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La secretaria diputada: … General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, mencionando que a las 10 de la mañana se había citado para comparecen a Lina Nancy Martínez Ponce, la cual declinó y nos hizo llegar vía oficio esta declinación, por lo que iniciamos con el ciudadano Ernesto Bueno Meza, dándole la bienvenida y explicándole cuál será el procedimiento, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá  hasta de 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y anticorrupción y de Transparencia y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria, conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar su pregunta, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia y bienvenido sea, ciudadano Ernesto. Adelante.
El ciudadano Ernesto Bueno Meza: Sí, gracias. Buenos días a todos, señores diputados. Gracias por darnos la oportunidad de concurrir a estos eventos abiertos, democráticos y realmente con una especto de elegir a los mejores candidatos. Muy buenos días.

De conformidad  con el proceso y la convocatoria para la designación de los titulares de los órgano internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, me presento ante los representantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación de este honorable recinto legislativo, para exponer lo siguiente:

En primer término voy a presentar algunas referencias profesionales y laborales. En primer término permítanme presentarles mi perfil profesional y mi trayectoria laboral.

Tengo 53 años de edad, estudios profesionales de licenciatura en administración pública por la Universidad Nacional Autónoma de México, estudios de maestría en gestión pública, en proceso de titulación, y una especialidad de gobierno y administración metropolitana por el Instituto Nacional de Administración Pública.

Asimismo he cursado algunos diplomados en derecho administrativo, calidad y excelencia en la función pública, contabilidad gubernamental y en transparencia y acceso a la información pública y rendición de cuentas en la Ciudad de México.

Estoy certificado en competencias profesionales, en auditoría y responsabilidades, además en procedimiento administrativo disciplinario. Cuento además con una serie de cursos y algunos seminarios relacionados con los temas de fiscalización, presupuestación y rendición de cuentas.

Con respecto a mi trayectoria laboral, cuento con 31 años de servidor público, los cuales he dedicado a la gestión pública en puestos directivos en materia de recursos materiales, humanos, financieros, informáticos y demás relacionados con el manejo administrativo de organismos centralizados, desconcentrados y autónomos.

Los últimos 16 años los he dedicado a la fiscalización, evaluación e implementación de mecanismos de control interno, como titular de órganos de control interno en la Caja de Previsión de la Policía Auxiliar dl Sistema de Transporte Colectivo y Metrobús.

Esta actividad me ha dado la oportunidad de participar en acciones de mejora regulatoria en materia de auditoría, control interno y de acciones de intervenciones y revisiones que requieren de una acción e intervención inmediata.
Voy a contextualizar un poco el marco teórico sobre el Sistema Nacional Anticorrupción. En primera la percepción de corrupción que se tiene en el país, de acuerdo a lo publicado por Transparencia Mexicana, en el 2018, de los resultados de 2018 se tiene que la percepción que tenemos ahorita estamos sobre 138 de 180 países. En 2017 estábamos en el lugar 135, un poco más abajo. Nuestra percepción ha aumentado, o sea, somos el país, sigue aumentando la corrupción en nuestro país.

Obviamente no hay una tendencia que demuestre que estemos bajando esa percepción si inclusive creo que estamos saliéndonos de los mecanismos de control que pudieran mejorar los sistemas de corrupción.

La presencia de prácticas que transgreden los principios establecidos en normas y leyes, ha conducido a la pérdida de legitimidad de la gestión de gobierno, al incremento en el costo de los distintos bienes y servicios, a la falta de credibilidad en las instituciones y a pérdidas económicas o fallas en los sistemas de control de los bienes y prestación de servicios, encargados a las instituciones.

Las reformas constitucionales de mayo del 2015 publicadas en el Diario Oficial orientan a asumir una administración pública que afrente el tema de la corrupción, por ello se da pauta a la creación del Sistema Nacional Anticorrupción, destacando los principios básicos que regirán el servicio público como el de legalidad, equidad, objetividad, transparencia, profesionalismo, economía, honradez, integridad, lealtad, competencia, imparcialidad, eficacia y eficiencia.

Las reformas mencionadas que se incluyen en el artículo 113 constitucional, establece la creación de un Sistema Nacional de Corrupción como una instancia coordinadora entre las autoridades de todos los órdenes de gobierno competentes en la prevención, detección y sanción de responsabilidades administrativas y hechos de corrupción.
Aquí se contempla algo muy importante que no propiamente va dirigida a servidores públicos, sino que también ya incluye a actividades de carácter privado, ya sea personas o ya sean instituciones, empresas.

El paquete de leyes anticorrupción que fueron modificadas, cinco de las siete van encaminadas precisamente a la fiscalización y rendición de cuentas en todos los órdenes de gobierno: Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción, Ley General de Responsabilidades Administrativas, Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Administrativa, reformas a la Ley Orgánica de la Administración Pública, reformas a la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas, además las reformas al Código Penal y a la Ley de la Fiscalía General de la República.

Estas leyes obviamente son producto de a demanda ciudadana, del hartazgo que existe en el tema de la corrupción.

Acerca del Instituto Federal de Telecomunicaciones por el cual estoy participando, nada más lo voy a ubicar en el contexto en donde quiero participar.

En primera, se rige el instituto por la Ley General de Telecomunicaciones y Radiodifusión, publicada el 14 de julio de 2004 y su estatuto orgánico fue publicado el 10 de septiembre, fue integrado el 10 de septiembre en las comisiones y quedó integrada el 23 de septiembre , fecha en que fue publicado en el Diario Oficial, el cual considera como el Instituto Federal de Telecomunicaciones, es un órgano autónomo con personalidad jurídica y patrimonio propio que tiene por objeto el desarrollo eficiente de la radiodifusión y las telecomunicaciones, conforme a lo dispuesto en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y en términos que fijen las leyes, para tal efecto tendrá a su cargo la regulación, promoción y supervisión del uso y aprovechamiento y explotación del espectro radioeléctrico, las redes y la prestación de los servicios públicos de radio difusión y telecomunicaciones, así como el acceso a la infraestructura activa, pasiva y otros insumos esenciales garantizando lo establecido en los artículos 6 y 7 de la Constitución.
Voy a obviar por cuestiones de tiempo acerca del Órgano Interno de Control, en el…

(Sigue turno 2)
… cuestiones de tiempo, acerca del órgano interno de control. 

En el artículo 34 de la misma ley y en el 37 del estatuto orgánico, se considera que el instituto contará con un órgano de control interno, mismo que será elegido por este H. Congreso. 

Mi propuesta de trabajo del órgano interno de control. 

En primera. En ese mismo artículo 35, 36 y 37 del estatuto orgánico establecen las facultades que tiene el órgano de control… atribuciones, mismas que se harán cumplir cabalmente. En ese contexto se considera un plan de actividades: 

Uno. En primera, tenemos que identificar las deficiencias que se han presentado en la entidad fiscalizadora para prevenir, detectar y sancionar de manera oportuna o las faltas administrativas, calificadas de graves o no graves, por la Ley Federal de Responsabilidades Administrativas. Esto es, construir indicadores que nos permitan medir los grados de eficacia y eficiencia en la gestión actual, no se trata de descalificar gestiones anteriores, sino formular propuestas de mejora en la gestión pública, en la gobernanza, en la inclusión de los sectores sociales y económicos, empresariales preponderantes involucrados para el cumplimiento de objetivos institucionales. 

Segundo. Fortalecer la etapa preventiva en la acción de fiscalización, una de las etapas del Sistema Nacional Anticorrupción. Las normas generales existentes serán el eje rector en la ejecución de los trabajos preventivos, se trabajará en el diseño de modelos aplicables y útiles para que el órgano interno de control esté siendo preventivo, se contempla facilitar la difusión digital y pública de los resultados de las auditorías, controles internos, revisiones e intervenciones, poniendo a disposición de la ciudadanía y organismos interesados, dar seguimiento al trabajo del órgano de control interno. 

Los recursos que cuenta el instituto, nuevamente son limitados, pero bajo esto también tienen que ser fiscalizados, tenemos que fomentar la transparencia en el instituto, haciendo transparentes todos los contratos que se han adjudicados en ese instituto. Así promoviendo una administración abierta y accesible para todos. 

Tenemos una acción complementaria para mejorar el quehacer del servicio público en el órgano interno de control, contar con servidores públicos con un perfil adecuado para el desempeño de sus funciones, principalmente en los cargos de estructura, fortalecer los códigos de conducta ética como moral y entre el personal del órgano interno de control y replicarlo con todo el personal del instituto. 

Promover capacitación permanente de todo el personal, con convenios con instituciones académicas, con el fin de actualizar los temas que tengan relación con su actividad. 

Paridad de género, reducir la brecha de desigualdad entre hombres y mujeres, por lo que se propone una participación equilibrada de ambos géneros en posiciones de mando del OIC y sugerir su réplica en el instituto. 

Sanciones. Consecuencia o efecto de una conducta que constituye la infracción de una norma, será aplicada de forma uniforme, pareja, no importando los niveles a los que se tenga que sancionar. 

Es así como estoy presentando de manera resumida, propiamente un plan de trabajo que nos lleve a hacer una contraloría fuerte, una contraloría que se respete, reduciendo los índices de percepción en la corrupción, dando transparencia y rendición de cuentas a la máxima información que se ha generado. 

Eso es en resumen lo que propongo. 

La diputada
: Muchas gracias, licenciado Ernesto, por su exposición. 

Ahora solicito a la diputada Martha pueda hacer uso de la voz para generar sus preguntas. Gracias. 

La diputada Martha
: Gracias, diputada. 

Vamos a formular unas preguntas para ya concluir con la presentación. 

La primera. En su ámbito de competencia, ¿cuáles serían las acciones que buscaría implementar en el combate a la corrupción a fin de promover una cultura de apego a la legalidad y a la integridad al interior del Instituto Federal de Comunicaciones?  

La diputada
: Adelante, lo escuchamos. 

El ciudadano Ernesto
: Gracias. 

En primera acción, tendremos que identificar dónde se encuentran las áreas de riesgo, aquellas áreas que son más proclives a que se cometa un acto de corrupción y no propiamente digamos corrupción, porque la corrupción en sí se presenta de manera clandestina, realmente no tenemos propiamente que sea muy abierta, sino ya se hubiera combatido. 

Pero sí podemos identificar aquellas áreas de riesgo, en los cuales tendríamos que empezar a atacar, identificar y atacar, estableciendo mecanismos, en primera, yo creo que son los mecanismos de control interno los que nos van a permitir llevar a cabo acciones para mitigar un poco la cuestión de las acciones que comenten los servidores públicos, contrarias a las normas. 

En segunda. Establecer acciones de prevención, dentro del Sistema Nacional Anticorrupción, yo creo que dentro de sus tres etapas que es la prevención, detección y sanción, hay que trabajar mucho la prevención, definitivamente, aquí voy a retomar algunos temas, inclusive, de salud, sale más barato prevenir que corregir. 

Creo que esa etapa de fiscalización es muy importante empezarla a trabajar, ¿cómo la podemos empezar a trabajar? 

En primera, tendríamos que dar capacitación sobre valores, sobre valor ético, sobre moral, tal vez esto suene esto un poquito redundante en algunas acciones, pero yo creo que  tenemos que empezar a decir los riesgos que tenemos hacia el servidor público, el servicio público no es para que nosotros nos sirvamos de él, tenemos que… y es con valores como vamos a poder crear a la mejor una conciencia de que el servicio público debe de ser respetado. 

Asimismo tenemos que fomentar el uso adecuado de los recursos, obviamente los recursos… son bienes públicos, de los cuales tendremos que vigilar, ya sean los recursos financieros, materiales, los propios recursos humanos, no utilizarlos de forma discriminadas, en situaciones diferentes a las cuales tienen su objeto mismo, para lo cual también tenemos que fomentar el uso adecuado de ellos. 

Tercera acción, yo creo que es la más importante de todas, en esta cuestión de la… en apego a la legalidad y a la prevención de la corrupción, del combate a la corrupción, es la participación del órgano interno de control, en todos los órganos colegiados, en todos los procesos administrativos que repercutan en el uso y compromiso, y ejercicio de los recursos públicos considerados en el… federal. 

Esto es como lo tengo visualizado, cuando se haga una licitación pública, tenemos que ver que los participen no nada más es en papel, tendremos que visitar que existan las empresas, tenemos que ver que sus propuestas económicas realmente sean las de mercado y que realmente nos están garantizando sus servicios eficacia y eficiencia, tal como se requiere. 

Asimismo vigilar que los instrumentos jurídicos que se hagan con terceras personas, realmente se cumplan como se requieren, hay que visitar, hay que estar de manera constante, supervisando los trabajos que se ejecutan, de otra manera se lo dejamos a los servidores públicos y realmente ahí no sabemos qué pase en el trance. Esto lo digo por experiencias propias que he recorrido. 

Yo creo que esto es… manera como empezaría. 

La diputada
: Le agradezco por su respuesta. Ahora le solicitamos que tome un papel del canasto que tiene frente a usted, comentarle que estas son preguntas recibidas por las organizaciones civiles para los aspirantes a titulares del Órgano Interno de Control, del Instituto Federal de Telecomunicaciones, hechas por la Asociación Mexicana de Contadores Públicos. 

Le solicito nos indique qué número… 

El ciudadano Ernesto
: 14. 

La diputada
: La pregunta número 14, se refiere, ¿a qué funcionarios de la dependencia en la que trabajaría debe vigilar? 

El ciudadano Ernesto
: Aquí realmente vigilar en específico a funcionarios, yo creo que no vigilamos a tales, lo que vigilamos es su actuación y su actuación debe de ser pareja, debe de ser desde el nivel más alto hasta el nivel más bajo, todos tienen, de acuerdo a su función, a su organigrama, a sus estatutos, todos tienen una responsabilidad creo que bien definidas, deben de estar bien definidas en sus propios manuales, en sus propios instrumentos jurídicos. 

A todos ellos hay que aplicarles, en dado caso, que se hubiera que sancionar, yo creo que tenemos que agarrar parejito, aquí no tenemos que ver porque es el titular… 

(Sigue turno 3)

… parejito. Aquí no tenemos que ver… Porque es el titular del instituto, que tiene cierta responsabilidad, hasta los niveles que toman decisiones menores. Yo creo que aquí no es vigilancia, es asumir las responsabilidades y hacerles valer su responsabilidad.

La presidenta diputada
: Pues le agradecemos la atención de haber acudido el día de hoy. Y también la presencia de la diputada Martha Lizeth. Con esto concluimos su participación en esta comparecencia. Muchas gracias.

El ciudadano Ernesto Bueno Meza: Les agradezco la oportunidad que me dieron para exponer mis propuestas y por darme la oportunidad de estar aquí. Muchas gracias.

La presidenta diputada
: Buen día. Le damos la bienvenida a ahora al ciudadano Enrique Guzmán Segoviano. Haciendo de su conocimiento que nos encontramos en una comparecencia, que de conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter, de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación.

Y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, a Enrique Guzmán Segoviano, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente, y responder en 5 minutos cada una de las 3 preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de las organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder a la comparecencia. Y bienvenido.

El ciudadano Enrique Guzmán Segoviano: Buenos días a todos. Agradecer a todos su presencia aquí. A las diputadas que nos hicieron el favor de acompañarnos, y a los diputados también presentes. Al público en general que nos acompaña y a todos los que nos siguen a través de los diferentes medios de comunicación, aquí del Congreso, de esta casa legislativa.

Quiero comenzar mi participación agradeciendo la oportunidad que brindan las Comisiones Unidas de Transparencia, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, porque nos permiten participar a la ciudadanía, a formar parte de los órganos internos de control. Y que nos puedan escuchar por lo menos 10 minutitos de los temas técnicos. Voy a tratar de no aburrirlos. Voy a manejar un lenguaje sencillo pero cortés. Voy a empezar por agradecerles la oportunidad sobre todo. Quieren conocer quién es Enrique Guzmán, cuál ha sido mi trayectoria, por qué me considero el candidato idóneo para la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones.

Bueno. Yo soy originario de Guanajuato. Me gradué en la Universidad de Guanajuato en la época del licenciado Juan Carlos Romero Hicks; fue el rector de la universidad. Posteriormente fue gobernador y ahorita creo que es coordinador del Grupo Parlamentario del PAN. Y bueno, le mando un saludo donde quiera que se encuentre por el momento.

Provengo yo de una familia de 12 hermanos. Somos 8 hombres, 4 mujeres. Y mi señora madre, que en paz descanse, nos inculcó a todos valores de honestidad, honradez, profesionalismo, servir al próximo, ayudar a los demás. Y por la parte de mi padre, pues toda su vida trabajó para la Comisión Federal de Electricidad y actualmente está jubilado. Lo que más me enseñó mi padre fue que no importaba la profesión o el oficio que yo quisiera ejercer, sino que cualquiera que fuera mi decisión, pues que tratara de llegar a ser el mejor en el tema. Y pues ése es el tema que yo escogí, la auditoría interna. Soy contador público pero me especialicé en la auditoría interna. Y participé en despachos privados desde antes de egresar de la escuela. Tuve oportunidad de auditar desde la iniciativa privada a empresas de varios giros, como el hotelero, minero, organismos descentralizados, como los organismos operadores del sistema de agua potable. Y egresando de la carrera pude ingresar a la Procuraduría General de Justicia, ahí trabajé en el área de administración.

Y al poquito tiempo ingresé a la Contraloría del Poder Legislativo del Estado de Guanajuato. Ahí participé por 16 años. Ingresé con nivel 2 y terminé con un nivel 10, recientemente. Terminé el 15 de enero de 2019. Entonces pude pasar a lo largo de esa trayectoria pues por todos los puestos, desde auditor, para recibir las declaraciones patrimoniales, para hacer concursos de selección de personal, para gestionar recursos presupuestales para el área. Cuando yo ingresé al área solamente estaba un contralor y su secretaria. Y bueno, ahorita con mi salida dejamos ya a 12 elementos, formando pate de la Contraloría Interna, ya con un marco jurídico que los diputados aquí presentes han legislado. Ahorita han hecho importantes cambios, sobre todo con el Sistema Nacional Anticorrupción, que hoy es una realidad. Y bueno, es un poco la trayectoria.

Y bueno, por qué estoy aquí. Pues porque me inscribí en una convocatoria nacional del Instituto Federal de Telecomunicaciones, a la cual me inscribí. Y fue un largo proceso, muy competitivo. El servicio profesional del Instituto Federal de Telecomunicaciones… yo tengo que reconocer que me sorprendió. Fue muy largo el proceso, muy competido. Exámenes psicométricos, exámenes técnicos, entrevistas por competencias, entrevistas situacionales. Y bueno, les digo que gané el concurso. Entonces a partir del 16 de enero me tuve que venir para la Ciudad de México. Ingresé al Instituto Federal de Telecomunicaciones en el área de Control Interno y Administración de Riesgos. Entonces ahorita tengo tres meses escasos de pertenecer al instituto. Y en ese corto tiempo me he podido percatar y entender toda la dinámica, toda la complejidad del sector de comunicaciones, todo el organigrama; entender la gestión del instituto por estos últimos seis años. Y bueno, reconocer los logros y también detectar las oportunidades que están por ahí.

Por qué me considero el candidato idóneo. Pues bueno, mi formación académica y la experiencia laboral de más de 18 años de ejercicio profesional en temas de auditoría interna, control interno, de administración de riesgos…

(Sigue turno 4)

… en temas de auditoria interna, control interno, administración de riesgos, y pertenezco también de manera colegiada al Instituto de Auditoria Interna Global, y también a su capítulo en México que es el IMAI (Instituto Mexicano de Auditoria Interna).

Eso me ha permitido acceder a una vasta red de profesionales, hacen investigaciones, accedo a una gran base de conocimientos, de tal manera de que considero que cuento con las metodologías más avanzadas y las herramientas y técnicas de calidad mundial que se aplican en más de 120 países a los que tiene presencia el instituto de auditores. Y bueno, pues una red profesional que me ha permitido impulsarme en este tema de la auditoria interna, control interno y administración de riesgos.

Por otra parte, bueno, soy institucional; en mi trabajo en el Congreso del Estado de Guanajuato, tuve que convivir con todas las fuerzas políticas, desde la contraloría interna y siempre en un ambiente de respeto, de legalidad, de parlamentos de debate. Me encanta la dinámica legislativa, realmente es muy interesantes y bueno, yo me he permanecido siempre institucional, yo estoy al servicio de México, para bien del Estado, para el bien de los ciudadanos, independientemente del color de partidos.

Si las personas saben lo que hacen y están dispuestos a servir por el bien de la nación yo les doy la apertura, la bienvenida y me gusta trabajar de la mano con las personas, independientemente del color, preferencia o lo que sea. Bueno, pues como ya les dije también gane el concurso de entre 90 candidatos para la plaza que actualmente ocupo, y ese examen fue también realizado por el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey y con exámenes psicométricos, exámenes de conocimientos, la entrevistas, el que haya resultado ganador pues eso demuestra que es un proceso que no está contaminando, que es objetivo y que eso me permitió el ganar esta plaza.

No tengo conflictos de interés ya que no he tenido, no tengo intereses personales, familiares o de negocios, y mi formación de auditor, bueno yo egrese en el 2001, mi formación fue de auditor de papel, pero a partir del 2014, con la entrada de los XML, tuvimos que evolucionar a auditores digitales. Entonces, espero que han tenido oportunidad de leer mi ensayo titulado, por cierto, expectativas sobre la OIC, en la era digital de las telecomunicaciones, ya que la era digital de la información en el ámbito de telecomunicaciones y radio difusión, traen consigo nuevas oportunidades para el órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones. Bien pues, no quiero agotar el tiempo, con eso término.

La diputada
: Muchas gracias por tu exposición Enrique, y felicidades por haber llegado a esta etapa. Ahora la diputada Martha hará uso de la voz para formular sus preguntas.

La secretaria diputada Martha Elisa González Estrada: Gracias diputada por el uso de la voz y vamos a ver Enrique. ¿Para ser el titular del órgano de control interno, es fundame4ntal conocer a profundidad la legislación en materia del Sistema Nacional Anticorrupción, nos puedes comentar de forma resumida ¿En qué consiste cuando se dieron las reformas legales para su creación? ¿Qué leyes lo componen y cómo se encuentra integrado?

El ciudadano Enrique
: He seguido muy de cerca la conformación del Sistema Nacional Anticorrupción, conozco de cerca el trabajo de los órganos internos de control y lo que hacía falta, precisamente, era un mecanismo de coordinación y comunicación, el que los órganos internos de control, distribuidos en los diferentes ámbitos gubernamentales, se vieran con un equipo, porque los niveles de corrupción actualmente pues ya llegan a grados de corrupción organizada, digámoslo así, y ¿Qué pasa con los OIC? Pues estaban desorganizados.

Entonces, el Sistema Nacional Anticorrupción abre una nueva mesa en la que entre todos podemos compartir experiencias, las mejores prácticas y bueno, ¿Cómo está conformado el sistema y todo eso? Pues está en la ley, están las autoridades que forman, bueno ya … 
La diputada
: No, no, adelante continua por favor.

El ciudadano Enrique
: Son 5 minutos ¿verdad? Okey, el Sistema Nacional Anticorrupción, está integrado fundamentalmente por tres plataformas, tres sistemas de información nacionales, que es el Sistema Nacional de Fiscalización, el Sistema Nacional de Transparencia y la Plataforma Digital Nacional. Es importante destacar que estas tres plataformas anteriormente, pues no nos comunicábamos entre órganos internos de control, entonces sí, algún órgano de control sancionaba a algún proveedor, a algún servidor público, pues ese servidor público si la despedían o lo multaban o algo, pues lo contrataban en otro ámbito, porque no teníamos un registro, no teníamos un padrón centralizado.

Entonces, ¿qué va a permitir estas tres plataformas de información? Van a constituir una fuente de inteligencia para construir integridad y combatir a la corrupción, lo cual creará valor para el gobierno y la sociedad, a partir de la consolidación y explotación de grandes cantidades de datos. Y bueno, en el ámbito jurídico son la Ley de Responsabilidades Administrativas, la Ley de Transparencia, déjenme ver, aquí tengo mi acordeón.

Pero bueno, lo que quisiera resaltar es esta parte de que nos integra como0 equipo, nos permite aprender de los grandes auditores, que es la Auditoria Superior de la Federación y de la Secretaria de la Función Pública, quienes nos pueden guiar a los OICs pequeños, compartiéndole las mejores prácticas y los estudios de casos de corrupción.

Tenemos que entender que no todos los órganos internos de control tienen el mismo grado de madurez, no tienen las mismas capacidades, entonces el Sistema Nacional Anticorrupción brinda una oportunidad de ser yo nombrado el titular del órgano interno de control, para poder participar en el área de mi expertise que es las nuevas tecnologías, las metodologías de trabajo, la ciencia de datos y la inteligencia artificial, aplicadas para que, sobre esas tres plataformas digitales, para que funcionen efectivamente con insumos y como apoyo al trabajo de las autoridades del sistema. ¿Para qué? Para analizar, predecir y alertar a las autoridades sobre posibles riesgos de corrupción. Ahorita últimamente hemos estado escuchando mucho de que hay priorizar la prevención sobre la detección o sobre la corrección.

Como ustedes lo sabrán, premiando digamos a la eficiencia, a la eficacia, a la economía, a la transparencia y a la honradez, se logra concientizar más rápidamente o convencer más rápidamente a las personas, que aplicando castigos. Aplicando castigos estaríamos en el tema del condicionamiento negativo y estaríamos dejando de lado el condicionamiento positivo, que yo lo veo más como un mecanismo con el que podemos educar en temas de ética, des responsabilidad, de honradez, en términos de economía, eficacia, eficiencia.

Y también, bueno, resaltarles que … 

(Sigue turno 5)

… resaltarles que las omisiones, la falta de planeación, el no cumplir los objetivos de las instituciones también es corrupción. 

La diputada 
: Muchas gracias por la respuesta. Ahora te solicitamos tomar una pregunta del canato que tienes frente a ti, un papelito donde va a aparecer el número de pregunta recibida por las organizaciones civiles para aspirantes a titulares del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, hechas por la Asociación Mexicana de Contadores Públicos, comentándote que tienes hasta cinco minutos. Pero tú decide el tiempo que deseas usar para responder, no obligatoriamente son los cinco minutos. ¿Qué número es? 

El ciudadano 
: El número 25.

La diputada 
: El número 25, la pregunta número 25 corresponde a ¿qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad anticorrupción usted propondría? 

El ciudadano 
: ¿Modificaciones a la ley? 

La diputada 
: ¿Qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad anticorrupción usted propondría? 

El ciudadano 
: La legislación, que ha sido desarrollada de manera muy acelerada aquí en el Poder Legislativo, y donde se han desatado grandes discusiones, contempla el tema de la integridad y la anticorrupción. Pero yo qué cambios le aplicaría a la legislación. En primera, me pondría en el tema del derecho positivo, en donde preferiría una redacción en términos de lo que se desea lograr realmente y que no sea visto el control interno como un objetivo en sí mismo. ¿Qué es lo que sucede? Que normalmente en el trabajo del sector público terminamos trabajando para cumplir con normas y con imposiciones que están en ley y a veces terminamos olvidándonos de la verdadera función y los objetivos para que fue creado en este caso el Instituto Federal de Telecomunicaciones. 

Instituto Federal de Telecomunicaciones tiene sus objetivos bien planteados en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y alineados con el Plan Nacional de Desarrollo. ¿Qué sucede? Pudiera parecer que nos pudiéramos olvidar de esos objetivos y empezar a trabajar haciendo un objetivo de que todos los servidores tengan sus declaraciones patrimoniales. Que todos los servidores tengan su declaración de conflicto de interés. Que todos los servidores firmen su carta de integridad. 

Eso es muy plausible y muy bueno, pero ¿de qué nos sirve tener servidores públicos honestos, íntegros, blindados contra la corrupción si el Instituto Federal de Telecomunicaciones no logra cumplir con su cometido principal, que es llevar a México a la sociedad de la información y tener penetración del Internet? Que sea accesible para todos los mexicanos, porque está demostrado que eso mejora su calidad de vida, permite más opciones de desarrollo y permite lograr un mejor gobierno al término. 

¿Cómo podría mejorarse la función del órgano interno de control en el Instituto Federal de Telecomunicaciones? El balance ciudadano del Instituto Federal de Telecomunicaciones, yo lo creo así, la ciudadanía lo percibe así y también la OCDE lo ha dicho, la evaluación del desempeño es positiva, ya que por un lado se ha cumplido con lo que parecía una agenda regulatoria imposible, hay más y mejores ofertas en telefonía móvil, Internet, televisión y radio.

Los precios de los servicios han bajado notablemente, todos lo notamos en el bolsillo, y esto se refleja directamente en la economía de las personas. Se ha mejorado notablemente la calidad de estos servicios debido a que se ha incrementado la competencia económica en el sector y se ha regulado en forma más transparente y construido una institución sólida, con reconocimiento nacional y también internacional. 

Considerando lo anterior, ¿qué es lo mejor que podría hacer el OIC para agregar valor a una institución ganadora como el IFT Tendríamos que ofrecerle servicios que agreguen valor público a través de las mejores técnicas, de los mejores modelos, de las mejores herramientas de calidad mundial, porque queremos una institución de calidad mundial. 

El OIC podría brindar servicios de consultoría en tema de gobierno, institucional, evaluación y supervisión de riesgos y apoyando en el diseño de controles internos efectivos y que todo lo anterior logre blindar a la institución contra los riesgos de corrupción y mantenga cuando menos, si no es que logre incrementar, el nivel de desempeño mostrado por el IFT desde su creación en 2013, en términos de eficacia, eficiencia, economía, transparencia y rendición de cuentas a la ciudadanía. 

La diputada 
: Por tus respuestas, muchas gracias. Gracias por haber acudido. 

El ciudadano 
: Gracias a ustedes, diputados.

La diputada 
: Primero que nada, una disculpa hoy a nuestra participante, Griselda Sánchez Carranza. Hemos estado en votación, hemos tenido que salir y posponer esto unos minutos. Pero estamos aquí listos para escucharla. Agradezco la presencia de la diputada Martha Lizeth Noriega Galaz y es momento de iniciar la comparecencia que, de conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j) 33 y 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación del titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, a Griselda Sánchez Carranza. Hacer de su conocimiento que es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, para desahogar la comparecencia a la que fue convocada en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados. 

La comparecencia comprenderá hasta de diez minutos de exposición, el compareciente debe responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas. La diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia, por favor. Bienvenida. 

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: Buenos días. Creo que no tiene sonido. 

La diputada 
: Sí. 

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: Buenos días a todos, diputadas integrantes de las  Comisiones Unidas de Transparencia, Rendición de Cuentas y de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. 

Es un honor para mí estar aquí concursando en este proceso de selección...

(Sigue turno 6)
… es un honor para mí estar aquí concursando en este proceso de selección para ser titular del Órgano Interno de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, IFT.

La misión del IFT consiste en desarrollar de manera eficiente la radiodifusión y las telecomunicaciones en beneficio del país y de las audiencias, a través de regular, promover el aprovechamiento, supervisar el uso de la escrutación del espectro radioeléctrico, la infraestructura, las redes y la prestación de los servicios. Impulsar condiciones de competencia efectiva de mercados y promover el acceso a las tecnologías y servicio de la telecomunicación y radiodifusión. 

El IFT debe integrar a la población, a la sociedad del conocimiento en la información a través de una inclusión de una política que sea digital. Actualmente el Sistema Nacional Anticorrupción es la instancia que comprende la coordinación de órdenes de gobierno, para la prevención, detección y sanción de responsabilidades administrativas de los servidores públicos, hechos de corrupción y fiscalización de los recursos.

Las acciones más importantes que propongo en mi proyecto de trabajo para el OIC son:

1. Elaborar un diagnóstico de la normatividad emitida por el OIC en el IFT, para poder alinearla al Sistema Nacional Anticorrupción. Dotarla de atribuciones precisas a través del fortalecimiento de las áreas investigadoras, sustanciadora y resolutora.

2. Verificar y, en su caso, modificar la arquitectura del organigrama del OIC, para alinearlo al Sistema Nacional Anticorrupción.

3. Establecer un programa de trabajo para el OIC, con base en la administración de riesgos y se requerirían los siguientes insumos:

Programas establecidos por el IFT para cumplir con su misión.

El presupuesto con mayor derrama por centro de costos.

Un análisis estadístico de los ingresos que percibe el instituto, provenientes de derechos por el uso, explotación y aprovechamiento del espectro radioeléctrico.

Quejas y denuncias, las sanciones impuestas, recurrencia de observaciones y también los plazos perentorios obligados, que están sujetos los trámites y procesos dentro del IFT.

Con estos elementos considero que se podrían emitir las acciones suficientes para mitigar los riesgos.

4. Para la jerarquización de estas actividades a desarrollar, ya sea mediante auditorías, revisiones de control, visitas de inspección, se debe ponderar la administración de riesgos, tanto estratégicos como de gestión, alineados a las prioridades de la misión y visión del IFT.

5. Mejorar la productividad en cuanto a cantidad y calidad de auditorías. Yo propongo hacer auditorías de desempeño y también utilizar las TIC para muestreo, cabe mencionar que en diciembre de 2018 solo se practicó una auditoría.

6. Establecer un convenio de colaboración con la Auditoría Superior de la Federación, con la finalidad de ser el OIC un enlace idóneo con esta fiscalizador ante el IFT.

7. Optimizar los tiempos de resolución, tanto de quejas como denuncias y expedientes de presuntas responsabilidad administrativa. A diciembre de 2018 había 64 quejas y denuncias en trámite.

8. Integrar un programa de capacitación especializada, sobre todo, en razón a los cursos relativos a juicios orales y auditorías de desempeño.

9. Dar continuidad al sistema de registro de las declaraciones patrimoniales y de intereses, para procesarlas en la plataforma digital del Sistema Nacional Anticorrupción, conforme al Diario Oficial del 16 de abril de este año.

10. Verificar las devoluciones patrimoniales de los servidores públicos.

11. Establecer indicadores de desempeño del OIC.

12. Contribuir a establecer el Código de Conducta, que ya tiene el IFT, un mecanismo para denunciar posibles actos contrarios a la integridad por personal del IFT.

13. Difundir el Código de Ética.

14. Instituir en el IFT el Día de la Integridad los días 9 de cada mes, en concordancia con el Sistema Nacional Anticorrupción.

Considero que son estos los medios para que OIC cumpla con sus funciones de prevención, mejora de la gestión y vigilancia del órgano autónomo.

Me permito expresar las razones sobre mi idoneidad por las cuales aspiro a ser designada de ser titular del OIC en el IFT. No soy ajena a la misión encomendada a este ente, ya que tuve el honor de fungir como titular de Auditoría Interna en la entonces Comisión Federal de Telecomunicaciones.

Cuento con conocimientos y habilidades probadas en las materias de auditoría, técnicas de investigación, mejora de procesos, lo que se sustenta en mi preparación académica, ya que cuento con una licenciatura en contaduría y un grado de maestra en administración pública, ambas con mención honorífica.

Cabe señalar que el título de mi tesis de maestría se llamó Evolución y funciones de los Órganos Internos de Control en la administración pública en México, su contribución a un esquema de gobernanza.

Estudié un posgrado en prevención y combate a la corrupción, impartido por el Instituto Nacional de Ciencias Penales. Considero fundamental la profesionalización, por eso de forma permanente y por iniciativa propia, me he preparado para asumir los retos de mi trabajo diario.

He practicado la docencia en las materias también de auditoría y gobernanza, auditoría gubernamental, control interno, sistema nacional de fiscalización, igualdad de género, entre otros.

He fungido como jurado en exámenes de grado en el INAP a nivel de maestría en dichas materias, mi decisión de pertenencia, organizaciones académicas, ha contribuido a mi especialización continúa, lo cual considero una responsabilidad de todos los servidores públicos, el que se concreta al ser miembro del Instituto Mexicano de Auditores Internos y del Instituto Nacional de Administración Pública, en el cual tuve el gusto de fungir como vocal de la Comisión de Transparencia y Rendición de Cuentas de 2012 a 2015.

Tengo experiencia de más de 30 años en especialidad de auditoría, no solo detectando irregularidades, sino he identificado las causas de las debilidades de control para mejorar la gestión, con la finalidad de lograr un ejercicio eficaz de la rendición de cuentas y abatir prácticas de corrupción.

Actualmente me desempeño como auditora en la Unidad de Evaluación y Control de la Comisión de Vigilancia, situación que me ha permitido el alto honor de auditar al máximo fiscalizador de nuestro país, es decir, a la Auditoría Superior de la Federación.

He sido titular del Órgano Interno de Control en Aeropuertos y Servicios Auxiliares, donde se lograron recuperaciones a favor del erario público por más de 138 millones de pesos.

Como titular de Auditoría en Cofetel, derivado de la práctica de auditorías, se impusieron sanciones por más de 9 millones de pesos y se coadyuvó a la simplificación de diversos trámites de concesionarios, mediante revisiones de control.

En el Instituto Nacional de las Mujeres se recuperó a favor del erario más de un millón de pesos, de igual manera por la imposición de sanciones y además se contribuyó a la mejora de la construcción de indicadores de desempeño.

He sido directora de Auditoría en el OIC de la Secretaría de Salud y coordinadora de Auditoría en el OIC del Fideicomiso Liquidador de Instituciones de Organizaciones Auxiliares de Crédito.

El ejercicio de estas tareas me ha permitido conocer las funciones de un OIC en las que siempre me he conducido con estricto apego a derecho y a los principios de integridad que rigen el servicio público. Un caso emblemático y mediático fue la Auditoría que yo dirigí en el Órgano Interno de Control en la Secretaría de Salud, el caso de Comité Nacional Pro-Vida, en el que su presidente Jorge Serrano Limón fue inhabilitado por 15 años en 2005 y fue multado por más de 13 millones de pesos.

En la Unidad de Evaluación y Control de la Comisión de Vigilancia, consecutivamente he detectado observaciones, les podré comentar solamente un caso, ya que los demás están en proceso de investigación, se trata de la Cuenta Pública de 2016, en donde se determinó que con recursos del Fondo de Fiscalización Petrolera se hicieron, la Auditoría Superior de la Federación ejecutó auditorías ajenas a dicho fondo por más de 27 millones de pesos.

Puedo afirmar que mi trayectoria es intachable, como un acto de absoluta transparencia pongo a disposición de esta soberanía mis declaraciones, tanto de situación patrimonial como de conflicto de intereses, así como la Declaración Fiscal de 2018, que al final entregaré respetuosamente.

Por último, quiero señalar que mi formación académica la realicé en escuelas públicas, por lo cual de verme favorecida con su confianza de poder llegar a ser titular del OIC en el IFT, me permitiría retribuir a la sociedad, que me forjó con estos valores de responsabilidad, algo más que pueda transcender y me siga permitiendo realizarme como mujer, como profesionista y servidora pública. Es cuanto, muchas gracias.

La diputada
: Muchas gracias, Griselda, por su participación y felicidades por toda su trayectoria. Ahora la…

(Sigue turno 7)
… por su participación y felicidades por toda su trayectoria.

Ahora la diputada Martha Lizeth le hará las preguntas correspondientes.

La diputada Martha Lizeth Noriega Galaz: Buenas tardes. Griselda, pues bienvenida.

Te vamos a formular la siguiente pregunta, ¿qué opinión tienes y qué importancia le das a la plataforma digital nacional del Sistema Nacional Anticorrupción como herramienta para cumplir los objetivos de este?

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: ¿Contesto? Sí, agradezco la oportunidad. Yo creo que es muy importante la plataforma, estoy muy contenta porque mi tesis de maestría que viene implicación de 1997, el periodo de estudio, a 2009, y yo precisamente pongo que sería muy conveniente que uno de los subsistemas de esta famosa plataforma contiene todo un sistema donde vienen los servidores públicos sancionados de todos los órdenes de gobierno.

Entonces, se me hace muy bueno porque esto ayuda a ejercer funciones específicas en contra de la impunidad, ya que si un servidor público llega a cometer irregularidades, a lo mejor, no sé, en el estado de Sonora, ya con esta plataforma se evitaría que pudiera llegar a la administración pública federal.

Por otro lado, también tiene esta plataforma cómo tratar las evoluciones patrimoniales, y esto nos permite también tener mayor transparencia y saber el origen de los recursos de los servidores públicos.

El 16 de abril, como ya les comentaba, en el Diario Oficial se estipuló un cambio, sobre todo por los formatos, que no se pone todavía muy de acuerdo el Comité también Coordinador, y se amplió el plazo para el 31 de diciembre o 30 de diciembre para que se emitan estos formatos. Pero en general, yo creo que es una gran herramienta, sobre todo porque ayuda a la concordancia en todos los órdenes de gobierno y en los poderes.

La
: Muchas gracias. Pues ahora, comentándole que hemos recibido preguntas en las organizaciones civiles para aspirantes a titulares de órgano interno del control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, los números de las preguntas se encuentran en el canasto que tiene frente a usted. Si puede tomar una de ellas e indicarnos el número…

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: 27

La
: 27. Estas preguntas generales de integridad para candidatos, enviadas por la Subcoordinación en Temas de Derecho Penal, ¿veinti qué, perdón? ¿Nos lo puede mostrar?

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: 27

La
: ¿Puede tomar otra pregunta, por favor? Quedamos hasta el 25. Bienvenido, diputado, por favor.

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: 21.

La
: 21. Y la pregunta consiste, de conformidad con la transparencia que se busca alcanzar con cada una de las instituciones que conforman el sistema nacional anticorrupción, ¿cuál sería el mejor mecanismo de auditoría que implementaría para identificar violaciones de las personas que se encuentren sujetas a investigación?

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: Antes que nada, yo creo mucho que es pertinente elaborar un mapa de riesgos, como yo les comentaba, hay varios insumos. Y con base en ello, pues se van a identificar los altos proclives a corrupción. Y teniendo ellos, para empezar se podrían hacer auditorías de desempeño, porque las auditorías de desempeño nos permiten verificar el cumplimiento tanto de la misión, de los objetivos primordiales, en este caso del IFT, pero también que se cumpla con las famosas tres E, que son eficiencia, eficacia y economía.

Entonces, desde ese punto de vista aplicaría esas. Pero en determinado momento, si es necesario, también se podrán aplicar ya en un caso que específicamente sería con perfil de corrupción y que ahora el sistema nacional anticorrupción y con la nueva fiscalía anticorrupción nos permite ir paralelamente trabajando con un procedimiento administrativo y también con un penal, mediante esta denuncia ante la Fiscalía Especializada, pues en determinado momento también se puede hacer una auditoría forense, desde luego.

La
: Pues muchas gracias, tanto por la exposición, la participación que ha tenido el día de hoy y deseándole el mayor de los éxitos. Agradecemos su presencia.

La ciudadana Griselda Sánchez Carranza: Gracias.

La
: Ella fue Griselda Sánchez Carranza.

La
: Buenas tardes. Damos la bienvenida al ciudadano Leopoldo Eugenio Rivapalacio Martínez, sea bienvenido.

El ciudadano Leopoldo Eugenio Rivapalacio Martínez: Gracias.

La
: Así como a la diputada Martha Lizeth Noriega y al diputado Héctor Serrano Cortés, gracias por estar acompañándonos.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34 numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Tercero de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación a Leopoldo Eugenio Rivapalacio Martínez, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta de 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de las organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin permitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder a la comparecencia y sea bienvenido.

El ciudadano Leopoldo Eugenio Rivapalacio Martínez: Gracias, muy amable.

Buenas tardes a todos. Yo creo que es un ejercicio muy importante de transparencia, qué bueno que estos seis institutos van a de designar seis órganos internos de control, ya que dentro de este esquema hay un grupo importante de experiencia de mucha gente en órganos internos de control, donde sería interesante que siguiéramos avanzando en un servicio profesional de carrera de órganos internos de control.

Y otro tema importante es una certificación en órganos internos de control. Si vamos a estar dentro de este proceso necesitamos tener a los mejores… certificados. Es un tema en el que tenemos que seguir avanzando.

Leopoldo Rivapalacio es un ciudadano que no tiene interés empresarial y les voy a contar por qué, por los intereses que hay en el Ifetel, donde yo soy un ciudadano que me he dedicado a la academia, llevo 31 años de academia en la Universidad Nacional Autónoma de México, muy concretamente en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, en la licenciatura de Administración Pública, en la cual he dado una serie de cátedras en lo que es Teoría de la Organización, donde ubicamos perfectamente la organización y tenemos que centrarnos para entender la organización, porque si no entendemos la organización no vamos a poder tener el apoyo en la toma de decisiones de la organización, también de finanzas públicas, presupuesto y auditoría gubernamental.

Dentro de este tema yo voy a dividir la exposición de que este país está dividido en el siglo XX y en el siglo XXI en cuestiones de tecnología. Porque aquí el Ifetel es un organismo de tecnología, es el que da la política económica y de tecnología del país, donde yo creo que todavía no alcanzamos a dimensionar lo que es el Ifetel, es un organismo realmente muy importante.

En el caso concreto del siglo XX, nosotros nos educamos, que teníamos en casa un televisor Admiral, una consola Telefunken de bulbos, donde todavía el desarrollo del siglo XX en telecomunicaciones, todavía íbamos poco a poco.

En el caso concreto…

(Sigue turno 8)
…todavía este íbamos poco a poco. 

En el caso concreto... el siglo XX yo tengo una experiencia muy interesante, que llegue como director de administración a Radio Educación, y resulta que teníamos un transmisor donde el bulbo ya se nos estaba por apagar, entonces hablamos a la empresa que nos dada, que nos surtía los bulbos y nos dijeron en 1993 “hay te va el último bulbo producido por la empresa, ya no va a haber bulbos, si se te funde el bulbo te vas a quedar sin transmisión”. Entonces, ahí nos dimos cuenta de la dependencia en tecnología que teníamos del extranjero. Compramos el bulbo y nos dijeron: “te puede durar tres años, no más”, y empezamos a hacer una serie de gestiones, contar una serie de instituciones en la SEP, en Conaculta para poder comprar un transmisor digital, que pudimos comprar un transmisor digital y salir al mundo digital.

Entonces, ya nosotros estamos transitando entre el bulbo y el tema ya digital, y hay otro tema muy interesante aquí en el siglo XXI que se... todo el tema, es espectro radioeléctrico. En el Siglo XX por lo general estaban los bulbos, había cuestiones de radiodifusión, había cuestiones de telecomunicaciones, pero actualmente ya en el siglo XXI no podemos entender la conectividad de este país si no entendemos lo que es el espectro radioeléctrico. En este salón podemos ver que con todos los celulares que tienen todos ustedes que traen un celular y lo sacan, todas las señales son radioeléctricas, entonces no podemos vivir ni comunicarnos con este aspecto. 

Entonces, este país tiene que empezar a desarrollar una política económica, política y social en el aspecto de administrar este espectro radioeléctrico que va a ser realmente muy importante para poder ubicarnos en el siglo XXI. 

A diferencia de otros países tenemos una serie de retrasos desde el punto de vista tecnológicos, por lo general todos los programas económicos, políticos, sociales, de salud, están ligados a la conectividad, podemos tener buenos médicos, podemos tener buenas escuelas, podemos tener buenos maestros, podemos tener toda la infraestructura, podemos tener todos los... todas las computadoras que queremos en los municipios, en los estados, pero si no hay conectividad estamos totalmente fuera del Siglo XXI. 

Entonces un aspecto en el cual tenemos que llegar al Instituto Federal de Telecomunicaciones y revisar claramente esta política y conectividad y como se está impartiendo y como se va a llegar tecnológicamente a los demás, porque aquí tenemos un tema realmente interesante ya en el siglo XXI que es el mercado global y las empresas líderes internacionalmente y los interés mundiales que hay a través de todas estas empresas en el mercado de las telecomunicaciones. ¿Por qué? porque en este país todos los mexicanos pagamos ya internet, pagamos teléfono celular, en un costo, yo creo que muy alto todavía, no estamos en estándares internacionales, pero también no estamos llegando a los municipios, no estamos llegando a los poblados donde realmente se necesita que estemos conectados. 

Es un tema de política económica, política, social. Si queremos que el país crezca con pequeñas empresas, medianas empresas, hay una política social importantes, tenemos que conectarnos. ¿Para esto que vamos a realizar? En el Instituto Federal de Telecomunicaciones es una organización sólida, hay servidores públicos que la integran por definición son profesionales, lo cual exige que los perfiles de cada uno de ellos obligadamente también lo sean, y al talento y el compromiso y la potencialidad de los servidores que trabajan en esa institución también es importante.

Dentro de esta institución hay un órgano interno de control. Este órgano interno de control  realmente... una vez que estemos en tema de control. Tenemos que estar sentados con la alta dirección para darle seguimiento a todas estas políticas de estado, que en caso de que tengamos que empezar a revisar con el Legislativo y con otro... estas políticas de estado, tenemos que empezar a hacer de manera importante, y sobre todo, tenemos que ver toda esta situación de que hay una serie de intereses hegemónicos de empresas transnacionales que a muchas veces está por encima de muchas decisiones políticas que tenemos que revisar. 

Dentro de esta situación podemos ver que en el órgano interno de control por lo general tiene que tener autonomía técnica de gestión para decidir sobre sus funcionamientos  y su resolución. Tiene que ser un contralor que no tenga intereses empresariales, intereses económicos, sea un ciudadano, y sobre todo, que tenga experiencia en contralorías. La experiencia... yo tengo actualmente estoy en una contraloría interna trabajando, tengo 25 años en contralorías, en las contralorías en las que estuve... estuve en el IMER. En el IMER tuve una gran experiencia, ya que fueron 18 radiodifusoras en las cuales entendí este mundo de la radiodifusión, en Radio Educación estuve como administrador, y después estuvimos en un proceso muy interesante, nada más para comentarles, el Instituto Nacional de Bellas Artes, donde a mí me tocó en el año 2014, 2015, una remodelación en Palacio de Bellas Artes, que iba a ser realmente importantes. 

Y aquí lo que hicimos es invitar a la sociedad civil, como los están invitando, invitamos un cuerpo de arquitectos al más alto nivel para que revisara el tema, y sobre todo, para que las cosas quedaran transparentes, invitamos a transparencia mexicana. Transparencia mexicana nos ayudó mucho, fue todo un proceso muy armónico que se llevó a cabo, y entendimos la transparencia y la rendición de cuentas, cuando la ciudadanía nos ayuda en todos estos procesos. Realmente iba a ser una obra muy importante, pero nos ayudaron en ese sentido. 

En la cuestión de la visión del órgano interno de control, debe ser un enfoque preventivo, propositivo, y sobre todo, que tenga sinergia con las unidades administrativas del instituto, que fomente las mejores prácticas, que fomente la cultura de la legalidad, la transparencia, la honestidad, eficacia, y vayamos trabajando, sobre todo, en una política de comunicación, de una parte de telecomunicaciones para los ciudadanos, que es uno de los espectros importantes.

Desde esta perspectiva yo llegando al instituto, le presentaré al presidente comisario un informe, un diagnostico muy preciso sobre el sistema de control interno, que caracteriza por definición los requisitos, que debe de ser imparcial, debe tener procesos y debe de tener una serie de controles de autocontrol y supervisión y procesos muy específicos. 

Estaríamos revisando también lo que son sus programas, sus políticas, sus procedimientos, y sobre todo, sus planes estratégicos y sus metas. Un teme importante que tenemos que estar con ellos es... en todas las instituciones, además de la junta y el consejo de administración, hay como diez comités, tenemos que estar presente en los comités, tenemos que estar presentes en todos los programas de trabajo que estos comités –adquisiciones, obra pública, todos esos comités– estén aprobando, porque muchas veces las contralorías nada más les mandan el programa. No, tenemos que estar desde la prevención, tenemos que estar viendo como todos estos programas se están autorizando de acuerdo a la ley en los comités, y dándole seguimiento a los programas ¿Por qué? porque los vamos a ayudar en la toma de decisiones desde los comités, desde el punto de vista preventivo. No es de que lleguemos un año después a revisar que el programa estuvo mal hecho, estuvo mal alineado, no se cumplieron las metas y no llego a la ciudadanía. Tenemos que estar en ese aspecto, evidentemente preventivo.

Sobre todo, un tema también de estar revisando el gasto responsable, es una responsabilidad dentro de los gastos. Y nada más para comentarles, que en estados democráticos del siglo XXI debe avanzarse hacia sistemas de administración pública abiertos, transparencia y... de cuentas, donde las... el eje rector de la política pública y su bienestar a través del gasto se ejecutan algunos de los programas gubernamentales que tenemos que tener. 

Sobre estos principios de... estaría operando el Sistema Nacional de Transparencia, el Sistema Nacional Anticorrupción para evitar que se den. Aquí tenemos un tema que tenemos una década de corrupción que los mismos ciudadanos ya están hartos de este tema, y tenemos que meternos al tema profundamente de todos los procesos que tengamos que llevar ahí. En apego a la normatividad, en apego a derecho y en apego a un proceso de rendición de cuentas y un proceso también de ciudadanización y de contraloría social. 

El tema de contraloría social es un tema muy importante que lo tenemos que verter dentro de los programas del Instituto Federal de Telecomunicaciones. Fin. 

La diputada
: Leopoldo, muchas gracias por su exposición. Ahora solicito a la diputada Martha, pueda formular la pregunta que tiene para usted, y posteriormente, al diputado Éctor. 

La diputada
: Claro que sí, con mucho gusto. Leopoldo, en tú experiencia como contralor, ya que lo comentaste en tú presentación ¿qué resultados obtuviste en materia de rendición de cuentas, detecciones de posibles actos de corrupción, transparencia y en general? 

El ciudadano
: Muchas gracias. Mira, los resultados van en relación a que tenemos que tener también una buena sinergia con la institución, porque si la institución no te da la información y no te abre un poco el esquema, difícilmente vas a poder apoyar, podrías estar viendo el tema. 

Uno de los temas que te puedo comentar fue lo que te comente ya en Radio Educación, que trajimos un transmisor digital. Fue realmente un tema importante, pero el mayor tema en cual tuvimos... en el Bellas Artes hicimos dos procesos. Uno fue el teatro del Palacio de Bellas Artes, su remodelación, donde se hizo todo...

(Sigue turno 9)
… Uno fue el teatro del Palacio de Bellas Artes, su remodelación, donde se hizo todo un equipo integral, ahí nos mandó llamar la directora y nos dijo – oye, ¿cómo podemos blindar el proyecto? Primero, podemos blindar el proyecto… (Ininteligible)… que podemos traer a los académicos, y a los mejores arquitectos de México, para crear un Comité Arquitectónico para que se dé el proyecto arquitectónico desde esta perspectiva, y evitar una serie de situaciones políticas que se pudieran dar.

Dos. Iba a entrar la Contraloría Interna, y ya habíamos solicitado el apoyo de la Auditoría Superior de la Federación para una auditoría, Auditoría Gubernamental, también iba a auditar, pero ¿cómo podríamos quedar blindados? Hablamos con Transparencia Mexicana, Transparencia Mexicana, por lo general, que llegó con nosotros, nos sentamos y ante la ciudadanía, porque todos los procesos licitatorios los hicimos abiertamente con la ciudadanía. 

Estuvo Trasparencia Mexicana, y fue una experiencia realmente interesante. Cuando la ciudadanía está presente en estos procesos, son procesos realmente con rendición de cuentas, y aprendemos mucho, tanto los servidores públicos, como los contratistas también aprenden que tienen que llevar todo en orden, y todo tiene que estar bien.

Y sobre el otro tema es que cuando ya empezó el proyecto de ejecución, por lo general ya saben que las obras se retrasan. Un tema que pareció interesante fue que cuando empezamos a quitar la mecánica teatral; la mecánica teatral en el teatro de Bellas Artes eran 30 toneladas de fierros que tenían más de 70 años, que los teníamos que liberar por el peso. 

En lugar de eso, se emitieron nada más 20 toneladas de materiales muy ligeros. El problema es que cuando llegamos al piso, y empezaron a escarbar, nos encontramos una serie de vestigios arquitectónicos, por lo cual teníamos que parar la obra, tuvimos que parar la obra tres meses, para que llegara el INAH, el INAH, el INAH, revisó, sacó todos los vestigios, y seguimos.

Entonces, gracias a Transparencia Mexicana, tuvimos que pedir toda una serie de autorizaciones, por las cuales iba a retrasarse el proyecto por esa situación, porque todo este tipo de proyectos tan complicados, por lo general se atrasan, y por lo general, se van realizando.

El otro proyecto interesante. Cuando yo llegué, tienes que ver estratégicamente a la institución y qué es lo más importante; en el caso de Bellas Artes, ¿cuál es el mayor patrimonio de Bellas Artes? En el caso concreto, el patrimonio más importante de Bellas Artes fueron, en esa época, los 49 mil cuadros que tenía Bellas Artes. Es el patrimonio de esta nación, dividido en 19 museos, entonces, yo pregunté ¿cuál es el Control Interno? ¿Cómo se lleva su inventario? 

Era un inventario manual, ¿pues cómo un inventario manual? No, vamos a poner un inventario de a de veras, hicimos una reunión de trabajo, trajimos a los expertos, cómo eran las mejores técnicas para inventariar 49 mil obras de arte, que es el patrimonio de esta nación. Se establecieron claramente grupos de trabajo por museos; se decidió que se iba a hacer por museo, cada director de museo va a ser el responsable, cada comisario en relación por siglo, iba a definir la obra, y por autores, después entró el Centro Nacional de Conservación a revisar la obra; entró el Órgano Interno de Control, y nos tardamos tres años en inventariar 49 mil cuadros, en los cuales están ya en un sistema y están resguardados en Bellas Artes.

Fue un resultado importante, ya que después se pudo subir, y ya sabíamos realmente, qué teníamos, cómo lo teníamos, y además, el inventario estaba con el visto bueno del director del museo, del comisario, del Centro Nacional de Conservación, de Recursos Materiales y de nosotros. Fueron de los dos aspectos de resultados, donde yo creo que trabajando en forma conjunta y con la ciudadanía podemos tener resultados.

La diputada
: Muchas gracias. Le cedo el uso de la palabra al diputado Héctor Serrano.

El diputado Héctor Serrano Cortes: Buenas tardes, Leopoldo. Mi pregunta sería muy concreta, ¿a favor de la prevención, la sanción, o de las dos? Y ¿qué tipo de programa podrías implementar en una u otra, conforme a lo que la propia ley establece?

El ciudadano Leopoldo Eugenio Riva Palacio Martínez: Mira preventivamente, por lo general nosotros arrancamos desde el Anteproyecto del Presupuesto; nosotros nos sentamos con la institución y le dijimos – a ver, dime cuál va a ser tu Anteproyecto de Presupuesto, cuáles son tus programas, cómo se va a venir todo el aspecto, y desde el anteproyecto y el Proyecto de Presupuesto, nosotros ya estamos trabajando preventivamente de cómo viene el presupuesto, cuáles son los proyectos, en qué se va a gastar, y ya estamos perfectamente viendo cuáles van a ser las metas, si se van a cumplir las metas, si no se van a cumplir las metas; si va a venir menos presupuesto. 

Y estamos muy al pendientes del seguimiento del Presupuesto, desde el punto de vista preventivo, también por lo general, vemos cuestiones contables y fiscales con ellos, en un año anterior, para una capacitación, tanto reformas fiscales, y cuestiones contables, para tenerlas. Y sobre todo, vamos alineando todos los programas; el programa a mediano plazo, el programa de ese año, y todos los programas que van a pasar a través de los comités. Los comités son importantes, para que se vaya dando este proceso. 

En el caso de la sanción, por lo general yo les comento, puedes meter la pata, puedes tener un error, lo revisamos, pero meter la mano, no se vale; tú metes la mano, e inmediatamente… y por lo general, nos damos cuenta a través de un proceso de denuncias. Por lo general, yo llego y pongo buzones, pongo mi correo, y tengo comunicación con la ciudadanía de cómo están las cosas; yo no soy un contralor de escritorio, yo soy un contralor que estoy en el campo preguntándole a la gente, porque ahí es donde puede salir el tema de la denuncia, el tema de la sanción, y la gente que no aplica la ley y está fuera de la norma, se le aplicará la ley, de acuerdo a la normatividad. 
La diputada
: Muchas gracias por sus respuestas. Ahora, informándole que están unas preguntas en el canasto que tiene frente a usted, han sido recibidas por las organizaciones civiles, para los aspirantes a titulares de Órgano Interno de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, solicitando tome un papel para saber qué pregunta le corresponde…

El ciudadano Leopoldo Eugenio Riva Palacio Martínez: ¿Se lo paso?

La diputada
: …si lo puede mostrar, desde ahí, por favor. Número siete…

El ciudadano Leopoldo Eugenio Riva Palacio Martínez: El siete. 

La diputada
: Estas son preguntas de la Barra Mexicana del Colegio de Abogados, y consiste en explicar el Sistema Nacional Anticorrupción, por favor. 

El ciudadano Leopoldo Eugenio Riva Palacio Martínez: Mira. El Sistema Nacional Anticorrupción es un gran esfuerzo que se está haciendo, es una gran coordinación de muchísimas instituciones, donde está la Auditoría Superior de la Federación, donde está la Secretaría de la Función Pública, donde está el Tribunal… Administrativo, donde están toda una serie de organizaciones en las cuales, se tiene que trabajar conjuntamente para poder hacer un programa, no nada más a nivel federal.

Tenemos que trabajar más a nivel estatal y a nivel municipal. Por lo general, a nivel federal hay una serie de instrumentos y de sistemas ya muy establecidos, pero el problema que hemos tenido en los últimos años es el recurso federal que va a los estados, que muchas veces no lo podemos revisar, ¿cómo podemos establecer que esos recursos federales que les llega a la gente en los programas, realmente les lleguen a la gente y podamos estar trabajando con ellos?

Ahorita, dentro del Sistema Nacional Anticorrupción, se va a tener una relación muy especial con las contralorías estatales; sí se necesita trabajar con muchas contralorías estatales, yo conozco contralorías estatales que tienen poco personal, poco capacitado, y por lo general tienen un tres o cuatro por ciento de recursos estatales que ellos reciben, y más bien, el 97-96 por ciento es de recursos federales, que cuando les llegan los recursos, son demasiados recursos, y muchas veces, no saben operar como están los recursos, y muchas veces, uno llega y hay subejercicios, porque no están operando los recursos.

Ahí tenemos que meternos desde el punto de vista de un tema de capacitación, para que puedan operar recursos, y lleguen realmente a la gente que tengan que llegar, y no es de que cuando llegue el recurso voy a ver en qué gastarlo; se tienen que asignar recursos a programas ya perfectamente establecidos. Les tenemos que pedir a los estados que nos manden los programas, y sobre los programas tenemos que revisar todo este proceso.

La diputada
: Muchas gracias. Con esto concluimos…

El ciudadano Leopoldo Eugenio Riva Palacio Martínez: Gracias.

La diputada
: …esta participación, y deseándole el mayor de los éxitos, Leopoldo.

El ciudadano Leopoldo Eugenio Riva Palacio Martínez: Gracias, muy amable.

La diputada
: …que esté muy bien, hasta luego…

(Comentarios fuera de micrófono)…

La diputada
: Buenas tardes. Sea bienvenido, Rodolfo Luna Pérez. Damos inicio a esta comparecencia, con la asistencia de la diputada Martha Lizeth Noriega, y el diputado Héctor Serrano…

(Sigue turno 10) 
… la diputada Martha Lizeth Noriega y el diputado Héctor Serrano, y de conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33, 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de los órganos internos de control en los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, a Rodolfo Luna Pérez, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta de 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Con esto, le agradecemos proceder a la comparecencia. Bienvenido.

El aspirante Rodolfo Luna Pérez: Muchas gracias diputadas y gracias diputados, por permitirme estar presente en esta ocasión. En razón del tiempo, voy a iniciar inmediatamente con la propuesta, partiendo de una visión general a la particular.

Propuesta de control y fiscalización de los recursos del IFT, a través de la integración de su OIC, al sistema nacional anticorrupción.

Del análisis realizado al proceso de creación del sistema nacional anticorrupción y de la normatividad que rige el actuar del órgano interno de control, se observa que no existe una integración formal o legal de su ente fiscalizador al mencionado sistema, advirtiéndose una gran oportunidad para formar parte activa y propositiva dentro del ámbito de su competencia y coadyuvar al fortalecimiento de dicho sistema.

En este sentido, propongo se establezca dentro de la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción un mecanismo de coordinación respetuosa, en razón de la autonomía de los OIC, de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución, para que mediante las vías institucionales de comunicación se uniformen en principio la disposiciones legales que resulten conducentes de todos los procesos y procedimientos de los cuales son responsables, así como sus estructuras orgánicas, entre otros aspectos.

Para lo cual se considera necesario contar con el apoyo y la retroalimentación de los integrantes del Comité Coordinador del Sistema Nacional, que permitan a los órganos internos de control de los citados organismos una fiscalización más efectiva sobre actos u omisiones de los servidores públicos en el cumplimiento de sus funciones y, en su caso, de los particulares que tienen relaciones contractuales con ellos, a efecto de acotar sustancialmente la ineficiencia y las distintas formas de corrupción administrativa dentro de los mismos, y en el caso particular que me ocupa, en el IFT.

Para lograr este propósito, se propone partir de la evaluación cuantitativa respecto de los resultados obtenidos por las distintas áreas del OIC a lo largo de su existencia, como son por una parte las revisiones llevadas a cabo por las áreas de auditoría y de mejora de la gestión. En estos casos se deberá valorar si sus propuestas y observaciones fueron tomadas en cuenta y si estas resultaron de utilidad para el mejoramiento de la gestión del instituto, en su caso, el tiempo que se llevó para solventarlas y la frecuencia o recurrencia de las irregularidades administrativas detectadas.

Y, por otra parte, las quejas y/o denuncias frecuentes, tomando en cuenta el motivo de las mismas en contra de qué tipo o niveles de servidores públicos se presentaron, así como el número y tipo de sanciones aplicadas por el área de responsabilidades, y a cuántos servidores públicos se sancionó y cuáles fueron las sanciones. Lo anterior, sin olvidar cuantificar el sostenimiento de las sanciones aplicadas en los tribunales administrativos y, en su caso, el monto de las recuperaciones económicas.

Dicha evaluación se realizaría con un enfoque preventivo y con el propósito de fortalecer sustancialmente las actividades fundamentales del OIC y este a su vez pueda identificar y determinar con mayores elementos, oportunidades de mejora del control interno de los ingresos, egresos, manejo, custodia, aplicación de fondos y de los recursos públicos federales que son responsabilidad del instituto.

Para llevar a cabo lo antes planteado, el OIC del IFT como ente fiscalizador tendría información relevante para integrarla a la plataforma digital nacional, en su caso para participar efectivamente en la integración del sistema nacional anticorrupción y conocer de primera mano la metodología para la medición y el seguimiento de los fenómenos de corrupción en el país, a efecto de tomarlos en cuenta, además de conocer los valores y medidas que el propio sistema lleva a cabo para la evaluación de las políticas anticorrupción, estableciéndose en un afán de mejora continua, una vez conocidos los resultados de las evaluaciones antes descritas, las instancias para la capacitación integral y permanente del personal del OIC por áreas del conocimiento o materias con el objeto de homologar los resultados del OIC del IFT con los de los integrantes del Comité Coordinador y coadyuvar dentro de sus posibilidades al fortalecimiento del propio sistema.

En este contexto y de no establecerse una relación de coordinación formal o legal, el OIC del IFT con los integrantes del sistema nacional anticorrupción, donde exista una comunicación comprometida y de retroalimentación, los objetivos planteados en la Constitución y en sus leyes secundarias relativas al sistema, no se cumplirán a cabalidad, pues la consecuencia lógica en los hechos será la falta de compromiso institucional y de interés para atacar de manera integral la corrupción en México, partiendo del principio de legalidad acorde al cual las autoridades solo pueden hacer aquello para lo cual expresamente les facultan las leyes.

En este sentido, el planteamiento es la modificación a la Ley General del Sistema Nacional, que es el ordenamiento que distribuye competencias y funciones, crea órganos y mecanismos de coordinación entre ellos, que establece los perfiles de los servidores públicos más importantes y determina el método para seleccionarlos.

Me llama la atención, por ejemplo, el artículo 13 de la Ley General del Sistema Anticorrupción, en su párrafo tercero, que establece que el Comité Coordinador podrá… dice sesionará, dice: El Comité Coordinador se reunirá en sesión ordinaria cada tres meses. El secretario técnico podrá convocar a sesiones extraordinarias a petición del presidente del Comité o previa solicitud por la mayoría.

Dice el tercer párrafo: Para el desahogo de sus reuniones, el Comité Coordinador podrá invitar a los representantes de los sistemas locales y de los órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución, otros entes públicos, así como organizaciones de la sociedad civil.

Más allá, en el artículo 41 dice, haciendo referencia al Comité Rector del Sistema Nacional de Fiscalización, refiere que el Comité Rector podrá invitar a actividades específicas del sistema nacional de fiscalización a los órganos internos de control, así como a cualquier otra instancia que realice funciones de control o auditoría.

A lo que quiero hacer referencia es que…
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…auditoría. A lo que quiero hacer referencia es que cómo vamos a participar en los sistemas que se plantean con la creación del Sistema Nacional Anticorrupción, hablando del sistema nacional de servidores públicos sancionados, hablando del sistema de evolución patrimonial y declaración de intereses. ¿Cómo? Como invitados, de tal manera que lo relevante de poder participar de manera propositiva dentro del sistema es que efectivamente estemos, formemos parte del mismo y no como invitados sino como parte integrante, o sea ya sea dentro del comité coordinador o dentro del Comité Nacional de Fiscalización.

¿Por qué? Tenemos el comité coordinador tiene al Comité de Participación Ciudadana, al titular de la Auditoría Superior, al titular de la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción, al titular de la Secretaría de la Función Pública, al presidente del Inai, al presidente del Tribunal Federal de Justicia Administrativa, al representante del Consejo de la Judicatura y en el caso del comité rector del Sistema Nacional de Fiscalización, el auditor superior, la Secretaría de la Función Pública y siete miembros rotatorios de entre las entidades de fiscalización superior locales y las secretarías encargadas del control interno, esos son realmente los integrantes del sistema. De tal manera que es importante que se nos integre, cuándo en calidad de qué vamos a tener información o acceso a la información de los sistemas si no formamos parte del propio sistema. Estoy a sus órdenes.

La diputada 
: Muchas gracias por su exposición. Ahora continuamos con las preguntas. Solicito que la diputada Martha pueda formular su pregunta, posteriormente el diputado Héctor. Por favor. 

La diputada Martha 
: Sí, gracias. Rodolfo, buenas tardes, bienvenido. Para ser titular del órgano interno de control, es fundamental conocer a profundidad la legislación en materia del Sistema Nacional Anticorrupción. Nos puedes comentar de forma resumida ¿en qué consiste, cuándo se dieron las reformas legales para su creación, qué leyes lo componen y cómo se encuentra integrado?

El ciudadano Rodolfo 
: Sí, claro. En mayo de 2016 se publicó la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción y vieron las leyes secundarias que la acompañaron. Aquí, quiénes lo componen, es el Comité de Participación Ciudadana, que es el rector del sistema y el canal de comunicación entre la sociedad y las instituciones gubernamentales.

Este comité coordinador tiene como función principal establecer mecanismos eficientes de coordinación y colaboración entre las instancias que forman parte del sistema. Insisto, no formamos como órganos autónomos, no formamos parte del sistema. 

Quienes forman el comité coordinador, un representante del Comité de Participación Ciudadana, el titular de la Auditoría Superior, el titular de la Fiscalía Especializada, el titular de la Secretaría de la Función Pública, un representante del Consejo de la Judicatura, el presidente del Inai, el presidente del Tribunal Federal de Justicia Administrativa. 

El comité coordinador cuenta con un secretario técnico que es el encargado de ejecutar las decisiones que se tomen en el seno de este comité, entre otras y es la fundamental, desarrollar la plataforma digital. Cómo vamos a integrarnos nosotros, que es la propuesta, cómo vamos a integrarnos al sistema si no formamos parte del mismo.

Considero que es una oportunidad de mejora para que podamos participar. También le toca diseñar e implementar la metodología para la medición y seguimiento. Cómo vamos a llevar a cabo un seguimiento si tenemos nuestro propio sistema en chiquito, sí, de los 10 organismos autónomos resulta que no se tiene una coordinación fluida sino simplemente a veces te invita, si la Secretaría de la Función Pública, ahora afortunadamente sí invita a los órganos internos de control o el auditor superior tiene la atención de invitar a algunos y ahora sí, si quieren van o si no quieren no van. En razón ¿de qué? Son invitados, no son integrantes del sistema.

Continuo. El comité rector es el tercer grupo que forma este sistema, rector del Sistema Nacional de Fiscalización, ya les había yo comentado, lo conforman el auditor superior, la Secretaría de la Función Pública y los siete miembros rotatorios entre las entidades de fiscalización superior locales, las secretarías encargadas del control interno de las entidades federativas y tienen una duración de dos años.

Luego el Tribunal Federal de Justicia Administrativa que a través de su tercera sala es la encargada de impartir justicia administrativa y particularmente de atender las cuestiones de sanciones consideradas como graves, ya que las no graves corresponden a la función pública y bueno a los órganos internos de control.

Le sigue en quinto lugar la Fiscalía Especializada en materia de delitos, lo que conocemos como la Fiscalía Anticorrupción, que es la encargada de procurar justicia y velar por la eficacia del nuevo sistema del régimen penal en materia de corrupción. La Secretaría de la Función Pública que es la encargada del control interno y la vigilancia de los recursos públicos en el gobierno federal, la Auditoría Superior a través de su titular preside el comité del Sistema Nacional de Fiscalización, es junto con los otros miembros de dicho órgano quien diseña, aprueba e implementa la integración e instrumentación de mecanismos de suministro o intercambio, sistematización y actualización de la información que en materia de fiscalización y control de recursos públicos generan las instituciones competentes y en este caso habla invariablemente de los miembros.

Cuando llega a tocar que es en toda la ley, en tres ocasiones habla que va a ver la posibilidad de invitar a los órganos autónomos, en tres ocasiones exclusivamente, de ahí la importancia de que de alguna forma se pueda vincular, pero que sea una cuestión de legalidad, de compromiso formal donde el órgano interno de control de un organismo con autonomía constitucional autónoma, con autonomía constitucional tenga la obligación de proporcionar la información que solicita la plataforma digital, ya sea de servidores públicos sancionados, ya sea de la declaración patrimonial y de intereses. 

¿Por qué? Porque, digamos, tengo la experiencia en PGR, estuve en el órgano en visitaduría, en la dirección general de Remociones que nosotros removíamos a un Ministerio Público, es lo equivalente a ser titular de responsabilidades en un órgano interno, nada más que nos corresponde, en ese caso, sancionar a tres tipos de servidores públicos: al Ministerio Público, a los peritos y a los policías. En este caso removemos a un servidor público, lo subimos a Plataforma México, ya no puede ocupar un cargo similar ni en un área de policía, sin embargo seis meses después lo encontramos de tesorero de un municipio o de un gobierno estatal en razón de que no teníamos acceso, bueno no se tiene hasta donde conozco, al Sistema Nacional de Sancionados de la Secretaría de la Función Pública, de tal manera que no había una coordinación y es lo que se necesita.

Perdón, termino. Y es muy importante la integración, que nos podamos integrar de manera formal a este sistema, de otra forma pues no se va a cumplir con el objetivo que se pretende de abatir frontalmente la corrupción. 

La diputada
: Gracias.

La diputada 
: Muchas gracias. Le solicito al diputado Héctor formular su pregunta y a esta le restaríamos el tiempo que nos excedimos en la anterior, para que sea equitativo con los demás compañeros. Muchas gracias.

El diputado Héctor 
: Muchísimas gracias. Rodolfo, bienvenido. Estoy convencido de que la prevención es fundamental en el servicio público y creo que le ahorra al Estado de manera objetiva importantes cantidades del erario. Hay actividades que a veces direccionan los funcionarios para incurrir en omisión…
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… a veces direcciona a los funcionarios para incurrir en una omisión. Y hay ocasiones que la omisión es pro desconocimiento, por inexperiencia y otras por dolo. Muy concreto, qué acciones preventivas propondrías para evitarlo.

El ciudadano Rodolfo Luna Pérez: Bueno, para evitar ineficiencias y corrupciones por acción u omisión, desde el principio en cualquier instancia a la cual hemos participado es conocer la normatividad que resulta aplicable a cada servidor público por nivel. De tal manera que, digamos, refiriéndonos al Instituto Federal de Transparencia, existe en su artículo 35 una limitación, en su segundo párrafo, para el Órgano Interno de Control, dice el:

Artículo 35. El Órgano Interno de Control del instituto, su titular, el personal adscrito a la misma, cualquiera que sea su nivel, estarán impedidos de intervenir o interferir en forma alguna en el desempeño de las facultades y ejercicio de atriciones de esta ley y las demás disposiciones aplicables que confieren a los servidores públicos del instituto.

Aquí quiero entender que se refieren a las áreas sustantivas, de tal manera que al Órgano Interno de Control le corresponden digamos las adquisiciones, verificar los ingresos, los egresos, pero por ser el IFT un área totalmente técnica se estableció una limitante. El legislativo está estableciendo una limitante a efecto de no retrasar los procedimientos.

Es fundamental en todo caso participar, o sea, que tengan conocimiento cada servidor público de la normatividad, en segundo lugar, que conozca la normatividad del instituto y, en tercer lugar, si no fuera el caso, es capacitación, capacitación y capacitación. O sea, no hay forma de... Es todo.

La diputada
: Le agradezco mucho. Ahora pasaríamos a las preguntas recibidas por las organizaciones civiles para los aspirantes a titulares del Órgano Internos de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, solicitándole tome un papel de los que están en el canasto, que tiene al frente, que nos indique qué número le corresponde.

El ciudadano Rodolfo Luna Pérez: 25.

La diputada
: 25. Preguntas generales de integridad para candidatos, enviadas por la subordinación en temas de derecho penal, consiste en: qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad y anticorrupción usted propondría.

El ciudadano Rodolfo Luna Pérez: Pues casualmente ese es precisamente el tema que vengo a exponer ante ustedes, la modificación sustancial a la Ley General es que se incluya a los órganos internos. Ahora, en cuanto a la integridad, estamos hablando, perdón, diputada, ¿a qué integridad nos referimos? ¿A la integridad de los servidores públicos? ¿A la integridad institucional?

La diputada
: Justamente integridad y entre paréntesis quienes hacen las preguntas pone anticorrupción.

El ciudadano Rodolfo Luna Pérez: Así es. En este caso, estamos planteando, el papel del Órgano Interno tiene que ser preventivo y propositivo, que sea de utilidad hacia la institución. En este caso, si conoce la norma, si conoce la normatividad que le toca, lo que son las funciones o las atribuciones, si conoce también la función que corresponde o el objetivo fundamental, la misión y la visión de la institución, bueno, seguramente va a dar un buen resultado.

El compromiso con la institución y el conocimiento que pueda tener sobre sus funciones es una parte suficiente para considerar que se va a conducir de una manera íntegra para desarrollar su actividad. Aquí el punto es cunado por error o por insuficiencias en los conocimientos hablamos de la capacitación que tiene que tener de manera permanente a efecto de dar los mejores resultados.

Y, desde luego, tratándose del Órgano Interno de Control, o sea, se hacen a través del área de auditoría, precisamente lo que estoy proponiendo es hacer una revisión de los resultados obtenidos a través del tiempo, a efecto de proponer que se mejore, o sea, traigo en relación o traigo a la mente la revisión a la Cuenta Pública 2017, que fue conocida apenas en octubre de 2018, en la cual se identificaron o se hicieron 20 observaciones al instituto, de las cuales 13 fueron atendidas antes de que se emitiera el dictamen y 7 se quedaron pendientes.

En ese sentido, de estas 7, se desprendieron 11 observaciones de mejora, entre otras se observaron, y que están en vías de instrumentarse, de una forma preventiva son manuales de procedimiento, se consideró que el proceso de evaluación de los agentes no son confiables en cuanto a de dónde vienen sus recursos, digamos, son los que se me viene a la mente.

Pero en el punto fundamental es cómo el instituto inmediatamente, entiendo, está dando respuesta, apenas el 11 de abril acaban de publicar su manual general del instituto, donde ya se establece o como que ya están atendiendo las observaciones en la Auditoría Superior. O sea, ese es un mecanismo para fortalecer el control interno y, por supuesto, tener la posibilidad de ir verificando la integridad de la propia institución y de los servidores públicos que en este caso están ejerciendo los recursos o están proporcionando las concesiones o los permisos o los cobros de los derechos que se están cobrando por parte de la institución.

Pero, en la medida en que se va adelgazando la problemática que está observando la Auditoría Superior, por supuesto que se van dando de bajas las observaciones y se va considerando que es una institución que va cobrando una integridad y, por supuesto, el personal pues se considera que es transparente, que es íntegro. Es lo que tengo que decirle.

La diputada
: Le agradecemos. Con esto concluimos la comparecencia del ciudadano Rodolfo Luna Pérez. Y la presencia de la diputada Martha Lizeth Noriega y la del diputado Carol Antonio Altamirano. Muchas gracias. 

Pues bienvenida a la ciudadana Silvia Georgina Ortiz Cruz.

La ciudadana Silvia Georgina Ortiz Cruz: Muchas gracias.

La diputada
: Y a la diputada Martha Lizeth Noriega, quien nos acompaña en esta comparecencia.

La diputada Martha Lizeth Noriega Galaz: Muchas gracias.

La diputada
: Pues iniciamos. Y, de conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de los Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida –como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación– a Silvia Georgina Ortiz Cruz, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones.

Para desahogar la comparecencia a la que fue convocada en fecha, horario y salón, que se encuentran en la página...
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… fecha, horario y salón, que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados, la comparecencia comprenderá hasta 21 minutos de exposición de la compareciente y responder en cinco minutos, cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. 

Por lo que vamos a agradecerle, proceder a la comparecencia. Bienvenida. 
La ciudadana Silvia Georgina Ortiz Cruz: Muchas gracias. Buenas tardes señoras diputadas. 

Agradezco la oportunidad de ser recibida en este Recinto y de ser escuchada por las Comisión Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. 

Es un honor para mí presentarme ante ustedes y exponerles las razones de mi interés para ser favorecida con la designación del titular del órgano interno de control, del Instituto Federal de Telecomunicaciones. 

Mi nombre es Silvia Georgina Ortiz Cruz, y estoy interesada en ocupar esta titularidad en razón de que cuento con los conocimientos, habilidades, aptitudes y actitudes requeridas para desempeñar esta importante responsabilidad. 

Soy licenciada en derecho, he tomado múltiples cursos que respaldan mi formación profesional y que han contribuido mi especialización en todas las áreas que integran los órganos internos de control, entre otros, cursé un diplomado en materia de adquisiciones, arrendamientos, obras y servicios en el Instituto Nacional de Administración Pública, de igual forma cuento con una vasta experiencia en el servicio público, han sido 22 años de mi vida profesional, desempeñando… órganos internos de control, he estado en las áreas de quejas, de responsabilidades administrativas, de mejora de la gestión, así como las actualmente denominadas áreas de denuncias e investigaciones, substanciación y resolución. 

En ocasiones he sido abogada dictaminadora, es decir, empecé desde abajo, digamos, y en otros dichosos momentos para mí en las titularidades de las áreas de responsabilidades, de quejas y auditoría para desarrollo y mejora de la gestión pública, estuve en un breve plazo como encarga del Órgano Interno de Control, en PMI Comercio Internacional. 

Me he desempeñado en los órganos internos de control de Pemex Refinación, del Instituto Mexicano del Petróleo, de PMI Comercio Internacional, de Petróleos Mexicanos y en la delegación de Pemex Transformación Industrial de la Unidad de Responsabilidades de Petróleos Mexicanos. 

Tengo también una vasta experiencia en las áreas contenciosas. Desde 1997 que ingresé al Órgano Interno de Control en Pemex Refinación, tuve a mi cargo la defensa jurídica de casos muy importantes, impugnados a través de juicios de nulidad, juicios de amparo, recursos administrativos de revocación y de  revisión en contra de resoluciones en materia de inconformidades. 

Asimismo en los años 2010 a 2013, me desempeñé como subgerente de lo contencioso, del Órgano Interno de Control en Petróleos Mexicanos, en el que con la dedicación al trabajo y la colaboración del grupo formado, alcanzamos un índice del 80 por ciento de reconocimiento de validez de las resoluciones impugnadas ante el Tribunal Federal de Justicia Administrativa, obteniendo una destacada calificación en el ranquin de sitios de órganos internos de control de la  Administración Pública Federal. 

Esta experiencia en materia contenciosa es muy importante para mí destacarla, toda vez que considero que las personas servidoras públicas que como yo conocemos la técnica para defender eficazmente ante los tribunales, la legalidad de las resoluciones administrativas, emitidas, en este caso, por los órganos internos de control, somos los que tenemos un conocimiento integral del trabajo que desarrolla un órgano interno de control, tanto de las facultades, como de los procedimientos que siguen las áreas que integran el OIC. 

Los fundamentos y razonamientos que se siguen para llegar a las determinaciones correspondientes, lo que en mi caso en particular me ha hecho razonables del origen, cuáles serán las consecuencias legales que tienen cada uno de los actos que llevo a cabo o las resoluciones que en su oportunidad he emitido, lo que me ha llevado a reforzar la legalidad de mis actos como autoridad. 

Me considero una mujer afortunada por haber desempeñado todos y cada uno de los puestos en los que he tenido la posibilidad de demostrar mis conocimientos, mi empeño y mi actitud como verdadera profesional y servidora pública, ya que todos los pasos que he dado en cada uno de los lugares en los que he estado, me ha llevado a ser una especialista en el trabajo en que se desarrollan los órganos internos de control. Con lo que he contribuido al logro de los objetivos y metas que se persiguen en los mismos. 

Actualmente me siento muy honrada en pertenecer al equipo de trabajo del Órgano Interno de Control, del Instituto Federal de Telecomunicaciones, en el que tengo un año como subdirectora, he estado en las direcciones generales adjuntas de denuncias e investigaciones, y de substanciación y resolución. 

En este lugar me he desempeñado, como en mis anteriores encomiendas, con total transparencia, honradez, lealtad, compromiso y en apego a derecho. 

Con base a esta experiencia he tenido la oportunidad de conocer el trabajo que lleva a cabo el Instituto Federal de Telecomunicaciones, lo cual me ha permitido tener una visión clara y objetiva de lo que este ente autónomo tiene a su cargo como regulador de las telecomunicaciones y la radiodifusión. 

Ahora quiero comentarles acerca de mi proyecto de trabajo, en caso de ser favorecido con esta importante designación. He dividido en dos partes mi proyecto. La primera, el trabajo al interior del Órgano Interno de Control, y la segunda, el trabajo con el Instituto Federal de Telecomunicaciones. 

Por lo que hace la primera parte, el trabajo interior del OIC, lo primero que haría es integrar a las direcciones generales adjuntas que a la fecha se encuentran vacantes, a servidores púbicos profesionales, con actitud de trabajo en equipo, con experiencia aprobada y especialización en las áreas que integran el Órgano Interno de Control. 

Esto lo que yo denomino mi estrategia de grupo maestro. Misma que he venido aplicando en mis anteriores experiencias como titular de las áreas de quejas, de responsabilidades y de autoría de mejora de la gestión, me han dado los mejores resultados en la fiscalización de los entes de gobierno. 

El trabajo del grupo maestro respalda las actuaciones, las decisiones que como autoridad se deben tomar, a fin de eliminar las posibilidades de anulación de las resoluciones en los tribunales de impugnación, ya que la lucha contra la corrupción exige trabajo eficaz, eficiente, profesional y justo. 

Me interesa sobre manera que el trabajo de investigación, de auditoría, de acompañamiento, de imposición de sanciones sobre las conductas no graves, sobre las que el OIC tiene competencia y de integración de expedientes que sobre conductas graves se deben remitir a la autoridad competente del Tribunal Federal de Justicia Administrativa, sea un trabajo exhaustivo, correcto e impecable, a fin de asegurar que no existirá un reenvío o una devolución de expedientes porque estén mal integrados. 

Asimismo emprendería un análisis a la forma de trabajo que se ha venido desarrollando en el Órgano Interno de Control, ya que me gusta innovar, hacer nuevas reflexiones sobre este tópico e implementar nuevas estrategias que contribuyan a eficientar el trabajo. 

Por lo que se refiere al trabajo con el Instituto Federal de Telecomunicaciones, quiero señalar que en virtud de que el ente autónomo tiene a su cargo la regulación, promoción y supervisión del uso y aprovechamiento, explotación del espectro radioeléctrico, los recursos orbitales, los servicios satelitales, las redes públicas de telecomunicaciones y la prestación de los servicios de radiodifusión y telecomunicaciones, es evidente que se requiere de una especialización en la materia, por lo que las personas servidoras públicas que se desempeñan en él, se encuentran preparadas académicamente hablando, con un conocimiento preciso de las telecomunicaciones y la radiodifusión. 

Sin embargo, en mi estancia en el instituto, he podido constatar que muchas de las personas servidoras públicas no tienen una conciencia plena de lo que es el servicio público, de ahí que me interesa mucho que se le sensibilice sobre lo que es el servicio público y qué es lo que idóneamente debe ser un servidor público. 

Considero que es necesario que cada uno conozca y entienda que existan principios, valores institucionales, reglas de integridad y el comportamiento ético que como servidores públicos se deben privilegiar en el desempeño del empleo, cargo o comisión. 

Para ello, como una estrategia de prevención, propongo llevar a cabo campañas de promoción de la integridad de las personas servidoras públicas y establecer dinámicas de capacitación para explicar qué es el servicio público, qué es un servidor público y cuáles son sus obligaciones, así como el conocimiento y aplicación del Código de ética. 

Este fue recientemente publicado en el instituto, en los portales de intranet e Internet, y en el Diario Oficial de la Federación. Me siento muy orgullosa de que tuve el privilegio de proyectarlo, el Código de ética. 

Esta estrategia pienso que es, que reducirá considerablemente el riesgo de incurrir en faltas administrativas y por supuesto de incurrir en actos de corrupción. 

Es mi anhelo personal el que vuelve a sentir el orgullo por pertenecer al servicio público, el que se vuelve a creer y confiar en las instituciones, inclusive que las nuevas generaciones se sientan atraídas hacia desarrollarse profesionalmente como servidores públicos, que sea su modo, su estilo de vida, de los jóvenes.

Asimismo, tomando en consideración que la función preventiva es en la actualidad primordial en el trabajo de los órganos internos de control, toda vez que al haberse dividido la competencia para conocer y resolver sobre las faltas administrativas graves y no graves, haber dejado bajo la competencia de éstos, únicamente las no graves, es menester dar un mayor impulso al trabajo preventivo y de acompañamiento al instituto, sugiriendo la mejora de sus procesos y procedimientos, privilegiando en todo momento la transparencia, la rendición de cuentas y la correcta utilización del presupuesto público asignado. 

Así, promovería una completa y exhaustiva revisión de los procesos, los procedimientos y marco de actuación en general, de las áreas en que las personas servidoras… 

(Sigue turno 14)

…procedimientos y marco de actuación en general de las áreas en que las personas servidoras públicas del instituto tienen interacción con los agentes regulados a fin de proponer los proyectos de modificación o actualización de su estructura orgánica, personal y/o de recursos conforme a la facultad que tiene el titular del órgano interno de control prevista en el artículo 35 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radio Difusión, y el artículo 82 del estatuto orgánico del Instituto Federal de Telecomunicaciones.

No omito señalar que a la fecha se encuentra llevándose a cabo el Programa Anual de Trabajo de la OIC, en el que se han planteado una serie de acciones de fiscalización y acompañamiento, sin embargo considero que este plan puede ser mejorado, por lo que propondría la ejecución de auditorías continuas en tiempo real, sobre todo a las áreas del instituto que tienen contacto con el público y con los agentes regulados y los concesionarios.

No quiero dejar de comentar que me siento muy entusiasmada de que en esta nueva era del Estado mexicano se ha privilegiado como principios rectores del servicio público, el de la competencia por mérito y el de la perspectiva de género por lo que en mi conciencia surge la idea de la alta posibilidad que tengo como mujer y como profesionista con las habilidades, la capacidad y la experiencia que les he comentado que poseo, de ser la prueba fehaciente de este ejercicio de igualdades.

Quero tener el privilegio de ser la evidencia de que en materia de equidad de género en México las cosas han cambiado. Muchas gracias.

La secretaria diputada: Muchas gracias por tu exposición. Ahora pasamos a las preguntas, por lo cual le voy a solicitar a la diputada Martha Lizeth formule la pregunta que ella tiene para usted. Posteriormente al diputado José Ricardo del Sol, que pueda también formular su pregunta. Por favor.

La diputada Martha Lizeth Noriega Galaz: Sí, buenas tardes, Silvia, bienvenida. ¿
Qué opinión tienes y qué importancia le das a la Plataforma Digital Nacional del  Sistema Nacional Anticorrupción como herramienta para cumplir los objetivos de este?

La ciudadana Silvia: Creo que es una herramienta indispensable para que se puedan compartir las situaciones, los conocimientos, lo que pasa en cada órgano interno de control. Tuve el privilegio de asistir al lanzamiento de la Plataforma que tuvo lugar en el mes de noviembre más o menos, en el SIDE, ellos nos explicaron la forma en que va a operar esta plataforma, sin embargo, digamos que sí es necesario que se tome una capacitación sobre la forma de operarlo, para que efectivamente esta plataforma sirva para lo que se pensó, como una herramienta, como una fuente de información  para todos los órganos internos de control y para el público en general y para toda la sociedad, porque en esa plataforma se van a registrar todas las cuestiones desde los procedimientos, las responsabilidades de servidores públicos, las cuestiones de sanciones, todo lo relativo a la lucha anticorrupción va a quedar registrado en esta plataforma.

Entonces para mí sí es algo muy útil, considero que sí deben de dar una capacitación correspondiente para su uso y para su correcta aplicación. Eso es todo lo que tengo que decir.

La secretaria diputada: Muchas gracias. Diputado.

El diputado José Ricardo Delsol Estrada: Licenciada Silvia ¿cómo se detecta un hecho ilícito, cómo proceder, cómo detectarlo y si cree que es falta por capacitación, por la capacidad del personal, por ignorancia o cómo actuar en estos hechos?

La ciudadana Silvia: Gracias. La forma en que nosotros conocemos de un hecho ilícito es a través de la denuncia. Los órganos internos de control tenemos un sistema establecido en el que pueden presentarse las denuncias, el público en general, los propios servidores pueden acudir ante el órgano interno de control a presentar la denuncia de los hechos que tenga conocimiento como ilícitos o irregulares o bien a través de correo electrónico o de formatos que tenemos establecidos en el órgano interno de control, en la página electrónica.

Digamos que esta situación a nosotros nos ayuda para tener conocimiento de las áreas donde son más proclives a la corrupción. Los hechos ilícitos es una obligación de todo servidor público y de todas las personas que tengamos conocimientos, cuando se verifique un acto ilícito, es denunciarlo ya sea a través de estos medios, como le informaba o a través de otras instancias.

Como autoridades, cuando nos percatamos de la existencia de un hecho irregular en el órgano interno de control, le damos el trámite, digamos, identificamos líneas de investigación, una vez que se concluyen estas, cerramos el expediente, decimos si existen o no elementos para turnar el expediente al área, en este caso de sustanciación y resolución, es una calificación. Con la nueva Ley de Responsabilidades se califica la falta, se emite un informe de presunta responsabilidad en el cual se califica si es un asunto grave o no grave. Si es no grave nosotros tenemos la facultad para imponer una sanción. Si es un asunto grave tenemos que integrar el expediente completamente y remitirlo al Tribunal de Justicia Administrativa, al Tribunal Federal de Justicia Administrativa.

Yo considero respecto a la capacitación, a la capacidad, me decía usted. Mire, fue una de las preguntas que yo observé que hizo la sociedad civil en donde se dice que si la capacidad o la incapacidad de las personas es un acto de corrupción. Yo en un primer momento hubiera opinado que sí era un acto de corrupción. Antes, en otro tiempo, yo decía que el aceptar un encargo para el que no se tiene una capacidad, pues es un acto de corrupción. Sin embargo hice una nueva reflexión de este tema porque he tenido conocimiento de muchos casos de gente conocida, de gente cercana, en la cual no obstante que se tiene una preparación muy buena, o sea que las personas tienen competencias, habilidades, aptitudes y actitud para poder desarrollar el encargo, digamos, sin embargo no tienen a la mejor la experiencia. Entonces de ese ejercicio de nueva reflexión, yo pienso que sí es, no lo puedo clasificarlo ya como un acto de corrupción, porque creo que sí se le tiene que dar oportunidad a la gente que tiene las capacidades, la competencia para poder desarrollar un encargo, no sé si estoy en tiempo bien. ¿Sí se terminó?

La secretaria diputada: Cinco minutos.

El diputado: Adelante, todavía tienes.

La ciudadana Silvia: ¿Ah, sí, todavía? Ah, gracias. Les comentaba que para mi punto de vista sí es necesario dar esa oportunidad a las nuevas generaciones inclusive porque hay jóvenes muy preparados que tienen toda la preparación académica que se requiere, sin embargo les falta la experiencia, entonces yo considero que sí es algo que se tiene que volver a pensar y replantearse, no podemos ser tan tajantes y decir, es un acto de corrupción el hecho de que tú aceptes un encargo para el que no tienes una capacidad. Esa sería mi opinión al respecto, diputado.

La secretaria diputada: Gracias, Silvia. Ya para terminar vamos a elaborar una de las preguntas recibidas por las organizaciones civiles para los aspirantes a titulares del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones. Frente a ti tienes una canasta, saca por favor un número, si quieres revolverlos porque los últimos han sido la misma pregunta, entonces para que podamos encontrar una distinta y saca el número, me dices qué número te tocó lo pones a la vista, por favor.

La ciudadana Silvia: Número 20.

La secretaria diputada: Muy bien. Sí es una pregunta que no hemos formulado a nadie. Y dice ¿Cómo aplicarías los principios básicos de la ética en el ejercicio de tus funciones?

La ciudadana Silvia: Bueno, como les comentaba en mi exposición, yo considero que la ética es el desempeño moral que como servidora pública debo de respetar, es algo primordial. Considero que todos los, que los  principios rectores del servicio público deben de ser respetados y seguidos puntualmente.

La Secretaría de la Función Pública en el mes de, no recuerdo, el año pasado emitió un…
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… No recuerdo. El año pasado emitió un acuerdo en el cual se señalaba que teníamos que emitir el Código de Ética de los Servidores Públicos. En cumplimiento de este mandato, en el órgano interno de control en el Instituto Federal de Telecomunicaciones emitimos ya este código de ética. En el cual hicimos hincapié en que todos los servidores públicos, no nada más su servidora, todos los servidores públicos que nos desarrollamos en la administración pública debemos acatar a pie juntillas estos principios, estos valores institucionales, todas estas cuestiones que nos hacen sentir orgullo de ser servidores públicos. Es lo que les comentaba hace un momento también.

Muy desafortunadamente, la corrupción nos ha hecho víctimas también a los servidores públicos… de que ya la gente no quiere ser servidor público, de que nos ven mal, de que piensan que somos gente que actuamos con corrupción y que no estamos actuando conforme a derecho, en una palabra. Sin embargo, considero que es momento de replantearnos este orgullo del servidor púbico, y de volver a ser un servidor público digno. De que volvamos a dar esa calidad al servicio, porque antes era un honor el ser servidor público, el poder ingresar al servicio público, el trabajar con el gobierno era un orgullo y era una cuestión que no cualquiera podía tener… pues esa dicha. Sin embargo, ahorita ha venido a menos, desafortunadamente, el servicio público. Entonces creo que el comportamiento ético, la prevención, el ser ejemplo para la sociedad, para la institución es la mejor forma de acatar esta cuestión del desempeño ético que como servidora pública debo observar.

Es todo lo que tengo que decir.

La presidenta diputada
: Muchas gracias, Silvia Georgina Ortiz Cruz. Es todo por nuestra parte. Te deseamos mucho éxito.
La ciudadana Silvia Ortiz Cruz: Muchas gracias.
La presidenta diputada
: Vamos a continuar…

Buenas tardes, Arturo Hernández Camacho. Bienvenido a la presentación. Agradecemos la presencia de los asistentes y el diputado José Ricardo del Sol Estrada en esta comparecencia de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. De conformidad por la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter, de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación.

Y encontrándonos en la etapa del proceso indicado damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Bienvenido nuevamente Arturo Hernández Camacho, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá de 10 minutos de exposición y responder en 5 minutos cada una de las 3 preguntas formuladas por las diputadas o diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos y por favor preséntenos su comparecencia. Una exposición de 10 minutos. ¿No trae ningún tema preparado?

El ciudadano Arturo Hernández Camacho: No. No traigo.

La presidenta diputada
: Ah. No sé si no le pasaron la información previa. Tenía que traer una presentación de 10 minutos. No viene incluida en el expediente. Y todos los expedientes traen. No sé qué procede. No viene. Solamente vienen sus datos y la solicitud pero no viene la presentación… Sí. Si quiere presentarnos su ensayo, por favor, que es lo mismo de la comparecencia.
El ciudadano Arturo Hernández Camacho: Les voy a exponer algunas ideas que vertí en un ensayo que nos fue solicitado.

El diputado
: Es correcto. Si te acercas más al micrófono.
El ciudadano Arturo Hernández Camacho: Sí está bien. ¿Así se oye bien?

La presidenta diputada
: Sí.
El ciudadano Arturo Hernández Camacho: Hacia un México digital. El término “revolución digital” aparece cada vez con mayor frecuencia y hace referencia a una profunda transformación del modo en que se desarrolla el quehacer humano a través del uso de tecnologías de última generación. Hay algunas que se consideran básicas, como las redes sociales, los datos masivos, el internet de las cosas… o la ciberseguridad… Junto con muchas otras, como la realidad virtual o aumentada.

El aprendizaje de máquina o la sensorización de los sistemas. Los que hemos tenido contacto con el ámbito universitario nos enfrentamos a diario con la primera generación de nativos digitales, quienes han crecido apegados al uso y dependencia de las tecnologías de la información y la comunicación. Los jóvenes de hoy viven en un entorno muy diferente al de quienes venimos de tiempo atrás. Hoy por hoy no se reconoce un mundo sin teléfonos móviles, computadoras de todo tipo e internet.

Es por ello que podemos decir que la economía, la política y la cultura se han transformado para siempre. Nuestra actual forma de vida, pensamiento, convivencia, salud, estudio, trabajo, comercio, gobierno, negocios, esparcimiento requieren del procesamiento de grandes volúmenes de información entiempo real. Lo cual implica hiperconectividad, que es sinónimo de ventaja competitiva para el desarrollo nacional.

En un esfuerzo por tratar de comprender los efectos de esta avalancha digital, que transforma y facilita la vida cotidiana, que conlleva desafíos y potenciales amenazas para nuestra identidad, privacidad y seguridad. Y, y por otro, lado lo prescrito en nuestra Carta Magna, en cuanto a que toda persona tiene derecho al libre acceso a información plural y oportuna, así como a buscar, recibir y difundir información de ideas de toda índole por cualquier medio de expresión. Es por ello que se debe considerar un enfoque multidimensional de acceso a los servicios de plataformas de diversa índole sin menoscabo de mecanismos para la seguridad de la información.

Es aquí donde, desde su creación en 2013, el Instituto Federal de Telecomunicaciones funge y avanza hacia una regulación que se adapta a las necesidades del sector para el beneficio de los usuarios…

(Sigue turno 16)

… que se adopta a las necesidades del sector, para el beneficio de los usuarios y audiencias del país. El reto es mayúsculo, y para llegar al México al que quiere, y requieren sus habitantes, con mejores condiciones para el acceso universal a los servicios de telecomunicaciones y tecnologías que maximicen el bienestar social.

El instituto debe de colaborar y sumar esfuerzos con otras instituciones como la SST, la CFE, la SEMER, la SEP, El CONACYT, CUDI, ANUIES, solo por citar algunas. Es imprescindible que en nuestro país se fortalezca la infraestructura de acceso, se desarrolló, despliegue, amplié, evolucione, crezca en capacidad, para poder acceder a los beneficios que la economía mundial ofrece a través de las plataformas digitales. Lo que definitivamente, afectará de manera positiva en nuestro desarrollo social y económico, y en resumen nuestra calidad de vida.

Para lograrlo, las universidades pueden jugar un papel importante en cuanto a cobertura y conectividad. El Instituto Federal de Telecomunicaciones, tiene la encomienda, junto con otras instancias públicas, privadas y la sociedad civil, de propiciar condiciones que permitan que México se incorpore, de manera exitosa en el entorno digital, característico de principios de este siglo. Gracias.

La diputada
: Gracias Arturo. A continuación, te vamos a realizar las tres preguntas. La primera es: para ser titular del órgano interno de control, es fundamental conocer a profundidad la legislación en materia del Sistema Nacional Anticorrupción. Nos puedes comentar de forma resumida ¿En qué consiste? ¿Cuándo se dieron las reformas legales para su creación? ¿Qué leyes lo componen y cómo se encuentra integrado?

El ciudadano Arturo
: No, no lo conozco a fondo.

La diputada
: Bueno pasamos a la siguiente pregunta formulada por el diputado José Ricardo del Sol Estrada.

El diputado José Ricardo del Sol Estrada: Veo que su fuerte es la telecomunicación, ¿Es correcto?

El ciudadano Arturo
: Ah sí.

El diputado José Ricardo del Sol Estrada: Okey. Vamos a enfocarnos un poco a su tema, ¿le parece? En el 2013 hubo una gran regulación al respecto del Sistema de Servicios y Sistemas de Telecomunicación. Quisiera que nos platicará un poco acerca de esta regulación y qué haría para mejorarla.

El ciudadano Arturo
: El tema de las telecomunicaciones es muy complejo. Se tiene que aplicar las reglas que se tienen previstas, porque la cobertura que se tiene el país es todavía muy pobre. Hay lugares que son de difícil acceso y las grandes compañías no se interesan en esas comunidades. Se han hecho grandes esfuerzos para poder conectar cada vez más a estas regiones y pues lo que se ve, lo que ha sucedido es que se ha abierto más todavía la brecha digital.

Entonces, hay muy pocos que tienen grandes capacidades y muchos otros que no tienen acceso a esto. Tendría que haber algo que nos permitiera conformar una estrategia para que se pudiera abarcar a una mayor cantidad de poblaciones, de regiones, y finalmente de gente, que tenga acceso a estos servicios para poder mejorar la economía, mejorar el, a fin de cuentas, el bienestar de la gente.

La diputada
: Gracias. Y ya, por último, le vamos a pedir que saque un número de la canasta que tiene al frente por favor. Son preguntas recibidas por las organizaciones civiles para los aspirantes a titulares del órgano interno de control, del Instituto Federal de Telecomunicaciones. Díganos qué número.

El ciudadano Arturo
: Dos.

La diputada
: El número 2. Muy bien, dice lo siguiente: nos puedes explicar Arturo, si ¿conoces el concepto de conflicto de interés?

El ciudadano Arturo
: Es cuando hay algo que no se puede hacer debido a la posición que se tiene; no se puede ser juez y parte digamos y hay un conflicto por esa situación.

La diputada
: Bien, muchas gracias Arturo, a lo mejor estuvimos un poquito nerviosos ¿Verdad? Te notamos un poquito, pero tranquilo, no pasa nada. Te deseamos mucho éxito, esto sería todo por parte nuestra y pues enhorabuena, que tengas buen día. 
El ciudadano Arturo
: Muchas gracias. Igualmente.

La diputada
: Gracias a ti.

(Voces fuera de micrófono)

Buenas tardes, pues vamos a proceder al último aspirante a esta ronda de candidatos a ser titulares del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones. Bienvenido, Ricardo Gabriel López Ruiz y también damos la bienvenida al diputado José Ricardo del Sol Estrada, quien nos está acompañando y a todos los presentes, muchas gracias. Bienvenido.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción octava de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2 inciso J, 33, 34 numeral 1 inciso I, 57 bis y 57 ter de la ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del presupuesto de egresos de la federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, al Ricardo Gabriel López Ruíz, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Telecomunicaciones, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición de compareciente y responder en 5 minutos, cada una de las tres preguntas formuladas, por las diputadas o diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación. Una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o com3entario alguno durante la comparecencia. Agradecemos la presencia y adelante.
El ciudadano Ricardo Gabriel López Ruíz: Diputada buenas tardes; a los presentes también buenas tardes. Agradezco la oportunidad de estar, de nueva cuenta en este recinto y bueno pues, dado que el tiempo apremia y el hambre también, yo quisiera decirles que sé que cuales quiera de los candidatos que me han sucedido pueden ser un excelente ocupante de la titularidad que está concursando.

Yo conozco a más de 6 de ellos, han estado conmigo, laborando de manera directa y bajo un contexto de idoneidad … 
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… ellos han estado conmigo laborando de manera directa y bajo un contexto de idoneidad, entendida esta como el cúmulo de atribuciones y facultades para que una persona ocupe un cargo. Quisiera pensar que soy más idóneo. Desde luego, por el perfil, por la experiencia, por la capacidad moral no puede haber de otra manera un candidato que sea más idóneo. 

Bajo ese contexto me atrevo a señalar que soy el más longevo en toda la Secretaría de la Función Pública. En toda la Función Pública creo que no hay una persona que tenga más experiencia y tampoco en toda la historia de México creo que haya una persona que haya impuesto...

El 
: ¿Se puede acercar más al micrófono?

El ciudadano 
: Gracias. Que haya impuesto más sanciones o conocido más expedientes en todo México. Solo para aportar algunos datos duros quisiera señalar que más de la mitad de mi vida profesional la he realizado en la Función Pública, en materia de control interno, fiscalización, disciplina de los servidores públicos y lo que puedo señalar es que empecé mi vida en la Contraloría de la Secretaría de Hacienda haciendo mi servicio social y ahí también he ocupado cargos hasta hace ocho meses en las Contralorías federales de los sectores Salud, Hacienda, Energía, Economía, Seguridad Nacional, entre otros. 

Ocupé cargos de jefe de departamento, subdirector, director, director general adjunto, director general y he sido más de diez veces titular de las áreas de quejas y de responsabilidades en entes públicos federales. Dentro de lo que he hecho, quizá en este tiempo pudiera destacar que hice el primero operativo de... simulado con éxito en la anterior Secretaría de Contraloría y Desarrollo Administrativo. 

Por parte de la Secretaria de la Función Pública, el encargado de elaborar del proyecto del manual administrativo general en materia de control interno, y también formulé por ahí un anteproyecto de las disposiciones administrativas de contratación para el régimen federal de Petróleos Mexicanos. 

He asentado cuatro jurisprudencias y he conocido más de 25 mil expedientes en investigaciones y determinación de responsabilidades. He sancionado a más de 7 mil servidores públicos. He inhabilitado a más de 300 empresas, he impuesto multas por más de 250 millones de pesos. Y durante dos años consecutivos, de 216 Contralorías federales, fui el primer lugar. Y de ahí en fuera pues a la mejor segundo, tercer lugar 

Reitero, quizá sean algunos datos duros que permitan a este recinto definir la mayor idoneidad para este propósito. Conozco las funciones tanto sustantivas de un órgano interno de control en materia de investigación, determinación de responsabilidades, auditoría interna, auditoría de mejora, órganos colegiados, entre otros aspectos. 

Por cuanto hace quizás al Sistema Nacional Anticorrupción, puedo decir que he tenido la fortuna de conocer desde 1996 el antecedente de 1982 de lo que es el Programa de Renovación Moral. Y de ahí, cómo ha evolucionado el contexto del control de la fiscalización, de la rendición de cuentas en la Secretaría de la Contraloría General de la Federación, la de Desarrollo Administrativo, la de la Función Pública y hoy día con este nuevo sistema, me ha tocado vivir en realidad esta transformación.

Recuerdo que en 2013 el entonces presidente Peña emitió por ahí un decreto para la creación de la Comisión Nacional de Anticorrupción, que desgraciadamente condicionó a una reforma constitucional, pero afortunadamente esa reforma le permitió a las fuerzas políticas del país crear lo que hoy día es el sistema, como un mecanismo verdaderamente eficiente en todos los órdenes de gobierno para evitar ahora sí de una manera frontal el combate a la corrupción. 

Podríamos hablar de las bondades de este sistema, sin embargo, una razón de ser de esta comparecencia, reitero, es la segunda vez que comparezco, es venir a decir en este recinto, por el ánimo de la publicidad que tiene, que ya tenemos un arma muy poderosa, que es el sistema. Sus cuatro leyes nuevas, la reforma a las tres, nos permiten hoy en día tener esa arma poderosa. Pero nos falta algo muy importante, no tenemos las municiones. ¿Por qué no tenemos las municiones? Como saben, el segundo transitorio que creo este sistema, dejó una reserva de ley para el Congreso, para crear la ley federal. 

Esta ley ya entró en vigor en julio de 2017. Las 216 Contralorías federales imploraron la emisión de esta legislación federal, que al día de hoy no se tiene. En algunos estados de la Republica hay intentos, tampoco se tienen y mucho menos en los órganos constitucionales autónomos. Conozco tres universidades que ya tienen un reglamento de responsabilidades, pero verdaderamente se han apartado de este marco general para este propósito. 

La prospectiva que hizo la Secretaría de la Función Pública ante la ausencia de esta legislación es que el 90 por ciento de los asuntos está en un grave riesgo de que se pierda. ¿De qué nos sirve tener este sistema, esta ley, si al final del día dice la Corte que una omisión legislativa nos puede llevar a un escenario de nulidad?

Al final del día no todo es malo pero creo que en esos 24 años lo único que aprecio es que estas diferencias que tenemos han sido como el caldo de cultivo para no implementar de una manera eficiente este sistema. 

Esperemos y creo que veremos pronto una ley federal que nos permita darle una exacta aplicación a esta norma programática y de esta forma verdaderamente ya tener ahora sí una herramienta para un combate eficaz a la corrupción. 

De lo contrario, vamos a caer otra vez en esta evolución tan rápida de los sistemas de control en México, adaptativos pero al final del día nos dice en una publicación del CIDE, de Mario Amparo Casar que... mecanismos de prevención ineficientes. Tenemos una herramienta poderosa, ojalá nos puedan dar en esta armería las municiones. Ese es el verdadero propósito, además de poder ser considerados. 

Por cuanto hace al Instituto Federal de Telecomunicaciones, qué podemos decir es órgano autónomo que desde su creación no tiene un titular del órgano interno de control, podemos decir que funciona y quizá lo único reprochable a la persona que está como encargado de este organismo constitucional es que no ha ejercido las funciones como tales. 

Como saben, a partir de la creación de este sistema y de la entrada en vigor de la ley general tenía que haber una autoridad investigadora, una sustanciadora y en aras de darle la oportunidad a quien llegara como titular le dejara esa atribución decidió enmendar por ahí el estatuto, el sector orgánico de la institución, para que en plena contravención a lo que establece la ley, se vulnera el principio de independencia de las autoridades y estar despachando con ambas funciones dentro de la institución, lo que nos va a llevar invariablemente a un escenario de nulidades. 

Tuve la oportunidad de checar los programas anuales de trabajo de 2014 a la fecha y también los informes de gestión de resultados y podrán apreciar que en los informes de gestión de resultados hubo un órgano interno de control que tiene 40 personas, 9 vacantes. Podríamos esperar un poco más de lo que hizo cuando menos en los últimos dos penúltimos años. Pero en materia de fiscalización, de acuerdo a su programa, hizo 2 controles de revisión, 1 visita de inspección, 2 acompañamientos preventivos y una sola auditoría con 4 observaciones. 

Pero de esa auditoría cancelaron otra auditoría, siguiéndola para meter a la Secretaría de la Función Pública y las cuatro observaciones prácticamente ya están atendidas, cuando que en la Cuenta Pública 2017 la Auditoría Superior de la Federación formuló 12 acciones, de las cuales todavía hay algunas pendientes. 

Si a esto le agregamos los resultados de 30 personas en materia de investigación, que fue atender 46 expedientes en un año, más del 95 por ciento relativo a conductas menores de la omisión o de la extemporalidad de presentar su declaración patrimonial.

Bueno, en Policía Federal atendíamos 200 por abogado. Y eso sí es un año con toda la estructura de la auditoría investigadora. Y pasaron 25 a responsabilidades, de los cuales archivaron 10 más y solo impusieron sanciones en 15 amonestaciones y suspensiones. No es malo al final del día, pero creo que se puede hacer más eficiente esta actividad. 

Eso es por cuanto hace al instituto y al órgano fiscalizador al que se pretende aspirar con dos grandes peculiaridades: es un órgano de control secuestrado o que no sabe implementar su autonomía técnica o de gestión. Porque podrán apreciar ustedes que si es dotado de esta autonomía tiene una cláusula habilitante para poder normar sus actividades. Sin embargo, se sujeta a lo que determina el órgano de gobierno de la institución a través de su estatuto. 

Es decir, va a ser nombrado con una libertad o una autonomía por este Congreso, por esta Cámara, pero va a hacer lo que le diga el instituto. Eso se convierte en un sinsentido. 

Por último, quisiera señalar que en plena contravención a lo que establece el espíritu de este Sistema Nacional, en ese órgano interno de control se ha abandonado el tema de la cláusula habilitante que tienen para determinar cómo es que va a funcionar el esquema de las responsabilidades hacia el interior de la institución. 

Se ha supeditado en su totalidad a lo que diga el instituto, cuando que es al que va a fiscalizar. Por obviedad de tiempo y de verdad podemos decir muchas cosas. Es cuanto de lo que tenemos que decir en este sentido. 

El diputado 
: Muchas gracias, Ricardo. Vamos a proceder a...

(Sigue turno 18)

… en ese sentido.

La diputada
: Muchas gracias, Ricardo. Vamos a proceder a las preguntas. Ricardo, ¿cuál sería la acción que buscarías implementar en el combate a la corrupción, a fin de promover una cultura de apego a la legalidad y a la integridad al interior del Instituto Federal de Telecomunicaciones?

El diputado
: Tienes cinco minutos.
El ciudadano Ricardo Gabriel López Ruiz: Gracias, qué amable. El escenario de la cultura de la legalidad, este esquema de principios nació en la anterior administración y en realidad las acciones que tienen que implementarse, las voy a reiterar de nueva cuenta, sería: fortalecer el marco normativo del Órgano Interno de Control que le permita, de verdad, gozar de esa autonomía técnica y de gestión que está en la ley, para que de manera congruente con lo que aquí se hace, que es designarlo, fuera de las atribuciones del instituto, pueda ahora sí funcionar como necesita un órgano autónomo en cuanto a su gestión, pero además, nos vamos a percatar que en los programas anuales de trabajo sigue una metodología similar a la que hace la Secretaría de la Función Pública, muy apegada, pero ha tratado de tropicalizarlo con esquemas de constitucionalidad, que no le han servido de mucho, por lo que yo haría en realidad, además de fortalecer ese marco normativo, uno, darle la independencia, y dos, alinear su marco al esquema de la Ley General de Responsabilidades Administrativas y, por último, fortalecer su programa anual de trabajo y el de fiscalización de una manera más congruente.

Del último que realizaron para este ejercicio se aprecia que el aspecto de la fiscalización cumple el 28 por ciento de la totalidad de las acciones que va a realizar, un 11 por ciento para la materia de investigación, un 10 por ciento para investigación, un 11 por ciento de investigación, un 10 por ciento para responsabilidades y lo demás lo dejan a la materia de la prevención, pero el 14 por ciento lo tiene el titular del Órgano Interno de Control en órganos colegiados.

Es decir, el contralor hace más que lo que hace la autoridad investigadora y la autoridad sancionadora, es un sinsentido, la parte más importante creo que ahorita sería designar a las autoridades de manera congruente, a la investigadora y a la resolutora, para darle legitimación a lo que hace, porque haga lo que haga hoy día va a estar puesto en tela de juicio y creo que eso es lo que tendríamos que hacer, para que los servidores públicos del instituto se apeguen a un marco de legalidad.

Sin el fiscalizar no está apegado a un marco de legalidad, cuanto y más la… que pretende fiscalizar. Y más allá de todo eso, sí, sí se puede señalar que sí realizan acciones propendientes a este propósito. Veo que hace cursos de inducción, que está bastante bien y han implementado algunos mecanismos de prevención, establecidos en el propio sistema, utilizan bastante bien sus sistemas de control, para efectos de verificar el cumplimiento en la prestación de obligaciones… patrimonial.

Y de ahí en fura, pues creo que es lo que haría de manera medular en esta gestión.

La diputada
: Gracias, Ricardo. Cedemos la palabra al diputado José Ricardo Delsol Estrada, para que elabore su pregunta.

El diputado José Ricardo Delsol Estrada: Los procesos de investigación que se hacen de manera interna, ¿cómo los catalogas? ¿Qué crees que se daba hacer para mejorarlos, tanto en sus debilidades como sus fortalezas?

El ciudadano Ricardo Gabriel López Ruiz: Gracias, diputado. Hablaré de manera general del proceso de investigación. Tuve la oportunidad de ser ponente en un módulo completo en todo el sector de comunicaciones y transportes de las técnicas de investigación, antes Telecom, al amparo de la anterior ley.

Al amparo de esta ley, el proceso de investigación hoy día es tan complejo que prácticamente las áreas de Auditoría ya no turnan los expedientes de manera directa las de responsabilidades. Sin embargo, en el caso concreto de Ifetel se aprecia que el área de Auditoría no ha turnado ni un asunto al área de Responsabilidades desde hace bastante, bastante, bastante tiempo. Todos los ha turnado el área investigadora, el área de quejas, pero son asuntos menores, porque son asuntos de personas que no presentan oportunamente… que son patrimoniales, a las que se les da una moción pública.

Sin embargo, ahora derivado de estas reformas, con base en los resultados que tiene la Auditoría Superior, corresponderá el seguimiento al área de Auditoría Interna y denunciarlos al área de Quejas, desde luego, a la Unidad Investigadora, para una perfecta conformación de los elementos que permitan determinar la presunción de esa responsabilidad de turnarlos al área de responsabilidades.

Lo haría ajustándome a lo que establece la ley general, aunque lo ortodoxo y correcto sería en una Ley Federal, pero no ha tenido norma, es la que correspondería. No encontré un solo dato duro de un proceso llevado por el Ifetel, por el Órgano Interno de Control de Ifetel, para poder poner en tela de juicio en dónde se pudieran tener áreas de oportunidad o algún tipo de fortaleza.

De hecho, de los medios de impugnación que tiene, se aprecia que se impugna más del 50 por ciento de las sanciones que imponen y es ahí quizá donde pudiera existir alguna de oportunidad. Reitero, el hecho de que el titular encargado o el encargado en funciones por la ausencia del contralor esté llevando a cabo actos de autoridad investigadora y actos de autoridad sustanciadora, rompe por completo lo que establece el 115 de la Ley General de Responsabilidades, no hay autonomía de las independencias y ese principio lo va a llevar a la nulidad de todo lo que se haya hecho del 2017 para acá. Eso creo que es lo más importante. Es cuanto.

La diputada
: Muchas gracias. Y ya por último, vamos a proceder a la pregunta recibida por las organizaciones civiles para los aspirantes, si gustas enfrente de ti tienes una canasta, sacar un número, mostrárnoslo y el número que salga…

El ciudadano Ricardo Gabriel López Ruiz: El uno.

La diputada
: El uno, muy bien. Bueno, dice: ¿qué opinas de la autonomía de los Órganos Internos de Control?

El ciudadano Ricardo Gabriel López Ruiz: Ah, eso es padrísimo. Decía hace rato, la Secretaría de la Función Pública controla 216 Órganos Internos de Control federales, tiene el 80 por ciento del… de la fiscalización en México.

Órganos Internos de Control de órganos constitucionales autónomos, pues les puedo decir, el de todas las universidades de los estados, que esos son designados por las propias instituciones. Es la primera ocasión en la que veo y aprecio que hay una autonomía plena por la designación que tendrá el titular del Órgano Interno de Control, decía en la anterior comparecencia, que no estará sujeto a tantas presiones políticas ni a otro tipo de aspectos mediáticos.

Creo y celebro decía en la anterior comparecencia, que este ejercicio tiene que replicarse en la totalidad de los órganos constitucionales de carácter federal y estatal, de lo contrario este ejercicio asilado no nos va a llevar más que a un primer intento, que como bien saben, tiene que ser evaluado cada dos años en su desempeño, para que la Cámara determine si va a continuar o no, pero eso nos va a llevar seis años.

Como decía, en la visión del presidente Peña, en la que ya llevamos seis años y en la que después, desde hace tres años están diciendo que no hemos cuajado y en la que todavía nos hace tanta falta de cosas qué hacer, este es el principio básico de una autoridad con facultades de decisión como un Órgano Interno de Control. De lo contrario, de lo contrario, reitero, van a seguir pasando cosas como la Secretaría de la Función Pública, dicho con todo respeto, en la que no hay un procedimiento aún y cuando el sistema o la ley relativa establece que debe de haberlo, para la mejor elección de los candidatos a Órganos Internos de Control, como ejemplo, solo lo quiero traer a colación Petróleos Mexicanos, en el caso concreto del… en el que tiene miles de millones de dólares a fiscalizar y en el que decíamos, quizás el titular de responsabilidades, con facultades para determinar la conciliación en las contrataciones públicas por una plataforma de mil millones de dólares, no tenga ningún expertise en ninguna materia, ni energética ni en fiscalización, y por eso es que hay tanta y tanta y tanta desconfianza en torno a nuestras autoridades.

La designación autónoma de estas autoridades, sin el ánimo de que se vuelvan una Auditoría Superior de la Federación alterna, tiene que ser indispensable y el proceso de control de confianza creo que ya nos ha dilatado bastante. De lo contrario, reitero, en 24 años de experiencia he visto que si este ejercicio no se replica pues seguiremos con esos intentos fallidos y acostumbrándonos a esa terrible idea de que México seguirá en esa creciente de corrupción ante la comunidad internacional y nacional. Eso es lo que pienso.

La diputada
: Muchas gracias, Ricardo Gabriel López Ruiz, pues con esto concluimos, éxito, gracias por tu presentación.

El ciudadano Ricardo Gabriel López Ruiz: Gracias, qué amable.
La diputada
: Y con esto concluimos esta reunión de entrevistas. Gracias, diputado por su compañía. Gracias a los asistentes. Que tenga buena tarde.

---o0o---
El
: … la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33 y 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación a Daniel García Agoitia, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional de Estadística y Geografía, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Transparencia y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria, ahí contenidas en ese canasto.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular preguntas o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder a la comparecencia. Cuenta usted, estimado Daniel, hasta con diez minutos.

El ciudadano Daniel García Agoitia: La información es una necesidad que siempre ha existido y debe ser satisfecha en nuestro país, el responsable de ello es el Inegi. Y desafortunadamente, actualmente tengo serias dudas de que esté cumpliendo con su responsabilidad. Esto es debido a diferentes hechos que han sido detectados por expertos en las áreas geográficas y de los cuales he sido informado. Mis fuentes son varias y todas coinciden.

Aprovecho esta única oportunidad para hacer de su conocimiento solo tres de los hallazgos más significativos. Mi propósito no es otro que contribuir a que el Inegi recupere su excelencia como órgano responsable de generación de información estadística y geográfica.

Primer aspecto, un concepto por demás elemental dentro del sistema nacional de información estadística y geográfica es de localidad. Actualmente se definen diversos documentos técnicos normativos. En la norma técnica sobre domicilios geográficos, en su artículo 3º, se define localidad como el lugar ocupado con una o más edificaciones utilizadas como viviendas, las cuales pueden estar habitadas o no. Este lugar es reconocido por el nombre dado por alguna disposición o la costumbre.

En el artículo 4º. de la norma técnica para el registro de nombres geográficos continentales, insulares, con fines estadísticos y geográficos, el concepto de localidad es definido de forma similar. El criterio es el mismo, localidad debe registrarse cuando existen edificaciones utilizadas como vivienda.

Sin embargo, si se consulta el catálogo único de claves aéreas, geoestadísticas, estatales, municipales y localidades, se encuentra una nueva definición de localidad. Localidad geoestadística es todo lugar ocupado con uno o más inmuebles. Este lugar es conocido por un nombre dado por la ley o la costumbre.

A simple vista, este hallazgo pudiera considerarse como unanimidad pero no es así. Es importante señalar que cada uno de los subsistemas que integran el sistema nacional deberá contar como mínimo con un marco geoestadístico conforme a lo que viene en sus artículo 20, 23 y 28 Ter.

El marco geoestadístico es un sistema único y de carácter nacional diseñado por el Inegi, el cual representa la división del territorio nacional en diferentes niveles de segregación para referir geográficamente la información estadística de los censos y encuestas institucionales y de las unidades del Estado que se integran al sistema nacional de información.

Recientemente se detectó, al asesorar a un estudiante de licenciatura, en Aguascalientes, que al consultar el catálogo único de… y estadísticas estatales, municipales… y a lo que se cambió la definición de localidad y simplemente asociarlo a inmuebles y ya no a vivienda, se ubicó como localidad a Nissan Mexicana planta 2, con la clave 2463.

En resumen, con todo respeto, la planta 2 de Nissan Mexicana no cumple con las definiciones expresadas y las normas técnicas publicadas. No es una edificación utilizada para vivienda, sin embargo, sí hubo un cambio en la definición del concepto de localidad, por lo que se propone realizar una revisión de las minutas internas con las dirección adjuntas de la Dirección General de Geografía, así como los resultados de las discusiones con los grupos de trabajo de las tres direcciones generales de Estadística del Inegi, que tienen que mantener el marco geoestadístico para sus estudios y colecta de información estadística por medio de censos y encuestas.

Además de los resultados con las consultas, pudieron ver afectadas las unidades del Estado como la SEP, Secretaría de Salud, Secretaría del Bienestar y el SAT, que participan operativamente actualizando el catálogo de localidades y se tiene un procedimiento establecido para tal fin.

Definitivamente, el concepto también impacta en el comparativo y evolución de las localidades… de tiempo, de los censos de población y vivienda, económico y agropecuario.

Es decir, ¿cómo se va a mantener la comparación de los elementos censales, si a través de tasas de equivalencia o bien por códigos adicionales?

Resulta necesario que también se señalen los motivos por los que se cambió el concepto de localidad. Debe corroborarse que se efectuó el análisis de todos sus componentes y cotejarse, si no se afecta la comparación con otros países y también la forma en que se informó al Comité de Trabajo de Alto Nivel de Administración de la Información Geoespacial de la ONU, del cual México es o fue vicepresidente.

Segundo aspecto. Es importante la determinación tomada por la Junta de Gobierno de liquidar la flota aérea con su equipo de fotografía y a los otros… que por cierto, es personal sumamente especializado y en cuya capacitación se invirtieron cuantiosos recursos.

Por tal motivo, actualmente la Dirección General de Geografía carece de fotografía aérea, recurso básico e indispensable para la utilización de las cartas geográficas.

El resultado sobre este aspecto es de más de una década. Es importante revisar si existe un programa obligar al uso de nuevas tecnologías, como podría ser el uso de imágenes de satélite, insumo que solo puede ser adquirido mediante cuantiosos contactos con empresas extranjeras, quienes controlan los satélites tecnológicamente capaces de efectuar la captura de imágenes necesarias para la actualización permanente de las cartas geográficas.

Cabe mencionar que actualmente la Secretaría de Marina es la responsable del manejo de las imágenes de satélite. Desde diciembre de 2012 la Secretaría de Marina, mediante el acuerdo secretarial 137 creó la estación virtual de imágenes de satélite… resolución Evismar. Evismar es una estación… de Semarnat, de la Secretaría de Marina en la Ciudad de México y tiene como objetivo recibir imágenes de satélite, obtenidas por el satélite GOT1, las cuales supuestamente serán procesadas y utilizadas para el cumplimiento de las funciones del Inegi.

Evismar cuenta con una antena virtual, con una infraestructura informática de gran capacidad para la recepción y almacenamiento y procesamiento y distribución de imágenes de satélite.

La Semar y el Inegi operan el sistema Evismar con personal capacitado en Estados Unidos para la operación de la estación.

Las imágenes de muy alta resolución proporcionadas por el Evismar deberían de ser el recurso primordial para la producción ortoimágenes y generación de modelos digitales de elevación de gran precisión. Estos dos productos se utilizan para la selección de rasgos geográficos con los que se elabora la cartografía topológicas uno veinte mil del instituto.

Asimismo, estas imágenes son básicas para el desarrollo del subsistema nacional de información geográfica y del medio ambiente que forma parte del subsistema nacional de información estadística y geográfica.

Un tercer aspecto, es importante mencionar que las futuras adquisiciones que realizará el instituto en su portal de transparencia, se publica el proyecto de bases de la licitación para la adquisición de dispositivos de cómputo móvil para el censo de población y vivienda de 2020, solicitando 185 mil 824 dispositivos y se establece un tiempo de entrega de 150 días.

Esto representará que de no existir ningún inconveniente, dichos equipos móviles que representan una erogación de mil 500 millones de pesos para el Inegi, solo en equipo móvil y que serán recibidos en el mes de diciembre, limitaría el tiempo de revisión, puesta en marcha de los equipos, con las aplicaciones correspondientes y la capacitación a los encuestadores que la utilizarán en el levantamiento censal, supuestamente a efectuar el primer mes de marzo de 2020.

¿Qué riesgo conlleva esto? ¿Será suficiente el tiempo? ¿Qué tipo de personal costo-beneficio se contratará para que justifique este breve periodo entre la destrucción y la puesta en marcha de los equipos?

Esto podría representar un grave riesgo operativo para el proyecto más importante del instituto en los últimos 10 años.

Finalmente, desde el punto de vista administrativo, quisiera destacar que la junta de gobierno realizó siete reestructuras al organigrama del Inegi, los cuales han consistido, básicamente, en aumentar los niveles de los mandos medios del instituto.

Se crearon los niveles de direcciones generales adjuntas, a niveles que no existían, cuando dependía de la…
(Sigue turno 2)
…los niveles de direcciones generales... a niveles que no existían, cuando dependía de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. Es primordial mencionar que a partir de la obtención de la autonomía del instituto el órgano interno de control ha sido un instrumento al servicio de la Presidencia del instituto a través del cual se han atropellado a proveedores y empleados que han pretendido levantar la voz con el propósito de que se cumplan disposiciones legales, tanto del punto de vista técnico, como el administrativo. 

Actualmente existe contubernio entre el órgano interno de control y las autoridades del Inegi. Basta mencionar que el actual director general de administración que anteriormente era el contralor del instituto, con el propósito de conservar atribuciones traslado la unidad de control y evaluación de mejora de la gestión de la contraloría a la división general de administración. Por lo anterior, la selección de candidato externo garantiza que no continúe la... de la dirección general de administración. 

El diputado 
:... represento al compañero diputado Juan Carlos, presidente... de Juan Carlos. Se va a integrar a esta sesión para darle término como establece la convocatoria, y le pediría el primer término al compañero diputado que le pudiera establecer la primera pregunta. Va a contar usted hasta con cinco minutos para su respuesta, hasta con cinco máximo.  

El diputado
: Buen día Daniel, bienvenido. Mi pregunta versa en el sentido de saber, sabemos de la experiencia por la revisión del expediente que tenemos tuyo, que tienes conocimiento del funcionamiento de los órganos internos de control. Mi pregunta sería si al instituto, al ente que tú aspiras estar presente como titular de ese órgano interno de control, nos pudieras decir ¿Cuáles serían como las dos acciones apremiantes que tú visualizas desde afuera y que emprenderías de manera inmediata en tu titular de ser designado? Muchas gracias.                   

El ciudadano
: Con todo gusto. Realmente quiero referir que yo conozco al Inegi desde antes que fuera Inegi, en mi etapa de pasante, ya terminada la carrera, me pidieron y me empezaron a explicar lo que era la estadística, lo que era la geografía, que era la informática, porque se iban a integrar en un solo instituto... porque geografía y todas las ventajas. Entonces procedí a la redacción.

He sido dentro del Inegi director de recursos materiales, director financiero, director de asuntos internacionales, y ya en específico, contralor dentro también de un organismo autónomo como es la Universidad Autónoma de Aguascalientes, en una situación muy particular. En el caso del Inegi, a partir de la autonomía perdió toda su capacidad técnica, yo no sé porque se ha abusado tanto de que nadie lo está vigilando, o sea, no han tenido un órgano interno de control desde que se constituyeron. Entonces, habría que empezar con revisas desde la Constitución. 

La junta de gobierno toma... al cien por ciento, creo que no ha habido nunca en ninguna discusión, siempre se han alineado todos perfectamente, se me hace un mundo maravilloso. Y hay el grave riesgo, que yo vería, ahorita estamos contra reloj para que tenga éxito el censo del 2020. El censo del 2020 son más de 10 mil millones de pesos los que están en juego, y es toda las información y toda la estructura para las encuestas, porque a partir de los censos es cuando se... y lo más importante sería revisar el marco geoestadístico. Yo dudo mucho que satisfaga las expectativas que se tienen. 

El diputado
: Gracias, diputado. Como segunda pregunta. Una de las prioridades de la actual administración es la de acabar con el dispendio y los excesos en el uso de los recursos públicos, en ello radica la pertinencia de estas entrevistas, en virtud de que nos... la información necesaria para conocer al aspirante, que por su trayectoria, conocimiento, actitudes y talento, coadyuvará desde el órgano interno de control del Inegi a que los recursos públicos se ejerzan con eficacia, economía, transparencia y honradez, tal como lo señala el artículo 134 de nuestra Constitución Política. 

En este sentido, podría explicarnos, y parecida la pregunta, yo leí su ensayo, y en su ensayo veo que hace propuestas específicas sobre qué acciones emprender, ya ha dado formal respuesta a este tema, pero de manera específica ¿Cuáles serían las principales acciones que se pondrían instrumentar desde el órgano interno de control del Inegi para prevenir y evitar excesos y dispendios en el uso de los recursos que le han sido asignados a dicho instituto? Por ahí da cuenta de una serie de irregularidades que se han dado. 

El ciudadano
: Mire. Es muy claro que, por ejemplo, algo muy significativo del Inegi, es que es el único organismo que se descentralizó de la Ciudad de México a la Ciudad de Aguascalientes. Yo participé dentro de ese proceso, y lo vital era que todos nos fuéramos a Aguascalientes o todos se fueran a Aguascalientes, y eso no se ha cumplido. Los miembros de la Junta de Gobierno, los cinco, aparentemente residen en la Ciudad de México. Entonces, nada más con viáticos y pasajes ahí sería rápidamente una. 

Hay instancias jurídico, por la cantidad de juicios, el problema del pasivo laboral del Inegi, tiene más de cuatro mil juicios. Entonces, esas unidades no se moverían, pero todas las demás deberían estar todas juntas. En su origen se diseñó solo un edificio que ya no es suficiente en Aguascalientes para todo el instituto. Pero uno de los factores, así básicos, sería eso. 

En cuanto a la asignación de los recursos, nada más le mencionaría, por ejemplo, que en el caso del censo económico que está actualmente en levantamiento, aquí la Ciudad de México hay vehículos estacionados que no han circulado porque no lo necesitan y se compraron. O sea, la planeación de las áreas operativas de un... un censo es un monstruo, es un operativo... imaginen ustedes salir, mandar un ejército de 260 gentes a recorrer toda la República, y recorrer parte donde jamás va a haber un maestro, donde jamás va a haber una tienda de Liconsa, de Diconsa. O sea, son operativos tremendos.

Entonces, hay que ser muy cuidadosos. Ahorita mencionó... el de los móviles, la cantidad de móviles, eso es un... 185 mil, o sea, nada más recibirlo, se imagina usted recibir 185 mil en Aguascalientes y distribuirlos por toda la República. Si esos operativos, la gente que está en censo, el director del censo hasta hace una semana no estaba... y si no se tiene la experiencia de manejar toda la cobertura, son 10 direcciones regionales y 32 coordinaciones estatales. Entonces, hay mucho que vigilar y hay mucho que cuidar. O sea, pasajes y viáticos si de inmediato.     

El diputado
: Bien. En esta canastita, háganos favor...

El ciudadano
: Si, claro, 22.

El diputado
: Esas preguntas nosotros las recibimos de las organizaciones de la sociedad civil, en particular, de la Asociación Mexicana de Contadores Públicos y la Barra Mexicana Colegio de Abogados. –Me repites el número–. Es el número 22. Dice la pregunta. ¿Cómo aplicarías los principios básicos de la ética en el ejercicio de sus funciones? 

El ciudadano
: Este es un... los aspectos éticos son muy necesarios con los aspectos técnicos. O sea, me refería, por ejemplo, al concepto de localidad. El sistema de información del instituto es enorme, implica la interacción de muchas instancias, de muchos documentos, son demasiados usuarios, o sea, hay que satisfacerlos... Mover un término como fue el caso de localidad, o sea, es difícil, es indispensable que los...

(Sigue turno 3)
… del cumplimiento de sus objetivos y de los resultados obtenidos. Es decir, optimizando, sistematizando y digitalizando sus procesos administrativos.

Hoy en día se ha venido emitiendo el despliegue de diversa regulación normativa bajo el objetivo de determinar las bases, principios y políticas, que deberán observar las dependencias para la integración de los procesos relacionados con servicios digitales al amparo del marco constitucional y de otras disposiciones de carácter secundaria.

En este orden de conocimiento, ante la obligación legal de las dependencias gubernamentales –voy a cambiar de hojas– de contar con la digitalización de trámites y servicios, así como de sus procesos, de conformidad con las disposiciones aplicables y de acuerdo con los estándares y principios de interoperatividad y mejora continua, bajo el objetivo de que las instituciones puedan proveer información actualizada sobre el estado de sujeción administrativa, surge el nacimiento de este proyecto denominado auditorías electrónicas.

Así pues este proyecto es un producto que como podrá constatarse en el documento que lo integra, surge y se sustenta con motivo de las diversas ramas de disposiciones legales, entre ellas el de la propia Ley Fundamental, la que establece los sujetos obligados, los principios y bases sobre la cual deba regir el insumo relativo a la estrategia digital nacional, en materia de tecnologías de la información.

En este sentido, consecuentemente al implementar y materializarse este proyecto tenemos los atributos o beneficios en las auditorías electrónicas, que he llamado de tipo institucional y de las propias auditorías como tales.

De tipo institucional podremos obtener la realización de mejores prácticas de innovación, la transformación de procesos en las dependencias y entidades gubernamentales, incremento en la eficiencia, eficacia gubernamental, mejora de la gestión pública gubernamental, mejor rendición de cuentas y transparencia hacia la percepción ciudadana, el restablecimiento de la confianza hacia las instituciones, impulso de transparencia y confianza en las contrataciones públicas, posibilidad de acciones de supervisión o revisiones de manera continua, logro de una cultura de integridad sobre la función pública, eficiencia y eficacia gubernamental, divulgación de la información, a fin de que el acceso sea más fácil para el público o para la ciudadanía, entre otros.

De las propias auditorías, la accesibilidad y oportunidad de la información de todos sus procesos, trámites y servicios; verificación y comprobación de sus alcances de los trámites y procesos digitalizados; comprobación de la eficacia de las revisiones de auditoria de tipo electrónico; veracidad y confiablidad de la información; realización de revisiones de procesos en tiempo real; economía y racionalización de recursos, generando menos costos en su implementación y realización.

Contar con información estratégica disponible para las investigaciones preliminares en la programación de auditorías; fortalecimiento en la prevención de riesgos; reducción de espacios físicos destinados a la guardia y custodia de los mismos; mejor rendición de cuentas para la publicación en el portal de obligaciones de transparencia; fortalecimiento de los sistemas de control interno, garantizando un entorno de control sólido y funcional, al margen de provocar mejores valores éticos y de integridad en la operación y desarrollo de los procesos, entre otros.

Eso es lo que reitero, en cuanto al proyecto. Obviamente hay algunos otros aspectos, acciones que a lo mejor pudieran complementarse o… (Ininteligible)… y posteriormente a la materialización de este proyecto. Pero, con lo que tenemos, considero y pongo a la reflexión y a consideración de ustedes, honorables diputados, que podemos ir empezando, podemos ir haciendo camino de todo lo que ya tenemos y, sobre todo, porque el propio sistema de transparencia es también ya maneja esa institución de la digitalización de varios rubros.

Y si tengo tiempo, por aquí en el artículo 9, el artículo 38, el artículo 46 y 48, de la Ley del Sistema, maneja las facultades para los diversos sistemas electrónicos, la digitalización, tener un sistema digitalizado, etcétera, para toda la información y el compartimiento de las autoridades en las cuales va a coordinar a los diversos órdenes de gobierno, federales y locales.

Entonces, tanto las disposiciones que ya vienen teniendo vigencia, más los actuales, entonces ya nos están dando la pauta para abrir este camino, y creo que tenemos ese camino, nada más hay que ponerle bien los zapatitos, vestirlo bien y caminar y hacer los ajustes que sean necesarios por acciones a lo mejor todavía previas y otras a lo mejor al final. Pero creo que ya tenemos esa brecha, ya tenemos ese camino, nada más hay que materializarlo, hay que implementarlo y materializarlo.

El diputado
: Muchas gracias.

El aspirante
: Gracias.

El diputado
: Vamos a proceder a las preguntas. Va a contar usted hasta con cinco minutos para su respuesta.

Mire, déjeme hacerle una reflexión de lo que ha sido las entrevistas del día de ayer, del día de hoy, a las que he podido acudir. De pronto cuando escuchamos a los comparecientes me llevo la impresión de que pareciera que estamos escuchando a solicitantes a la titularidad de las entidades, en este caso el Inegi no dejan de entrever de manera muy puntual los objetivos o atribuciones que tienen los órganos internos de control. Mas pareciera que estamos escuchando a futuros directores de estos entes autónomos.

Bajo esta circunstancia, le voy a pedir que me comente o comente usted a los aquí presentes, ¿cuál es el objetivo del órgano interno de control? ¿Cuáles son sus objetivos?

El aspirante
: Bueno, creo que el objetivo principal de cualquier órgano de control es detectar a través del ejercicio de sus facultades de fiscalización, el detectar los hechos susceptibles de responsabilidad, o quizás a lo mejor de conductas que pueden ser de mejora.

Creo que el objetivo principal del órgano interno de control es equilibrar el ejercicio de su función con la institución a la que tiene que fiscalizar. Pero teniendo presente sus programas estratégicos. Las instituciones tienen programas estratégicos y acciones, y el órgano interno de control tiene el ejercicio de fiscalizar precisamente esos programas estratégicos, para ver si están cumpliendo.

En el caso particular del Inegi, tiene un sistema, tiene diversas acciones y programas estratégicos que aprueba y que esos son los que debe revisar. Creo que la función principal del órgano interno de control es de acuerdo a las líneas de acción, que ahora se llama proyecto de nación, creo que vienen ahí acciones, principios que deben estar alineados a los programas estratégicos de cada institución, y esos programas estratégicos el órgano interno de control en el ejercicio de sus facultades tiene que revisar a ver si está cumpliendo con esos objetivos. Obviamente el órgano interno de control tiene que ver qué estrategias va a utilizar para poder comprobar el cumplimiento de los objetivos de la institución y de los principios que se debe regir en el cumplimiento de las obligaciones. Eso es lo que considero que debería ser. Pero ante todo creo que tiene que buscar entre sus ejercicios de facultades y el objetivo de la institución ese equilibrio para ver a dónde está el cumplimiento.

El diputado
: Gracias, Enedino. El diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo.

El diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Gracias. Enedino, mi pregunta tiene que ver con si tú en el órgano interno de control tuvieras alguna controversia, ¿a qué instancias nacionales e internacionales pudiera un órgano interno de control acudir?

El aspirante Enedino
: Bueno, hay…

(Sigue turno 5)
… Hay un instituto de fiscalización superior a nivel mundial, hay otro instituto de auditoría de fiscalización o de control, no recuerdo bien el nombre, pero son dos institutos y creo que uno más que también no recuerdo bien el nombre, pero es un comité que tiene que ver con toda la parte de control interno. 

Creo que esas instancias son las que de alguna manera podrían, pero yo aquí la verdad es que en los autónomos, en el caso del Inegi que he explorado un poco, como autónomo no hay, y a la mejor la pregunta es muy válida porque no hay otra normatividad a nivel nacional, donde podamos acudir para decir que en materia de, observa esta norma interna que emite –un ejemplo– el Congreso de la Unión, porque ahora la designación viene de aquí y de aquí debe de emanar toda la parte normativa con la que se va a conducir el órgano interno de control para el ejercicio de sus facultades, que no existe. Ahí también hay otro trabajo que realizar.

¿Tomo cualquiera?

El moderador diputado
: El que usted guste.

El ciudadano
: 27. 

El moderador diputado
: Pregunta 27. Son preguntas recibidas por las organizaciones civiles para los aspirantes a titulares del órgano interno de control; de la Asociación Mexicana de Contadores Públicos. Esta es pregunta de la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. Y en particular esta es enviada por la subcoordinación en temas de derecho penal. No viene la 27. ¿De la 27 me voy a la 28?

El ciudadano
|: ¿Tomo otra?

El moderador diputado
: Por favor.

El ciudadano
: 21. Me siguen los 20.

El moderador diputado
: 21. ¿Alguna vez le han pedido que comprometa su integridad?

El ciudadano
: No. He tenido la oportunidad de, en mis 32 años de servicio, la mitad de ellos la he dedicado a la función de fiscalización en diferentes responsabilidades y tramos de responsabilidad precisamente en el Inegi y por eso hace rato hablaba yo mucho del equilibrio, porque independientemente de que esté uno en una institución tiene uno que obrar con una conducta íntegra y ejercer la función que uno tiene a la cual nos encomienda el nombramiento, y en el Inegi no fue el caso porque tuve la oportunidad y traigo los datos, traigo datos del expediente por si gustan verificarlo, tuve la oportunidad de sancionar a seis servidores públicos hasta con inhabilitación de 15 años y prisión.

Ese dato lo tiene el Inegi muy presente, y nadie, ni el presidente que estuvo en ese tiempo ni cualquier director impidió que se ejerciera esa función, y yo creo que cuando uno está consciente de la responsabilidad que lleva uno, creo que hay forma de explicar precisamente ese equilibrio del que yo insisto mucho porque así lo debe de entender la autoridad la responsabilidad que tiene uno, el ejercicio de las facultades que tiene uno de llevar a cabo la determinación de las responsabilidades cuando sea necesario, cuando sea el caso, y sobre todo cuidar mucho... la oportunidad, soy abogado.

Repito, la mitad de mi ejercicio en la administración pública ha sido en áreas jurídicas, entonces eso me ha ayudado mucho para poder armar bien un expediente y no tener algún hecho que dijéramos el asunto ya está ahí pero se cayó. Con resultados y sin necesidad de que alguien me diga no hagas eso, y con toda la integridad y con la conducta que merece la función que se ejerce en esa responsabilidad.

El moderador diputado
: Le agradecemos mucho, Enedino... Gallardo su presencia, su comparecencia, su interés. Ya se le estará informando de los resultados de estas entrevistas.

El ciudadano Enedino                 Gallardo: Muchas gracias. Si me permiten nada más un comentario adicional que inicialmente comenté cuando reiteré lo de los motivos. Fíjense, diputados, que hay mucha disposición normativa en materia de digitalización de todos estos procesos y trámites, actos que deben publicarse con una obligación, pero está dispersa.

El moderador diputado
: ... Una disculpa.

El ciudadano Enedino                 Gallardo: Muchas gracias. Ojalá independientemente del resultado, algún día pueda compartir con ustedes.

El moderador diputado
: Adelante, tienes la puerta abierta aquí en la Cámara. Estamos en contacto. Sólo para informar que el aspirante Gustavo Adolfo Aguilar Espinosa de los Monteros, declinó su participación y era el siguiente participante en turno.

Señalar que en el orden subsecuente el que seguiría sería José Leandro Montiel Hernández, que tenía inicio 11:30 de la mañana, siendo las 11:46, ellos tenían que estar 30 minutos antes de la comparecencia.

Entonces pasaríamos a la comparecencia del siguiente, que es Ricardo Garza Espíritu a partir de las 12 del día. Declaramos un receso y regresamos a las 12 del día. Muchas gracias.

(Receso)

(Se reanuda la sesión)

El moderador diputado
: Vamos a dar inicio a este procedimiento. Si hubiera algún inconveniente, que lo expresara en relación de que inicio yo y se van a ir integrando los compañeros. 

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Adelante, no hay ningún inconveniente.

El moderador diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y los artículos 20, numeral 2, inciso i), inciso j); 33 y 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación.

Encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación a Ricardo Garza Espíritu, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional de Estadística y Geografía, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por los diputados o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Transparencia de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.
Tal como aprecia en esa canasta, están equis números que dan cuenta de equis también...

(Sigue turno 6)

… que dan cuenta de que equis también preguntas, que también ha estado elaborando la sociedad civil.

Le agradecemos proceder a su comparecencia y cuenta usted hasta con diez minutos de tiempo.

El ciudadano
: Muchas gracias, diputado. Agradezco a la comisión la oportunidad que me brindan estar el día de hoy para participar como aspirante al cargo de titular del órgano de control del Inegi.

La credibilidad y la confianza son dos palabras que todos escuchamos muy fácil, pero que son difíciles de conseguir y más difíciles de conservar a través del tiempo.

El Inegi ya lo ha conseguido, pero esto no quiere decir que no existe el peligro latente de retroceder y de perder lo ganado. A través del tiempo, el Inegi como organismo de información estadística y geográfica, se ha colocado a la vanguardia entre los países de América Latina y dentro de los 10 mejores del mundo, más confiables en su desempeño en esta materia.

Esto se debe, sin duda, considero, a dos factores preponderantes. Primero, a la labor que por muchos años han hecho quienes han encabezado los órganos de dirección del Instituto. Y, en segundo, a los legisladores que han dado sustento legal al Instituto con un marco jurídico adecuado actualizándolo y adecuándolo a los cambios que el país requiere.

Dentro de las reformas legislativas destacan tres a las que hoy me quiero referir puntualmente:

Primera, el 15 de enero de 1983, nace el Inegi tras la fusión de cuatro direcciones generales que ya existían, y que se desempeñaban de manera aislada. Así, la Dirección General de Estadística, la Dirección General de Geografía, la Dirección General de Informática y la Dirección General de Integración y Análisis de la Formación pasan a conformar lo que más tarde se llamaría el Instituto Nacional de Geografía e Informática.

Pero ya con objetivos comunes, alineados en estas cuatro direcciones generales a los tiempos que vivía nuestro país, allá por los años ochenta. Veintitrés años después, el 7 de abril del 2006, hay una gran reforma constitucional en donde se reforman los artículos 26 y 73, fracción XXIX D. Al artículo 26 se le adicional el Apartado E, que nos indica que el Estado mexicano contará con un Sistema Nacional de Información, Estadística y Geográfica y que la responsabilidad de normarlo, coordinarlo, estará a cargo de un organismo con autonomía técnica y de gestión, con personalidad jurídica y patrimonio propios que es a lo que hoy llamamos el Inegi.

Dos años después, el 16 de abril del 2008, se reglamenta el artículo 26 constitucional, y surge la Ley del Sistema Nacional de Información, Estadística y Geográfica. Así va evolucionando el Inegi hasta nuestros días, con el nombre actual Instituto Nacional de Estadística y Geografía, pero con el mismo acrónimo con el que se originó en los ochentas, que es Inegi.

Ya es un organismo público, con autonomía técnica a estas fechas y con personalidad jurídica propia. Pero con un nuevo objetivo, que es el de lograr que el Sistema Nacional de Estadística y Geografía suministre a la sociedad información de calidad pertinente, oportuna y veraz. Con esta información coadyuvar al desarrollo de nuestro país.

Es importante destacar los cuatro principios básicos  con los que se forma el Inegi, que es: accesibilidad, transparencia, objetividad e independencia. Así nace el nuevo Inegi, a la cabeza una junta de gobierno y un presidente del Instituto. El primero que es la junta de gobierno surge como el máximo órgano de dirección integrada por cinco miembros nombrados por el presidente de la República con la aprobación de la Cámara de Senadores.

De entre los cinco miembros, el presidente de la República nombra al presidente del Instituto, los cuatro restantes pasarán a ser los vicepresidentes del propio  Instituto.

Por otra parte, surge el Sistema Nacional de Información, que lo componen tres figuras fundamentales: el Consejo Consultivo, los subsistemas nacionales de información y el propio Instituto,  Inegi. 

El primero de ellos, que es el Consejo Consultivo surge como la figura democratizadora del Instituto, la conforman el presidente que es quien lo dirige, un representante de cada una de las secretarías del Estado mexicano, un representante del Poder Judicial, un representante de la Cámara de Diputados, un representante de la Cámara de Senadores, cinco representantes de los estados y un representante del Banco de México y uno más, que es del Instituto Federal de Telecomunicaciones.

Cabe mencionar que algunos invitados pueden asistir con voz, más no con voto, a invitación del presidente, con el que cuenta facultades. Esta conjunción y representación plural y democrática, donde se representan todas las áreas del gobierno y los poderes, se convierte en el órgano de participación y consulta del Sistema Nacional de Información y Estadística Superior y Geografía.

El segundo lo representan los cuatros subsistemas nacionales de información, los dirige cada uno de los vicepresidentes del Instituto y se comparte la información en cuatro grandes grupos: información demográfica y social, información económica, información geográfica, información de gobierno y seguridad pública e impartición de justicia.

La corrupción y la impunidad es, sin duda, el mayor cáncer que golpea a nuestro país. Nunca serán suficientes los esfuerzos que se hagan para erradicarla totalmente, pero hay que utilizar todas nuestras armas científicas, tecnológicas y morales para combatirla.

Mi propuesta para eficientar el trabajo de fiscalización dentro del Instituto es, entre otros, menciona los más, que me parecieron más importantes, intensificar las tareas de fiscalización auditando todas las áreas del Instituto y dándole prioridad a las más sensibles que son las que manejan mayor número de recursos o han reportado mayor número de observaciones en las revisiones anteriores.

Segundo, avanzar en el tema de simplificación administrativa de los procesos para hacerlos más transparentes y más eficientes.

Tercero, avanzar en las tareas de prevención, incluyendo un plan periódico de capacitación de servidores públicos que manejan recursos en el nuevo marco legal del Instituto a fin de evitar conductas ilícitas.

Cuatro, fortalecer los controles internos del Instituto para evitar desviaciones de recursos.

Cinco, establecer un programa de evaluación permanente para los servidores públicos del Instituto a fin de que cumplan cabalmente con sus metas.

Seis, difundir los principios del código moral para los servidores…

(Sigue turno 7)
…6. Difundir los principios del código moral para los servidores públicos, sobre todo predicar con el ejemplo.

Y finalmente yo quiero destacar que en el 2017 se le otorga una nueva reforma en donde el órgano interno de control pasa a ser un órgano independiente, vinculado a la autoridad, pero con una libertad de poder sancionar y este es para mí la reforma más importante en la que nosotros los que aspiramos a dirigir el órgano interno de control podemos basarnos para realmente ejercer la libertad y no ser partícipes de la corrupción. Por su atención, muchas gracias.

El diputado
: Bien, Ricardo Garza Espíritu. Vamos a continuar con la comparecencia y vamos a iniciar al proceso de preguntas y respuestas. Yo te voy a hacer hasta dos preguntas y tendrás hasta cinco minutos para contestar cada una de ellas. Una más que será resultado de que tú elijas uno de los papelitos contenidos en esta canasta que da cuenta de las preguntas efectuadas por la sociedad civil.

Entonces vamos a proceder a la primera pregunta. Sea usted bienvenido a esta Cámara de Diputados, el ejercicio que hoy realizamos es de suma importancia porque nos brinda mayores elementos sobre el perfil de los aspirantes a dirigir el órgano de control interno del Instituto Nacional de Estadística y Geografía.

En este sentido mi cuestionamiento sería el siguiente. Desde su opinión, ¿cómo está estructurado el órgano interno de control del Instituto Nacional de Estadística y Geografía y cuáles son sus atribuciones?

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: Bien. El órgano es el brazo fiscalizador del instituto. Tiene a partir del 2017 todas las facultades para revisar y no solamente para revisar, sino para sancionar a quienes incurran en irregularidades en el manejo de los recursos. Tiene a su cargo prevenir, corregir, investigar y sancionar actos y omisiones, a la vez revisar todo el ingreso, el egreso y la aplicación de los recursos federales que puedan constituir alguna irregularidad y denunciarla desde luego, y el órgano interno de control tiene dentro de sus atribuciones que rendir cuentas formalmente dos veces por año a la Cámara de Diputados y a la Junta de Gobierno, en donde habrá de entregar una copia a la Cámara de Diputados sobre la auditorías y las revisiones con las observaciones relevantes para que la Cámara y la Junta de Gobierno estén enteradas.

Tiene la obligación de pasar a la Junta de Gobierno los expedientes que encuentre con faltas administrativas e informar de las sanciones que imponga, también tiene que acudir a la Junta de Gobierno al ser llamado por el presidente.. 

Asimismo, participar en todos los actos de entrega-recepción de los miembros de más alto nivel y de en medio. Recibir todas las quejas y denuncias y elaborar el anteproyecto de presupuesto que el propio órgano va a aplicar. Aplicar desde luego las sanciones que se deriven de sus investigaciones y ser muy puntual sobre todo en la revisión del ejercicio del gasto para estar muy pendiente en las sanciones que se van a aplicar. Gracias.

El diputado 
: Una segunda pregunta iría en el sentido de que usted pudiera responder los siguientes términos. Un correcto funcionamiento del órgano interno de control debe coadyuvar a prevenir hechos de corrupción, tal como lo ha citado en su disertación. Actualmente parece que existe una política reactiva ante presuntos ilícitos, es decir, no hay una labor proactiva por parte de los órganos internos. 

La pregunta, en este sentido desde su opinión, ¿cuáles deben ser los mecanismos que deben de instrumentarse desde el órgano de control interno del Inegi para contar con una política preventiva y no sancionadora o reactiva ante los hechos de corrupción?

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: Bien. Miren, está muy de moda ahorita en el argot de la fiscalización, de que la mejor fiscalización es la que se prevé, no la que se castiga. Pero producto de una serie de modificaciones al marco legal y sobre todo ahora con el sistema nuevo anticorrupción y los cambios que eso conlleva, los mismos legisladores han sacado nuevas reglas, y aunque ustedes no lo crean hay muchos funcionarios que cometen ilícitos porque no las conocen.

En primer lugar lo que habría que hacer es implantar un programa completo de capacitación en los temas, sobre todo sensibles y que ha habido cambios para que ellos estén enterados a lo que se atienen si cometen ilícitos. Esa capacitación yo la enfocaría en el sistema nacional de corrupción, la enfocaría en los conflictos de intereses, es muy común que muchos funcionarios reciban regalitos y eso está prohibido, después de 10 salarios mínimos.

Tampoco podemos tener nosotros, recibir ninguna propiedad y no solamente en el momento, sino que pasando el año tenemos todavía sanción hasta un año después de haber entregado. También en este sentido para poder prevenir a mí me parece que la mejor manera de prevención es indicarles cuál es lo que les va a pasar si cometen las irregularidades.

De esta manera informar las penas que van a pasar en la cárcel, los años que van a pasar en la cárcel y lo que les puede ocurrir si cometen algún ilícito utilizando su cargo como funcionario público. 

El diputado
: Okey. Háganos favor de, cuidado con su teléfono. 

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: El 22, saqué la buena. 

El diputado 
: El 22. Está pregunta la hizo la subcoordinación en temas de derecho penal y dice: ¿cómo aplicaría los principios básicos de la ética en el ejercicio de sus funciones?

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: Bueno, el código de ética en los funcionarios público es muy importante, dentro de mi proyecto de trabajo, yo lo menciono, y creo que es el punto cuatro o cinco, la ética debe de ir ligada a la administración pública para evitar precisamente el castigo a los propios funcionarios.

La ética ya está reglamentada, ya dentro de los reglamentos de la federación existen las facultades. Hay una guía de la Secretaría de la Función Pública en donde en esa guía te van indicando cuáles son los valores éticos que debe de seguir un funcionario y que debemos todos de atender para efecto de no incurrir en acciones ilícitas …

(Sigue turno 8)
… en acciones ilícitas. Y hacer más –digamos, la administración pública no debe ser un medio para enriquecernos, debe ser un medio que lo adoptemos como un medio de vida para desarrollar una carrera profesional y obtener lo que se es ganado con el sueldo. Y a eso hay que atenerse.

El diputado
: Okey. Ricardo Garza Espíritu, hemos concluido la comparecencia. Agradeciendo su participación. Y pues, bueno, ya por la vía que estas comisiones han establecido, se le estará informando de lo que sigue para la próxima etapa, que es ya la determinación y designación de los titulares de los Órganos Internos de Control. Muchas gracias por su participación.

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: De acuerdo. Diputado, antes de retirarme, traigo unos tantos del currículum para que se los pueda distribuir a los miembros de la comisión. Ya están dentro de los expedientes, pero traje unos por si acaso alguno...

El diputado
: Ya. Los documentos que se le requirieron son los únicos...

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: Ya están. No es necesario...

El diputado
: Ya están aquí. No es necesario.

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: Perfecto.

El diputado
: Se lo agradecemos.

El ciudadano Ricardo Garza Espíritu: Muchísimas gracias por todo. Y les agradezco sus atenciones.

El diputado
: Hasta luego.

El diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de los Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuatro del proceso indicado, damos la bienvenida –como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación– a Rubén...

El ciudadano Rubén Kin Laureano Fresco: Rubén Kin Laureano Fresco.

El diputado
: Rubén Kin Laureano Fresco, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Nacional de Estadística y Geografía. 

Para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón, que se encuentran en la página de la Cámara de Diputados, la comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responder en 5 minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen el derecho de presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder a su comparecencia. 

El ciudadano Rubén Kin Laureano Fresco: Muchas gracias, diputados, por esta oportunidad que me dieron para aspirar como contralor del Órgano Interno de Control del Inegi. He participado y he trabajado en los últimos 15 años en dos Órganos Internos de Control, y un tercero también.

El primero fue en el Órgano Interno de Control del Aeropuerto de la Ciudad de México, como aprendiz. Estuve en las tres áreas, como aprendiz, estuve en el área de mejora de la gestión, en el área de auditoría interna y en el área de quejas y responsabilidades, como aprendiz. Estuve ahí como seis meses aprendiendo cómo funcionaba la contraloría interna.

Posteriormente ingresé al Órgano Interno de Control de Aeropuertos y Servicios Auxiliares, ahí estuve trabajando en el área de mejora de la gestión. Posteriormente me cambiaron al área de auditoría externa. ¿Qué significa? Que hice auditorías en los aeropuertos estatales que pertenecían a la Red ASA. Ya también estuve haciendo auditorías en el desarrollo y control de combustible de aviación, de Gasavión y de Turbosina.

Se hacía auditoría de que no hubiera robo de combustible, en lo cual participé en una auditoría en el estado de Oaxaca en el 2004, donde hubo un robo de casi 30 mil litros y se detectó en la auditoría. Entonces, ha tenido experiencia en casos de corrupción.

Ahora, la terca contraloría donde estoy trabajando actualmente es en la Fiscalía General de la Nación, en donde también estuve en el área de auditoría interna durante 9 o 10 años, hicimos auditoría a todas las subprocuradurías, a las unidades y a las fiscalías. 

En las subprocuradurías donde se hicieron auditorías, donde participé, fueron en la de Derechos Humanos, en Siedo, en Siadef, que es en delitos financieros. Y en unidades dentro de Siedo, también tiene más de seis unidades.

Y también posteriormente me cambiaron al área de mejora de la gestión, por lo que he participado mucho en el área de auditoría y mejora de la gestión. También he participado en hacer informes de responsabilidades, que se detectaron en hechos de que no se pudieron solventar las observaciones de auditoría.

Bueno, los dos puntos principales, o tres, son que dentro del Órgano Interno de Control el primer punto y más importante es el combate a la corrupción, el segundo punto para el Inegi, que son palabras del propio presidente del Inegi, es que la información que sea publicada por internet sea eficaz y veraz de la información de la geografía y estadística, que ese tipo de información le sea útil a la población. Y que esa información que se ha publicado le sea veraz, que sea a la vanguardia para la toma de decisiones, que a la población le convenga.

También estoy de acuerdo con lo que dijo el presidente, pero hay que agregar que la información que se publica en el Inegi, en cuestión de la información de estadística y geografía, sea la realidad y que no sean hechos de mentiras. Que la información sea oportuna, que sea acorde a la realidad, que no se digan mentiras.

Y el tercer punto, estudié la licenciatura de administración de empresas, y lo más importante es dar resultados. Entonces, me comprometería como titular del Órgano Interno de Control, si ustedes, diputaos, me dan la oportunidad, de dar los mejores resultados para el Órgano Interno de Control del Inegi y apoyar a la vez al instituto de que dé esos resultados de las estadísticas y geografía de lo más contundente posible.

Personalmente revisé la página Web del Inegi y hay muchas estadísticas que salen  de 2008, no se han actualizado. Entonces, una de mis propuestas es que las estadísticas y geografías de la página Web del Inegi sean contundentes, que se hagan actualizables por lo menos un año anterior de 2018 en adelante. Es muy importante que esta información salga, porque la población necesita saber esta información para tener toma de decisiones oportunas y veraces.

Ahora, les voy a comentar lo que hacen las áreas de la contraloría interna, está dividido por el área de mejora, según el tipo de contraloría, hay contralorías donde hay tres, dos áreas o hasta cinco áreas. Revisé en el área de contraloría interna de...

(Sigue turno 9)

… revisé en el área de controlaría interna de Inegi, que existe el área de responsabilidades y el área de auditoría interna. 

El área de auditoría interna me imagino que debe estar el área de mejora, y el área de responsabilidades debe estar unida el área de quejas. 

¿Cuál es la ventaja el área de mejora? Bueno, lo que he aprendido dentro de las contralorías que el área de mejora es para prevenir una auditoría, ¿qué significa esto? Que si el área… si se le hace una intervención de control o una mejora de procesos o un diagnóstico, casi es lo mismo, y el área sale satisfactoriamente bien, no es necesario hacerle ya una auditoría. 

El área de mejora es para hacer mejora de resultados, prevenir algún problema que tenga el área, es un área preventiva, si tiene un éxito el área de mejora en esa área, no es necesario hacerle una auditoría, pero de todos modos hay que hacer auditoría porque en el área de auditoría se revisan los estados presupuestales, estados financieros, estados de recursos materiales, humanos, y últimamente cuando en las decisiones también de la Secretaría de la Función Pública ha decidido hacer auditorías de desempeño. 

Estas auditorías de desempeño es una mezcla entre una auditoría y un diagnóstico, es una temática más adelantada. 

Dentro del área de quejas se lleva el área donde puede haber una denuncia de parte de algún funcionario que hizo una violación de ley dentro del Inegi, y dentro de esa queja se tiene que darle ese procedimiento, dentro del área se va a decidir si pasa esa queja o no. En caso de que pase, se lleva el procedimiento, se revisa, se analiza, se desarrolla la queja, y dentro de la queja se tienen que presentar las pruebas en tiempo y forma, posteriormente se lleva el área de responsabilidades. 

Dentro del área de responsabilidades se llevan los turnos de quejas o alguna violación de responsabilidad de que los funcionarios públicos no hicieron su declaración patrimonial dentro de tiempo y forma. También esa área de responsabilidades lleva esas funciones. 

Yo propongo que en la contraloría interna de Inegi, pudiéramos separar las funciones de mejora, de la gestión y las funciones de auditoría interna, y dividir las áreas de quejas y responsabilidades. En caso de que no hubiera presupuesto, se puede funcionar de la misma forma, dentro del área de mejora y de auditoría, primero sería mejor que se llevara a cabo eso. 

Del Instituto Nacional de Geografía y Estadística, se fundó en el año 83, ha tenido varias reformas en el 2008 y se acaba de crear la Ley General de Estadística y Geografía en el año 2008. 

Por falta de tiempo ya no puedo continuar. 

El diputado
: Te damos las gracias. Continuaríamos con las siguientes etapas de presentación, de preguntas. Le pediríamos al diputado Montalvo, puede ser el diputado Luis Enrique, si tiene deseos de hacer alguna pregunta, diputado. 

El diputado
: Vamos a preguntarte. 

Dentro del Órgano Interno de Control, de Inegi, tiene una serie de atribuciones, ¿cuáles son estas atribuciones? 

El ciudadano Rubén
: ¿Dentro del instituto? 

El diputado
: El Órgano Interno de Control. 

El ciudadano Rubén
: Las atribuciones del Órgano Interno de Control es, elaborar auditorías, elaborar mejoras de procesos, diagnósticos, representar el Órgano Interno de Control al Inegi, en cualquier evento de actas, entrega, recepción, de algún funcionario. Llevar el informe de responsabilidades. Llevar las quejas y denuncias que haya elaborado algún funcionario público interno o el pueblo de México. Llevar alguna queja que haya cometido el Inegi. Elaborar mejoras de procesos, apoyar, dirigir y mejorar las funciones del Instituto Nacional de Geografía y Estadística. 

Esas serían las principales atribuciones del Órgano Interno de Control. 

El diputado
: Diputado Luis Enrique. 

El diputado
: La actual administración pretende acabar con el uso indiscriminado de recursos, evitar el dispendio y los excesos, es una prioridad. 

En ese sentido, podría explicarnos cuáles serían las principales acciones que podrías instrumentar desde el órgano interno de control del Inegi para prevenir estos excesos, para evitarlos en medida de lo posible y que los recursos que le han sido asignados a este instituto rindan al máximo. 

El ciudadano Rubén
: Primer punto, que el presupuesto asignado ya no rebase, tomar medidas contundentes y apoyar al instituto por medio de las auditorías, de que no se pueda rebasar el presupuesto asignado, es una… del gobierno federal, del presidente López Obrador. 

Entonces, con el presupuesto asignado se tienen que realizar las actividades y funciones del instituto, y por medio del Órgano Interno de Control, el área de mejora, darle diagnósticos preventivos a las áreas o avisarles de que se están aumentando sus presupuestos y con el diagnóstico de mejora, avisarles que se están desfasando. 

Sería lo preventivo y si no, designar una auditoría, revisando los recursos presupuestales para que no rebasen los límites y también enfocar dentro de la auditoría de que el gasto se haya ejercido, según lo que se programó, porque suele pasar que luego hay muchas desviaciones, dentro de la auditoría se va a detectar. 

El diputado
: Muchas gracias Rubén. 

Como es parte de nuestro procedimiento, si pudieras tomar una pregunta. 

El diputado
: ¿Cuál es? 

El ciudadano Rubén
: Tres. 

El diputado
: Estas son preguntas que se recibieron de organizaciones civiles para los aspirantes… Órgano Interno de Control del Inegi, las hicimos de esa manera para que no tuviera ningún sesgo de ningún tipo. 

La pregunta tres, que es la que salió dice: ¿cómo considera que el Sistema Nacional Anticorrupción, a través del Órgano Interno de Control pudiera servir para prevenir e identificar delitos tales como se encuentra hoy la legislación? 

Si quieres te la paso para que la vuelva a leer. 

El ciudadano Rubén
: Sí. El Sistema Nacional Anticorrupción está… de varias unidades, que es la Secretaría de la Función Pública, la Auditoría Superior de la Federación, donde yo trabajo, la Fiscalía General Anticorrupción, que ya fue designado, participación ciudadana, que son cinco miembros y ciudadanos, el tribunal administrativo, y esto es todo… el Inai, es todo lo que conforma… 

(Sigue turno 10)

…todo el INAI todo lo que conforma el Sistema Nacional Anticorrupción. Gracias a la reforma del sexenio pasado, a partir del 2016, nació el Sistema Nacional Anticorrupción,  lo leí varias veces, tomé el curso y ahora sí todo está revisado, no puede haber fallas por ningún motivo, porque ya todas las sedes están interviniendo para el combate a la corrupción y gracias al Sistema Nacional Anticorrupción, va a poyar mucho al órgano interno de control, ya no va a estar tan solo.

Lo hicieron más fácil porque ahora con la Ley General de Responsabilidades ya se dividió en delitos graves o delitos muy graves. Si no son graves, lo va a revisar la Auditoría Superior de la Federación, y si es grave, el delito, todo va a recaer ya en los tribunales federales.

Entonces y pienso que los funcionarios públicos que debieran ser corruptos lo van a pensar ya mucho porque van a terminar en un tribunal federal de lo contencioso administrativo.

Entonces aunado a la pregunta para el combate a la corrupción, el Sistema Nacional anticorrupción nos va a llevar de la mano, nos va a apoyar mucho al órgano interno de control, porque ya son muchas entres federales que están participando para el combate a la corrupción. Y si es delito grave, pues ya sabemos dónde va a terminar el funcionario, en un tribunal federal.

El secretario diputado: Muchas gracias, don Rubén Kinsi. Con esto estaríamos cumpliendo el procedimiento. Agradeceríamos tu presencia y que estés atento a… ¿Quieres agregar algo más.

El ciudadano Rubén Kinsi: Sí, es que como no acabé dentro de los 10 minutos, bueno, quisiera hablar del INEGI, aunque sean dos minutos. Y ano me alcanzó el tiempo.

El secretario diputado: Discúlpenos, don Rubén. Muchas gracias. Son muy estrictos aquí todos los procedimientos.

¿Tienes conocimiento verdad, de cuál es el procedimiento? Te l voy a leer por procedimiento. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos los artículos 20, numeral 2, inciso j), 34, 33, numeral uno, inciso i), 57 Bis y 57 de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de los órganos interno de control, de los órganos con autonomía reconocida en la constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa número 4 del proceso indicado damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación a don Fernando Leopoldo González Núñez, quien es aspirante a titular del órgano interno de control del Instituto Nacional de Estadística y Geografía, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en la fecha, horario y salón, que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprende hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas de diputados o diputadas de las Comisiones Unidas de Transparencia y anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, uno de los cuales proviene de los órganos de sociedad civil y será aleatoria, la aleatoria la entendemos que puede sacar un papelito, la tercera pregunta.

Conforme a lo acordado la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas por lo que en esta ocasión tiene el derecho a presenciar el proceso  sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Muchas gracias y una vez más sea bienvenido don Fernando Leopoldo González Núñez, tienes el uso de la palabra hasta por 10 minutos.

El ciudadano Fernando Leopoldo González Núñez: Muchísimas gracias. Pues bueno, primero quiero agradecerle se tiempo que se tomaron entiendo que son días intenso para esta soberanía, e tiempo que me destinan es muy valioso, también sea de paso, mi estimado señor diputado, agradecerle que como presidente de la comisión me conceda el honor de escuchar mi intervención, soy su paisano de allá del estado de México, del mero Lerma, soy de ahí pegadito a la Marquesa, por ahí estamos a sus órdenes, como siempre. Siempre es bueno saludar a un paisano y qué más que nos represente, para mí siempre es un honor hacerlo de esta forma. No quería dejar pasar la oportunidad, señor diputado.

Sí es importante para mí señalar la naturaleza constitucional del Instituto Nacional de Geografía, antes lo conocíamos como el INEGI, ahora lo conocemos ya como el INEG.

Hacer una remembranza de sus facultades, atribuciones, prerrogativas, competencias, etcétera, nos llevaría no una exposición de 10 minutos, nos llevaría un curso completo en una facultad de ciencias sociales, sin embargo señalaré que de las actividades tan importantes que realiza van desde, ayer escuchaba precisamente una noticia en donde publicaban un estudio en donde decía que el nivel de lectura de los mexicanos ha descendido, es una muestra de las actividades, pero no podemos perder de vista que en un año más, en el 2020 estaremos ante un reto maravilloso por parte de este instituto que será el Censo de Población y Vivienda del 2020.

Como cada 10 años se realizará este censo que permitirá a ustedes como representantes de esta soberanía popular, el realizar todos los ajustes necesarios en relación con las diversas normas y productos legislativos que de aquí se desprenden, entonces pues de esa naturaleza, de esa magnitud estamos hablando, de temas como pudiera ser decirnos cuanto leemos los mexicanos al año, hasta realizar el conteo persona por persona, casa por casa, comunidad por comunidad, municipio por municipio, estado por estado de cuántos mexicanos tenemos o habíamos en este maravilloso país, dicho sea de paso.

Y por ello precisamente es fundamental contar con un órgano de control interno un órgano interno de control, lo que antes conocíamos coloquialmente y que a muchos nos espantaba, yo también tuve la oportunidad de ser servidor público en algún tiempo, las contralorías, cuando alguien escuchaba la palabra contraloría, todo mundo corría, quería hacer cosas, etcétera, porque precisamente los veían como alguien, yo quisiera manejar aquí dos conceptos. Lo quisiera ejemplificar como que lo veían como una piedra de molino. En el momento que alguien estaba en e órgano interno de  control, inmediatamente asumía que ya iba ser sancionado por alguna situación en donde se fuera señalado por alguna presunta irregularidad.

Los órganos internos de control no son una piedra de molino donde automáticamente cuando uno llega inmediatamente va a ser sancionado, tampoco van a ser una piedra de tropiezo porque regularmente cuando el órgano interno de control interviene, es porque va a decir alta esto, sobra aquello, cómo es posible que pase aquí, cómo es posible que acá sobre, etcétera. 

Los órganos internos de control no son  eso, como la misma Ley General de Responsabilidades Administrativas define e órgano es el encargado de promover, evaluar el funcionamiento de los entres públicos, tanto de la propia administración pública centralizada, como en este caso de los órganos constitucionales autónomos.

Dentro de las funciones que yo entiendo debe de tener precisamente un órgano interno de control debe ser este control interno. Probablemente sea un juego de palabras porque entonces diremos, bueno si nada más se van a encargar del control interno, entonces ¿qué más va a hacer? Pero me parece que es ahí donde nosotros iniciamos, donde ahí partimos para poder lograr una correcta armonía administrativa a interior de los entes que cuentan con una institución, con una instancia de esta naturaleza.

Temas tan puntuales debe de desahogar un órgano interno de control como llevar a cabo aquellos, voy a meter segunda si me lo permiten, clima laboral, Deben de aplicar cuestione de clima laboral para ver cómo se llevan los servidores públicos porque cuando hay problemas el nivel de productividad evidentemente va a decaer. Debe de vigilar que se cumpla la norma, debe de vigilar que se cumplan las leyes, pero hay algo que nosotros perdemos de vista como servidores públicos, me asumo como tal, discúlpenme por hablar de esta forma, que en muchas ocasiones cuando los superiores jerárquicos giran algún oficio, giran algún memorándum, los servidores públicos pensamos que ese no es una fuente obligacional, pensamos que ese no se tiene que observar y si el superior nos dice mediante oficio tienes que realizar esta comisión o tienes que acudir a tal lado, pues no lo hacemos o lo dejamos de hacer o simplemente no lo atendemos. Entonces ese grado de cumplimiento debe de…
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… o simplemente no lo atendemos. Entonces ese grado de cumplimiento debe de bajar hasta los oficios, memorándums, donde está fuente obligacional. No nada más debemos de limitarnos a la ley, porque evidentemente no es admisible de esta forma, porque la fuente obligacional de los servidores públicos va mucho más allá que la pura ley.

También debemos tener las revisiones. Como órgano de control interno estar siempre puntuales, en las unidades administrativas también, que se compartan en la secretaría, en el órgano constitucional autónomo esas revisiones, para verificar que efectivamente esté cumpliendo con lo que se está haciendo. En muchas ocasiones nosotros como usuarios, como particulares acudimos a las diversas instancias y no encontramos al servidor público en su lugar o está haciendo cosas que no le corresponden. Entonces el órgano interno de control debe acudir para verificar que las cosas se estén haciendo de manera correcta.

Por eso precisamente nosotros pretendemos que el órgano interno de control sea un órgano, primero, preventivo. No podemos llegar como anteriormente conocíamos a esas instancias, en donde decían: bueno, voy a llegar y voy ahorita al que me encuentre fuera de su lugar o qué está mal puesto, dirían algunos, y de inmediato voy a proceder a sancionar. No. Debemos generar una cultura de la prevención para evitar esas faltas administrativas que se puedan dar al interior, así como para evitar que se incurra en los actos de corrupción. Porque en la medida en que los servidores públicos sientan que el órgano interno de control está brindando las herramientas para poder lograr sus fines, entonces ellos no van a caer ni por omisión ni por comisión en esos actos tanto de faltas administrativas como los de corrupción que tanto han flagelado al pueblo mexicano.

También puntualmente señalaremos que el órgano interno de control debe estar presente en todos los procesos de adquisición. No es posible que el órgano interno no participe o que sea una figura decorativa. Debe estar puntual, cuestionando, debe estar siempre pendiente de todas las actividades. Y… porque eso es algo bastante amplio. Para que de esta manera entonces tengamos una mejor rendición de cuentas. Cuántos entes administrativos no ocultan información porque todo lo anterior está mal. Dicen: cómo voy a asumir mi proceso de adquisición si, perdonen la expresión, tengo un cochinero. No tengo contratos, no tengo la lista de proveedores, no tengo la lista de proveedores, no tengo el expediente del proveedor. Entonces no subas nada al tema de transparencia. Entonces por esa razón la rendición de cuentas es algo natural. La prevención genera una natural rendición de cuentas, porque entonces no hay nada que esconder, porque todo está correctamente hecho.

En la rendición de cuentas pues bueno, evidentemente lo que más se tiene que tomar en consideración pues es lo propio del servidor público: la evolución patrimonial. Ahora ya es obligatorio que todos los servidores públicos en cuanto ingresan a cualquier dependencia deban de, en su oportunidad, dentro de los 60 días que marca la ley, hacer su manifestación de bienes, que conocíamos antes. Ahora ya es de evolución patrimonial por alta y la anual, que es mayo precisamente. También el órgano interno de control debe acudir con capacitaciones para poderlos orientar en el conflicto de intereses. Muchos no sabes qué es un conflicto de interés actualmente. Entonces la Contraloría, en ese ámbito preventivo debe actuar.

Y también algo fundamental es el tema de las obligaciones de transparencia. Los entes públicos no quieren transparentar, primero porque ya les mencionaba que tienen un desorden, y en segundo lugar porque llegan a un momento en que no saben o no quieren. Entonces el órgano interno de control les debe ayudar. Debe ser, como lo adelantaba, debe tener la oportunidad de vigilar ese cumplimiento de las obligaciones por parte del ente público, con el ánimo precisamente de que no haya ninguna fracción de la ley que los obliga a poder tenerlo en la plataforma, para que este a efecto esté debidamente cumplido. También debe participar el órgano interno de control, debe participar en todos los órganos colegiados, en los comités que se forman al interior de las unidades administrativas para poder realizar las contrataciones, para poder vigilar las adquisiciones, los arrendamientos.

Y bueno, ya por último para cerrar de manera muy rápida, pues las faltas administrativas: las faltas administrativas no graves y las faltas administrativas graves. Las faltas administrativas no graves son las que conoce el órgano interno de control. Ésas son las que antes conocíamos como que imponían sanciones disciplinarias. Aquí no hay un tema resarcitorio, ése está reservado para el tribunal. Sin embargo, evidentemente el órgano interno de control, conforme al catálogo de las infracciones no graves debe estar pendiente. Pero lo ideal es que no exista ninguna, porque la prevención va a permitir que no existan.

Entonces, señores diputados, tengan la plena seguridad de que, en caso de que yo sea elegido, el primer acto de corrupción en el que incurra un servidor público es aceptar un cargo para el cual no está preparado. Y si yo no estoy preparado, mi renuncia estará siempre a la disposición. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, Fernando. Ahora toca turno a los compañeros diputados hacer dos preguntas, y una tercera que sería por parte de la sociedad civil, que sería sacada de ese pequeño sesto. Ricardo o Luis Enrique, desean hacer alguna pregunta.
El diputado
: Gracias. Fernando, tú sabes que uno de los retos de esta administración es erradicar la corrupción. Para terminar con ella va a ser fundamental el papel que desempeñe quien resulte agraciado.

En ese sentido mi cuestionamiento sería: ¿Cuáles serían los mecanismos que tendrías que instrumentar en el órgano de control interno del Inegi para evitar y erradicar las prácticas indebidas en los procesos de contratación y adjudicación de productos y/o servicios?

El ciudadano Fernando Leopoldo González Núñez: Muchas gracias, señor diputado. Pues precisamente lo que señalaba. En una primera oportunidad sería participar en todas las sesiones del Comité de Adquisiciones, Contratación, Arrendamientos y Servicios del instituto. Porque de otra manera, muchas veces el titular del órgano interno de control delega esa responsabilidad. Y al delegarla no se percata. Y al no estar ahí precisamente lo que sucede es que se hacen muchas cosas. Entonces lo primero que tendría que hacer es la obligación de hacerlo. Y yo lo digo de manera muy respetuosa para quienes han ocupado estos cargos. Porque yo he participado en alguno para ver cómo se hace este asunto. Y me he dado cuenta que a veces no acuden.

Y en segundo lugar lo que sería… Y es de lo que hablaba. No necesariamente tiene que estar en la norma, sino sería implementar al interior de este órgano constitucional autónomo un lineamiento que será una fuente obligacional. Es algo que se tendría que hacer, porque aun cuando no lo contempla la ley, si hay algún documento que lo establezca se tendría que hacer. Que por lo menos con cinco días de anticipación se pase el expediente técnico al órgano interno de control para hacer una revisión puntual. Primero para determinar si es necesario. Y en segundo lugar para evidentemente poder estar en condiciones, sobre todo en las adquisiciones, porque es ahí donde está el problema.

Yo algún día tuve la oportunidad de percatarme de que un garrafón de agua costaba 90 pesos en una factura a un ente público. Yo dije: 90 pesos un garrafón de agua. Le dije: permíteme, discúlpame. En ese momento yo, como servidor público, me tocaba firmar la factura para que se autorizara el pagó. Dije: discúlpame, no te la voy a firmar. No, pero es que cómo, ya te lo tomaste. Sí, pero no te lo voy a pagar; son 90 pesos y el garrafón cuesta 30; ni siquiera nos están dejando el plástico. Eso fue precisamente porque la adquisición fue de forma… la famosa adjudicación directa. Yo entiendo que debe haber adjudicaciones directas. Pero en este caso el órgano interno de control, con esos mecanismos preventivos, en donde haciendo como se debe, en este caso una serie de revisiones, de visitas, de estar siempre pendiente de todas esas actividades, se llegarán a dar cuenta quienes sean responsables de esos procesos que no tendrán esa facilidad para estar en condiciones de hacer ese tipo de cosas.

O sea, esto es una cuestión de voluntad, de querer hacer las cosas, querer cumplir con su trabajo. A mí me parece fundamental que de manera presencial esté siempre pendiente. Y que se note que existe un órgano interno de control. Porque si nada más va a ser comparsa, si nada más va a acompañar o si nada más le van a pasar los legajos: ten, fírmale, y no te preocupes, y ya después vemos qué se tiene que hacer. Pues entonces me parece que no tiene caso. Debe, primero, cumplir con la ley. Y yo sugeriría, si así se pudiera dar, esa parte, que todos los procesos de adjudicación… Perdón, los de adjudicación directa pues bueno, que se establezcan plazos conforme a la naturaleza de las adquisiciones, para que se pueda conocer ese expediente técnico, porque por lo regular se requieren de tres a cinco cotizaciones, presupuestos. Entonces poderlos revisar para que no vaya a suceder que… La opinión del titular del órgano interno de control siempre va a tener que ser tomada en cuenta.

Entonces si se percata uno de una situación en donde una cuestión tan puntual como podría ser un garrafón de agua en 90 pesos cuando el precio comercial es de no más de 40. Pues bueno, es ahí donde se debe sentir que efectivamente hay un titular del órgano interno de control. Porque estamos como siempre frente a un reto nacional, un reto histórico. Que no puede darse uno el lujo de no acompañar los esfuerzos que se hacen. Y al contrario, abonar o solapar lo que se ha venido…
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… los esfuerzos que se hacen y, al contrario, abonar o solapar lo que se ha venido haciendo.

A mí me tocó hacer esa situación. Yo en lo particular actué de esa forma, no autorice con la firma y ya jamás me volvieron a pasar nada así, ya todo iba acorde, o sea si le aumentaban, 5 o 10 pesos, pero ya no exageraban. Gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Ricardo ¿Quieres cerrar el punto?

El diputado Ricardo
: ¿Debilidades y fortalezas de la institución que consideras?

El ciudadano Fernando Leopoldo González: Yo, señor diputado me parece que estoy muy pendiente. Yo he tenido la oportunidad de trabajar en algunos órganos constitucionales, y me he dado cuenta por ejemplo que los compañeros del INEGI, los que trabajan, los eventuales, traen los mismos chalecos del 2015, del 2010. Me parece que ahí hay algo, yo entiendo que hay un presupuesto que se tiene que ejercer, entonces yo quisiera preguntarles, porque tengo algunos amigos, oye ¿Por qué sigues trayendo el mismo chaleco de hace tanto tiempo? Yo sé que no hay presupuesto, pero cuando tú terminas el cargo, te lo dejan o ¿lo tienes que regresar o lo guardas o que pasa?

Ahí temas de control interno señor diputado, en el tema de la adquisición, porque entiendo que se debe de renovar los uniformes, porque no pueden andar trayendo los del 2015, si 2015, bueno hay varios, el censo económico, etcétera, pero si, ya se ven muy desgastados, aparte los conozco que ellos participan mucho en esto.

Y en otro asunto, otro tema de control interno es ¿Por qué les permiten que, al término de la actividad, del contrato, de la eventualidad laboral, por qué les dejan los uniformes? Eso también es un tema de control interno, o sea, ahí el titular del órgano interno de control, debe de estar siempre pendiente de este tipo de situaciones, porque no sabemos de qué forma se vaya a utilizar y en el ambiente en el que nos encontramos, cualquiera con un chaleco de esa naturaleza, puede llegar con la confianza que nosotros le tenemos al instituto, abrimos, oye mira, viene a censarme y después haca alguna otra cosa.

Me parece que serían dos ejemplos mi estimado señor diputado, que a mí me permiten visualizar que ahí falta un tema de control interno; un tema de control interno en el proceso de adquisición, un tema de control interno en el tema de la fiscalización porque ese será un chaleco, así este ya totalmente derruido, o mal, desgastado, pero sigue siendo un activo de la institución, y debe de estar resguardado, porque si bien es cierto es un bien de bajo costo, pero no sabemos las implicaciones que puede tener si cae en manos equivocadas o después con esa imagen de servidor público federal pues puede hacer cosas que no correspondan.

Me parece que hay temas de control interno que sí se tienen que evaluar, que si se tienen que agotar. La profesionalización también de los servidores públicos es algo fundamental; el órgano interno de control debe también de participar en este tipo de actividades con el ánimo, evidentemente de cumplir la ley. El órgano interno de control, yo soy abogado, si me permiten el comentario, es cumplir estrictamente la ley, aquí no hay ni sí ni no, la ley es la ley; si la ley dice esto, discúlpame y yo como decía en algunas oportunidades, yo tuve la oportunidad de ser contralor, por eso hablo con cierta soltura.

“No te pelees conmigo, si aquí dice esto, pero peléate con la ley, no con los diputados, con la ley, con la ley ya propiamente”. Porque para eso está el órgano interno de control, para vigilar el cumplimiento de la norma y si alguno no le parece adecuada, pues bueno nosotros quisiéramos disculparnos, pero mientras se tiene que cumplir, y ya después ya veremos. Muchas gracias.
El presidente diputado Óscar González Yáñez: Me llamo la atención Fernando que insistes mucho en el tema de la prevención. ¿Tú crees que la gente es corrupta porque no sabe o porque si sabe lo que hace? O sea, por ausencia de conocimiento.
El ciudadano Fernando Leopoldo González: Es una pregunta difícil señor diputado, es una pregunta muy, muy difícil porque …

El presidente diputado Óscar González Yáñez: … Es que hay gente que comete faltas, porque no lo sabe, pero ¿Cuál será más?

El ciudadano Fernando Leopoldo González: Pues mire, aquí yo tendría dos aforismos, dos máximas o dos frases, como dirían los clásicos: “hay quienes hablamos con el aplomo que da la ignorancia”, que precisamente sería una justificación de decir “bueno yo hago esto porque no sé y discúlpenme”. Y la otra sería: “el desconocimiento de la ley no exime de su cumplimiento”, pero señor diputado, yo creo, yo confió en la buena fe de mi hermano el hombre, diría el poeta Nezahualcóyotl.

Creo que sí, que es por desconocimiento, pero actúan de buena fe. Hay veces que nosotros tenemos como servidores públicos mucha iniciativa y queremos hacer muchas cosas, pero ya en el momento en que nos damos cuenta ya violamos la ley hasta por haber estornudado. Me parece que sí, que nosotros tenemos como órganos internos de control, o los contralores, si debemos, tenemos la obligación, tenemos la necesidad de dar a conocer tanta cuanta norma tengamos nosotros presente.

Yo soy abogado, a mí me gustan las normas, me parece que es el producto más maravilloso que ha creado el hombre, con una sola de sus palabras señores diputados, se han derrumbado bibliotecas enteras, pues ahí está, se deciden el destino de 120 millones de personas o lo que no diga el próximo censo de población que somos.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: ¿Cuántos vamos a ser?

El ciudadano Fernando Leopoldo González: Pues yo esperaría que unos 140 millones.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: ¿Iremos a salir en 140? Es que el próximo censo es el 20.

El ciudadano Fernando Leopoldo González: Si, ya en un año.
El presidente diputado Óscar González Yáñez: Bueno, te corresponde sacar una de ahí, que es una pregunta de la sociedad civil, y es el número ¿Cuál te tocó?
El ciudadano Fernando Leopoldo González: Es la 12.
El presidente diputado Óscar González Yáñez: Es la más difícil.

El ciudadano Fernando Leopoldo González: Ojalá que la pueda contestar suficiente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: No te creas, ni las conocemos. El número 12, que es pregunta recibida de las asociaciones civiles para los aspirantes a titular a órgano interno de control del Instituto Nacional de Geografía y Estadística. ¿Cuál fue? La 12. En su opinión, ¿cuál es el nivel de participación del Ejecutivo federal en sus funciones?

El ciudadano Fernando Leopoldo González: Gracias, vamos a analizarla con calma. Pues me parece que el Ejecutivo federal no tiene participación, más bien tiene facultades y atribuciones que las ejerce de acuerdo a lo que él cree que es lo más conveniente para la conducción del país. Estamos hablando del poder Ejecutivo, no estamos hablando de quien ejercer el poder Ejecutivo.

Entonces, creo que es una responsabilidad mayúscula, si es necesario, como siempre evidentemente, conocer la Constitución, ahora que ya vivimos en un plano de un derecho supranacional, en donde los tratados internacionales, donde la propia Constitución, las leyes federales, forman la ley suprema en el Estado mexicano, aunque ya estaba prevista desde hace muchos años en el artículo 133, sin embargo, toma esto un nuevo auge precisamente, con la suscripción de diversos tratados que en materia de derechos humanos, el Estado mexicano es parte.

Entonces me parece que esa es una situación fundamental que debe conocer el Ejecutivo, todos los tratados internacionales, en todas las materias, para que, de esta manera, nosotros seamos, como su nombre lo indica, un ejecutor de la ley. Yo vuelvo a lo mismo, el intérprete de la ley, que también para mí es un concepto maravilloso el intérprete de la ley, como los interpretes de las canciones, porque cada quien le da su sentimiento, cada quien sabe de qué forma va conduciendo la norma, para lo que algunos puede una palabra ser una cosa, para otros es otra.

Entonces, la participación del poder Ejecutivo en sus funciones, debe ser total, debe ser amplia, debe ser en sus extremos, no se debe de reservar nada, debe de cumplirlas todas, pero para poderlo hacer debe de conocerlas, porque si nosotros analizamos a conciencia la pregunta, tendríamos nosotros que entender que hay una diferencia entre facultades, atribuciones, derechos, prerrogativas, para llegar entonces a lo que es una función, la funcionalidad como tal.

Eso a mí me parecería complicado tomando en cuenta de que pues, ya lo dijimos, hay facultades atribuciones, prerrogativas, que antes se tienen que desahogar y que ya una vez con todo ello pues ya se transforman en funciones, digo, desde mi punto de vista, todo ello anterior, tendría que desembocar en una función que sería lo podemos entender como una materialización de todo lo anterior. Todo lo que está en la ley se materializa a través de las funciones del poder Ejecutivo. La pregunta si se me hace de suyo complicada porque no tiene un contexto sobre el cual poder responderla en los términos en las que se pudo haber elaborado, sin embargo, me asomo como un intérprete de la pregunta y contesto como tal. Señores es cuento.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias Fernando Leopoldo González. Para mis compañeros diputados y los presentes, con esto concluiríamos prácticamente todas las entrevistas a los aspirantes a órganos de control del Instituto Nacional de Estadística y Geografía. Agradecerles a los compañeros de las cámaras y compañeros técnicos que siempre es complejo estar aquí tanto tiempo. Y a ti Fernando muchas gracias. Agradecerte que estés aquí con nosotros y estés atento a las convocatorias.
El ciudadano Fernando Leopoldo González: Muchas gracias buena tarde.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Al contrario, a ti, muy amable.
---o0o---

El diputado 
: Bienvenido a la Cámara de Diputados. 

El ciudadano Gerardo González de la Vega: Gracias. 

El diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorables congreso de la Unión, y con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33 y 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación del titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al compañero Gerardo Vázquez González de la Vega. Bienvenido. 

El ciudadano Gerardo González de la Vega: Gracias, diputado. 

El diputado 
: Quien esa aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Federal de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados. 
La comparecencia comprenderá tendrá el siguiente mecanismo. Tendrás hasta diez minutos para tu comparecencia. El reloj está enfrente de  ti. Te distraeremos la atención con un papelito que te indicará que te quedan 30 segundos para que, si no has concluido, puedas darle un cierre a tu comparecencia. 

Posteriormente, mis compañeros diputados harán tres intervenciones, dos de ellas donde formularán una pregunta o preguntas a título personal y una tercera, que será derivada de que tú puedas tomar un papelito, son preguntas aleatorias, fueron hechas por organismos de la sociedad civil, nos las hicieron llegar y uno de mis compañeros te dará una participación, pero dependiendo del número que saques de esa canastita. Lo tomas, lo abres, nos dices el número, lo vuelves a depositar y te hacemos la pregunta. 

El ciudadano 
: Muy amable. 

El diputado 
: Para cada intervención, para cada pregunta o preguntas tendrás un tiempo estimado de cinco minutos para contestar. ¿Te parece que es tiempo suficiente? Puedes disponer de todo el tiempo o si contestas antes no hay problema. Esa sería la mecánica del trabajo. 

El ciudadano 
: Perfecto. 

El diputado 
: Si no tienes mayor inconveniente, entonces nos indicas el momento que quieran empezar, para que el cronómetro... 

El ciudadano 
: Claro que sí. 

El diputado 
: ...empiece a girar. 

El ciudadano  
: Adelante. 

El diputado 
: Adelante.

El ciudadano Gerardo González de la Vega: Señores diputados, buenos días. Buenos días, honorables diputados y diputadas de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. 

Respetuosamente les extiendo un agradecimiento por permitirme estar el día de hoy compareciendo ante ustedes y ser parte de un proceso transparente y plural que da sentido a nuestra democracia y que vela en todo momento por los principios fundamentales de nuestra Constitución. 

Antes de entrar en materia, me gustaría realizar un reconocimiento, porque gracias a su gran labor de trabajo legislativo se ha llegado a consensos que nos permiten estar el día de hoy aquí. Comienzo exponiéndoles brevemente mi desarrollo profesional. 

Adicional a la licenciatura en derecho, cuento con estudios de maestría en el Sistema Penal Acusatorio, una especialidad en derecho procesal penal, así como diplomados en derecho público, derecho constitucional, juicio de amparo y presupuesto basado en resultados. 

Diversos cursos en materia de quejas y denuncias, responsabilidades administrativas, contrataciones públicas, clasificación y desclasificación de la información, protección de datos personales, clasificación archivística, Sistema Nacional Anticorrupción, entre otros. 

Tengo a la fecha 21 años de experiencia en el servicio público, en el ámbito federal, sin afiliación política, con un desempeño institucional en cada uno de los cargos que he ejercido, de los cuales 11 años en órganos internos de control y en materia de fiscalización, transparencia y rendición de cuentas. Control, evaluación, auditoría, investigación y procedimientos de responsabilidad administrativa, por mencionar algunos. 

Durante mi gestión como titular del Órgano Interno de Control den el Instituto Nacional de Ciencias Penales, puesto que desempeñé por tres años con resultados que muestran un ejercicio honesto, eficaz y eficiente de cada una de las áreas que lo conforman. Como se puede apreciar, al inicio de mi encargo el OIC se encontraba evaluado por parte de la Secretaría de la Función Pública en el ranking número 112 de los OIC, con calificación de 7.19 y al final de mi gestión ocupaba el lugar número 3, con calificación de 10. 

Lo anterior, resultado de la ejecución de auditorías orientadas al desempeño y específicas, en las que se determinaron observaciones con recomendaciones preventivas y correctivas a mejorar los procesos contractuales y normativos, en apego a los criterios de eficiencia, eficacia y economía. A la recuperación de montos y, en su caso, al fincamiento de responsabilidades. 

En materia de desarrollo administrativo, se impulsaron diversos proyectos de mejora, destacando el denominado I Learning, pionero en la educación a distancia en la administración pública federal y que, derivado de sus mejores prácticas, se logró que fuera a participar en el Premio de las Naciones Unidas de la Administración Pública Federal. 


De igual manera, en mis casi seis años como titular de auditoría para desarrollo y mejora de la gestión pública del órgano interno de control en la PGR, ahora Fiscalía General de la República, me permito destacar que de las evaluaciones otorgadas por la Secretaría de la Función Pública, en el desempeño del área a mi cargo se reflejan calificaciones de 10 en las materias de control y evaluación, de ética y prevención de conflictos de interés, política de mejora de la gestión pública, así como en el seguimiento de programas transversales, contribuyendo a que el órgano interno de control se encuentre en los mejores rankings del sector seguridad nacional a nivel federal. 

En este sentido, toma relevancia exponerles algunos de los resultados obtenidos en este sitio como el fortalecimiento de los procesos, trámites y servicios enfocados a la mejora continua, en la que se aplicaron diagnósticos y proyectos de mejora en diversos ámbitos, en los que se visualizó la importancia de prevenir actos de corrupción. 

A través de mi participación como representante del OIC e integrante del Comité de Transparencia, desde 2013 a la fecha resaltando que de abril a 2015 a diciembre de 2018 se recibieron 17 mil 807 solicitudes de información, de las cuales 6 mil 341 pasaron por el Comité de Transparencia.

Adicionalmente, se impulsó la capacitación, lo que permitió que en el marco de la red por una cultura de transparencia en la administración pública federal la PGR fuera distinguida con el reconocimiento Institución y Comité de Información 100 por ciento capacitados, otorgado por el INAI. 

Derivado de mi experiencia y formación profesional, me permito referir algunas líneas de acción que conformarían el programa estratégico de trabajo dentro del órgano interno de control en el INAI. 

De manera inmediata y urgente, la ejecución de un diagnostico al interior del órgano interno de control, que nos permita conocer el estado que guarda cada una de las áreas que lo conforman, a razón del lago periodo en el que se ha encontrado acéfalo. Con el fin de detectar el que en las funciones de fiscalización no haya permeado la corrupción dentro del órgano interno de control. 

Asimismo, la ejecución de un diagnóstico al interior del instituto, que permita determinar el grado de vulnerabilidad de los actos de corrupción y la identificación de los problemas vinculados con la gestión, impulsando la implementación de las acciones de mejora, tendientes al cambio de operación del INAI, bajo una óptica de austeridad, transparencia y con una estrecha vinculación con la ciudadanía, para que se constituya real y verdaderamente el organismo que debe garantizar en el Estado mexicano los derechos de las personas y la información pública y a la protección de sus datos personales. 

Así como promover una cultura de transparencia, rendición de cuentas y debido tratamiento de datos personales para el fortalecimiento de una sociedad incluyente y participativa. Y en este sentido trazar una ruta de trabajo en materia de prevención y desarrollo administrativo, para reforzar aquello que requiera mayor atención y eficientar los recursos financieros, humanos, materiales y tecnológicos con los que se cuenta, con base en la permanente supervisión y que permita establecer indicadores internos de medición que nos ayuden a contar con todos los datos que faciliten la toma de decisiones oportunas y eficaces. 

En materia de control interno, se revisará el marco normativo para su debida aplicación, especialmente en materia de identificación de riesgos éticos y de corrupción, promoviendo acciones de control que inhiban y erradiquen tramos de responsabilidades proclives a la corrupción. 

Otra línea de acción del programa de trabajo consistiría en la programación o, en su caso, el replanteamiento del programa anual de auditorías enfocadas a examinar si la utilización de los resecos se ha realizado eficientemente, si los objetivos y metas se lograron de maneta eficaz y congruente con una orientación a resultados y que la administración de los recursos públicos federales se realizó con criterios de legalidad, honestidad, eficacia, eficiencia, economía, racionalidad, austeridad, transparencia, control, rendición de cuentas y equidad de género. Y bajo este enfoque...
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… transparencia, control, rendición de cuenta y equidad de género, y bajo este enfoque se ejecutarán auditorías estructuradas, que fiscalicen a conciencia los recursos y el proceder de las personas servidoras públicas del Inai.

En materia de atención a quejas y denuncias, identificar recurrencias y, por ende, impulsar acciones correctivas. Asimismo, se pondrá especial énfasis en la determinación de líneas de investigación contundente, que permitan llegar a la verdad de los hechos.

Respecto al ámbito de responsabilidades, se dará seguimiento oportuno de los casos que tengan radicados y sus actuaciones serán debidamente fundamentadas y motivadas.

Para el caso de faltas administrativas graves, se sustanciarán los procedimientos bajo el principio de verdad y celeridad procesal, a fin de que sea turnado a la brevedad posible al Tribunal Federal de Justicia Administrativa, para la imposición de la sanción que corresponda.

Como línea de acción, por cuanto a las declaraciones patrimoniales y de intereses se pondrá especial atención en la evolución patrimonial e identificación de posibles conflictos de interés.

Se buscará tener representación en todos los órganos colegiados del Inai, a fin de supervisar el cumplimiento irrestricto al principio a la legalidad y se pondrá especial atención en todas las contrataciones públicas.

Otro de los puntos medulares consiste en el trabajo que deberá realizarse para reforzar la autonomía de gestión con la que cuente el Órgano Interno de Control exenta de intereses individuales o conveniencias políticas, ejerciendo su autonomía desde el más rigor de los principios constitucionales, recuperando así la confianza ciudadana.

De manera general serían las principales líneas de acción a ejecutar desde el OIC, en aras de contribuir que el Inai cumpla en el día a día con ser un instituto eficaz y eficiente en la consolidación de una cultura de transparencia, rendición de cuentas y debido tratamiento de datos personales, reconocida por garantizar el cumplimiento y promover el ejercicio de los derechos de acceso a la información y protección de datos personales, como base para la participación democrática y un gobierno abierto.

Y sumar desde la trinchera del OIC a la consolidación de un Sistema Nacional Anticorrupción, como herramienta para erradicar totalmente la corrupción que aqueja a nuestro país.

Por todo lo antes expuesto, señores diputados y diputadas, solo me resta agradecer su paciencia y tiempo, esperando ser considerado por ustedes para ocupar el cargo y poder seguir contribuyendo, a través de mi trabajo y profesionalismo, al bienestar de nuestro México, porque todo acto de democracia y transparencia nos enriquece como ciudadanía y como servidores públicos.

Muchas gracias. Es cuanto, señores diputados, a sus órdenes.

El presidente diputado
: Muchas gracias, Gerardo. Ahora daremos paso a las preguntas y en principio de cuentas la diputada Beatriz Silvia Robles, que formulará la pregunta o preguntas.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Muchas gracias. Muy buenos días. Bienvenido.

El ciudadano Gerardo
: Buenos días, diputada.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Quiero yo, veo que ya tiene usted experiencia en esto de los Órganos Internos de Control, ya nos dijo algunas de sus acciones que podría llevar a cabo, pero le preguntaría muy concretamente, ¿qué propuestas propondría para mejorar la fiscalización y transparencia en el ejercicio y destino de los recursos con los que cuenta el instituto para el cumplimiento de sus objetivos? O sea, ¿cuáles serían las propuestas inmediatas? Y que me diga, por favor, ¿por qué usted considera que es la persona indicada? Usted sabe que el año pasado, el primero de julio, la ciudadanía votó por nuestro actual presidente Andrés Manuel López Obrador, que prometió una lucha contra la corrupción y, bueno, a mí me gustaría saber, ¿por qué usted considera que usted pudiera apoyar en esta cuarta transformación?

El ciudadano Gerardo
: Correcto. Claro que sí, diputada Beatriz Silvia Robles, con mucho gusto. En la primera pregunta, que muchas gracias por revisarla, en cuanto a las propuestas y los objetivos inmediatos que su servidor, de tener el visto bueno por parte de ustedes, llegaría a implementar, en primer lugar, como ya lo dije en mi comparecencia que acabo de leer, inmediatamente hacer un diagnóstico por parte del Órgano Interno de Control al instituto. ¿Por qué? Porque el Órgano Interno de Control ha estado acéfalo por cuatro años… no tiene ninguna cabeza, no tiene yo creo que… Tiene algún sí responsable, encargado del despacho, pero yo creo que teniendo, el titular del Órgano Interno de Control tiene como que otra visión desde la cabeza, para poder auditar, para poder vigilar los temas pendientes de denuncias y quejas que aún están en el tintero del área de Quejas y Denuncias e Investigaciones, hacer totalmente un protocolo de actuación inmediato dentro de las comisiones de los comisionados, efectivamente, para poder conocer cómo estamos en control interno, ¿por qué? Porque esa parte le toca al Órgano Interno de Control el supervisar que se esté, efectivamente, cumpliendo con la norma dentro y fuera del instituto.

En cuanto a cumplir a la ciudadanía, esto es un tema muy recurrente que se da en los Órganos Internos de Control, que cuando yo he llegado en las diferentes áreas que he tenido a cargo, he realizado los diagnósticos necesarios para poder dar el objetivo dentro de mi área.

Entonces, lo más efectivo y lo más esencial que se tiene que hacer son los diagnósticos, tanto en el Órgano Interno de Control como dentro del instituto, para conocer y tener una radiografía y en base a eso hacer un programa anual de trabajo, el cual sea eficiente para dar los resultados necesarios que nos pide la ciudadanía.

Y por segunda pregunta, la persona indicada, ¿por qué? ¿Por qué esa inquietud mía de estar en el Instituto de Acceso a la Información, Inai, como contralor? Porque el Inai es el corazón de la transparencia, es el corazón de todo el sistema de anticorrupción, de todo el sistema nacional de transparencia, es el Consejo Coordinador, el señor presidente del Inai es el que da pie a que todo lo transparente, de que todo lo del tema de transparencia y anticorrupción dé cabal cumplimiento a todo este tema anticorrupción que el señor presidente, desde su campaña, está echando para adelante, diciendo que a la ciudadanía se le tiene que cumplir y a la ciudadanía se le tiene que blindar por parte de los accesos a la información, por parte de los datos personales que tiene cada uno de los sujetos obligados dentro de las dependencias.

Entonces, esto es un reto para mí, porque siendo cabeza del Inai, siendo cabeza del Órgano Interno de Control yo pudiera permear toda mi experiencia que ya tengo dentro de los Órganos Internos de control, cuando fui contralor en el Inacipe, bueno, los resultados estuvieron, yo llegué y estaba el lugar 112, quedó el lugar tercero a nivel federal de los Órganos Internos de Control.

Entonces, esto es un impulso que a mí necesariamente me gusta y me interesa poder seguir ayudando a nuestro México y a nuestra nueva administración desde parte de esta trinchera, de esta trinchera del Órgano Interno de Control. Es todo, señor.

El presidente diputado
: Muchas gracias, Gerardo. Te voy a formular la siguiente pregunta.

El ciudadano Gerardo
: Ah, claro que sí.

El presidente diputado
: Me queda claro que tienes conocimiento del funcionamiento de los Órganos Internos de Control, digamos, en términos generales, conoces incluso el estado, la cuestión del Órgano Interno de Control al que estas aspirando.

El ciudadano Gerardo
: Correcto.

El presidente diputado
: La pregunta que yo te haría tiene que ver con, ¿cuáles serían las dos, digamos, causas o situaciones que le adolecen al Inai en este momento, que tú pudieras percibir ser, digo, no estás adentro, pero entiendo que tienes noción de lo que está pasando, qué percibes en ese sentido? ¿Cuáles serían esas dos acciones que tú emprenderías y por qué dentro del Inai?

El ciudadano Gerardo
: Okey. Claro que sí, señor diputado, muchas gracias. Las dos situaciones más importantes y que yo conforme a la experiencia profesional en los Órganos Internos de Control pudiera ver desde afuera, no estando dentro, la primera de ellas sería, que el Órgano Interno de Control se encuentra acéfalo hace cuatro años, esto es una prioridad y es una preocupación para la ciudadanía, igualmente para las personas que estamos atentos al instituto, porque el instituto si no tiene un control interno que pueda impulsar el 100 por ciento, el cual sea un control interno que no falle en su plan nacional de auditorías, en su programa anual de trabajo.

Los comisionados en dado momento no tener esa figura del señor contralor, del contralor, pudiera verse un poco mermado dentro de sus áreas de trabajo de control interno y eso pudiera dar cabida, yo no digo que se preste a actos de corrupción actualmente ni mucho menos, pero puede dar cabida a que dentro de…
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… actos de corrupción actualmente ni mucho menos, pero puede dar cabida a que dentro de esas áreas de los comisionados no obtengan a alguien necesariamente que les pueda decir, por aquí es la norma, por aquí se debe cumplir, no se debe de pasar y no se debe de incumplir.

Entonces, yo creo que eso es vital y esa sería una de las partes fundamentales que yo veo que pudiera tener actualmente el Inai una debilidad. 

La segunda es que yo leo en notas periodísticas y efectivamente, me entero de que el Inai, desde que está acéfalo su órgano interno de control, muy vagamente han impuesto sanciones a las quejas y denuncias que han recibido en el órgano interno de control. Ya sean altos niveles, medios niveles o bajos niveles.

Entonces, eso es muy preocupante, ¿por qué? Porque no se tiene a nadie quien esté sancionando o archivar los expedientes o darles el carpetazo que comúnmente se da cuando no se tiene una cabeza dentro de un órgano interno de control y sancionar.

Entonces, esas serían las dos debilidades que yo vería como profesional y como mi experiencia dentro del órgano interno de control, señor diputado.

El
: Muchísimas gracias, Gerardo.

Ahora te voy a pedir que saques un papelito. Nos nombres el número, número 6 y lo vuelvas a depositar ahí en el canastito, por favor.

El compañero diputado Alejandro Ponce te hará la pregunta.

El diputado Alejandro Ponce Cobos: Muchas gracias. Bienvenido  Gerardo. La siguiente pregunta es que nos explique si conoce el concepto de conflicto de interés.

El ciudadano Gerardo
: Claro que sí, con mucho gusto, señor diputado Ponce Cobos.

El conflicto de interés nace de una reforma constitucional a partir del año, si no mal me acuerdo, del año 2014, con la reforma de transparencia y acceso a la información, a través de la Secretaría de la Función Pública se da a la tarea a dar, bueno, el concepto de conflicto de interés dentro de las declaraciones patrimoniales.

Dentro de las declaraciones patrimoniales conocemos el conflicto de interés cuando una persona, servidora pública, está ejerciendo y está en activo dentro de la institución en que haya lugar, y tenga un conflicto de interés, conflicto de interés nos deja ver el concepto en general cuando uno pues estando en los ingresos de la nómina del erario federal o local o municipal tenga algún conflicto de interés si su pareja está trabajando en una empresa, la cual le da servicios al gobierno y esta no declara o no hace en observaciones decir que su esposa está en eso, ahí hay un conflicto de interés, ¿por qué hay un conflicto de interés? Porque yo estoy trabajando en el gobierno y yo conozco a la persona que está dando acceso a la papelería donde yo estoy trabajando, ahí hay un conflicto de interés.

¿Por qué se da el conflicto de interés? Porque yo conozco las licitaciones, yo conozco cómo se van a ganar esas licitaciones por parte del órgano interno de control o por parte de otra oficina donde esté el servidor público adscrito y le dé los tips necesarios a esta empresa para que pueda salir ganadora o para que pueda tener ese puesto dentro de esa licitación. Ahí se crea un conflicto de interés, el cual, dentro de nuestras declaraciones patrimoniales, actualmente, el sistema nos arroja para nosotros poder declarar esto en otras observaciones para no tener el conflicto de interés, señor diputado. A grandes rasgos sería nuestro conflicto de interés.

El 
: Gerardo, pues muchas gracias por tu presencia, la respuesta a la preguntas y… que tengas buen día.

El ciudadano Gerardo
: Muchas gracias, les agradezco mucho…

El
: Ricardo, buenos días. Bienvenido a la Cámara de Diputados. Explicarte brevemente. Tenemos una votación en este momento, en diez minutos. Tu comparecencia dura entre 20, 25 o 30 minutos. No queremos interrumpirla. Va a sonar la chicharra en diez minutos y vamos a bajar corriendo a votar. Te pediríamos que nos esperaras para iniciar la comparecencia, ¿te parece? Otra disculpa, vamos, pero estamos en paralelo en la sesión. Entonces, nosotros en cuanto se vote subimos y… Nada más sí pedirte una disculpa. Muchísimas gracias, Ricardo.

Puedes permanecer aquí o puedes permanecer afuera, como gustes. 

(Receso)

La
: Buenas tardes a todos. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34 numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y Transparencia y de Vigilancia y de la Auditoría Superior de la Federación a Ricardo López Levyn, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Inai.

Para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha y horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados, la comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno de la comparecencia. Le agradecemos proceder.

El ciudadano Ricardo López Levyn: Gracias. Señoras y señores diputados integrantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación de la Cámara de Diputados, agradezco esta oportunidad de presentarme ante ustedes a exponer las bases que estimo dan sustento a mi legítima aspiración para ocupar la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales.

Comienzo por destacar que el Inai como máximo organismo garante de la transparencia y protección de datos en México tiene ante sí una labor muy importante en la prevención y combate a la corrupción, y por ende, requiere contar con un órgano interno de control perfectamente estructurado, con un mando autónomo, designado y nombrado por esta soberanía, que se constituye en un sano freno y contrapeso a decisiones o actuaciones que pudieran desajustarse a los principios de servicio público o incluso a los apegos normativos.

Un cargo como este, dentro de un organismo autónomo, de las características del Inai, no permite ánimos incendiarios ni confrontaciones vanas, pero sí, en caso de contar con la confianza de esta soberanía para ocupar tan relevante cargo, les garantizo mi firme postura para mantener y defender siempre la autonomía requerida en el ejercicio de las funciones y para la mejor toma de decisiones, ya sea en la fiscalización, en el control, en la investigación de conductas contrarias a la ley. Y de ser necesario, en la imposición de sanciones o incluso en la formulación de las denuncias penales que en su caso fueran necesarias, por lo que reitero mi firme compromiso de coadyuvar en la prevención y combate a la corrupción.

De resultar electo en el presente proceso, actuaré con absoluta legalidad en mi toma de decisiones, y sobre todo, con la libertad de no acotarlas a intereses particulares o grupos de interés.

Sé perfectamente qué hacer para conseguir que el órgano interno de control del Inai se erija en una instancia que verdaderamente aporte en beneficio de la institución, vigilando en todo momento el apego a la racionalidad, a la austeridad, a la disciplina presupuestal sin dejar de lado otros temas relevantes como la mejora de procesos, la evolución…
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…sin dejar de lado otros temas relevantes como la mejora de procesos, la evolución patrimonial, la k investigación, sustanciación y calificación de faltas administrativas por poner ejemplos muy específicos.

Sé que urge renovar la visión fiscalizadora del OIC y dejar atrás  la formulación de las mismas observaciones de papel de siempre. Establecer mecanismos que permitan mejorar y fortalecer los procesos auditados, pero sobre todo, debe privilegiarse la labor preventiva con el objeto de incidir positivamente en la promoción de una cultura de legalidad, transparencia y rendición de cuentas. 

Es apremiante llevar a cabo una análisis de las fortalezas, oportunidades y debilidades de todas las áreas que componen el OIC, pues este lleva... cuatro años, lo que definitivamente incide en la operación cotidiana. Es indispensable generar nuevas dinámicas de trabajo, evaluar perfiles y capacidades del personal, así como dar inicio a un proceso de planeación estratégica para delimitar proyectos a implementarse en el corto, mediano y largo plazo, que sean claramente medibles y evaluables al interior de la institución.

El hecho de formar parte actualmente de OIC en el INAI no nubla mi visión de advertir que hay cosas que se pueden y que se deben mejorar. La ausencia de titular por varios años sin duda ha contribuido a la extenuación hacia el interior del instituto. Me he encontrado con que existen actividades que se hacen bajo la lamentable postura del “así se ha hecho siempre”. Se ha perdido la capacidad autocritica y de análisis necesarios para evolucionar y dar resultados efectivos como una de las áreas más importantes de cualquier institución. 

Es urgente replantear con plena conciencia y determinación ¿qué se está haciendo? y ¿por qué? Para ello se necesita de un liderazgo que toda experiencia defina como y hacia dónde ir. Me propongo a fortalecer el proceso de rendición de cuentas del OIC, apoyado en el uso y aprovechamiento de las tecnologías de información con que cuenta el propio instituto, por lo que dentro de mi proyecto de trabajo y con independencia de la información carga en la Plataforma Nacional de Transparencia, pondré especial enfoque en la creación de un micro sitio especifico del órgano interno de control dentro de la página web del instituto, en el cual la ciudadanía pueda acceder a información relacionada con temas tales como resultados de gestión, seguimiento de denuncias, sanciones impuestas, y consulta de las declaraciones que sean públicas, entre otros. Dando especial atención a las denuncias anónimas con el fin de allegarnos a insumos que pudieran constituir indicios de hacia donde debemos voltear a ver, respetando en todo momento la condición de anonimato con la que justo el denunciante pretende colaborar. 

Buscaré la colaboración y coordinación con otras autoridades en materia de fiscalización, control interno, rendición de cuentas y prevención a la corrupción, como la Auditoría Superior de la Federación y el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional Anticorrupción, con la finalidad tanto de actuar en sintonía con los nuevos y más innovadores proceso de fiscalización, así como para ajustarnos al cumplimiento puntual de las directrices que marca la legislación de la materia. 

Para poder llevar a cabo lo anterior se requiere de una formación en las diferentes áreas de una contraloría, de la experiencia adquirida en el día a día, y de un conocimiento especializado. Creo tener las credenciales necesarias y las pongo a su consideración. Soy licenciado en derecho por la Universidad Nacional Autónoma de México y maestro en derecho administrativo y fiscal por la facultad de derecho de la Barra Nacional de Abogados. Curse entre otros estudios los diplomados en planeación estratégica aplicada a la administración pública en el INAP, en gobierno abierto y participativo en el TEC del Monterrey, y en estudio social del delito en la UNAM. Así como a diversos cursos especializados en temas selectos de administración pública. 

Cuento con una experiencia laboral en el gobierno federal de 22 años, de los cuales 18 me he desarrollado y especializado exclusivamente en órganos internos de control de diversas instituciones tales como Pemex Refinación, Comisión Federal de Competencia, Comisión Reguladora de Energía, Secretaría de Energía, Pemex Petroquímica, Centro de Investigaciones y Seguridad Nacional, y actualmente en el INAI, teniendo a mi cargo principalmente la titularidades de las área de quejas y denuncias y de responsabilidades, y en diversas ocasiones he fungido como encargo del despacho del órgano interno de control. 

Esta experiencia me permite asegurar que conozco y manejo perfectamente las actividades de las áreas que integran el órgano interno de control, como la instrumentación de investigaciones en contra de servidores públicos y de particulares, programación y ejecución de auditorías, tanto de mejora de gestión como internas, atención de comités, instrumentación de procedimientos administrativos de responsabilidades en contra de servidores públicos y en contra de empresas hasta su sanción y la defensa jurídica contenciosa ante tribunales en juicios de nulidad y juicios de amparo. Así como todo el entramado que implica constituirse en un área garante de la legalidad en una institución pública, motivo por el que afirmo contar con las competencias, conocimientos, pericia y experiencia en actividades preventivas, fiscalizadoras, investigadoras y sancionadoras para estar al frente del OIC del INAI. 

Las anteriores tareas las he desarrollado no solo a nivel de dirección general, sino también a nivel operativo. He recorrido todas las posiciones jerárquicas y se perfectamente todo lo que implica, desde la atención directa al público, hasta la imposición de todo el catálogo de sanciones contempladas en la legislación de la materia y que abarcan desde amonestaciones hasta inhabilitaciones y multas, tanto a servidores públicos como a licitantes y empresas. Sin dejar de lado que también he participado en el diseño y ejecución de programas de auditoría, por mencionar algunos ejemplos de las actividades más importantes de los órganos internos de control. 

Estoy convencido que las competencias que he desarrollado revisten especial relevancia en la postulación que presento, sobre todo, considerando el enorme reto que representa y que además me consta, implica ocupar la titularidad del órgano interno de control del INAI. Afirmación que realizo con la seguridad que me brinda la experiencia de actuar al día de hoy en diversas actividades supliendo precisamente al titular del órgano interno, por ministerio de ley, es decir, he actuado con la responsabilidad y compromiso inherentes a dicha envestidura, no solo en la atención de temas coyunturales para la institución, sino también a través de mi participación en diferentes comités supliendo la ausencia de la titularidad a la que aspiro, tales como el comité de transparencia, al comité de adquisiciones, arrendamientos y servicios, y el comité de bienes muebles por referir algunos ejemplos. 

Por otra parte, me gustaría resaltar los logros que derivado de mis propias funciones como director de investigaciones y de quejas he podido consolidar. Tales como la inclusión de un apartado específico en la página web del instituto para la recepción de denuncias, el cual contiene un modelo descrito con los elementos mínimos para poder abrir una investigación por hechos irregulares, y que cualquier ciudadano puede acceder de forma sencilla. La elaboración y próxima publicación de los lineamientos para la atención de denuncias, cuya finalidad es homologar procesos y tiempos de atención a la ciudadana, entre otros, cuya trascendencia pareciera no haber sido de importancia en años anteriores a mi gestión, como lo es la simple integración y remisión al pleno del instituto de un informa anual de gestión del órgano interno de control, que por disposición legal nos encontramos obligados a rendir. 

Por tales motivos y porque mis palabras no se basan en la simple formulación de argumentos dotados de buenas intenciones, sino que llevan consigo una visión práctica y consiente de las necesidades del OIC del INAI, someto a su consideración mi propuesta de trabajo, experiencia y perfil para estar al frente del mismo, con el firme convencimiento de estar a la altura que las circunstancias requieren para fortalecer el combate a la corrupción, eje de nuestro nuevo gobierno, consiente de la urgencia de dejar atrás las palabras y las buena intenciones para pasar a la acción que nos permita romper viejos paradigmas haciendo valer el legal cumplimiento del servicio público para así lograr los fines pretendidos con la creación del Sistema Nacional Anticorrupción, dando especial atención al acceso a la información, la transparencia y la rendición de cuentas como elementos condicionantes de un óptimo combate a la corrupción. Es cuanto, y estoy a sus órdenes para cualquier comentario.       

La diputada
: Muchas gracias, Ricardo, agradezco tú exposición. También agradezco la espera, veo que tú entrevista era casi hace tres horas, pero hoy es un día muy ocupado acá en Cámara. Le daría el uso de la voz a la diputada Aleida Alavez, de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior, para generar sus preguntas. 

La diputada Aleida Alavez Ruiz: Muchas gracias, diputada. Bienvenido maestro Ricardo López  Lerín, muchas gracias por su exposición. Entiendo su experiencia ya en órganos internos de control, y bueno, el combate a la corrupción es algo que lamentablemente en este país no hemos enfrentado a cabalidad por más instituciones que se han erigido para el efecto, y ahora con este actual Sistema Nacional Anticorrupción que está en ciernes, a mí me queda la inquietud ¿Por qué el INAI? ¿Por qué el órgano de control del INAI en el que usted después de haber pasado por diferentes órganos de control de otras instituciones, por qué en el INAI? Sobre todo, porque aquí el derecho que se garantiza, que se hace valer a la población es el del acceso a la información.

Entonces, un poco también la pregunta sería ¿qué acciones llevaría a cabo como titular del órgano interno de control con el fin de que los órganos autónomos no se nieguen a entregar la información y/o documentación a la que la ley los obliga a entregar? 

Y habló también de la plataforma, una plataforma que ha sido objeto de múltiples fallas y señalamientos por la Auditoría Superior de la Federación. Aquí si me gustaría que nos dijera que propone para la corrección de esta plataforma ¿Qué medidas se tendrían que tomar el respecto después de estas observaciones de la Auditoría Superior? Gracias. 

El ciudadano 
: ¿doy respuesta o espero....

La diputada
: Tienes hasta cinco minutos para responder la pregunta. 

El ciudadano
: Muy bien. A la primera pregunta, diputada ¿Por qué el INAI? Sin duda alguna...

(Sigue turno 5)

…la primera pregunta diputada, ¿por qué el INAI? Sin duda alguna, el INAI representa –como ya lo he referido– una institución que es un pilar fundamental del combate a la corrupción. Sin duda alguna, al día de hoy ha servido de mucho la participación ciudadana para poder servir de impulso a que instituciones públicas abran la información con la que cuentan, y con ello estar en posibilidad de juzgar o de analizar la actuación pública.

Sin duda alguna, el INAI es una institución que reviste por sus propias facultades y por la propia naturaleza de ser el máximo órgano garante en materia de transparencia, un organismo que sin duda alguna, me implica y me representa mucho reto. Me gusta mucho la actividad que desarrolla el instituto, y creo que la actividad del Órgano Interno de Control en el mismo es algo que sin duda alguna puede coadyuvar, no puede, debe coadyuvar en el óptimo funcionamiento del instituto, y en la consecución de los fines para los que éste fue creado. 

Es decir, el Órgano Interno de Control debe de estar siempre atento y vigilante a que se cumplan los procesos a que se ejerza perfectamente el Presupuesto, a que no se generen desviaciones normativas, a que los servidores públicos cumplan con lo que están obligados. Y es precisamente, el Órgano Interno de Control el encargado de vigilar que todo esto se lleve a cabo de mejor forma. Es por eso, que he decidido y me gustaría ser el titular del mismo. 

Por lo que respecta a ¿qué acciones llevaría a cabo para que los órganos autónomos no nieguen la información? Era la segunda pregunta que formuló, las acciones que llevaría a cabo sería justamente, abrir la actuación del Órgano Interno hacia los ciudadanos, de una manera más simple. Es decir, todos los Órganos Internos de Control de todas las instituciones públicas estamos obligados a subir información de transparencia en los respectivos portales de las instituciones.

El caso del Órgano Interno de Control, en el INAI no es la excepción. Si bien nosotros nos encontramos obligados a subir cierta información, que por ley debe estar disponible para la ciudadanía en el Portal de Transparencia, yo estoy pensando en la posibilidad, y así quiero proponerlo en el caso de llegar, que crearan específicamente un micrositio del Órgano Interno de Control en el que se puedan abrir mayores elementos y mayores temas, que no necesariamente sean los que se están subiendo a la Plataforma Nacional de Transparencia de manera obligada, sino otra información que pudiera ser de más fácil acceso al público, y con el cual pudiera tomarse decisiones, justamente, de cómo llevar a cabo las solicitudes de acceso o de cómo desarrollar mejor las funciones, en el caso de que sean investigadores o sociedad civil, quienes están pidiendo información al INAI, y que justamente nosotros, como Órgano Interno de Control podamos ayudar en eso.

Por lo que respecta a la última pregunta que tenía que ver con la plataforma, específicamente, ¿qué es lo que…? 

La diputada 
: (Totalmente fuera de micrófono)…

El ciudadano Ricardo López Lerín: De acuerdo. Aquí lo que yo buscaría justamente sería, como lo mencioné, alguna reunión de manera inmediata con la Auditoría Superior de la Federación, para poder trabajar en conjunto con ellos, y de esta manera cerrar todas las posibilidades que puedan existir en materia de fiscalización, para poder hacer de las revisiones, generar una visión más amplia, que justamente nos permita entender en dónde se está fallando en la integración de la plataforma.

Al día de hoy, se emitieron algunas observaciones por parte de la Auditoría Superior de la Federación, que en este momento están siendo atendidas como procedimientos de responsabilidad administrativa, sancionatoria en el Órgano Interno de Control, se lleva a cabo toda una investigación, y derivada de esa investigación, se determina si en efecto se incurrió o no, en alguna responsabilidad administrativa por parte de servidores públicos.

Justamente, aquí  está un elemento de suma importancia, y es un área de oportunidad, para que el Órgano Interno de Control pueda allegarse de elementos y poder trabajar, junto con la Auditoría Superior de la Federación, para poder cerrar bien las pinzas entre los dos, de ver qué es lo que se está haciendo indebidamente, si es que se está haciendo así, o qué se puede mejorar. Eso es cuanto, diputada. 

La diputada 
: Muchas gracias. Yo quisiera plantearte un tema muy concreto…

El ciudadano Ricardo López Lerín: Sí.

La diputada 
: En días pasados, en días pasados llegó a esta Cámara de Diputados una minuta del Senado de la República, en la que refiere la figura de inhabilitación permanente para servidores públicos, por actos de corrupción, la pregunta sería si estás a favor o en contra de la figura de inhabilitación permanente, si visualizas algún conflicto laboral, y si consideras algún problema violatorio de derechos humanos. 

El ciudadano Ricardo López Lerín: El tema de las inhabilitaciones es sin duda alguna, un tema muy importante, y que requiere de mucha sensibilidad, y de una óptica, una visión muy amplia. 

Hablar de una inhabilitación, por sí misma implica ya imponerle al servidor público que incumplió en una falta administrativa, la mayor de las sanciones. El generar o el imponer inhabilitaciones, en mi experiencia no es siempre una situación que pudiera ser la más favorable. En primer lugar, tenemos que ver que la afectación le está generando a una persona de manera directa, en su patrimonio, en su familia, y etcétera, etcétera, por lo todo lo que implica.

Sin embargo, no estoy tampoco en contra de que se pudiera generar una inhabilitación de forma permanente, en el caso de una trasgresión completamente enorme a la norma, y  el cual se viera desarrollada por un caso de corrupción que fuera mayúsculo, como algunos que se han detectado, creo yo que sí existe esa posibilidad.

Lamentablemente, en la legislación mexicana todavía no hay un parámetro para poder determinar, siendo así, es complicado decir sí estoy a favor o no estoy a favor, porque como abogado tendría que analizar todos esos elementos que justamente permitan ajustar mi actuar o mi visión al respecto del as garantías individuales de la persona a la que se le está imponiendo la sanción. Es decir, es un tema bastante complejo de entender, de responder y de visualizar, hasta en tanto no se lleve a cabo una discusión entre la sociedad civil, entre las autoridades, entre sociedad y entre organismos, para poder entender qué está sucediendo.

Incluso, analizar Derecho Comparado, y de esa forma tomar las mejores decisiones, porque no únicamente se trata de decir –te inhabilito por siempre, también habría que analizar los elementos bajo los cuales lo vamos a hacer, cómo lo vamos a imponer, y si realmente no estaríamos transgrediendo alguna cuestión de derechos humanos o fundamentales de la persona. Es cuanto.

La diputada 
: Okey, muchas gracias. Pasaríamos a la parte de la pregunta de la sociedad civil. Si puedes tomar un papelito de la canasta que está a tu derecha, y decirme el número, por favor.

El ciudadano Ricardo López Lerín: 13

La diputada 
: La 13 es una pregunta de la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. En su opinión, ¿cuál es el nivel de participación del Ejecutivo federal en sus funciones? 

El ciudadano Ricardo López Lerín: ¿El nivel de participación del Ejecutivo federal?...

La diputada 
: …en sus funciones.

El ciudadano Ricardo López Lerín: El Instituto Nacional de Transparencia es un organismo constitucionalmente autónomo, es difícil poder referir cuál es el nivel de participación del Ejecutivo federal, porque propiamente, y por cuestiones de su propia independencia como Poder, no tiene alguna injerencia directa en las funciones del Órgano Interno de Control.

Sin embargo, hemos ajustado no solamente el Órgano Interno de Control, sino al organismo constitucional autónomo hemos ajustado el actuar en todas las directrices encaminadas por el nuevo gobierno, justamente, en aras de abonar a ese combate a la corrupción, y en aras de abonar a esa nueva forma de gobernar que se está pretendiendo, y que sin duda alguna, va a dar un mejor resultado en la manera en la que se viene abordando el servicio público.

No por el hecho de que yo no tenga o que tenga alguna línea directa o algún nivel de participación del Ejecutivo hacia el instituto o específicamente hacia el Órgano Interno de Control quiere decir que nos vayamos por otro lado, o que no hagamos lo que se está haciendo. Sin duda alguna, estamos alineando todo nuestro trabajo, a lo que se está disponiendo en el gobierno federal, por parte de nuestro Presidente, para efecto de así poder actuar en las mejores consideraciones, y en la mejor línea, para poder atender y combatir justamente, el lastre que es la corrupción.

La diputada 
: Muchas gracias, Ricardo. Con esto daríamos por concluida tu comparecencia, y te agradecemos…

El ciudadano Ricardo López Lerín: Gracias, diputados. Buen día. 

La diputada 
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis…

(Sigue turno 6)
… inciso j); 33, 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejercen recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, a Adolfo del Castillo Martínez, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Muchas gracias. No voy a ser muy extenso, voy a presentar algunas ideas para ustedes.

El órgano interno de control del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales ejerce labores muy importantes que es necesario destacar. Sin embargo, a juicio de un servidor es necesaria la rejerarquización de dichas labores, para destacar las de prevención y educación, sin olvidar las de responsabilidad y auditoría.

Menciono como antecedentes que históricamente el órgano control ha tenido diversas transformaciones y adaptaciones para su funcionamiento, pasando por los propios cambios de la Secretaría de la Función Pública hasta llegar a transformarse en un ente descentralizado, no sectorizado, con personal jurídica y patrimonio propio.

El desarrollo del trabajo consiste en que por lo general el órgano interno de control tiene tradicionalmente sus cuatro áreas: área de quejas, responsabilidades, auditoría interna y el área para el desarrollo y mejora de la gestión pública.

La primera, el área de quejas, como es de su conocimiento, es la encargada de recibir, tramitar e investigar denuncias sobre las presuntas irregularidades o faltas que puedan haber cometido los servidores públicos, apegándonos a la Ley Federal de Responsabilidades Administrativas de los Servidores Públicos y otras aplicables.

La segunda es el área de responsabilidades, que es la encargada de instrumentar los procedimientos administrativos en contra de servidores públicos, una vez que se ha comprobado la comisión de faltas y dándosele la oportunidad de defensa que garantizan las leyes.

La tercera es el área de auditoría interna, que es la encargada de realizar auditorías y visitas de inspección a las áreas que así lo requieran. Asimismo apoya, verifica y evalúa acciones de las áreas auditadas, con el objetivo de promover medidas preventivas y correctivas, además puede identificar irregularidades que hagan los servidores públicos en su desempeño.

Otra actividad es el contacto que tienen con el encargado de realizar auditorías externas o algunas entidades organizativas.

Y una cuarta es la encargada del desarrollo y la mejora de la gestión pública, que verifica, evalúa y revisa la debida implementación de los controles internos de la institución, además de promover, asesorar y asegurar el desarrollo administrativo y la modernización y mejora de la gestión pública en la dependencia y que impulsa el logro de metas y compromisos de los temas asociados por un gobierno cercano y moderno.

Propuestas concretas. Es en esta última área donde quisiera detenerme, pues considero que son preferibles las actividades de prevención, educación y mejora para destacar que es más importante el conocimiento de la claridad con que deben realizarse las diferentes actividades y evitar la comisión de irregularidades, conductas indebidas y hasta la comisión de delitos comunes que la sociedad civil está atenta a que ya no se cometan.

Por supuesto que esto no quiere decir que se demeriten las otras actividades del área y que deberán revisarse en el caso de ser necesario. En otras palabras, no se propone que no se realicen auditorías internas o externas, o que no se ejerza la ley en caso de incurrimiento de responsabilidades, sino que se destaquen o resalten las actividades de prevención y educación.

Propongo por lo mismo un acercamiento con las entidades educativas de nivel superior y medio, con los colegios de profesionistas, con los egresados de las instituciones, para dar a conocer las actividades de la entidad organizativa, sus funciones y de manera importante el cómo las actividades de posgrado, inclusive de licenciatura puedan encontrar las maneras de una retroalimentación o un mejoramiento de dichas actividades. Es decir, las actividades de retroalimentación con los órganos encargados de la enseñanza superior y media, me parece importante destacar.

Tengo como conclusiones que se han realizado avances en las actividades del órgano interno de control, pero como toda actividad humana, es perfectible y puede mejorarse para ofrecer a la población un mejor servicio, tal y como lo marcan nuestras leyes aplicables. Eso sería todo, gracias.

La diputada 
: Adolfo, muchas gracias por tu exposición. Seguimos a la ronda de preguntas.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Sí, gracias.

La diputada 
: Le daría el uso de la voz a la diputada Aleida Alavez, de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior, para formular sus preguntas.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Sí, gracias.

La diputada Aleida Alavez Ruiz: Gracias… (Habla fuera de micrófono)…

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Gracias, diputada.

(Hablan fuera de micrófono)

No le escuché, perdón.

La diputada Aleida Alavez Ruiz: Nuevamente muchas gracias, contador Adolfo del Castillo Martínez, bienvenido.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Gracias.

La diputada Aleida Alavez Ruiz: Qué bueno que nos hace la exposición sobre la OIC en particular del INAI, y me gustaría que nos dijera qué acciones llevaría a cabo como titular del órgano interno de control del INAI, con el fin de que los órganos autónomos no se nieguen a entregar la información y/o documentación a la que la ley los obliga. Esto se lo digo porque ha pasado en el Inegi, en el Instituto Nacional Electoral, en el Banco de México, en la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, y esto cómo lo enfrentaría usted como titular.

Lo otro sería, en el caso del INAI está mandatada una plataforma nacional de transparencia, que ha tenido lamentablemente muchas fallas, las mismas que han sido señaladas por la Auditoría Superior de la Federación. Que como órgano interno de control, usted qué auditorías aplicaría para esta revisión de la plataforma y una corrección de la misma. Por sus respuestas, muchas gracias.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Con todo gusto. En la Escuela Superior de Comercio y Administración, de la cual este titular es profesor, manejamos información que las entidades nos proporcionan. A veces mandamos a los alumnos a hacer su servicio profesional y servicio social a las entidades y la documentación puede conseguirse, primero, pidiéndolo por favor, y luego, accediendo a los portales. Pero también con los órganos de control encargados para ello.

Es decir, es cierto que la documentación a veces es difícil de conseguir, pero no imposible. Considero que se puede manejar y aduciendo a la transparencia que los órganos deben tener para el manejo de esta información. Eso por una parte.

Es cierto también que la plataforma de Transparencia ha tenido sus fallas, propias de todo sistema informático. Ahí la propuesta sería manejarla con más atingencia e igual de alguna manera de que actualizando equipos, por supuesto, pero también al personal encargado de los manejos de los sistemas.

Las plataformas son un producto humano y, por tanto, perfectible, por tanto pienso que se puede mejorar en su uso.

En el caso de las auditorías, estas se aplican cuando ya no exista otro medio. Se entiende que con el buen funcionamiento de la información, que con el buen funcionamiento de los sistemas, la auditoría posiblemente no se haga tan…

(Sigue turno 7)

… los sistemas, la auditoría posiblemente no se haga tan estricta. No quiero decir estricta, sino necesaria. Eso por la cuestión de las plataformas que operan en los sistemas de información.

La diputada 
: Muchas gracias. Quisiera plantearle dos temas. El primero, comentarle que en días pasados se aprobó en el Senado de la República y está en esta Cámara de Diputados una minuta que incluye la figura de inhabilitación permanente para servidores públicos que hayan incurrido en actos de corrupción. Me gustaría saber si estaría a favor o en contra de la inhabilitación permanente. Si considera que existe algún problema violatorio de derechos humanos y si visualiza un conflicto laboral. Eso por un lado.

Por el otro, tratando el tema de innovación en la fiscalización. Me gustaría preguntarle si involucraría mecanismos de inteligencia en el Órgano Interno de Control para la selección de las áreas que se auditan por la institución y deban ser detalladas como parte de los informes de la auditoría. Sería todo.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Acabamos de ser testigos ahorita en el pleno del desafuero de un diputado, que se le encontraron responsabilidades. Es decir, primero que nada déjeme decirle que es una cuestión penosa. El diputado Charrez de apellido, pues cometió unas faltas inexcusables y el pleno decidió lo procedente.

Realmente me pareció una cosa penosa y lamentable. Pero la aplicación de la ley no puede tener excusas. En ese sentido, la inhabilitación permanente que aquí se me pregunta está planteada en los términos de la ley. Si algún funcionario incurre en violaciones a la ley, pues las sanciones están plenamente descritas por la Ley, y acabamos de ser testigos en esta Cámara.

Por lo segundo, la cuestión de los conflictos laborales que se puedan plantear, o que puedan surgir por los manejos de los sistemas de información, podría desviarse la aplicación de la palabra inteligencia que aquí se plantea, porque la cuestión de la inteligencia no es –perdón por la palabra– como espionaje o qué sé yo, los procedimientos son públicos, están realmente plasmados en la ley y no quisiera ahondar en la cuestión esta, o de desviar lo que el manejo de inteligencia sería, porque se prestaría efectivamente a violaciones a los derechos laborales de las personas. Gracias.

La diputada 
: Muchas gracias. Pasaríamos a la parte de la pregunta aleatoria de la sociedad civil. Si puede tomar un papelito de la canasta que está a su derecha y decirme el número, por favor.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Sí, con todo gusto. Perdón, 10.

La diputada 
: 10. Es una pregunta de la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. Explique el sistema nacional anticorrupción.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: La iniciativa de ley fue muy claro, parte del presidente. Me parece que la Auditoría de la Federación ha hecho una buena labor en esta cuestión. Lo que pasa es que tanto el Ejecutivo con la Secretaría de la Función Pública como el Legislativo con la Auditoría de la Federación han tenido actuaciones en este sentido y me parece que hay que empatar ahí criterios para que el sistema anticorrupción funcione.

No es una cuestión de pelear o de discutir entre el Ejecutivo y Legislativo, sino de ponerse de acuerdo de cómo este sistema pueda marchar de mejor manera e implementarlo y hacerlo llegar a la sociedad civil como un instrumento, como una herramienta a utilizar por parte de la sociedad, para que no haya estos casos de desviación de recursos, de desviación de programas, incumplimiento de funciones, etcétera. En ese sentido es la opinión de un servidor en el sistema anticorrupción.

La diputada 
: Muchas gracias. Daríamos por concluida su comparecencia. Agradezco su presencia y le deseo éxito en el futuro.

El aspirante Adolfo del Castillo Martínez: Muchas gracias a ustedes.

La diputada 
: Muy buenas tardes.

El aspirante
: Hola, buenas tardes.

La diputada 
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33, 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de los Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejercen recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, a César Iván Rodríguez Sánchez, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.
La comparecencia comprenderá hasta de 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradeceremos proceder. 

El aspirante César Iván Rodríguez Sánchez: Gracias, buenas tardes. En cumplimiento con la convocatoria publicada, comparezco respetuosamente ante ustedes, honorables miembros de las Comisiones Unidas, para exponer mi interés y las razones detrás de mí postulación para ser designado como titular del Órgano Interno del INAI.

Por principio de cuentas debemos tener claro que un Órgano Interno de Control, en adelante OIC, es una instancia que busca promover la cultura de la transparencia, la rendición de cuentas y el desempeño eficiente en la gestión gubernamental, actuando como un agente de cambio que garantice probidad, eficiencia y eficacia en el uso de los recursos públicos.

El OIC previene, detecta y abate los actos de corrupción, al tiempo de promover la transparencia y el apego a la legalidad de los servidores públicos mediante la realización de auditorías y revisiones de los diferentes procesos institucionales. Atiende quejas, denuncias, resuelve inconformidades y procedimientos administrativos de responsabilidad, en apego a la normatividad.

En otras palabras, los OIC somos la línea frontal del combate a la corrupción. Pero no solo somos eso, es necesario recordar que en los últimos 30 años han existido diversas modificaciones legales en materia de combate a la corrupción, producto de iniciativas impulsadas desde el ámbito público y por organizaciones de la sociedad civil.

Estas modificaciones dejaron atrás la visión meramente punitiva sancionadora de los OIC y cambiaron su enfoque hacia uno más preventivo. Sin embargo, en años recientes los OIC adquirieron mayor relevancia debido a que la nueva visión del control interno es también necesario realizar labores propositivas de mejora regulatoria y de procesos. Ahora más que nunca es necesario conocer a la perfección la materia específica de la dependencia.

Es decir, no es lo mismo ser titular del Órgano Interno de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones que del INAI. Del mismo modo, no es lo mismo haber sido titular del OIC de un órgano autónomo, que de una Secretaría de la administración pública federal, por las diferencias existentes entre la normatividad general y los lineamientos y manuales específicos que rigen el actuar de un órgano autónomo. Y es que aunque parte de la labor de los OIC es la misma en todas las dependencias, como fiscalizar el gasto o hacer seguimiento de la evolución patrimonial, actualmente se requiere de los titulares de los OIC que participen en los comités de transparencia y, por ende, se debe manejar a la perfección la materia. Además, muchas de las quejas o denuncias guardan estrecha relación con los tiempos legales y los procedimientos llevados a cabo al interior de la institución.

Por si fuera poco, los OIC ahora debemos intervenir en procesos que alimentan la plataforma digital nacional y adecuar el funcionamiento acorde con lo que estipula el Consejo Consultivo del INAI, el Comité Coordinador y el Comité de Participación Ciudadana del Sistema Nacional Anticorrupción, así como el Consejo Nacional del Sistema Nacional de Transparencia.

En resumen, es un entramado legal dinámico…
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… Sistema Nacional de Transparencia.

En resumen, es un entramado legal dinámico de reciente creación y en permanente evolución, que debe ser comprendido en su totalidad para poder verificar su correcta implementación. En este sentido, los OIC representan la piedra angular de la lucha anticorrupción y, como tal, se trata de espacios sensibles donde no hay cabida para la improvisación y donde no existe oportunidad para una curva de aprendizaje.

Por todo lo anterior, la normatividad exige una nueva generación especializada de titulares de los OIC, que pueda adaptarse rápidamente a los cambios y que no solamente sea expertos en la Ley General de Responsabilidades Administrativas, sino también en temas de fiscalización, transparencia y protección de datos personales, archivo, mejora regulatoria, así como comprender el nuevo esquema de coordinación interinstitucional que represente el Sistema Nacional Anticorrupción y el Sistema Nacional de Transparencia. Y esto, señores diputados, es justo lo que un servidor viene a ofrecer a esta mesa.

Cuento con 17 años de experiencia en el sector público y privado, 7 de los cuales he sido titular del Órgano Interno de Control del InfoDF, directamente relacionado con temas de transparencia, acceso a la información pública, protección de datos personales. Comencé mi trayectoria en el gobierno federal por la vía del Servicio Profesional de Carrera en la Secretaría de Economía. Posteriormente fui coordinador estatal del entonces Programa de Desarrollo Humano Oportunidades tanto en el Distrito Federal como en Michoacán.

En el ámbito académico he colaborado como profesor adjunto en la Universidad Marista y he sido profesor particular de micro y macro economía para alumnos de distintas universidades. Además, participé en la planeación y desarrollo del diplomado el tercer sector económico que se imparte en el ITAM.

Del mismo modo, he sido asesor de la Dirección General de una empresa inmobiliaria y coordinador de logística y asistente en negociaciones sindicales para una empresa 100 por ciento mexicana dedicada a la fabricación de láminas de acero porcelanizado.

Soy maestro en administración, graduado con mención honorífica, egresado con las carreras de administración y de ciencia política en el ITAM. Cuento con un diplomado, varios cursos y seminarios. Desde el 2012 he sido contralor en el InfoDF, donde me he desempeñado con profesionalismo, imparcialidad y honestidad.

Como titular del Órgano Interno de Control del InfoDF diseñé el nuevo sistema electrónico de declaraciones patrimoniales y de conflicto de intereses, antes de que la normatividad así lo exigiera. El diseño de esta herramienta está basada en las mejores prácticas internacionales en la materia. Y, en consecuencia, fue reconocido por su efectividad y sencillez, al grado que sirvió como columna vertebral para los sistemas electrónicos del Instituto Electoral y del Tribunal Electoral de la Ciudad de México, a través de la firma de un convenio de colaboración en febrero de 2016.

Por otra parte, en 2013 inauguré el lineamiento para el Servicio Profesional de Carrera del instituto, tres años antes de que la normatividad así lo exigirá. Como parte de la labor preventiva, diseñamos indicadores para la mejora de la gestión administrativa, que incluyen el porcentaje de invitaciones restringidas o de licitaciones públicas respecto de las compras totales, el porcentaje de procedimientos administrativos con relación al total de quejas y denuncias, así como aquellos procedimientos que se resolvieron sin necesidad de emitir un acuerdo de prórroga.

He participado activamente en la redacción de los nuevos lineamientos y manuales que se han ido actualizado en el instituto, así como en todas las adquisiciones que se llevan a cabo por invitación o por licitación, desde la revisión de las bases hasta el fallo final. Además, realizamos una reestructura del personal debido a la necesidad de contar con una autoridad investigadora distinta a la sustanciadora, ya que el organigrama anterior obedecía a la legislación entonces vigente.

Durante el periodo en el que he sido titular del Órgano Interno de Control del InfoDF hemos sustanciado 108 quejas y 35 denuncias, de estas se han tramitado 20 procedimientos de responsabilidad administrativa y 8 más se encuentran actualmente en trámite, destacando que entre estos expedientes se encuentran dos denuncias que fueron presentadas ante la Procuraduría General de Justicia de la Ciudad de México, al identificarse conductas posiblemente constitutivas de delitos en el orden penal.

Además, comparto con orgullo que el InfoDF ha colaborado de manera cercana con la Auditoría Superior de la Ciudad de México y que a la fecha no existen observaciones que impliquen actos de corrupción. También quiero destacar que todas las determinaciones tomadas por el Órgano Interno de Control sea han mantenido firmes cuando han sido impugnadas ante las instancia competentes; y que soy una de las tres personas servidoras públicas que ha otorgado su consentimiento para divulgar los datos contenidos en mis declaraciones patrimoniales y de conflicto de interés, ya que estoy seguro que la mejor manera de lograr un cambio es predicando con el ejemplo.

Además, en calidad de ciudadano propuse la modificación de la fracción I del artículo 65 de la Ley de Transparencia local para que toda sesión del pleno del instituto fuera pública, misma que fue aprobada por el Congreso y que forma parte del texto vigente de la ley, como consta en la página 33 del dictamen emitido para tales efectos.

Por otro lado, en noviembre de 2015 presente la iniciativa ciudadana denominada comprobación patrimonial ante la Asamblea Constituyente de la Ciudad de México, con el objetivo de modificar la manera en que actualmente se presenta la declaración patrimonial de los servidores públicos. Esta iniciativa fue aprobada por unanimidad y hoy forma parte del texto vigente de la Constitución Política de la Ciudad de México.

Menciono lo anterior porque estoy convencido en que la forma más acertada de anticipar cómo va actuar un servidor público es ver cómo se ha conducido cuan anterioridad, y además porque las acciones hablan más fuerte que las palabras.

Por ello, deseo manifestar ante ustedes mi más alto interés por ser designado como titular del Órgano Interno de Control del INAI, desde donde pondré toda mi experiencia y capacidad al servicio de esta noble institución con la finalidad de colaborar con los objetivos institucionales, al tiempo de vigilar que se cumpla irrestrictamente con la normatividad y promover mejoras a la misma.

Considero que cuento con la experiencia necesaria en órganos autónomos, mismos que se cuecen aparte, específicamente en temas de transparencia, acceso a la información pública y protección de datos personales, así como con conocimientos y amplia experiencia en materia de auditoría, fiscalización y responsabilidades administrativas.

Todo ello con una nueva visión de la gestión pública. ¿Qué quiero decir con eso? Quiero decir que esto implica ir más allá de únicamente vigilar que se cumpla lo señalado en la ley, es decir, se identifican riesgos potenciales, se emiten recomendaciones preventivas y se colabora en la redacción de adecuaciones normativas e institucionales que hagan más transparente y eficiente la rendición de cuentas.

Mi nombre es César Iván Rodríguez Sánchez, y me pongo a sus órdenes para responder sus atentos cuestionamientos. Gracias, diputados.

La diputada
: Muchas gracias, César Iván. Agradezco tu exposición. Le daría el uso de la voz a la diputada Aleida Alavez, de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior, para generar sus preguntas.

La diputada Aleida Alavez Ruiz: Muchas gracias, maestro César Iván. Un poquito rápido, pero bien, muy completo. Muchas gracias. Y, bueno, me llama la atención, usted es actualmente, entonces, encargado de un Órgano Interno de Control, precisamente en el ámbito local de la materia, ¿no? Entonces, no sé si tenga de conocimiento las observaciones que ha tenido la Plataforma Nacional de Transparencia, de parte de la Auditoría Superior de la Federación. Qué opinión le merecen y qué habilitaría usted para corregir estas observaciones de la Auditoría Superior a la plataforma. 
Y, lo otro, como usted bien dice, es distinto ser Órgano de Control de un autónomo que de una instancia del gobierno federal, del Poder Ejecutivo. Qué acciones llevaría a cabo como titular del Órgano Interno de Control en el INAI, con el fin de que los órganos autónomos no se nieguen a entregar la información y/o documentación a la que la ley están obligados a entregar, por ley están obligados a entregar, y no pase lo que ha sucedido en el Inegi, en el Instituto Nacional Electoral, el Banco de México y la Comisión Nacional de los Derechos Humanos.

Estas dos preguntas serían con el objeto de conocer más a fondo su pretensión en el caso de encabezar el INAI. Muchas gracias.

El ciudadano César Iván Rodríguez Sánchez: Gracias a usted.

La diputada
: Tienes cinco minutos para desahogar las preguntas de la diputada.

El ciudadano César Iván Rodríguez Sánchez: Se responde ahora mimo.

La diputada
: Sí.

El ciudadano César Iván Rodríguez Sánchez: Okey. Claro. Muchas gracias, diputada. Sí, efectivamente conozco bien de las observaciones a la Plataforma Nacional de Transparencia, realizadas incluso desde la Cuenta Pública de 2016. Ahí podría comentar dos cosas como, pues digamos, como contralor del InfoDF. La primera es que nosotros desde el InfoDF hicimos una serie de observaciones a lo que se llamaba entonces la ventana única de transparencia. Era digamos el antecedente de la Plataforma Nacional y había habido fallas desde ese entonces.

Y nosotros a través de una revisión de control se le hizo una serie de observaciones preventivas de que había venido fallando, nunca se pudo ejecutar, se habían invertido una serie de recursos. Y esas observaciones digamos de alguna manera se fueron atendiendo, y fue entonces que vino el cambio del proceso.

Y esa misma idea se llevó ahora al INAI, por la vía del comisionado Óscar Guerra, que fue quien anteriormente estuvo en el Info, y se lleva este proyecto para allá. Se subsanaron algunas en ese entonces como este tema, pero permanecieron otras que son parte digamos de la propia dinámica y de lo difícil que es realizar una plataforma de este tipo.

Ahora, hay que tener en cuenta dos cosas importantes: una de las observaciones que hace la Auditoría Superior de la Federación tiene que ver con el incumplimiento de los tiempos y con el pago de los recursos antes de haberse ejecutado la obra o sin que exista un respaldo acerca de este tema. Y creo que ahí es donde no hay como lugar a dudas, ahí es donde se tiene que actuar por la vía de un procedimiento administrativo para tratar de subsanar eso...
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… Por la vía de un procedimiento administrativo para tratar de subsanar eso y de alguna manera recuperar ese dinero a las arcas, o por la vía del incumplimiento del contrato. Hay otras observaciones que tienen que ver con cuestión de tiempos. Que me parece que fue más bien en mi opinión personal una deficiente planeación, que se pusieron fechas que digamos no eran realistas para efectos de este tema. Porque ya se habían visto antes, con la Ventana Única de Transparencia, estas fallas.

Entonces lo que se tiene que hacer es… Entiendo que hubo algunas promociones ya directamente de la Auditoría Superior de la Federación… Se tiene que actuar antes de que venga el tema de la prescripción, pues sobre todos los encargados de este tema, y deslindar ahí las responsabilidades. Y de ahí en adelante lo que habría que hacer es, desde mi punto de vista, que no se hizo pero se puede hacer para las siguientes, es cuando se empieza un proyecto de este calado, como en ese momento fue la Ventana Única de Transparencia, nosotros hicimos una revisión de control, de manera que se pudieran anticipar algunas de las posibles fallas. Y creo que de alguna manera lo logramos.

Ahora, respecto de la segunda pregunta, de la diferencia entre un órgano autónomo y un organismos digamos de la administración pública central, ¿qué acciones se pueden lograr para que los órganos autónomos no se nieguen a entregar la información? Desde el órgano interno de control me parece que hay varias cuestiones que se pueden realizar. Una tiene que ver con atender los formatos del recurso de revisión, el formato en sí para el ciudadano. Debe tener un lenguaje un poco más sencillo, tiene que ser accesible en distintos medios. Los esquemas de tiempos pueden reducirse un poco. Porque incluso la ley local es mucho más severa con tiempos, comparado con el Inai. Entonces creo que ahí se pueden hacer varias recomendaciones en el sentido de poder agilizar estas cuestiones.

Y en la parte de la verificación a las obligaciones de transparencia, que están cargadas actualmente en la vía de Sipot, del Sistema de Portales de Obligaciones de Transparencia, actualmente en la evaluación que se hace de los portales solamente se verifica si se cargó o no se cargó un archivo. Es decir, en ese campo se carga un archivo, y uno puede cargar el archivo que sea. Pero de ahí a que ese archivo pertenezca a esa fracción que se está pidiendo y que la calidad de la información sea la correcta, me parece que en los esquemas de evaluación no solamente se tiene que checar si está cargado o no cargado, sino que además sea relevante y actualizado, y alguna verificación física aleatoria, a efectos de que la calidad de la información sea la mejor. Al menos definitivamente en el Inai como órgano garante en el ámbito federal.

La diputada
: Okey. Muchas gracias. Yo quisiera plantearte un tema muy concreto. En días pasados llegó a esta Cámara de Diputados una minuta del Senado de la República que establece la figura de inhabilitación permanente para servidores públicos por actos de corrupción. Quisiera saber tu opinión, si estás a favor o en contra; si consideras que existe algún problema en su aplicación sobre los derechos humanos; y si visualizar algún conflicto laboral. También, en un tema aparte, quisiera dar la bienvenida a la diputada Gloria Romero, de Acción Nacional.

El ciudadano
: Gracias. Buenas tardes. En el tema de la inhabilitación permanente. Me parece arriesgado en un término de la aplicación real de este asunto. Es decir, sí creo que pudiera ser objeto de temas de violación de derechos humanos. Sin embargo, pudieran establecerse algunas causales. El problema con el tema de corrupción… ha sido estudiado durante muchos años por distintos actores de la sociedad civil y demás. Es que el término “corrupción” como tal es difícil de plantear en una cuestión jurídica. Es decir, se entiende y todos vemos cuando hay un acto de corrupción y podemos distinguirlo. Sin embargo, a la hora de establecerlo y plantearlo en una ley para la aplicación en términos jurídicos, las conductas suelen ser elusivas, o sea que se suelen referir a conductas que no necesariamente pueden encuadrar perfectamente en un tipo penal.

Entonces además de lo complicado que sería en sí definir los tipos de corrupción, ahora habría que definir tipos de corrupción graves y no graves, que en el caso de daños patrimoniales se ha definido muy bien, por encima de 200 veces la unidad de cuenta y demás. Pero en un caso que no tenga relación con temas de dinero lo veo muy complicado. Entonces mi opinión es que se debe… o sea es una buena intención. Pero me parece que sería difícil ver algo así. Y creo que las inhabilitaciones que existen de por 10 o por 20 años pudieran ser más allá de lo… creo que son suficientes, siempre y cuando se hagan de la manera correcta y se sostengan. Porque también está el tema de que cada vez que se aplica una sanción de éstas, en los tribunales la mayor parte se caen.

Quisiera traer, si se me permite, un ejemplo de una política. Ésta tiene que ver justo con los formatos para declaraciones patrimoniales. Se hace una propuesta interesante de sociedad civil y demás. Pero para la hora de la aplicación real de estos temas es muy complicado. Al grado que incluso a la fecha no han estado vigentes a pesar de que fueron aprobados desde 2018 por el Comité de Participación Ciudadana. Y hasta el final se preguntó a los contralores de los estados-federación que qué opinaban de eso. Y pues llenar 781 campos sólo para la declaración inicial para todos los servidores públicos… Un cambio que implica de 250 mil a más de 3 millones, pues es difícil. O sea, la aplicación en el mundo real creo que es lo importante. Y yo desde el punto de vista de un órgano interno de control veo difícil y encuentro complicada la manera en cómo poder definir, si es que tenemos el derecho de inhabilitar permanentemente a alguien por un acto de este tipo. Cuando quizá los casos que me estoy imaginando pudieran incluso rallar más bien en la cuestión penal. Y nosotros por el lado de administrativas dejarlo hasta 10, 20 años.

La diputada
: Muchas gracias. También le doy la bienvenida a la diputada Marcela Velasco, del PRI. Pasaríamos a la parte de la pregunta aleatoria de la sociedad civil. Te pediría que tomes un papelito de la canasta que tienes a tu mano derecha y digas su número en voz alta.

El ciudadano
: Es el número 14.
La diputada
: Ésta es una pregunta que envía la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. Dice así: Qué debe hacer si considera que existe un conflicto de interés.

El ciudadano
: Okey. En la legislación sobre conflicto de interés es relativamente reciente y un tanto ambiguo. Lo que se tendría que encontrar en ese momento es, primero, ante una situación de aparente conflicto de interés, la primera reacción sería verificar si ese conflicto de interés está plasmado o no en las declaraciones que se plantearon al servidor público desde un inicio. En caso de que no lo esté y se pueda demostrar ese conflicto de interés, entonces además de ese problema tendríamos una conducta sancionada y tipificada como grave, que sería esta parte de la falsedad en las declaraciones en este caso de conflicto de interés. Y entonces se tendría que integrar el expediente y enviarlo al tribunal al tratarse de una conducta grave.

Si efectivamente estuviera declarado el conflicto de intereses, entonces esa parte de la conducta estaría así. Pero habría que ver entonces si ese conflicto, a pesar de estar declarado… sí interviene en este tema. Lo que pienso por ejemplo, para un caso específico, es algún presidente municipal, que digamos que toda la vida ha tenido una empresa… que su modo vivir ha sido de flores. Y si en ese municipio se necesita hacer un planteamiento sobre una modificación-adecuación, y la compra se hace en ese tema, habría que evaluar primero pues los años de existencia de la empresa, si es que efectivamente está, si la participación de esta persona como parte del consejo de administración de la empresa es mayoritaria o no. Es decir, la ley establece ahí una serie de cuestiones. Y si sí, pues, es cuestión de que habría de sancionarse. Pero no quiere decir que esté mal en sí o por sí mismo este tema, sino el propio servidor público puede…
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…

El presidente diputado Óscar González Yáñez:

El secretario diputado Miguel Ángel Jáuregui Montes de Oca:

El secretario diputado Alejandro Ponce Cobos:

La secretaria diputada Martha Elisa González Estrada:

La secretaria diputada María Marcela Torres Peimbert:

La secretaria diputada Ximena Puente De La Mora:

El secretario diputado José Luis Montalvo Luna:

El secretario diputado Juan Carlos Villarreal Salazar:

La secretaria diputada Luz Estefanía Rosas Martínez:

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo:

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala:

La secretaria diputada Lidia García Anaya:

El secretario diputado Daniel Gutiérrez Gutiérrez:

El secretario diputado Miguel Pavel Jarero Velázquez:

La secretaria diputada Inés Parra Juárez:

El secretario diputado Humberto Pedrero Moreno:

El secretario diputado Ricardo García Escalante:

El secretario diputado Josefina Salazar Báez:

La secretaria diputada Marcela Guillermina Velasco González:

El secretario diputado Iván Arturo Pérez Negrón Ruiz:

La secretaria diputada Ruth Salinas Reyes:

El secretario diputado Héctor Serrano Cortes:

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Bienvenido, ciudadano Julio César Pérez Santacruz. Estimados diputados presentes, vamos a iniciar con las comparecencias acerca de los aspirantes a titulares del Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República. Iniciamos. 

Comparecencia. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, y con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33 y 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación del titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Julio César Pérez Santacruz, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados. 

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas. La diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación comisiones unidas, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. 

En la canastita que se encuentra ahí vienen unos números, va a sacar en su momento, en su oportunidad cuando se lo indiquemos el papelito y dependiendo del número es la pregunta que le vamos a hacer de las preguntas de la organización civil. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia.  En este momento. En el momento en que usted indique puede iniciar. Adelante. 

El ciudadano Julio César Pérez Santacruz: Muchas gracias por la oportunidad de estar en este proceso. Voy a iniciar con mi exposición. 

En la actualidad la administración pública ha venido sufriendo grandes transformaciones, una de ellas es la creación de los órganos públicos autónomos y como parte de ellos, la misma Fiscalía General de la República, que trastoca la tradicional conformación de los poderes de un Estado como el nuestro, como lo son el Ejecutivo, el Legislativo y el Judicial. 

Como servidor público, con más de 34 años de servicio en diferentes dependencias de la administración pública federal, he tenido la oportunidad de conocer y vivir de cerca las diferentes formas de administrar, atendiendo los periódicos cambios constitucionales del Poder Ejecutivo y Legislativo. 

En cada una de las encomiendas que se me han dado he puesto mi mejor esfuerzo en razón del compromiso que adquirí desde el momento mismo que ingresé al servicio público. 

Dentro del tránsito profesional y como servidor público que he tenido en la administración pública, tuve oportunidad de servir en la entonces Secretaría de la Contraloría y Desarrollo Administrativo, como subdirector, en el entonces nuevo sistema de control de adquisiciones, conocido actualmente como Compranet. Y en mi participación reciente, como servidor público he tenido oportunidad de conocer las áreas de auditoría para el desarrollo de la mejora de la gestión, siendo director de área de mejora de la gestión. 

La de responsabilidades, siendo encargado de la titularidad por seis meses, y la de auditoría interna, donde he tenido el honor de servir desde hace seis años como titular de dicha área. En el órgano interno de control de la Secretaría de Educación Pública. 

Esto me ha permitido conocer y valorar la importancia de la tarea de este tipo de órganos fiscalizadores, la importancia de poder dar seguimiento al correcto uso de los recursos públicos en una de las dependencias más grandes de la administración pública general, donde se ejercen uno de los presupuestos más grandes, de aproximadamente 308 mil millones de pesos, con mil 512 planteles en educación media superior y 125 planteles en educación superior. 

Un órgano interno de control donde además se atiende a cinco órganos desconcentrados, como lo son el Tecnológico Nacional de México, la Universidad Abierta y a Distancia de México, la Comisión de Apelación y Arbitraje del Deporte, la Coordinación General de Aprende MX y la Coordinación Nacional del Servicio Profesional Docente. 

En mi paso como auditor hemos logrado la recuperación de aproximadamente 350 millones de pesos como resultado de las auditorías que se han practicado durante mi periodo. 

Se emitieron informes de presunta responsabilidad que han dado como resultado la sanción a servidores públicos de diversos niveles. 

Por lo que refiere a los asuntos y temas que se tratan de la Fiscalía General de la República, quiero referir mi interés constante en el conocimiento de todo aquello que refiere a los derechos fundamentales, desde su defensa, promoción y difusión, por lo que despierta en mí el interés por estar en un organismo en el cual el lenguaje usado me puede ser familiar y entendible al momento de ejecutar las diversas revisiones de las actividades que realiza dicha fiscalía y, por ende, del actuar de quienes la conforman como servidores públicos. 

Soy maestro universitario, vengo impartiendo la materia de derechos fundamentales desde hace 10 años. Reitero las razones que justifican mi idoneidad para ocupar el puesto al que aspiro. Mi compromiso como servidor público ininterrumpido, funcionario público por más de 34 años, conocimiento de la administración pública federal. 

He laborado en el IFE, en la Comisión Federal de Electricidad, en el Servicio de Administración Tributaria, en el entonces Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa y en otras dependencias. 

Como ya señalé, conozco la operación de todas las áreas que integran un órgano interno de control. Fui encargado de la titularidad de Responsabilidades por seis meses. Ingresé al órgano interno en el área de mejora de la gestión. He atendido el área de quejas en ausencia de su titular y soy actualmente titular de auditoría interna. 

Conozco y he trabajado en el sistema Compranet, que es prácticamente el administrador ideal del sistema de adquisiciones de la administración pública federal. 

Soy auditor en la Secretaría de Educación Pública, donde se encuentra uno de los presupuestos más grandes de la administración pública federal, con el mayor número de entes a auditar. 

Soy ingeniero en comunicaciones y electrónica, tengo una doble formación: técnica y humanitaria, como licenciado también en derecho. Me interesa estar permanentemente actualizado, lo he hecho a través de diplomados y actualmente estoy por concluir el doctorado. 

El que diga que lo sabe todo presenta desde ese momento su deficiencia, ya que siempre hay que estar conociendo. Es muy importante el conocer siempre. 

Mis raíces están en el campo, sé sembrar, sé cuidar el cultivo, porque siempre deseo obtener buenos frutos. 

Hacia el puesto al que aspiro ¿qué retos considero que tenemos hacia adelante? Todos los relacionados con el tema anticorrupción, que los que pertenecemos a un órgano interno de control actualmente sabemos que estamos comprometidos con esta lucha. 

El ampliar el alcance hacia los particulares le da un mayor impacto a este nuevo esquema de ataque a la corrupción. Hay que estar preparados para la ampliación de obligaciones de los órganos internos de control, dada su consideración en diversas legislaciones.

El impacto puede ser menor si no hay mayor involucramiento o compromiso de los órganos internos de control, pero es mayor cuando se ve la necesidad de ir más allá de un compromiso cotidiano. 

Sé que no podemos hacer más de lo que la norma nos señala, pero también sé que sí podemos hacer más por hacer mejor las cosas, enfocándolas cada día hacia un mejor acatamiento de la norma, en la búsqueda de una nueva cultura de legalidad, concientizando sobre los beneficios...

(Sigue turno 2) 
… búsqueda de una nueva cultura de legalidad, concientizando sobre los beneficios que se tienen, cuando la corrupción se inhibe, o no se practica.

Apoyo el siguiente pronunciamiento hecho durante la conferencia de Jefes de Estado y Gobierno que se efectuó en el año 2001 en España, donde se señaló: “La reforma anticorrupción no es sencilla ni tampoco conseguirá siempre resultados inmediatos”.

En muchos casos es necesario cambiar prácticas muy arraigadas, y lo normal es que los que se benefician de la corrupción desean bloquear la reforma; lo más probable es que no se obtengan beneficios de forma inmediata, lo que debilitará el apoyo público, y proporcionará a los ponentes, la oportunidad de desafiar estas políticas.

No obstante, muchas de las reformas antes propuestas pueden acometerse sin pagar un precio político muy alto. Algunas de ellas atraerán aliados y producirán resultados inmediatos, otras no requerirán costos presupuestales elevados, de forma que podrán emprenderse sin amenazar a otros proyectos gubernamentales.

Por lo anterior, manifiesto y reitero mi interés y mi disposición de ser considerado como un candidato serio a ocupar la titularidad del Órgano Interno de Control en la Fiscalía General de la República. Muchas gracias. 

El presidente diputado
: Pasaríamos a la etapa de las preguntas. Le pediría, tiene la palabra el diputado Raymundo García Gutiérrez, para formular la primera pregunta.

El diputado Raymundo García Cruz: Gracias. Doctor Julio César, en su exposición de ensayo usted hace mención de implementar un programa, ¿qué tipo de programa es lo que trae usted para implementar y echar a andar el Órgano Interno de Control que usted considera?

El ciudadano Julio César Pérez Santacruz: Muchas gracias por la pregunta. Sí… 

El programa de trabajo que planteo, precisamente, al tratarse de un órgano autónomo de reciente creación, prácticamente, y por lo mismo, en su reciente conformación, en su conformación o fortalecimiento de su estructura revisaríamos los recursos con los que se cuentan, para que en seguida plantearse ¿para qué los voy a usar? Y enseguida, junto con esto, y con el conocimiento que tenemos de los órganos, de la operación de un Órgano Interno de Control no iniciar de cero, sino retomar todo aquello con lo que ya se cuenta.

Se revisaría el marco jurídico del nuevo actuar de esta fiscalía, ya que precisamente, nosotros estaríamos dando seguimiento a la aplicación del mismo. Dentro de nuestro programa de trabajo también estaría establecer mecanismos de comunicación con otros entes fiscalizadores, así como la Auditoría Superior de Fiscalización, como la Secretaría de la Función Pública, y en sí, establecer comunicación con otros entes nos fortalecería en los mecanismos que se utilizan o que serán utilizados por ellos, para la revisión del ejercicio del gasto. 

Dentro de las tareas inmediatas, también estaríamos revisando todo aquello que ya involucra al Sistema Nacional Anticorrupción, adicional al hecho de que hay tareas ya prácticamente en las que ya se puede decir que uno está llegando un poquito atrasado, porque dentro de ellas está por ejemplo, el tener que realizar el Código de Ética, que tendría que estar vigente dentro de la Fiscalía General de la República. 

Precisamente, revisar la participación de este Órgano Interno de Control dentro del Sistema Nacional Anticorrupción, esto es como parte inicial de lo que pretendemos hacer para efectos de realizar el programa de auditorías –por llamarle así–, de lo que resta del año, con miras hacia poder también fortalecer un mejor programa para el siguiente ejercicio. Esto es lo que estaríamos realizando de manera inicial. Muchas gracias. 
El presidente diputado Óscar González Yáñez: Para la siguiente pregunta, tiene la palabra el diputado Héctor Serrano Cortés. Muchas gracias. 

El diputado Héctor Serrano Cortés: Gracias. 

El ciudadano Julio César Pérez Santacruz: Gracias.

El diputado Héctor Serrano Cortés: Bienvenido. Muy buenos días. 

Dentro de la exposición, me parece que la propia función de los Órganos de Control Interno, hay un procedimiento que está debidamente establecido, respecto a su propia conducción, sin embargo, le preguntaría yo a usted, ¿hay alguna idea de implementar algún mecanismo de prevención? Efectivamente, habría las condiciones para poder sancionar, pero ¿usted cree que los Órganos de Control Interno pueden ser coadyuvantes para prevenir y evitar que ya sea por omisión, o por una intención clara de actos de corrupción los funcionarios pudieran tener la orientación debida por este tipo de órganos?

El ciudadano Julio César Pérez Santacruz: Sí, sí, y soy precisamente, soy un convencido de todo lo preventivo que se puede hacer dentro de un Órgano Interno de Control. Desde el mismo momento de participar como asesor, en materia de adquisiciones, eso puede ser un ejemplo; otra, desde el área de mejora de la gestión, hacia poder implementar mecanismos, mejores mecanismos de control en diversas áreas, y en ese actuar o en esa acción, como asesor, no tan solo en materia de decisiones como lo mencioné, sino en otras materias, eso nos puede ayudar –o al menos, yo lo he venido practicando– a efecto de disuadir, o evitar algo que ya después nos va a  costar más, si desde ese momento se está viendo que puede haber una mala intención por desconocimiento, precisamente de la norma, o por dolo en la misma, yo creo que lo más barato –por llamarle así, igual y no es la palabra correcta– es precisamente, la prevención.

La prevención es la que puede hacer precisamente, que se lleven a cabo grandes acciones, ahora sí, por llamarle así, de ahorro, en el mal ejercicio del recurso. Sí se puede hacer –reitero– no tan solo en el ejercicio del gasto a través de eso, sino digamos, en la mera aplicación de varios procedimientos para la atención de la ciudadanía, de los asuntos que se lleven en cada una de las áreas.

Las recomendaciones, yo creo que serían muy buenas, por parte de un Órgano Interno de Control, cuando se vea que el direccionamiento o la aplicación de la norma no va por el camino que debiese de estar, que está señalado en la misma norma.

De verdad, eso más bien, yo le apostaría más a eso, que a la parte sancionatoria, para poder disuadir actos de corrupción, y reitero, para ver la conveniencia misma de tener un Órgano Interno de Control previsor, que no permita ya el castigo, pues sí se va a castigar al servidor público, pero ¿dónde está todo aquello que se perdió y que es realmente lo que le interesa a la sociedad? que el recurso sea aplicado, y bien aplicado.

No que después pueda ser recuperado o mal recuperado, o que ya no pueda ser recuperado. Creo que sí, se deben de hacer ese tipo de acciones. Ésa sería mi respuesta, señor diputado, muchas gracias. 

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Pediría por favor, que me ayudara sacando un papelito de ahí, de la canastita, y me dijera el número.
El ciudadano Julio César Pérez Santacruz: 17.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Me permito hacerle la siguiente pregunta que nos envía la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. Pregunta 17, ¿a qué funcionarios de la…? 

(Sigue turno 3) 

… ¿A qué funcionarios de la dependencia en la que trabajaría debe vigilar?

El ciudadano Julio César Pérez Santacruz: Gracias por la pregunta. Yo creo que tal como se pudiese señalar la palabra vigilar, vigilar, yo no creo que sea lo más indicado o empezar desde el punto de vista desconfianza. Yo diría dar seguimiento a las acciones que llevan a cabo los servidores públicos más que vigilar. Creo que aquí dentro de la exposición que hice mencionaba y el código de ética.

Yo creo que hay que ver el cumplimiento de todos los servidores públicos en cuanto a su seguimiento y su aplicación. Dar seguimiento como órgano interno de control de la Fiscalía General de la República estaría más que nada en estrecho –reitero– seguimiento. No quisiera darle la connotación, aunque así debiese de ser, el de vigilar. La vigilancia del actuar de la coordinación de planeación y administración. Esa sería el área más cercana, más de interés del órgano interno de control en razón de que es donde se administran los recursos tanto humanos como financieros y materiales.

De manera más directa sería a esta coordinación, y por otro lado sí sería ver el actuar de todos conforme al código de ética. Esa sería mi respuesta, señor diputado, muchas gracias.

El moderador diputado
: Muy bien, ciudadano Julio César Pérez Santacruz. Por lo pronto sería todo, le damos las gracias.

Bienvenido, ciudadano Jesús Jiménez Cerón. Iniciaríamos con la comparecencia. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33, 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación al ciudadano Jesús Jiménez Cerón, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Transparencia y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene el derecho a... el proceso sin emitir o pugnar pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.  En esta canastita hay unos papelitos, le pediría que sacar uno para que le formulemos la pregunta correspondiente, que nos envía las organizaciones de la sociedad civil. 

Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento. Adelante.

El ciudadano Jesús Jiménez Cerón: Muchas gracias, diputados. Es un honor estar frente a ustedes. No alcanzo a ver sus nombres pero muy honrado de estar con ustedes, diputados. Quiero comentarles que sí es posible acabar con la corrupción desde luego, y con las consecuencias derivadas de ella que son por supuesto la inseguridad y toda la delincuencia y sobre todo la impunidad.

Es muy necesario que ya el Estado retome su capacidad punitiva que como lo sabemos es el único ente que debe tener el monopolio de la acción penal y por tanto, el monopolio de la violencia. Eso es lo que ha faltado en nuestro país en los últimos tiempos desafortunadamente.

Quiero decirles que el de la voz es producto profesional de la entonces Procuraduría General de la República, actualmente Fiscalía. Comencé cerca del año 2000 desde lo más modesto que es sacar copias como pasante. Sé cómo funciona la procuraduría.

Tuve la oportunidad de acceder a ser agente del Ministerio Público de la federación en un programa especial muy importante que fue cursar dos años como maestría en el Instituto Nacional de Ciencias Penales, donde nos capacitaron los mejores especialistas a nivel nacional y algunos a nivel internacional, y además tuvimos la oportunidad de estar en diversas áreas como practicantes y la laborando alrededor de cinco años en una primera etapa en la Fiscalía de Delitos Electorales, la Fepade, y posteriormente en la Subprocuraduría de Control Regional, en ambos lugares como agente del Ministerio Público.

A lo largo de mi trayectoria me pude dar cuenta de todo el funcionamiento que tiene el órgano de procuración de justicia. Desafortunadamente carencias, pero también grandes posibilidades de salir adelante y de sacar adelante la procuración de justicia en nuestro país.

Quiero decirles que el problema de las instituciones de procuración de justicia no es la ineficiencia como muchas veces se ha manejado, sino más bien la corrupción. Debemos modificar la mentalidad de los servidores públicos, sobre todo los aspirantes, porque la mayoría creen que entran a una institución donde se van a enriquecer y eso es importante cambiarlo como órgano interno de control.

Celebro esta nueva ley, de entrada la autonomía de la fiscalía, pero también esta nueva Ley Orgánica. Estamos esperando también el Reglamento de la Ley Orgánica. Celebro que en esta ley se le den mayores facultades al órgano interno de control y que no haya quedado, como anteriormente, en la visitaduría que simplemente eran visitas técnico-jurídicas y que ahora se amplíe el número de posibilidades de acción del órgano interno de control.

Quiero decirles que yo vengo de Ecatepec, soy originario de Ecatepec, estado de México, el municipio donde todo lo malo sucede, o eso pareciera. Precisamente ahí hay una oficina de la Procuraduría General de la República, actualmente fiscalía, donde di mis primeros pasos y la verdad es que el tema de inseguridad pública está muy complicado y creo fervientemente, tengo la convicción que desde el órgano interno de control podemos marcar la diferencia, diputados, porque es preciso establecer una estructura efectiva que cumpla con sus funciones primero al interior de la fiscalía...

(Sigue turno 4)
… de la Fiscalía, porque pueden estar seguros que si los funcionarios públicos se dan cuenta que efectivamente sí se puede combatir todos esos vicios del pasado, si lo podemos hacer al interior, por supuesto que puede dar lugar al exterior.

Así es que, por supuesto que quiero decirles que cuentan conmigo, que junto los podemos lograr, diputados, espero ser el elegido, por supuesto.

Quiero decirles que el eje de acción sería, en primer lugar, darle un seguimiento puntual a los funcionarios públicos en su evolución patrimonial, situación que no se hace, por desafortunadamente los exámenes de control de confianza no han servido ni sirven porque le dan plena autoridad y le creen totalmente al funcionario.

No hay un seguimiento, no hay una investigación de fondo donde se analice la evolución patrimonial, los bienes, qué bienes tenía, qué bienes tiene actualmente y no es posible que tengamos además, funcionarios con 10 o 20 años en un mismo cargo, e inclusive, en un mismo lugar. Eso es increíble.

En particular, yo pondría en acción además, visitas, una especie de usuarios simulado, porque eso es lo que hace falta, diputados. Cuando las personas van y se paran a las altas horas de la madrugada ante un ministerio público, no tenemos la certeza, ni siquiera de que esté el ministerio público, generalmente hay un pasante, un ayudante, y eso si bien nos va, y les estoy hablando, por supuesto, no de las oficinas aquí centrales en la Ciudad de México, les estoy hablando, por ejemplo, de la oficina en Sonoyta, Sonora, en la oficina de Arcelia, Guerrero, donde para llegar a esa oficina hay que recorrer caminos hasta de terracería por más de media hora. Todo eso lo tenemos que cambiar, tenemos que mejorarlo, por supuesto, sabemos cómo hacerlo, tenemos la experiencia, tenemos la capacidad.

En mi último empleo tuve la oportunidad de desempeñarme como subcontralor, precisamente de donde soy originario, en Ecatepec, yo digo el municipio más difícil, aunque creo que no hay ninguno fácil. Entonces también tenemos conocimiento en transparencia, en rendición de cuentas. Es posible implementar una gran cantidad de cambios y yo les diría, y no es posible esperar a que las organizaciones civiles nos estén empujando.

Creo que es la hora de tomar la elección correcta por parte de ustedes. Creo que es la hora de que podamos salir adelante. Me preocupa mucho el tema de la seguridad, en Ecatepec, pues imagínense, inseguridad y además el tema de feminicidios.

Mi madre todos los días toma el transporte público. Y la verdad es que estoy preocupado y me honra mucho estar aquí y tener esta gran posibilidad de poder contribuir a la paz y al orden social que tanto necesitamos en este país, es insisto, creo que el punto medular de todos los órganos internos de control que ahorita se están debatiendo, creo que sería este, porque la Fiscalía ha adquirido una nueva credibilidad con la autonomía.

Yo quisiera tener la oportunidad también de contribuir con estos grandes cambios que están sucediendo, a partir de julio del año pasado. La verdad es que yo estoy muy contento, y creo que es parte de la evolución que debemos de tener como sociedad mexicana.

Es momento de que ya no nos conformemos ni simulemos. Ha llegado el momento en que ya tomemos acciones. Quiero decirles que inclusive, de manera personal he sido víctima de la delincuencia, estuvieron a punto de despojarme de mi vehículo, no me dejé. Al huir el ladrón me disparó y me atravesó la pierna, y con esto le quiero decir que tenemos la experiencia, tenemos el conocimiento, pero también tenemos el valor.

Y yo los convocaría, diputados, a que tomen en cuenta el perfil, la trayectoria de las personas en particular, que se tomen su momento. Yo sé que están muy ocupados, y más con días como hoy esta semana, pero creo muy importante que sí lo analicen, que lo consideren porque pues está el paso, el paso de la historia, pues ahora sí que nos juzgará, creo que como generación nos corresponde salir adelante, y es muy importante actuar conforme a las circunstancias y las realidades, la realidad del país nos lo exige.

Ya otros actores políticos han hecho lo suyo, y yo los convocaría a que elijan y yo creo que juntos podemos salir adelante y sacar a nuestro México de los problemas en los que está. Muchas gracias.

El diputado
: Muy bien. Iniciaríamos con las preguntas. Tiene palabra el diputado Héctor Serrano Cortés.

El diputado Héctor Serrano Cortes: Muchas gracias. Bienvenido licenciado Jiménez Ceron. En su exposición usted se concentra mucho en la parte de las facultades que en la Fiscalía se generan respecto a procuración de justicia. Los órganos internos de control tienen otras atribuciones que tienen que ver con el gasto público, y eso no lo menciona.

¿Tiene usted experiencia respecto a todo lo relacionado a los procedimientos administrativos, relacionados, precisamente, con el gasto público, sobre todo por las cantidades que maneja la propia Fiscalía? Y, ¿cuál es esta experiencia, si es que la tiene, si ha estado en algún ámbito administrativo?

Y algo que yo he venido reiterando, considero que siempre es importante perseguir cualquier comisión delictiva, por supuesto sancionarla, pero también estoy consciente de que muchas veces está claro que la omisión no necesariamente tiene un doble implícito, existe el error humano.

Y creo que hay mecanismos que podrían solventar esas condiciones, implementar algunas propuestas preventivas. Le pediría, le rogaría que me hable al respecto, para tener con mayor claridad lo que a mi juicio es el complemento del perfil. 

Hay visitadurías en la propia Procuraduría, que es la narrativa que usted ha expuesto, porque se ha concentrado mucho en esa parte. Entonces valdría la pena saber si usted tiene conocimiento en la parte del gasto público, en la parte administrativa que es el complemento, es más, creo que sería lo sustancial, sería mi pregunta.

El ciudadano Jiménez Cerón: Bueno, a lo largo de la trayectoria propia dentro de la institución, dentro de la Procuraduría, como agentes del ministerio público, pues nos toca no nada más, ojalá y nada más fuera investigar los delitos o tener conocimiento de las causa y defender las causas de la sociedad ante los tribunales.

Mucho tiene que ver el tema de las cuestiones administrativas del propio funcionamiento, digamos escala menor desde comprobar las comisiones a las que uno va, y eso lo va haciendo uno, pues paulatinamente.

Donde yo tengo ya esa experiencia, de la que usted me comenta, es al tener la invitación de incorporarme como subcontralor en el ayuntamiento de Ecatepec de Morelos, ahí estuvimos como subcontralor de 2015 a 2018, mediados de 2018, y precisamente ahí es donde adquirimos este contacto. Obviamente no a nivel ni en las cantidades que se manejarían…

(Sigue turno 5)
…obviamente no a nivel ni en las cantidades que se manejarían aquí a nivel federal, pero creo que fue una muy buena experiencia porque sí tuvimos contacto con, obviamente, temas desde responsabilidades administrativas, el tema de adquisiciones, temas de arrendamientos, obras, por supuesto, auditorías, revisión de obras.

La verdad es que debo decirle que nos tocó armar el equipo de la contraloría de ese ayuntamiento y bueno la verdad es que es un mundo, por supuesto muy importante, pero creo que al ser Ecatepec, yo a veces digo que es el municipio más importante, algunos se molestan, pero bueno. Definitivamente es el municipio más poblado, entonces la verdad es que no fue nada fácil, obviamente puedo decirles, por ejemplo, manejar o tener contactos iniciales con los temas de los presupuestos programáticos, de los presupuestos basados en resultados, entonces pues la verdad es que nos sentimos con la capacidad, ahí adquirimos la experiencia necesaria. Por supuesto que siempre estamos abiertos al aprendizaje, por supuesto, pero yo me enfocaría e insistiría, el problema del órgano de procuración de justicia no son propiamente las complicaciones o problemas de revisiones de presupuesto o de aplicación de recursos, sino más bien el tema de la corrupción de los funcionarios.

Yo creo que, insisto, esa preparación quizá pues uno nunca deja de aprender, pero sí la considero suficiente para poder enfrentar los retos y sobre todo porque conocemos el tema del funcionamiento. Yo no me explicaría, ni me vería la verdad en otro órgano interno de control, porque desconozco la institución. Yo soy, como les dije, producto profesional de la procuraduría y pues la verdad a lo largo de los años pues uno va viendo muchas cosas y sobre todo al adquirir ahora esos conocimientos de temas de contraloría de órgano interno de control, pues ve uno el mundo de posibilidades que se pudieran aplicar y obviamente es importantísimo conocer la institución para partir de ahí y ver qué posibilidades, qué hay que revisar, qué hay que evitar, qué medios preventivos podemos implementar para obviamente evitar el mayor número de faltas administrativas de nuestros funcionarios.

El diputado 
: Muy bien. Pasaríamos a la siguiente pregunta que haría en este momento, el diputado Raymundo García Gutiérrez. 

El diputado Raymundo García Gutiérrez: Sí, maestro Jesús. 

El ciudadano Jesús
: A sus órdenes, diputado. Licenciado, todavía no tengo el grado, diputado. Pero, licenciado a sus órdenes.

El diputado Raymundo García Gutiérrez: En su nivel hace mención que tiene maestría. 

El ciudadano Jesús 
: Si cursamos una maestría, pero no nos hemos titulado, es importante aclarar. Gracias.

El diputado Raymundo García Gutiérrez: Qué bueno. Bueno el trabajo que se requiere en Contraloría Interna. ¿Qué elementos tomaría usted para iniciar una revisión? Gracias.

El diputado
: Esa sería la pregunta. 

El ciudadano Jesús
: Ah, okey.

El diputado
: Adelante.

El ciudadano Jesús
: Sí, por supuesto, diputado. ¿Qué elementos? Obviamente el presupuesto, desde luego yo como titular del órgano interno de control, por supuesto que me voy a hacer del equipo necesario como lo es un área, digo todavía no está la ley reglamentaria, pero debe existir en el órgano interno de control precisamente un área de auditoría que son los encargados de las revisiones, auditorías y cualquier tipo de revisión que obviamente nos va a llevar a consecuencias, no sabemos, ya sea faltas administrativas o un correcto desempeño del funcionario. Pues básicamente sería eso.
El diputado
: Muy bien. Pasaríamos a que nos haga usted favor de sacar un papelito y nos diga el número que aparece ahí, por favor.

El ciudadano Jesús
: Es el número tres, diputado.

El diputado
: ¿Número?

El ciudadano Jesús
: Tres.

El diputado
: El número tres es una pregunta que envía la Barra Mexicana, Colegio de Abogados. Sería la siguiente. ¿Qué medios implementaría como encargado del órgano interno de control para coadyuvar con el Sistema Nacional Anticorrupción?

El ciudadano Jesús
: Okey. Por supuesto que nos tenemos que adecuar a la ley, a la reciente ley de 2015 del Sistema Nacional Anticorrupción, a la Ley de Responsabilidades Administrativas. En particular, ¿qué sería? 

Número uno, un seguimiento puntual de la evolución patrimonial de los funcionarios, que de hecho ya existe ese mecanismo, el problema es que no se le da el adecuado seguimiento. Como les decía, en los exámenes de control de confianza simplemente a uno lo evalúan creyéndole, en ningún momento le piden a uno: bueno, dame un estado de cuenta, qué propiedades tienes, qué otras transacciones has hecho en tus finanzas.

Obviamente creo que ha faltado a lo largo de la historia una adecuada coordinación entre la declaración fiscal de los funcionarios, por supuesto la declaración patrimonial, ahora de intereses también y obviamente las evaluaciones en específico, y como les digo, la evolución patrimonial en específico del funcionario. Creo que ahora tendremos mayores posibilidades al tener a la UIF, digamos que de nuestra parte. He tenido el gusto de ser alumno del doctor Santiago Nieto Castillo, titular de la UIF y creo que con él podríamos hacer un buen enlace para analizar la situación patrimonial de los funcionarios, insisto, situación que no se hace. 
Número dos, una evaluación del desempeño como se está haciendo en la Defensoría Pública Federal. Quiero decirles que los defensores públicos adscritos a los juzgados federales están siendo muy bien evaluados, existe un sistema de estímulos y recompensas, que ese sería el tercer eje, porque es importante tanto sancionar al funcionario público que no cumple, como también premiarlo cuando hace bien su trabajo, cosa que en realidad no existe.

Existe un premio anual o existía, no sé si actualmente esté previsto, un premio anual al fiscal, digamos al fiscal del año, pero es propuesto por los jefes, entonces pues creo que ese premio pues no vale la pena porque es muy parcial. Yo diría, por qué no que sea el ciudadano, si yo tuve un problema y veo que el fiscal que me tocó atendió satisfactoriamente el delito del que fui objeto y actuó muy bien, pues creo que no habría problema en proponerlo.

Pero sobre todo, y bueno como cuarto punto sería…

(Sigue turno 6)
… pero sobre todo, y bueno, como cuarto punto sería a largo plazo buscar la interiorización de los valores de nuestros funcionarios de la procuraduría, bueno, de la fiscalía, perdón, porque es algo que no está sucediendo. El código de ética, que sería una de las cuestiones que también nos tocaría elaborar, no está respondiendo a las realidades del país. Entonces, es importante que se adecue, seamos más realistas.

Y, como quinto punto, establecerá una mayor eficacia en la amenaza del Estado hacia el funcionario, porque en cuanto el funcionario observe que al compañero que se pasó de listo o que incurrió en un error se le castiga les aseguro que los demás van a cuidar su trabajo, porque los salarios de los Ministerios Públicos y del personal de la fiscalía quizás no son tan altos, peor no son nada despreciables.

Entonces, precisamente en este tiempo y en este gobierno de austeridad debemos dejarles muy claros a los funcionarios que el gobierno ya no es para enriquecerse, tal vez eso ya quedó en otros tiempos, peor ya no da para que esto siga sucediendo, porque toda la sociedad mexicana ya estamos viviendo las consecuencias tan lamentables en las que México se encuentra. Muchas gracias, diputado.

El diputado
: Le pido, por favor, que saque un papelito de ahí y me diga el número que viene.

El ciudadano Jesús Jiménez Cerón: Sí. 24.

El diputado
: La pregunta 24 es la que envía la subcoordinación en temas de derechos penal, y sería la siguiente: 

De conformidad con la transparencia que se busca alcanzar con cada una de las instituciones que conforman el Sistema Nacional Anticorrupción, cuál sería el mejor mecanismo de auditoría que implementaría para identificar violaciones de las personas que se encuentren sujetas a investigación. Adelante.

El ciudadano Jesús Jiménez Cerón: Okey. Sin duda también es un tema en el que debemos trabajar mucho, porque mucho del personal de la fiscalía todavía está con las reminiscencias del antiguo sistema inquisitivo. Y no les ha quedado claro que estamos en otro entorno internacional, donde ya los tratados internacionales, que inclusive de alguna manera obligaron a que los legisladores modificaran la constitución y se reconocieran al mismo nivel, tanto los derechos humanos como las garantías, que –bueno– ahora son todos son derechos humanos, y creo que eso lo va a dar la eficiencia.

¿Y, en particular, qué implementaríamos? Una evaluación del desempeño perfectamente clara. Insisto, como lo está haciendo muy bien la Defensoría Pública del Poder Judicial Federal, en el que cada defensor y, en este caso, cada Ministerio Público o fiscal y cada perito y cada uno de los intervinientes en la procuración de justicia tengan muy claro su rol, su rol.

Y, por supuesto, también debo decirles que las carencias dentro de la procuración de justicia son muchas, a veces se tienen que hacer maravillas. Hay oficinas en donde ojalá hubiera papel y hojas, hojas y pluma, ni eso, a veces lo que hay son computadoras que no sirven y pues aun así nosotros, bueno, el personal de la fiscalía tiene encima los términos para resolver sus controversias.

Entonces, me iría mucho por el tema de la evaluación del desempeño del funcionario. Y creo que esa sería la medida realista, porque finalmente el pueblo de México necesita respuestas al servicio público de la procuración de justicia y no se está viendo así. Es muy importante que a los funcionarios nos quede claro que servimos a la nación. 

Y si no les damos el servicio adecuado obviamente, y lo saben, cada día estamos perdiendo credibilidad los funcionarios públicos. Entonces, hay que recobrar esa confianza ciudadana. Y creo que ese ese le camino en la evaluación del desempeño de cada funcionario, peor una evaluación pormenorizada de su actuar. 

El diputado
: Muy bien. Muchas gracias por su comparecencia. Sería todo.

El ciudadano Jesús Jiménez Cerón: Muchas gracias, diputado. Gracias, diputados.

El diputado
: Hasta luego. Ternemos un pequeño detalle porque nos están llamando a votación. Vamos a hacer lo siguiente: vamos a iniciar con tu comparecencia, creo que todavía no va a ser la votación, y la vamos a detener una vez que tú hayas comparecido y luego vamos a regresar para hacerte las preguntas. La idea es que avancemos, ¿no?

El diputado
: Podríamos avanzar...

El diputado
: ... su exposición.

El diputado
: ... la exposición.

El diputado
: Con su exposición. Muy bien. Bienvenido, Carlos Jesús Pérez Lara. 
El ciudadano Carlos Jesús Pérez Lara: Muchas gracias.

El diputado
: Iniciamos con la comparecencia.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de los Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida –como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación– al ciudadano Carlos Jesús Pérez Lara, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control...

(Sigue turno 7)
… Carlos Jesús Pérez Lara, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados. 

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responderá en 5 minutos cada una de las tres preguntas formuladas por los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Una de las cuales proviene de las organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. 

En esta canastita, en su oportunidad le pediré que saque un solo papelito para hacer la pregunta correspondiente. Conforme a lo acordado, la sociedad civil tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento.

Adelante. 

El ciudadano Carlos Jesús Lara: Gracias, buenos días a todos. Bueno, mí interés inicial y principal para poder ser titular del órgano interno de control de la fiscalía general de la República emana principalmente por el gran amor a mí país el querer que se cumpla con todos los propósitos que se lleven a cabo el cumplimiento de las leyes que se rija conforma a derecho todo, que las adquisiciones, estuve en un área de adquisiciones puedan cumplirse a detalle, que se cumpla con la Ley de Adquisiciones. Eso por ese lado.

En cuanto a los servidores públicos que estos cumplan con todo lo que se les marca y no se extralimiten y no cumplan con sus funciones mínimas o máximas. Es muy común ver, lamentablemente en el ejercicio de la profesión, al menos yo como abogado, que muchos de los servidores púbicos les cuesta trabajo o no quieren cumplir con la totalidad de sus funciones, aun a pesar de que se les explica el por qué y deben hacerlo.

¿Por qué? porque no se encuentran presionados por un órgano rector suficientemente fuerte que pueda sancionarlos o implementarles un castigo que les cause algún perjuicio y les duela realmente. Mi interés es encontrar esos órganos rectores que puedan coadyuvar para que los servidores públicos que dan apoyo al personal, al público en general y en este caso a la fiscalía puedan ser directamente coadyuvados con el órgano interno de control, para saber que si no cumplen con sus funciones adecuadamente, o que no las lleven de manera correcta o se extralimiten en ellas puedan ser sancionadas de una manera severa.

Básicamente sería eso mí interés por ser el titular del órgano interno. 

El diputado
: Muy bien, dado que fue muy corta la exposición pasaríamos a la etapa de preguntas, iniciaría la primera pregunta el diputado Raymundo García Gutiérrez. Tiene la palabra diputado. 

El diputado Raymundo García Gutiérrez: Gracias, diputado. Licenciado Carlos Jesús. 

El ciudadano Carlos Jesús Lara: A sus órdenes. 

El diputado Raymundo García Gutiérrez: En el ejercicio de sus facultades, usted haría revisiones o fiscalización solamente a funcionarios que ejercen recursos públicos o también los que no ejercen recursos. 

El ciudadano Carlos Jesús Lara: No, obviamente a todos aquellos que sean funcionarios públicos, porque no necesariamente es que ejerzan un recurso público, sino como mencionaba el que no cumplan sus funciones puede conllevar a otros deterioros en el ejercicio de, o en el cumplimiento de la fiscalía general de la República.

Un ejemplo podría ser una secretaria no lleva recursos públicos, pero si no le pasa en tiempo y forma cierta documentación a quien sí lleve recursos o a quien tenga que entregar un expediente o presentar cierta información en otra área u otra dependencia, puede tener o entorpecer o causar un perjuicio grave. Entonces sería realmente fiscalizar a toda persona que sea parte de la fiscalía, lleve o no lleve recursos económicos.    

El diputado
: Diputado, tiene la palabra el diputado Héctor Serrano Cortes, para formular la siguiente pregunta.

El secretario diputado Héctor Serrano Cortes: Muchas gracias. Creo que usted es de los nuestros, porque es muy concreto. Dice que tiene experiencia en materia de adquisiciones...

El ciudadano Carlos Jesús Lara: Así es.

El secretario diputado Héctor Serrano Cortés:... y seguramente es porque ha estado de lado de la administración ejerciendo esa función...

El ciudadano Carlos Jesús Lara: Así es.
El secretario diputado Héctor Serrano Cortés: ... y le haré una pregunta muy concreta. Prevención o sanción. Usted tendría esa posibilidad como responsable del órgano. A favor de la prevención o la sanción. Esa es la pregunta y usted ya la puede desarrollar. 

El ciudadano Carlos Jesús Lara: Okey, habría que analizar la situación en concreto, porque muchas veces no sólo es culpa en materia de adquisiciones y al menos lo que yo viví muchas de las situaciones no solo dependen del funcionario público, dependemos de factores externos como funcionarios, en este caso proveedores, proveedores que a veces traen producto internacional que por alguna situación no ha podido pasar la aduana por las normativas que están y eso puede causar un perjuicio aparentemente a la dependencia y en el proceso en el que se acredita que no fue culpa del servidor, pues puede venir una sanción, que no necesariamente tendría que ser una sanción, podría ser una prevención, buscar cuál es realmente la directriz del por qué está pasando y analizar esas situaciones. 

En mi caso, era muy común ver... yo trabaje para Aeropuerto y Servicios Auxiliares, se implementaban o se requerían muchos sistemas para las pistas de diferentes aeropuertos, muchos de esos implementos venían de otras partes del mundo, no necesariamente Estados Unidos y se quedaban detenidas, se creía porque no las quería recibir en la bodega y se le pretendía sancionar al servidor, hasta que se hacía realmente un análisis del por qué no había llegado el producto. 

Se entendía que era por situaciones ajenas, y más bien, por ahí iría la situación de prevención, ver qué es lo que está pasando, cuáles son los productos que van a poder ser o las situaciones que van a ser permisibles o las que no, pues realmente analizar a fondo si el servidor no hizo su trabajo como debía hacerlo, si salgo o incumplió alguno de los procesos, pasos o determinaciones y eso conllevo a un error y sí sancionarlo.

El diputado
: Muy bien, pasaríamos a la pregunta de la... perdón... ¿ya están llamando a votación?

El diputado
: Llamando sí, pero faltan 5 o 10 minutos.

El diputado
: Muy bien, pasaríamos a la pregunta de las organizaciones civiles. Si puedes sacar un papelito, por favor. 

El ciudadano Carlos Jesús Lara: ¿Lo leo? Sí, claro que sí. Es el número 10. 

El diputado
: Muy bien, es una pregunta que nos envía la Barra Mexicana de Colegio de Abogados y es muy breve, dice: Explique el Sistema Nacional Anticorrupción.

El ciudadano Carlos Jesús Lara: Okey. El nuevo Sistema Nacional Anticorrupción o recientemente creado, lo que busca es erradicar, vaya como su nombre lo dice la corrupción, a través de implementación de directrices más estrictas, análisis más profundos de los procesos de lo que se lleva a cabo en todas las dependencias de gobierno, para ello se están creando, si no recuerdo mal, son 7 comités, entre ellos, uno que será dirigido por la Secretaría de la Función Pública, que es la responsable de los órganos internos de control y está a su vez  deberá implementar mayores estrategias y mejores procedimientos para poder evitar la corrupción dentro de las dependencias.

El diputado
: Muy bien.

El diputado
: Muy bien, muchas gracias por su comparecencia Carlos Jesús Pérez Lara. Sería todo. 

El ciudadano Carlos Jesús Lara: Les agradezco mucho, que tengan excelente día. 

El diputado
: Hasta luego. Gracias. 

(Pasa otro candidato)

El diputado
: Buenos días o buenas tardes, ¿verdad?

El ciudadano Raúl Moreno Mendoza: Hola que tal, buena tarde.

El diputado
: Buenas tardes. Bienvenido Raúl Moreno Mendoza. 

El ciudadano Raúl Moreno Mendoza: A sus órdenes. 

El diputado
: Vamos a iniciar con la comparecencia.

El ciudadano Raúl Moreno Mendoza: Gracias. 

El diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso J; 33, 34, numeral 1, inciso I; 57 Bis y 57 Ter, de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control; de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Policía de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la federación, encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción...

(Sigue turno 8)

… del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Raúl Moreno Mendoza, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control, de la Fiscalía General de la República, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la Cámara de Diputados. 

La comparecencia comprenderá hasta de 10 minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas, formuladas por los diputados y las diputadas de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. En su oportunidad le pediría que de la canastita que está ahí sacara un papelito y nos diga el número para que esa sea la pregunta correspondiente. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. 

Le agradeceremos proceder a la comparecencia en este momento. Adelante. 

El Ciudadano Raúl Moreno Mendoza: Gracias, buen día. 

En atención a la convocatoria, referente al ensayo que se presentó por parte del suscrito, hago mención que si bien es cierto, la corrupción es un mal que aqueja hoy en día a la sociedad mexicana, no solamente es un mal, es algo que se debe de erradicar de fondo. 

La Fiscalía General de Justicia, hoy con la nueva Ley Orgánica y con la nueva… que se le dota a la autonomía, debe barrer de fondo, ya lo dijo hoy nuestro titular del Ejecutivo, debemos de barrer de arriba hacia abajo con todo ese tipo de situaciones, sobre todo atendiendo que todo, todas esas situaciones están echadas a perder, como decimos coloquialmente, del frutero, la manzana podrida hecha a perder a las demás, por ende corrompe. 

Debemos tener los mejores perfiles, debemos… aunado a la anterior, debemos detectar qué estamos haciendo mal las cosas. 

También es cierto que a través de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional Anticorrupción, que es la encargada de coordinarse con los órganos internos de control, a efecto de erradicar este mal que nos aqueja, no solamente a nivel federal, sino a nivel estatal y municipal, el suscrito también, en un momento dado, podría establecer como sugerencia que se establezca una ley general para ese tipo de… bueno, para el tipo de adquisiciones, hablando del ejercicio de recursos públicos. 

Una ley general en la cual se establezcan ciertos formatos en los cuales, como lo reiteraba, los tres niveles de gobierno puedan llenarlos y contar con una base de datos. 

Aunado a lo anterior, si también tomamos en cuenta lo que hoy en día ha hecho el Instituto Nacional Electoral, con un registro de proveedores, también se podría llevar a cabo para un buen funcionamiento en cuestiones, insisto, del ejercicio de recursos públicos. 

El Órgano Interno de Control, si bien es cierto es el órgano encargado de detectar las irregularidades por parte de los servidores públicos de iniciar los procedimientos administrativos sancionadores y en su momento dictar la sanción correspondiente referente a las faltas no graves como tal, no solamente es una labor de escritorio, es una labor de campo, no solamente respecto a la función del personal sustantivo, si bien es cierto atendiendo a los lineamientos que enmarca la Ley Orgánica hoy en día, es el encargado también de verificar que esos recursos como tal se ejerzan de manera adecuada, no solamente es un simple llenado de requisitos por parte de proveedores para efecto de arrendamiento de adquisición de bienes y servicios, en su defecto de licitación, adjudicación de obra pública. 

También en su momento debemos hacer una labor de campo, ¿por qué? Porque es obra que se va  a dejar para futuras generaciones, obras que en un momento dado se pueden establecer… una duración, una durabilidad de 30 años, y si lo vemos, hay obras que totalmente dejan mucho que desear. Aquí hay que verificar esas obras como si fueran para uno mismo, en nuestro caso como particular, si contratamos a un maestro de obra, ese maestro nos tiene que entregar una buena obra que dure y perdure cierto tiempo, no solamente una obra al “ahí se va”, con tal de ejercer los gastos, en su defecto, con tal ejercer los recursos públicos y justificarlos. No. 

Insisto, independientemente de la labor de escritorio, debemos de hacer una labor de campo. 

Eso sería de manera breve y concisa la exposición de su servidor. 

El diputado
: Tiene la palabra el diputado Raymundo García Gutiérrez, para que formule la primera pregunta. Adelante, diputado. 

El diputado Raymundo García Gutiérrez: En su exposición mencionó para erradicar y combatir la corrupción desde sus raíces, como contralor, Órgano de Control Interno, ¿cuáles son los procesos que usted llevaría a cabo para combatir totalmente ese corrupción que hizo usted mención? 

El Ciudadano Raúl Moreno Mendoza: Mire, es algo que a la mejor se ha dicho no solamente en este tipo de foros, sino en varios foros, tan es así que el día de ayer hubo una Comisión por parte del Sistema Nacional Anticorrupción, donde estuvo presidida por el secretario técnico, por el presidente de la Suprema Corte de Justicia, y a la par también se llevaba un seminario internacional referente a la anticorrupción, al sistema anticorrupción. 

Mucho se ha tocado el tema de la cultura de la legalidad, de la transparencia, de la eficacia, y sí, es bien cierto, es una falta de cultura, desgraciadamente nuestro país está inmerso en esta situación, tan es así que el día de ayer se hacía un comparativo, cuál es la percepción de la ciudadanía, la Ciudad de México, un 97 por ciento de la ciudadanía percibe la corrupción, el estado de Yucatán muy mínima. 

Es llevar a cabo el Código de ética, que hoy en día debe de tocarse muy a fondo, un Código de ética en los servidores públicos, los cuales, como dice el dicho, si no hay éxito si no hay compromiso, y el compromiso se debe de forjar por parte de los servidores públicos, que al momento de protestar el cargo se están comprometiendo a ejercer el cargo de manera libre, de manera autónoma y, ahora sí, valga la redundancia, libre de toda coerción. 

¿Cuáles serían los mecanismos? Insisto, estarlos verificando, estarles realizando el tipo de auditorías, estar revisando con este caso, la visitaduría, la integración de carpetas de investigación, verificar que efectivamente cumplan con los requisitos, con los lineamientos, con los protocolos, insisto, el contralor no solamente debe de estar detrás de un escritorio, el contralor debe de estar verificando en campo, en área, que todas esas áreas estén trabajando de manera ordenada, de manera homologada para evitar este tipo de situaciones. 

Es cuanto. 

El diputado
: Muy bien. Tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez, para formular su pregunta. 

La diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez: Gracias, presidente. 

Me gusta en tu exposición que mencionas esto del trabajo de campo, muy bien. ¿Qué instrumento de verificación, en campo, tú implementarías a la institución? Gracias. 

El Ciudadano Raúl Moreno Mendoza: ¿Qué instrumento? 

Si bien es cierto, como lo comentaba, el Código de ético, ése es uno que hoy en día se está manejando, que debe de ser esencial. 

Otro instrumento jurídico como tal sería llevar una plataforma, un registro digital, ¿qué es lo que vemos hoy en día con el sistema de justicia penal acusatorio? Que la integración en la carpeta de investigación se sube en un sistema, desde ahí se empieza a verificar la integración, ¿cuál es el requisito de…? Una querella, una denuncia, la ratificación, se empieza con las demás indagatorias, en su defecto lo que marca… 
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…la ratificación, se empieza con las demás indagatorias o en su defecto lo que marca el Código Nacional, es desformalizada la investigación, se tienen que verificar todos y cada uno de esos actos procesales.

En muchas ocasiones la ciudadanía tiene una percepción muy negativa de todos y cada uno de los servidores públicos y más atendiendo a la Fiscalía General de la República. ¿Por qué? Porque dicen si yo voy y denuncio no me van a hacer caso, entonces tengo que motivar al personal.

En este caso también el personal, y perdón por la expresión tan coloquial pero para eso se alquila uno, para dar el servicio y atención a la gente. Aquí no son privilegios, el ser servidor público no es un privilegio, es un mérito y es una honra servirle a nuestro país, sobre todo brindar el mejor servicio de excelencia.

Entonces para mí es importante hoy en día la tecnología ¿por qué? Porque en línea puedes verificar la actuación de todos y cada uno de los servidores públicos, insisto, no sólo de personal sustantivo, sino también de los que ejercen los recursos públicos. Es cuanto.

 El diputado: Muy bien. Pudieras sacar un papelito de ahí y nos dices el número correspondiente para hacerte la pregunta.

El ciudadano: Raúl Moreno Mendoza: Seis.

La secretaria diputada: Buenas tardes, licenciado. Le voy a hacer la siguiente pregunta que es la número seis: ¿Cómo le marca la ley proceder al detectar un hecho ilícito?

El ciudadano Raúl Moreno Mendoza: En este caso la ley establece que una vez que uno se percata de ese tipo de situación, es llevar a cabo los procedimientos. El procedimiento especial sancionador que aplica a los principios generales del derecho penal, se les tiene que hacer saber al servidor público que está incurriendo en un hecho delictuoso como tal, se le hace saber su derecho de presunción de inocencia. Se levanta el acta administrativa correspondiente y se empieza a integrar, se le da su garantía de audiencia al servidor público para efecto de que manifieste lo que a su derecho corresponde , medios de prueba, se desahoguen, presente los alegatos correspondientes y verificar, si la falta es no grave, entonces el órgano interno de control emite la resolución correspondiente. En caso de que la falta sea grave, entonces ya se mana al Tribunal Federal de Justicia Administrativa. Es cuanto.

El diputado: Muchas gracias por su comparecencia. Sería todo, ciudadano Raúl Moreno Mendoza.

El ciudadano Raúl Moreno Mendoza: Les agradezco la atención.

El diputado: Buena tarde. Bienvenido, ciudadano Víctor Peralta Flores. Vamos a iniciar con la comparecencia. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Trasparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Víctor Peralta Flores, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente, y responder en cinco minutos cada una de las preguntas formuladas por las diputadas y los diputados de las Comisiones Unidas de transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de las organizaciones de la Sociedad Civil y será aleatoria. En su oportunidad le pediría que sacara un papelito de ahí, de esa canastita, en su oportunidad, y nos diga usted el número correspondiente.

Conforme a lo acordado la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento. Adelante.

El ciudadano Víctor Peralta Flores: Bueno, ante el reclamo de la sociedad de hacer un frente decidido y eficaz pues contra los actos que se apartan de los principios que rige el actuar de los servidores y que fomentan la corrupción en diversos aspectos, pues resulta indispensable promover una nueva actuación, clara, transparente, honesta y eficiente, pues así como promover una coparticipación comprometida y decidida de la autoridad, así como de la propia ciudadanía.

El problema de la corrupción afecta hoy a todos los mexicanos ya que frena el desarrollo nacional, atenta contra las instituciones nacionales y desalienta la participación social y lesiona la confianza de la sociedad depositada en sus gobernantes, pues por lo que resulta es indispensable la colaboración y coordinación de acciones entre los distintos órdenes de gobierno a fin de acatar todos los frentes en este fenómeno social, pues avanzar en la aplicación honesta y eficaz de los recursos públicos para satisfacer adecuadamente las necesidades de la población, también por lo que participare en la lucha contra la corrupción y promover en la entidad una cultura de transparencia, pues buscando con ello la eliminación de conductas o colusiones o de fomento de la corrupción en todos los ámbitos.

También aquí es importante promover acciones en el ámbito de sus respectivas competencias, tendientes a lograr una mayor transparencia en la gestión de la fiscalía, así como prevenir y combatir eficazmente la corrupción, pues asimismo es necesario realizar acciones encaminadas a controlar y evaluar el cumplimiento de las metas y compromisos que se determinen en la aplicación de los recursos federales conforme a la normatividad, previstos en el Presupuesto de Egresos de  la Federación, así como en la aplicación de los recursos establecidos ya sea en diversos convenios, instrumentos de coordinación para alcanzar el máximo resultado.

También es necesario promover acciones para prevenir y sancionar conductas de las y los servidores públicos que trasgredan las disposiciones jurídicas aplicables a la ejecución de los diversos programas, convenios y demás instrumentos.

Asimismo es necesario colaborar en acciones de apoyo mutuo que coadyuven a la modernización y transparencia de la gestión pública en beneficio de la ciudadanía.

Asimismo hoy en día, lo comentó el presidente, que es necesario evitar o caer en acciones de corrupción, que es lo que mencionó el día de hoy en la mañana.

El diputado: Muy bien, iniciaríamos con las preguntas. Tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez, para realizar su pregunta. Adelante, diputada.

La diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez: Gracias. Bienvenido. De tu exposición hablas sobre acciones para prevenir y sancionar conductas, de los actores sobre temas de corrupción. ¿Qué tipo de acciones tú implementarías como un ´gano interno de control?

El ciudadano Víctor Peralta Flores: Okey, aquí lo que se implementaría son acciones que realmente ayuden a la administración para poder ayudar a que no se interpongan  no se hagan traspapeleo. Una de ellas podría ser una acción de mejora en los servidores públicos, en la capacitación, la inducción, que son asuntos importantes, derivado de que hacen lo mismo cotidianamente, pues muchas veces pierden la noción de lo que realizan…
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… lo mismo cotidianamente, pues muchas veces pierden la noción de lo que realizan. Asimismo, pues que brinden un buen servicio a la ciudadanía. Y principalmente los agentes del Ministerio Público, que son aquellos que no dan seguimiento a algunos asuntos. Entonces ahí serían las acciones de mejora que se implementarían.

El presidente diputado
: Muy bien. Tiene la palabra para realizar la siguiente pregunta el diputado Raymundo García Gutiérrez. Adelante, diputado.
El diputado Raymundo García Gutiérrez: Gracias. Cuál sería tu actuación si en el ejercicio de tus facultades, en la revisión descubres que hay personal que se le asignaron comisiones y viáticos, y que realmente no ejercieron su trabajo. Pero es una persona muy allegada al titular de la dependencia. Qué harías.

El ciudadano Víctor Peralta Flores: Pues aquí prácticamente sería aplicar lo que es la ley, aunque sea gente muy cercana del titular. Por qué. Porque el órgano interno de control es independiente. Debe vigilar todas esas acciones malas que se están realizando. Para qué. Para que la demás gente… Si uno lo hace, la demás gente va a decir: porque él lo hace y yo no. Entonces evitar, sancionar a todas esas personas que están actuando mal.
El presidente diputado
: Por favor, si puedes sacar el papelito ahí de la canastita, y nos dices el número.
El ciudadano Víctor Peralta Flores: El cinco.
El presidente diputado
: Tiene la palabra la diputada Sandra Paola González Castañeda para realizar la pregunta.

La diputada Sandra Paola González Castañeda: Gracias. Bienvenido. La pregunta número cinco dice: Que nos explique si conoce el concepto de conflicto de interés.
El ciudadano Víctor Peralta Flores: Sí. El conflicto de interés es aquella persona o servidor público que tiene alguna relación con un tercero. Por ejemplo, en una adquisición de un producto, que el servidor público, su pariente sea el primo, no sé, y ahí la persona no puede contratarla. Por qué. Porque es su pariente. Ahí es un conflicto de intereses. Entonces porque es familiar, ya sea familiar, cónyuge o hasta tercer grado familiar, es cuando existe un conflicto de intereses. O por ejemplo yo, en mi caso, que diga: ah, sabes qué, quiero que contraten a cierta persona. Ése es un conflicto de interés, porque es el obtener un beneficio. Y es donde existe el conflicto de interés.
El presidente diputado
: Ciudadano Víctor Peralta Flores. Muchas gracias por su comparecencia. Sería todo.
El ciudadano Víctor Peralta Flores: Gracias.

El presidente diputado
: Siguiendo con las comparecencias, nos comunican que el ciudadano José Gerardo Chávez Sánchez no se presentó a la hora indicada. Y, por tanto, pasaríamos al siguiente compareciente, que sería el ciudadano José Anuar Arce Lorenzana. Buenas tardes, ciudadano José Anuar Arce Lorenzana. Bienvenido. Vamos a iniciar con la comparecencia.
De conformidad por la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter, de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación.

Y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación al ciudadano José Anuar Arce Lorenzana, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control de Fiscalía General de la República, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente, y responder en 5 minutos cada una de las 3 preguntas formuladas por las diputadas y los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. En su oportunidad le pediría que saque un papelito de la canasta para hacerle la pregunta correspondiente. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento. Adelante.

El ciudadano José Anuar Arce Lorenzana: La inteligencia consiste no sólo en el conocimiento sino también en la destreza de aplicar los conocimientos en la práctica, según Aristóteles. Buena tarde, distinguidos diputadas y diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Agradezco la atención de todos ustedes.

Como aspirante a ocupar la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República inicio explicando sobre la definición de control. El control es un elemento del proceso administrativo que incluye todas las actividades que se planean para garantizar que las operaciones reales coincidan con las operaciones planificadas. Ahora bien, el órgano interno de control es una unidad administrativa, como lo denomina la Ley General de Responsabilidades Administrativas. Es un órgano dotado de autonomía técnica y de gestión para decidir sobre su funcionamiento y resoluciones. Tendrá a su cargo prevenir y corregir, investigar y calificar actos u omisiones que pudieran constituir responsabilidades administrativas de los servidores públicos de la fiscalía y de los particulares vinculados por faltas graves.

La Ley Orgánica de la Fiscalía General de la República, la Ley General de Responsabilidades Administrativas y la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción, en los artículos 34, 10 y 27, respectivamente, señalan la competencia del órgano interno de control. Todas ellas son muy importantes. Sin embargo, debido al tiempo sólo mencionaré algunos puntos que formarán parte de mi plan de trabajo.

Primero. Es necesario que el órgano interno de control cuente con un líder. El líder tiene la función de trasmitir una visión global e integrada, mostrar confianza al grupo, orientar y movilizar a las personas a concretizar los objetivos planteados. Animar y mantener el interés del grupo a pesar de los obstáculos y crisis que se pueden encontrar a lo largo del trabajo. Reforzar los sucesos y, cuando sea necesario, corregir los desvíos.

Soy conducto de radio por internet desde hace seis años en el programa denominado Factor humano. A la fecha he realizado 225 entrevistas a invitados nacionales e internacionales, platicando de diversos temas, como de contabilidad, auditoría, finanzas, impuestos, sobre pruebas periciales, defensa fiscal, lavado de dinero, laboral, planeación fiscal, psicología, etcétera. Catedrático desde hace 20 años a nivel licenciatura, maestría y doctorado en diversas universidades. Conferencista a nivel nacional desde hace 15 años en diversas universidades del país, en foros nacionales e internacionales impartiendo diversos temas.

Esto me permite entender al factor humano y reconocer sus habilidades para desempeñar sus actividades, lo que sin lugar a dudas…

(Sigue turno 11)

… sus habilidades para desempeñar sus actividades, lo que sin lugar a dudas aplicare con los servidores públicos de la Fiscalía General de la República.

Segundo: verificaré oportunamente el cumplimiento de las declaraciones patrimoniales, de intereses, y en materia fiscal. En el primer rubro, en sus tres modalidades, declaración inicial dentro de los 60 días naturales siguientes a la toma de posición con motivo del ingreso al servicio público por primera vez; reingreso al servicio público después de 60 días naturales de la conclusión de su ultimo encargo; modificación patrimonial durante el mes de mayo de cada año; conclusión del encargo dentro de los 60 días naturales siguientes a la conclusión.

Los declarantes deberán presentar las declaraciones patrimoniales, de intereses y fiscal, con la finalidad de verificar la evolución de su situación patrimonial, incluyendo la de sus cónyuges, concubinas o concubinarios y dependientes económicos directos. El órgano interno de control deberá realizar una verificación aleatoria de las declaraciones patrimoniales que obren en el sistema de evolución patrimonial. De no existir ninguna anomalía, expediremos la certificación, en caso contrario se iniciará la investigación correspondiente conforme a la normatividad establecida.

En el supuesto de que aun exista la omisión por un periodo de 30 días naturales siguiente a la fecha de en qué se hubiere notificado al declarante, el órgano interno de control declarará que el nombramiento ha quedado sin efecto; deberá notificarle al titular de la Fiscalía General de la República, para separarlo del cargo.

Me encargare que a los servidores públicos se les asesore de manera adecuada y oportuna para que presenten la declaración patrimonial, de intereses y del impuesto sobre la renta sin problemas, y no incurran en alguna responsabilidad administrativa. De manera pormenorizada les proporcionare la información para aquellos servidores públicos que tienen la obligación de presentar la declaración anual del impuesto sobre la renta y aquellos que no deban presentarla. En este último caso sería la Fiscalía General de la República y lo único que tendría que proporcionar es una copia de la declaración anual.

¿Quiénes como servidores públicos tienen la obligación de presentar de manera personal la declaración anual del impuesto sobre la renta? Cuando los servidores públicos de la Fiscalía General de la República obtengan ingresos acumulables durante el ejercicio fiscal de que se trate, excedan de 400 mil pesos, presentará la declaración anual del impuesto sobre la renta. No terminamos ahí, ellos pueden deducir la deducción de personales y si obtuvieron prestamos donativos y premios en su conjunto excedan de 600 mil pesos, deberán acumularlos en la declaración anual.

De la misma manera me encargare que los servidores públicos sean asesorados para la elaboración y del envió de la declaración anual, ya que los ingresos obtenidos por sus actividades laborales, deberán ser de acuerdo con la declaración patrimonial y de intereses, esto es con la finalidad de que no incurra en faltas administrativas, también nos servirá como una medida de prevención de corrupción.

Siguiendo el orden de mi propuesta de trabajo, daré seguimiento a todas las faltas administrativas graves o no graves de los servidores públicos, falta de particulares en situación especial, cuando estas se refieren a multas económicas y las multas relacionas por concepto de daños y perjuicios. Cuando las sanciones económicas queden firmes, se le dará aviso al servicio de administración tributaria con la finalidad de que haga efectivo el cobro a través del procedimiento administrativo ejecución.

Sin embargo, en algunas ocasiones el servicio de administración tributaria no las hace efectivas, puede ser por diversas razones, por ejemplo, el servidor público o el particular que puede ser persona física o moral, impugne el crédito fiscal a través del juicio contencioso administrativo; el caso es que al presentar la demanda de nulidad señala desconocer todo lo actuado ante el órgano interno de control y señale el expediente administrativo con fundamento en el artículo 14 de la ley de la materia.

Cuando el servicio de administración tributaria conteste la demanda a través de su jurídica, anexe el expediente administrativo. Por alguna razón no se encuentra debidamente integrado. La sentencia de la sala regional del Tribunal Federal de Justicia Administrativa, declara la nulidad del acto impugnado. Daré instrucciones precisas para que se proporcione el expediente administrativo debidamente integrado y se pueda hacer efectivo el cobro de las sanciones económicas.

Cuarto: con respecto a las adquisiciones, arrendamiento de bienes muebles y prestación de servicios, y las obras públicas que realice la Fiscalía General de la República, si bien es cierto que se lleva a cabo a través de una licitación pública, cuando se presenta el contratista o licitante, sea persona física o persona moral, es necesario verificar todos los documentos que presenta, ya que puede existir jurídicamente pero no existe físicamente, es decir, cuando se trate de una persona moral, existe su acta constitutiva y la alta al registro federal de contribuyentes, sin embargo, al verificarlo físicamente el establecimiento, se trata de un terreno baldío.

En estos caso será el robo de identidad que la delincuencia organizada la realiza de la siguiente manera: van en busca de personas vulnerables y les proponen que bajaran recursos federales para que les sean entregados; dichas personas vulnerables les entregan todos los gastos personales, credencial del elector, comprobante de domicilio, los delincuentes desaparecen con esos datos y constituyen una persona moral o persona física y las inscriben en el registro federal de contribuyentes, y así podría prestar su servicio con la Fiscalía General de la República.

Si ocupo la titularidad del órgano interno de control, trabajare para cerrar un área de verificación de infraestructura y equipo físico, que se encargara de hacer la inspección física del contratista, así evitaremos también la corrupción. Para concluir la presentación es necesario mencionar mi formación profesional: soy licenciado en contaduría pública; licenciado en derecho, maestro en derecho fiscal, maestro en constitucional y amparo, maestro en ciencias penales y criminológicas, y maestro en criminalística. Cuento con el doctorado en derecho público y el doctorado en derecho penal. Soy perito en materia contable, grafoscopia, documentoscopia, grafología, comunicación no verbal, morfopsicología, auditoria forense.

Me he desempeñado por más de 5 años como perito en materia contable y de grafoscopia en la sala regional de Chiapas, del Tribunal General de Justicia Administrativa y como perito independiente en diversas salas regionales, como en juzgados de distritos en diversas partes del país. Con esta formación me permito decirles que reúno los conocimientos suficientes para ocupar la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República.

El diputado
: Muy bien, iniciaríamos con las preguntas de los diputados, tiene la palabra la diputada Sandra Paola González Castañeda, para formular la primera pregunta.

La diputada Sandra Paola González Castañeda: Buen día maestro, bienvenido. La pregunta sería la siguiente: ¿Tiene usted conocimiento de las extorsiones que realizan los elementos de la Fiscalía General de la República, antes Procuraduría General de la República? Extorsiones que son cómplices del crimen organizado entre otros grupos criminales. Si es así, si usted tiene conocimiento de eso ¿Cuál sería la primera acción que usted realizaría en contra de esto?

El ciudadano
: Bueno, tengo conocimiento con relación a los medios de comunicación, como puede ser televisión, periódicos, redes sociales, pues eso es nada más publicación, no es constar los hechos, sin embargo, si se sabe, se conoce, se ve en las ciudades en los pueblos. De la misma manera como hice este comentario, como acude a la delincuencia organizada a personas vulnerables, digo vulnerables porque no son profesionistas, a veces son profesionistas, pero acuden con ellos para comentarles que van a bajar recursos, recursos federales y que le van a ser proporcionados.

Entonces ellos, le proporcionan toda la información, es decir, con relación a sus datos personales, como mencione, credencial del elector, domicilio, integrantes de la familia, etcétera. Le proporcionan esa información, entonces lo que hace la delincuencia organizada ya la utiliza, por eso había dicho que obtienen esta información y posteriormente acuden hasta con funcionarios públicos, por ejemplo, un notario público, a constituir una persona moral, se prestan estas personas y ya está constituida jurídicamente. También acuden con el personal del Servicio de Administración Tributaria, y hay veces que acepta esa persona, inscribirlo al registro federal de contribuyentes, y ya está constituida jurídicamente.

Estas mismas empresas o personas morales, que también lo puede hacer con personas físicas, ya empiezan a expedir en estos momento, comprobantes fiscales, pero esa persona vulnerable que proporciono sus datos, no tienen idea, no sabe de qué está dado de alta en el registro federal de contribuyentes, que esta como socio, que está formando parte de una persona moral y en ese caso pues la autoridad fiscal, las autoridades competentes investigadoras en este supuesto se van contra esa persona, sin tener conocimiento de que utilizaron su identidad.

Entonces, lo que yo haría es precisamente, utilizar lo que corresponde al órgano interno de control es crear este departamento para el caso de investigar ese tipo de organizaciones y proceder … 
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… de organizaciones y proceder conforme a la ley. 

Tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez, para formular la siguiente pregunta. 

La diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez: Gracias. Maestro José, ¿en qué consiste la preevolución patrimonial de los servidores públicos y quién la podría requerir o solicitar? Gracias. 

El ciudadano José Adrián Arce Lorenzana: En este caso es presentar esta declaración patrimonial con relación a los bienes que cuenta antes de aceptar trabajar como funcionario. En este caso, es el órgano interno de control para solicitar lo que es la declaración y se va a la página correspondiente, para que ya esté registrado y futuro servidor público o el servidor público en este caso ya tiene que informar de todos sus bienes inmuebles para efecto de darle seguimiento conforme al tiempo que esté como servidor público. 

El diputado 
: Pediría por favor que tome un papelito de la canastita y nos diga el número correspondiente. 

El ciudadano José Adrián Arce Lorenzana: Número cuatro. 

El diputado 
: Tiene la palabra el diputado Raymundo García Gutiérrez, para formular la pregunta de las organizaciones de la sociedad civil. Adelante, diputado.  

El diputado Raymundo García Gutiérrez: Gracias, diputado. Pregunta recibida por las organizaciones civiles. ¿Cómo considera que el Sistema Nacional Anticorrupción, a través del Órgano Interno de Control pudiera servir para prevenir e identificar delitos, tal como se encuentra hoy la legislación? 

El ciudadano José Adrián Arce Lorenzana: Bien, la Ley Nacional Anticorrupción, el Sistema Nacional Anticorrupción, en coordinación con el órgano interno de control tiene que trabajar de manera coordinada, así lo establece la ley, de manera coordinada con las entidades federativas, los municipios en los tres niveles de gobierno. Los tres niveles de gobierno deben trabajar de manera coordinada. Eso es lo que señala la Ley Nacional Anticorrupción, y exhortarlo también en este caso el órgano interno de control, para darle seguimiento y trabajar de manera coordinada. 

El diputado 
: Muchas gracias por su comparecencia, ciudadano José Anuar Arce Lorenzana. Sería todo. 

El ciudadano José Adrián Arce Lorenzana: Okey, gracias. 
El diputado
: Vamos a iniciar con la comparecencia. 

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33 y 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación del titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano David Aguilar Rodríguez, quien esa aspirante a la titularidad del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados. 

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente y responderá en  con cinco minutos una de las tres preguntas formuladas por las diputadas o los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. 

En el momento en que le indiquemos, sacará un papelito de ahí de la canastita y nos dirá el número correspondiente.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia. Adelante. 

El ciudadano David Aguilar Rodríguez: Muchas gracias. Buenas tardes, diputadas y diputados. El tema que voy a exponer tiene que ver con algunas áreas de oportunidad que vislumbro para el cometido que tiene el Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República. 

En días pasados, al estar pensando qué tema podía exponer aquí ante ustedes, me di a la tarea de buscar una información que pudiera sustentar con evidencia estas áreas de oportunidad que vislumbro. Preparé para ustedes alguna información estadística muy gráfica –si me ayuda–, que creo que abona a que ustedes tengan una visión general sobre cuál es el estado de un tema muy sensible para los ciudadanos, pero también sensible para las autoridades de cuidar que los servidores públicos se conduzcan de manera adecuada y conforme a la normatividad en la materia. 

Dicen por ahí que el que busca encuentra y me di a la tarea de buscar alguna información sobre denuncias. Encontré en el portal de la Secretaría de la Función Pública alguna información para los años 2012 a 2019, para el primer trimestre. 

La primera diapositiva que tienen ustedes en sus manos la voy a comentar muy rápidamente, para después pasar a explicar a otras dos más y centrarme después en las áreas de oportunidad. 

Para el periodo comprendido 2013 a 2018, que podríamos tomar como el periodo de la pasada administración del gobierno federal, tenemos que se registraron un total de 163 mil 335 denuncias. Esto en promedio nos da más de 27 mil denuncias, por año, más de 2 mil denuncias por mes, 75 denuncias por día y 3 denuncias se presentaron por hora. 

Llama la atención que si hacemos un comparativo del último año de la pasada administración federal, con su primer año de ejercicio, el número de denuncias se incrementaron de manera sustancial en más de 9 mil. 

Evidentemente, con estas cifras los promedios se disparan y tenemos que para el año 2018 en promedio por mes se presentaban casi 3 mil denuncias, por día casi 100 denuncias y cada hora cuatro denuncias. 

Para el primer trimestre de 2019 las cifras no han variado mucho en cuanto a promedios, realmente son muy similares a las que se presentaron durante el periodo 2013-2018 y tenemos que son casi 2 mil 500 por mes, 81 por día y tres cada hora. 

La siguiente diapositiva que quiero comentar con ustedes también nos abona alguna información interesante y tiene que ver con aquellas instituciones que concentran el mayor número de denuncias registradas por los órganos internos de control.

Insisto, esta información es de carácter público, está en el portal de la Secretaría de la Función Pública. Esta información que tenemos aquí es para el periodo enero-marzo del año en curso, del primer trimestre, y aquí tenemos el tope de cuáles son las 10 dependencias que concentran el mayor número de denuncias. 

Evidentemente, las que concentran esto son las áreas vinculadas con los temas de salud y seguridad social, que sería el IMSS y el ISSSTE...
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… vinculadas con los temas de salud y seguridad social, que sería el IMSS y el ISSSTE con casi el 20 por ciento ambas. Sin embargo, la extinta Procuraduría General de la República concentra el 3 por ciento y la sitúa dentro de las que tienen mayor número de denuncias en contra de los servidores públicos. Esto ha sido una operación aritmética muy básica, nos convierte a este porcentaje del 3 por ciento en 220 denuncias durante el primer trimestre, nos da un promedio de 73 por mes, 2 por día y una denuncia presentada cada 12 horas.

La última diapositiva… última diapositiva quiero compartir con ustedes, tiene que ver con las conductas más recurrentes por las que la ciudadanía denuncia a los servidores públicos. Son 5 conductas más recurrentes, la primera de ellas tiene que ver con el cumplimiento a leyes, reglamentos y demás disposiciones normativas que concentra el 42 por ciento, sigue en orden de importancia el descuido o falta de atención en el cumplimiento de las obligaciones con el 11 por ciento, con el 8 por ciento incumplir las funciones, atribuciones y comisiones encomendadas, con el 6 por ciento la conducta es abuso de funciones, y con el último 5 por ciento tiene que ver el abuso de autoridad.

Insisto, es información para el primer trimestre, es información muy reciente y llama la atención aquí el hecho de que dos de las conductas más recurrentes concentren más del 50 por ciento, de hecho la primera de ellas significa que de cada 10 denuncias 4 se dan por incumplimiento a leyes, reglamentos y demás disposiciones normativas.

Esa es la parte estadística que quería compartir con ustedes, paso ahora a partir de este diagnóstico muy rápido, insisto, sobre un área muy sensible que son las denuncias que presentan los ciudadanos en contra de los servidores públicos de la administración pública federal, solamente es el dato.

Creo que una de las áreas de oportunidad que visualizo como más importantes tiene que ver con el utilizar este tipo de información para generar algunas áreas de oportunidad. ¿A qué me refiero con esto? Es importante conocer el desdoblamiento de esta información, por ejemplo, en particular para lo que sería la nueva Fiscalía General de la República y a partir de ello, como lo prevé la propia Ley General de Responsabilidades Administrativas, en su artículo 15, elaborar un diagnóstico para a partir de ello y en coordinación con el Sistema Nacional de Anticorrupción generar algunas acciones muy precisas para impulsar el control preventivo.

Creo que la idea de que más vale prevenir que sancionar aplica en estas circunstancias, se requiere dar muchísima información a los ciudadanos, pero también a los servidores públicos, máxime ahora que se ha venido modificando todo el marco normativo.

Recientemente hace un par de semanas aquí en la Cámara de Diputados se aprobó, por ejemplo, la Ley Federal de Retribuciones a los Servidores Públicos y en uno de sus artículos se prevé que todo aquel servidor público que recibe en demasía algún pago debe reportarlo inmediatamente a la unidad administrativa que lo generó y la unidad administrativa en un plazo perentorio deberá hacerlo del conocimiento del Órgano Interno de Control.

Este ejemplo que pongo aquí nos lleva a que los servidores públicos deben de conocer sus derechos evidentemente, pero yo creo que más sus obligaciones y para eso se refiere una amplia campaña de difusión.

Creo que también otra área de oportunidad que se desprende de esto es el trabajo colaborativo y coordinado entre el Órgano Interno de Control de la Fiscalía, por ejemplo, con la Coordinación General de la propia Fiscalía, para impulsar programas de capacitación.

En días pasados el titular de la Fiscalía emitió un acuerdo por el que se echa a andar prácticamente el sistema de profesionalización. Hay un acuerdo del primero de marzo, ¿eso a qué nos lleva? A que se tendrán que revisar los procesos de reclutamiento, de selección, de controles de confianza y creo que un área de oportunidad buena sería, que todo aquel servidor público se incorpore, reciba un curso expedito y muy rápido sobre las responsabilidades que tiene en su quehacer cotidiano.

Finalmente, otra área de oportunidad creo que es importante para la ciudadanía, pero también para las autoridades encargadas de vigilar que los servidores públicos se conduzcan de manera adecuada, tiene que ver con la incorporación de las tecnologías de la información.

Afortunadamente se han dado pasos importantes hacia adelante con las distintas plataformas digitales que ya hay en el Sistema Nacional Anticorrupción. También las plataformas que se tienen en la Secretaría de la Función Pública, en la propia Auditoría Superior de la Federación, pero se requiere pensar más en el ciudadano, pienso, por ejemplo, en la posibilidad de desarrollar alguna aplicación que le permita de manera muy expedita desde su teléfono generar una denuncia en un formato ya muy bien trazado y después que entre al proceso normal de ratificación, todo el proceso que contempla en la propia normatividad, pero se requiere de dotar al ciudadano de mayores herramientas, para que esté atento y sea un elemento coadyuvante con las autoridades fiscalizadoras y auditoras.

Es una exposición muy rápida, yo en mi carta de exposición de motivos traté algunos otros temas, pero creo que, insisto, este es un tema muy sensible, el tema de las denuncias. Yo no sé si sean pocas o muchas el hecho de que en la pasada administración federal haya tenido 163 mil denuncias.

Voy a hacer un indicador, pensar en bajar esos índices y que en lugar de que se presenten tres denuncias cada hora, pues pasemos a que se presente a lo mejor una cada tercer día, pues ese sería un estado ideal. Hasta aquí mi intervención, quedo atento a sus preguntas y a sus cuestionamientos. Muchas gracias por su atención.
El presidente diputado
: Muy bien. Tiene la palabra la diputada Inés Parra Juárez, para formular la primera pregunta, adelante.

La diputada Inés Parra Juárez: Buenas tardes, David.

El ciudadano David
: Buenas tardes.

La diputada Inés Parra Juárez: ¿Es usted partidario de las acciones preventivas o punitivas para erradicar el problema de la corrupción? ¿Cuál? Y, ¿por qué?

El ciudadano David
: La propia normatividad que rige el Sistema Nacional Anticorrupción, la Ley General de Responsabilidades Administrativas prevé estas dos alternativas, pero curiosamente la propia Constitución, la Carta Magna y las leyes a las que he hecho alusión, ponen como primer dique el tema de la prevención.

Yo creo que es muy clara la normatividad en el tema de las sanciones punitivas, incluso, aquellas que implican alguna cuestión económica o resarcitoria. Y yo creo que las dos se deben aplicar, siguiendo los criterios que marca una normatividad, yo creo que es uno de los principios fundamentales.

Yo soy partidario del tema del control preventivo, insisto, creo que nos falta crear una cultura en favor de la legalidad, del cumplimiento de la norma. Hay alguna idea que dice que el desconocimiento de la ley no exime del cumplimiento. Vamos a darle vuelta a eso, yo creo que sí se requiere que la ciudadanía conozca sus derechos, conozca sus obligaciones, las posibilidades que tiene de denunciar a un servidor público que no lo trató bien, que cumplió alguna norma, pero también el servidor público debe estar muy consciente de que debe dirigirse con prudencia, con respeto, cuidar los recursos y en ese sentido yo soy partidario primeramente de la parte preventiva, pero evidentemente la ley faculta a  los Órganos Internos de Control de, me refiero de los organismos autónomos, aplicar aquella sanción que prevé la norma y que pueden ser desde alguna amonestación, que pueden ser alguna suspensión temporal, alguna inhabilitación, incluso, alguna otra sanción punitiva, resarcitoria, que ahora se convierte pues finalmente en crédito fiscal y que tiene que recuperar es el propio SAT.

Entonces, yo creo que las dos, si las dos posibilidades nos otorga la ley, hay que ceñirnos a la ley e impulsar primero acciones de control preventivo y estar conscientes de que aun así la gente que se le dé la información, que se le preveían de los recursos a través de capacitación, trípticos, folletos, mensajes y si aun así los servidores públicos incumplen la norma, hay que aplicar la ley. Hay que aplicar la ley.

El presidente diputado
: Muy bien. Para la siguiente pregunta tiene la palabra el diputado Raymundo García Gutiérrez, adelante.

El diputado Raymundo García Gutiérrez: Sí, gracias, diputado. Doctor David, hacia usted en su exposición mención de las denuncias, ¿en su actuación como titular del Órgano de Control Interno se basaría su actuación en base a las denuncias recibidas o en base a unas muestras selectivas que tenga la propia operación de la dependencia?

El ciudadano David
: Claro que sí, diputado, muchas gracias. La norma, otra vez, es muy clara. La norma prevé que el inicio de un procedimiento administrativo disciplinario tiene en primera instancia actuar de oficio, también se puede actuar por alguna denuncia presentada, incluso, de manera anónima, que es la mayoría de las veces, particularmente en estas áreas tan sensibles como es la procuración de justicia, pero también se puede actuar conforme a un programa establecido de auditorías, de revisiones, incluso, por alguna…
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… de previsiones, incluso por alguna recomendación de alguna otra instancia. Me refiero, por ejemplo, a que la Auditoría Superior de la Federación remita alguna denuncia en contra del servidor público.

El órgano interno de control, en tanto autoridad investigadora, también la ley es muy precisa para indicarle cuál es el procedimiento que tiene que seguir.

Y después, como autoridad substanciadora, llevar todo el proceso, los pasos, citar al servidor público, escucharlo, aportar pruebas, fotografías, todo lo que marca la propia norma. Y después de eso, también es autoridad resolutora. Por supuesto, también la ley lo dice, que es autoridad resolutora en faltas consideradas no graves.

Pero en todas aquellas faltas que se consideran graves y constituyen muchas de las veces delitos como el cohecho, malversación de fondos, ejercicio indebido de la autoridad, eso evidentemente hay que dar curso conforme a los procedimientos marcados también en la normatividad, para remitirlos, en este caso, a las instancias del tribunal para que ellas sean las que decidan y emitan su resolución.

El trabajo del órgano interno de control pues termina cuando manda el expediente, aportando todas las pruebas y le corresponde, en este caso, a la autoridad competente cuando se trata de faltas graves, emitir el resolutivo correspondiente.

Entonces, insisto, se puede actuar de oficio, se puede actuar por medio de alguna denuncia y se puede actuar conforme al programa que se tenga para revisiones, auditorías, etcétera.

Para la tercera pregunta, le pediría por favor que sacara un papelito de ahí, de la canastita y nos diga el número correspondiente.

El
: Dice, número 14.

La
: Gracias. Es pregunta de la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. ¿Qué debe hacer si considera que existe un conflicto de interés? Gracias.

El ciudadano David Aguilar Rodríguez: Bueno, evidentemente, el conflicto de interés, ahora con las nuevas disposiciones que contemplan las últimas reformas de la Ley General de Responsabilidades Administrativas, lo que prevé la norma es que todo servidor público, ahora cuando se incorpore a trabajar a la administración pública federal debe de presentar su declaración, primero patrimonial y después también una de conflicto de interés. 

Creo que eso, de alguna u otra manera suaviza el hecho de que el trabajo del órgano interno de control esté avocado a revisar esas cuestiones. Ahí lo que tendríamos que estar atentos, de hecho una responsabilidad es que prevé para el órgano interno de control, el Sistema Nacional Anticorrupción, es mantener actualizada la plataforma digital en la que se alberga esta información.

Entonces, pues realmente ahí el trabajo del órgano interno de control correspondería a mantenerlo actualizado y en caso de que algún servidor público incumpla con esta presentación de conflicto de interés, pues se tiene que desahogar el procedimiento correspondiente, se citará al servidor público, pedirle que en su momento aporte esta información. Si no lo hace, bueno se hace acreedor a algún citatorio y después de ello se desahoga el procedimiento conforme a la norma.

Insisto, ahora con la plataforma digital que ya existe, la responsabilidad del órgano interno de control es mantener actualizada esa plataforma y eso facilita mucho las cosas.

Los sistemas ahora permiten emitir reportes, incluso alertas, semáforos y eso facilitaría el trabajo, evidentemente, del órgano interno de control.

El
: Muchas gracias por sus comparecencias, ciudadano David Aguilar Rodríguez, sería todo.

Buenas tardes, ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures, bienvenido.

El ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures: Gracias.

El
: Iniciaremos con la comparecencia. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos y para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno del control de la Fiscalía General de la República, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos, la exposición del compareciente. Y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas y los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de las organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

En su oportunidad, le pediría que sacara un papelito de la canastita y nos dijera el número correspondiente.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento. Adelante.

El ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures: Gracias, buen día. Buenas tardes. El sentido del órgano interno de control de la Fiscalía General de la República es el ejercicio del control administrativo de la función pública, así como la obligación de fiscalizar el uso de recursos públicos y garantizar el desempeño y la eficiencia en la gestión. Sobre todo, a raíz de la evidencia probada y también de la presunción de la dilatación de los bienes públicos.

Eso es particularmente importante, debido a que la falta de control en diversos ámbitos del desarrollo humano generan anarquía, desigualdad, ineficiencia y corrupción en la administración pública. Las entidades que no se actualizan corren el riesgo de anquilosarse y neutralizarse el derecho que le corresponde a la sociedad en lo relativo a rendición de cuentas.

Al respecto, Andrés Serra Rojas sostiene que el Estado permanentemente vive una profunda transformación, en la cual en ocasiones se aleja de su propia tradición. El mundo debe cambiar a fin de desterrar viejas prácticas políticas que son ofensivas a la dignidad nacional.

El órgano interno de control de la Fiscalía General de la República, indiscutiblemente está fortalecido para hacer realidad el compromiso de todo servidor público con la ciudadanía y con el gobierno.

Esta nueva filosofía entraña un cambio substancial en la concepción de la función pública, ya que establece las bases para organización, funcionamiento y desarrollo para investigar los delitos esclarecer los hechos, otorgar una procuración de justicia eficaz y efectiva y apegada a derecho, además de que establece como fines institucionales, contribuir a combatir la inseguridad y disminuirla, fortalecer el Estado de derecho, procurar que el culpable no quede impune, así como promover, proteger, respetar y garantizar los derechos a la verdad, la reparación integral y de no repetición de las víctimas ofendidas, en particular de la sociedad en general.

Es por eso que la transformación de la Procuraduría General de la República y la creación de la Fiscalía General de la República, supone el imperativo normativo de ejercer a cabalidad las funciones en el ámbito del control administrativo.

Sin embargo, al analizar el marco jurídico que…
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…administrativo, sin embargo, al analizar el marco jurídico que sustenta la fiscalía, se colige que se deberá organizar y coordinar un sistema de control interno para evaluar la gestión gubernamental y sus resultados, así como vigilar el ejercicio del gasto conforme al presupuesto autorizado, se deberán de igual forma establecer y validar indicadores para la evaluación de la gestión gubernamental. 

El objetivo es supervisar el control de las atribuciones de la fiscalía conforme a la tradición del Estado Mexicano, la actuación se deberá ceñir escrupulosamente al respecto de las garantías individuales de los servidos públicos para constituirse como un órgano cuyo cometido es la prevención y sanción de las conductas que no se apeguen a los principios de legalidad, honradez, lealtad, imparcialidad y eficiencia que debe regir en el servicio público. 

La Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, en su artículo 37, fracción I, establece que la Secretaría de la Función  Pública, es la encargada de organizar y coordinar las actividades del sistema de control y evaluación gubernamental. En este sentido, la administración pública debe realizar una serie de acciones para lograr la satisfacción de los intereses de la colectividad en relación con la prestación del servicio por parte de la fiscalía, debe asumir los riesgos que ello implica, abocándose entre otros a los siguientes principios: 

-El principio de cambio que autoriza u obliga a la constante modificación del servicio en rendición de sus propias exigencias. 

-El principio de continuidad que caracteriza el servicio público, pues debe prestarse sin interrupción. 

-El principio de igualdad respecto a los usuarios o beneficiarios del servicio público.

-El principio de seguridad, que en varios casos limita las acciones de los particulares mediante el empleo de la coacción.

En el ámbito de su competencia el control y a fiscalización también deben coadyuvar en la conducción responsable, democrática y participativa de los procesos de transición del país hacia una sociedad más justa y más humana, consolidándose el cambio a través de un nuevo marco institucional de la plena vigencia del Estado de Derecho. Ese hecho debe interpretarse como una forma de mejorar el desarrollo humano y administrativo de los servidores públicos en cuanto a función meramente preventiva, pues en cuanto estén mejor preparados bajo el sistema de capacitación y actualización previstos en dicha ley, se evitaran la dispersión de las actividades y se prevendrán actos y omisiones que pudieran derivar en una responsabilidad administrativa. 

Generar confianza en un gobierno no es tarea fácil, requiere transparentar todo los órdenes de la administración pública, mantener informada a la sociedad sobre el ejercicio del poder y la operación de las instituciones públicas. Dar a la sociedad la capacidad suficiente para formular denuncias y exigir sanciones a los servidores públicos cuando desvíen su actuación del marco de la ley.

La función preventiva debe evitar daños causados por la relación de producción inequitativas, la concentración del ingreso, los privilegios y la corrupción que afecta severamente a las instituciones y a los ciudadanos. En todo caso, se debe establecer mecanismos de control y supervisión para evitar que solo se lleve a cabo funciones sancionadoras. El poder preventivo debe estar enfocado a identificar las causas que dieron origen a conductas desviadas, así como promover mecanismos de prevención. 

En su caso también, se tendría que supervisar acciones que eviten su recurrencia, además, se tendrá que establecer un sistema de evaluación por parte de la ciudadanía respecto a la prestación de servicios y bienes que se ofrecen, de esta manera se podrá disminuir paulatinamente el número de servidores públicos sancionados en sus diversas modalidades, entre las que destacan: suspensión o inhabilitación por causas graves. 

Conforme a las directrices se ha dispuesto que se debe abocar a las siguientes funciones preventivas:

-Abatir prácticas de corrupción e impunidad e impulsar las mejoras de calidad en la gestión pública a través de la creación de normas, procedimientos dirigidos a prevenir la discrecionalidad y al abuso de autoridad de los servidores públicos. 

-Implementar controles de proceso indispensables para garantizar la realización de sus objetivos encomendados a la fiscalía.    

-Establecer mecanismos y programas en las dependencias y entidades del gobierno federal que faciliten los esfuerzos integrales y coordinados para lograr la transparencia y el combate a la corrupción. 

-Controlar y detectas prácticas de corrupción mediante la identificación de áreas de proceso y servicios críticos susceptibles a corromperse, y establecer de métodos de evaluación y seguimiento que permitan determinar de manera periódica el desempeño de la función pública. 

La ciudadanía exige compromisos de un gobierno que va más allá de una urgencia efímera o que únicamente resuelve problemas inmediatos. Demanda acciones que incidan realmente en la correcta administración de los recursos en las dependencias públicas y erradiquen las prácticas que dañan la imagen de nuestro país tanto en el interior como en el exterior. La función preventiva de la Secretaría de la Función Pública debe enfocarse a generar una cultura de respeto, legalidad y compromiso de funcionarios.

Algunos elementos fundamentales con carácter general se deben incluir en el ejercicio y control de fiscalización de recursos son: Políticas de control interno. Relaciones internas. Es necesario que existan mecanismos adecuados para conseguir el control interno eficaz, tales como son: la segregación de funciones; la delegación de autoridad y la política de comunicación al personal; políticas de personal que deben existir; información relativa a la formación y capacitación de personal, así como la política de promoción y planes de carrera. 

Código de conducta en el referente, primordialmente, sobre las pautas de comportamiento para el propio órgano interno de control que han de seguirse en los temas como cumplimiento de normas, incompatibilidad, confidencialidad, conflicto de intereses de los directivos y programa de auditoria interno. En los informes debe hacerse referencia a los programas de auditoria interna que garanticen una evaluación independiente de los sistemas de control así como propuestas de procedimientos, mejora y seguimiento de las recomendaciones. Muchas gracias. 

El diputado
: Pasaríamos a las preguntas. Iniciaríamos con la pregunta número uno. Tiene la palabra la diputada Sandra Paola González Castañeda. Adelante.  

La diputada Sandra Paola González Castañeda: Doctor, buenas tardes. Bienvenido. Doctor, con base en todo lo que nos acaba de decir en este momento, tiene usted conocimiento de las extorciones de las que son participes los mismos funcionarios, haciendo equipo con la delincuencia organizada y entre otros grupos criminales. De ser así, si usted tiene conocimiento o tendría conocimiento ¿Cuál sería la primera estrategia que usted implementaría en contra, por supuesto, del personal, de los funcionarios?

El ciudadano
: Bueno, si la delincuencia organizada presiona a los funcionarios yo creo que debería de haber una denuncia confidencial dentro de esto, y que el área de asuntos internos de la propia fiscalía sea la que se aboque a investigar, el área del órgano interno de control lo que vería sería el comportamiento del funcionario en áreas de corrupción, pero asuntos internos debe buscar el comportamiento del funcionario al que se esta extorsionando. 

Es decir, claro que todo esto yo conocimientos en lo personal no tengo, en cuanto a funcionarios de la procuraduría se sabe de todos estos hechos, nunca he estado dentro de la Procuraduría General de la República, ahora fiscalía, pero creo que la versión de asuntos internos lo primero que debe de hacer un funcionario es denunciarlo para que se le acuerpe y se le haga un acompañamiento...
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… es denunciarlo para que se le acuerpe y se le haga un acompañamiento y que él no incurra en políticas de desvío de sus funciones, principalmente. 

El Órgano Interno de Control tendría que tomar nota, y solamente investigar, hasta que el acto de corrupción esté hecho, pero creo que en ese caso sería Asuntos Internos el que debería de avocarse a acuerpar y a acompañar a un funcionario público que se encuentre en peligro.

El presidente diputado
: Muy bien. Para la siguiente pregunta, tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez. Adelante, diputada.

La diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez: Gracias, presidente. 

Hemos estado oyendo varias exposiciones, donde se ha visto que la institución es considerada con un alto índice de corrupción; al llegar usted al Órgano  de Control, ¿qué ponderaría, la prevención o la sanción hacia los funcionarios,  por qué? Gracias.

El ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures: De la prevención y la sanción, yo creo mire, sin duda, el Órgano Interno de Control debe de tener un área de prevención, y este es el Control Interno; la evaluación del desempeño de los funcionarios, sin duda, a esta edad, es decir, a esta edad, usted no puede deshacer de un funcionario, si no hay sanción; si no tiene usted un medio de sanción, su labor no tiene importancia.

Yo creo que el principal problema es la impunidad, no es la corrupción; la corrupción es un efecto de la impunidad, y el resultado es el derrumbe moral en el que estamos viviendo el servicio público; tenemos el Síndrome de Casandra, que nadie nos cree, nadie le cree al funcionario público, es el primero que se duda de lo que diga. 

Yo creo que debe de ser sin duda, el medio de sanción, pero sí la prevención es importantísima, y ésta es a través del Control Interno que se establezca en la institución, sin duda. Espero haberle contestado.

El presidente diputado
: Para realizar la pregunta de las organizaciones de la sociedad civil, tiene la palabra la diputada Inés Parra Juárez, pero por favor, antes saque un papelito. 

El ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures: 24.

El presidente diputado
: Adelante, diputada Inés.

La diputada Inés Parra Juárez: De conformidad con la transparencia que se busca alcanzar con cada una de las instituciones que conforman el Sistema Nacional Anticorrupción, ¿cuál sería el mejor mecanismo de auditoría que implementaría para identificar violaciones de las personas que se encuentren sujetas a investigación?

El ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures: ¿El mejor sistema? El mecanismo.

Mire, sin duda, si hay una denuncia, yo creo que no se debe de esperar a que esté dentro del programa de auditoría del órgano, yo creo que se debe atender toda denuncia, sin duda, y se debe aplicar el rigor de la ley. Si usted no aplica el rigor de la ley, va a ser una burla de todos los hechos.

Yo creo que a este nivel de funcionarios, en el que estemos no se le va a enseñar ética a nadie, si no hay un sistema de coercitivo, si una ley no tiene un sistema coercitivo, no sirve para nada. Debe aplicarse la ley; eso de colgar en las paredes unos códigos de ética, no tiene ningún sentido, eso es lo que yo creo.

El presidente diputado
: Ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures, muchas gracias por su comparecencia. Sería todo.

El ciudadano Luis Miguel Martínez Anzures: Se lo agradezco mucho. Si me permiten, les voy a regalar uno de mis libros de Controles y responsabilidades del servicio…

La diputada
: Gracias.

El presidente diputado
: Gracias. 

El presidente diputado
: Gracias… 

(Comentarios fuera de micrófono)…

El presidente diputado
: Buenas tardes, bienvenido, ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio. Vamos a iniciar con la comparecencia.

El ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio: Gracias.
El presidente diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados. 

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas y los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. En su oportunidad, le pediría que sacara un papelito de ahí, de la canastita, y nos dijera el número correspondiente. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento, adelante. 

El ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio: Muy buenas tardes, diputadas y diputados integrantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Con su permiso, en esta breve exposición trataré los principales puntos inclusivos, que de ser elegido el Contralor Interno de la Fiscalía General de la República, se integrarían en el plan de trabajo del mismo Órgano Interno de Control, siendo los siguientes.

Uno. Tener claros los objetivos para los que se está siendo creado el Órgano Interno de Control de la Fiscalía, siendo entre otros, no menos importantes, la de prevenir, corregir, investigar y calificar actos u omisiones que la Ley General de Responsabilidades Administrativas, determina como graves, así como la de emitir las respectivas sanciones de las faltas no graves de los servidores públicos de la Fiscalía General de la República, y los particulares vinculados con faltas graves.

Revisar el ingreso y el egreso, el manejo, la custodia y aplicación de recursos públicos federales y de ser el caso, presentar las denuncias correspondientes por actos u omisiones que pudieran constituir delitos ante la Fiscalía Especializada de Asuntos Internos.

Dos. Sobre el marco jurídico, es importante mencionar, que una de las principales funciones del Órgano Interno de Control de la Fiscalía que hoy nos ocupa,  es la de emitir el Código de Ética de los Servidores Públicos de la Fiscalía General de la República, debido a que, como lo manifesté en mi ensayo, si no existe fuente obligacional, no se podría sancionar a quien ha cometido un acto, que si no existe en norma, no se puede tipificar como falta.

Por lo tanto, es de carácter urgente la creación de este código que es de trascendental importancia, ya que en él se verán identificadas todas las conductas que en estricto sentido, nos critica la ciudadanía, pero que en el pasado cercano, sí fueron sancionadas. También es cierto, que en su gran mayoría han sido combatidas en el Tribunal Federal de Justicia Administrativa…
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… en su gran mayoría han sido combatidas en el Tribunal Federal de Justicia Administrativa, y este es el claro ejemplo de su importancia, pues la función del Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República está obligada, no solo a sancionar, sino a defender con alto grado de eficacia los actos calificados como graves y de igual manera las sanciones por faltas no graves.

Por lo tanto, sin el Código de Ética un alto porcentaje de los actos administrativos de la Contraloría Interna tendrían sentencias absolutorias abonando directamente a la impunidad.

Otro tema no menos importante refiere a la interrelación que deberá existir con la Coordinación General de la Fiscalía General de la República en la emisión del Código de Conducta y del Reglamento interno que contengan las funciones de los servidores públicos del Órgano Interno de Control, pues en el primero se tendrán otros modelos de conducta adicionales al de ética, que en conjunto crearán parte de la base de toda forma legal de control interno, y en el segundo estarán identificadas las competencias de los servidores públicos adscritos al Órgano Interno de Control, así como sus alcances. Esto en estricto apego al cumplimiento del artículo 16 constitucional.

3. De igual manera, la acción de fiscalización de los recursos de la Fiscalía General de la República tiene gran importancia, pues la fiscalización comprende acciones que van más allá de la misma auditoría, y que quien realice esas funciones debe tener un panorama claro y con amplio sentido de objetividad e interdependencia mental. Por ello, estas acciones deben ser acopladas al Reglamento Orgánico correspondiente, pero que además deba cumplir con los estándares del sistema nacional de fiscalización.

Por lo que me comprometo a que dichas acciones de fiscalización se deban llevar a cabo, en un ámbito de respeto de los derechos de las áreas fiscalizables, pero firme en la convicción de la determinación y seguimiento de las faltas que en su caso se determinen.

De manera específica se abundará en la evaluación de los programas de la Fiscalía General de la República. De manera innovadora me comprometo a ejercer la evaluación de una forma transversal, la cual subsana la incongruencia técnica y, por ende, jurídica que se vive actualmente de que la presupuestación del gasto se realiza conforme a programas, pero se evalúa y se determinan observaciones y recomendaciones por objeto del gasto, o sea, de manera vertical. Por lo que si logro su designación como control interno, los resultados de las evaluaciones se efectuarán con base en los programas presupuestados, pero de manera transversal.

Expondré las razones que justifican la idoneidad de mi persona para ocupar el cargo de control interno de la Fiscalía General de la República.

He sido servidor público alrededor de 19 años ininterrumpidos, sin ser sancionado, incluso nunca se me ha instaurado procedimiento administrativo alguno, por lo que no se me han determinado responsabilidad administrativa.

Durante siete años como contralor interno he desarrollado y ejercido funciones de planeación y ejecución de auditorías al ingreso, al egreso, al desempeño, a la evaluación de programas, auditorías al cumplimiento legal, acciones de verificación de la congruencia entre el presupuesto y el ejercicio del gasto, la de evaluar el cumplimiento de los objetivos y metas fijadas en los planes y programas aprobados.

Por lo que si se hace una comparación con las atribuciones que el Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República tiene asignadas en ley, se identifica un amplio conocimiento del tema de fiscalización, que con los estudios en la licenciatura en derecho, con el título profesional en trámite, en conjunción en ambas licenciaturas, me otorgan un panorama general del servicio público.

También he ejercido por tres años funciones de tesorero municipal y nueve años más como subtesorero, en la que formé parte integrante de los planes y programas de fiscalización del ingreso, de cumplimiento de obligaciones legales, ejercicio del gasto, elaboración de presupuestos, cuentas públicas, atención de auditorías federales, estatales y municipales, solventación de observaciones de informe mensual y de cuenta pública.

Por lo que conozco plenamente ambas partes de la administración, la del ejercicio del gasto, por un lado, como la de su fiscalización, por otro; la de la recaudación del ingreso, como la de su revisión. Lo que me otorga una mayor visualización de las funciones de control interno, que si bien es cierto han sido aplicadas a nivel municipal y estatal, también es cierto que el proceso y procedimiento administrativo son idénticos a nivel federal, y se homologan en nuestros tres niveles de gobierno. Por lo tanto, no tengo problema alguno en su manejo, implementación, evaluación y control.

No pertenezco a partido político alguno ni estoy afiliado a alguno de ellos. No represento intereses de grupo, por lo que mi aspiración es legítima y de buena fe, con el deseo permanente de la superación personal, basada en el esfuerzo profesional. Por lo que me encuentro en una independencia libre de actuación, que aunado a la profesionalización en mi actuar como servidor público, me otorgan el esfuerzo para comparecer el día de hoy de manera transparente ante ustedes.

Todo lo expuesto tiene un alcance en las nuevas leyes anticorrupción y también retos, que explicaré. Es importante mencionar que al ejercer las funciones de control interno que establece la Ley Orgánica de la Fiscalía General de la República, se coadyuva automáticamente en la colaboración con los sistemas nacionales anticorrupción´, fiscalización, de contabilidad gubernamental y de transparencia. Se cumple íntegra y cabalmente con dichos sistemas, pues en un ámbito jurídico concatenado se cumple con la lógica jurídica que va encaminada netamente al abatimiento de la corrupción, por lo que cada vez que no se cumple con las metas y objetivos de la Fiscalía, así como la de sus programas y sus proyectos, la Fiscalía trazaría su actividad en el sentido contrario en el sistema nacional anticorrupción. De ahí la importancia que el Órgano Interno de Control sea eficaz en su actividad legal. Ese es el reto. Muchas gracias por su amable atención.

El diputado 
: Pasaríamos a las preguntas. Tiene la primera participación, la primera pregunta, el diputado Raymundo García Gutiérrez. Adelante, diputado.

El diputado Raymundo García Gutiérrez: Gracias, diputado. Contador Alejandro, ¿qué tipo de sanciones propondría usted para los funcionarios públicos que no cumplen con su encomienda?

El aspirante Alejandro
: ¿La contesto de una vez?

El diputado
: Sí, adelante.

El aspirante Alejandro
: Las sanciones que se tendrían que aplicar para que nuestro procedimiento y nuestra posterior defensa sean eficaces, tendrían que estar las que considera la Ley General de Responsabilidades. No podemos aplicar nuevas sanciones. En el caso de las faltas graves, claro está.

En el asunto de las faltas no graves, ya están establecidas, como son la amonestación, la suspensión del empleo, la destitución del empleo, la multa, incluyendo al último la inhabilitación. Son las que considera siempre la ley, ¿si?

Perdón, y las faltas no graves las determina prácticamente el Tribunal Federal de Justicia Administrativa, que ya son las graves, ¿no?

El diputado
: Pasaríamos a la segunda pregunta. Tiene la palabra la diputada Inés Parra Juárez. Adelante.

La diputada Inés Parra Juárez: Contador, muy buenas tardes. Con respecto a su trayectoria como contralor, ¿ha realizado acciones punitivas o correctivas, y cuáles son o han sido?

El aspirante Alejandro
: Sí. Ambas. Punitivas, se han presentado denuncias en su momento ante lo que ahora es la extinta Procuraduría General de la República y Procuraduría General del Estado de México. Un caso específico, un policía que usurpó funciones de policía estatal y se le fincó la responsabilidad y de inmediato se puso la denuncia.

La otra me decía, perdón.

La diputada Inés Parra Juárez: ¿Cuáles han sido?

El aspirante Alejandro
: Cuáles han sido, esa. Y las no punitivas, bueno, sí se han aplicado sanciones de amonestación, inclusive la de inhabilitación. Tuve la oportunidad, lamentablemente, de aplicar. Alguna hasta por un periodo relativamente extenso de 10 años de inhabilitación.

La diputada Inés Parra Juárez: Okey. Gracias.

El diputado
: Sí puede hacer favor de sacar un papelito de la canastita y nos dice el número, por favor.

El aspirante Alejandro
: 7.

El diputado
: 7. Para formular la pregunta, tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar…
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… para formular la pregunta tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez. Adelante.

La diputada María del Pilar Villarauz Martínez: Gracias. De la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. Pregunta 7. ¿Conoce qué conductas en su área de especialidad son las que deben ser vigiladas? 

El ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio: Sí, sí conozco perfectamente. La principal es la del enriquecimiento ilícito, que es la que más nos está afectando a nivel nacional, porque en esa es prácticamente la que tiene un destino final de todo lo que es la corrupción, el enriquecimiento prácticamente.

No hay otra que no vaya vinculada con corrupción. Todas en un determinado momento llegan a ese punto que es el de enriquecimiento ilícito, y esa es la principal acción que es la que hay que identificar y determinarla, calificarla y emitirla a las autoridades correspondientes, que en este caso es el Tribunal Federal de Justicia Administrativa, y si hubiese una circunstancia de delito,  a la coordinación correspondiente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias por su comparecencia, ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio. Sería todo, muchas gracias.

El ciudadano Alejandro Anaya Villavicencio: Yo les agradezco su atención a todos. Gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Esperamos hasta las 3 de la tarde, porque el siguiente compareciente aún no ha llegado. Iniciamos exactamente, por favor, a las 3 de la tarde, si todavía no llaman al pleno, claro. 

Buenas tardes, ciudadano Arturo Serrano Meneses, bienvenido. Vamos a iniciar con la comparecencia. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20 numeral 2 inciso j), 33, 34 numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de los Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como comisiones unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Arturo Serrano Meneses, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno del Control de la Fiscalía General de la República para desahogar la comparecencia a la que fue convocado, en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas y los diputados de las comisiones unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de las organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

En su oportunidad le pediría que de la canastita que tiene ahí a la vista, saque un papelito y nos diga el número que aparece ahí. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia en este momento. Adelante.

El ciudadano Arturo Serrano Meneses: Muchas gracias. Señoras y señores diputados miembros de las comisiones unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, muy buenas tardes. Me honra presentarme ante ustedes para exponerles, con base en el acuerdo de fecha 10 de abril del presente año, mi proyecto de plan de trabajo para ocupar la titularidad del Órgano Interno de Control en la Fiscalía General de la República, las razones que justifican por qué mi perfil es el idóneo para ocupar dicho cargo, así como un breve análisis de los retos y alcances de las nuevas leyes anticorrupción en los Órganos Internos de Control.

El proyecto de plan de trabajo para la Contraloría de la Fiscalía  General de la República lo he dividido en siete puntos.

El primero. Coordinarse con las áreas correspondientes de la Fiscalía para coadyuvar en el establecimiento de programas, sistemas y procedimientos para la detección permanente y oportuna de problemas y necesidades del funcionamiento y la operación institucional en búsqueda de su eficacia, eficiencia, efectividad y economía, así como proponer la adopción y establecimiento de las políticas y medidas que permitan la solución  de las problemáticas detectadas y la remediación de las necesidades estructurales y funcionales.

Dos. Promover la realización de un estudio técnico, jurídico, administrativo, organizacional del órgano técnico, para evaluar y diagnosticar tanto la congruencia de las atribuciones que se le otorgaron con respecto de las funciones que desempeña, así como su operación misma considerando la participación en dicho estudio de las instancias gubernativas de la Fiscalía, así como de los sectores de la sociedad y de los entes públicos sobre los que repercute su funcionamiento.

Tres. Realizar un diagnóstico del funcionamiento operacional del Órgano Interno de Control para determinar las opciones de optimización de las áreas, metodologías, métodos, procesos, procedimientos y tareas específicas mediante los cuales se desempeñan sus funciones y si están concatenadas a las de un órgano con autonomía técnica y de gestión como lo es ahora.

Cuatro. Desarrollar, implantar y operar los sistemas de verificación y control del funcionamiento del órgano técnico, para garantizar el completo apego a la legalidad de sus acciones y medidas anticorrupción.

Evitar el ejercicio indebido de atribuciones, el abuso de autoridad, la falta de transparencia en el ejercicio de los recursos públicos destinados a la Fiscalía y la existencia de espacios u opciones de discrecionalidad en el ejercicio de su función pública.

Cinco. Evaluar y diagnosticar las capacidades de investigación, auditoría, evaluación, seguimiento y control de revisiones de órgano técnico, promoviendo el fortalecimiento de sus capacidades tecnológicas, técnicas y operacionales mediante programas de simplificación administrativa y procedimental.

Actualización, modernización y elevación de su competitividad, capacitación y profesionalización de los recursos humanos, materiales y financieros que son asignados al Órgano Interno de Control.

Seis. Promover e incentivar la colaboración institucional del Órgano Interno de Control con la Fiscalía Anticorrupción, la Auditoría Superior de la Federación y la Secretaría Técnica del Comité Coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción, así como las entidades análogas de los estados de la Federación.

Siete. Transitar a un Órgano Interno de Control   proactivo y preventivo, no reactivo, enfocado en la mejora continua de las actividades sustantivas de la Fiscalía, siempre enfocado en la transparencia y rendición de cuentas, pero con una clara determinación para aplicar la ley de forma eficaz y contundente en los casos que así lo ameriten.

¿Por qué considero que soy la persona indicada para ocupar la titularidad del Órgano Interno de Control? Mi trayectoria profesional me avala como un candidato con el perfil idóneo que se dio en esta convocatoria. He sido titular de órgano interno de control en cuatro ocasiones diferentes, en cuatro dependencias del gobierno federal diferentes.

Ocupé el cargo de director general adjunto de Delitos Cometidos por Servidores Públicos y a su vez encargado de la Fiscalía Especial para el Combate a la Corrupción en la Administración Pública Federal en la entonces Procuraduría General de la República.

Tengo 19 años de experiencia en la administración pública, en este tiempo nunca he sido sancionado y no he tenido procedimientos en contra por mi actuar como funcionario.  Esto, porque como servidor público mi desempeño siempre ha sido con estricto apego a la ley, imparcial, objetivo y sin favoritismos.

Tengo la experiencia y el conocimiento para ocupar el cargo de titular de Órgano Interno de Control en la Fiscalía General de la República, conozco las leyes que rigen el servicio público, así como las leyes que garantizan el derecho al acceso a la justicia es el día a día en mi actuar como contralor, aplicar y conocer estas leyes.

Así como he realizado auditorías e investigaciones en mi labor como titular de órgano interno de control, también fui objeto de revisiones por parte de la Contraloría Interna y la Coordinación General de Órganos de Vigilancia y…

(Sigue turno 19)
…  Contraloría Interna y la Coordinación General de Órganos de Vigilancia y Control, ambas de la Secretaría de la Función Pública, sin que se hayan encontrado responsabilidades de mi parte durante mis gestiones.

Que como abogado que soy, entiendo perfectamente que México funda su democracia en la elección de sus gobernantes y representantes bajo un sistema de partidos. Pero que no tengo y nunca he tenido ninguna afiliación partidaria y, por lo tanto, no se me podría imputar defender los intereses de algún partido.

En cambio, pienso que la democracia gravita sobre el respeto de la voluntad legítima de los ciudadanos y el legal respeto a dicha voluntad.

Tampoco creo que alguien por pertenecer o haber pertenecido a algún partido, lo cual no es mi caso, deba ser acusado de orientación interesada políticamente en el desempeño de un cargo técnico. Pero como ya dije, no es mi caso, porque he sido un técnico que me he desempeñado honestamente de la mejor manera posible en los trabajos técnicos.

Por lo que hace al análisis de los retos y alcances de las nuevas leyes anticorrupción en los órganos internos de control, como lo señalé en el ensayo que presenté para esta convocatoria, si las infracciones a la ley y los delitos relacionados con hechos de corrupción se castigan de forma ejemplar, esto tiene como consecuencia que se inhiba, se desincentive, se desaliente la práctica de la corrupción, tanto para servidores públicos como para los ciudadanos que la corrompen.

Si las sanciones o las penas no son ejemplares, si los delitos cometidos por servidores públicos no son tipificados como graves, y que el acreditar los hechos o actos ilícitos no sea tarea fácil, provoca en mi opinión que las leyes anticorrupción sean inoperantes y exista impunidad. Es decir, no se está cumpliendo con su principal objetivo, que es el combate efectivo a la corrupción y generar medios que prevengan la comisión de actos o hechos.

Afortunadamente las nuevas leyes anticorrupción nos dan un mayor margen de maniobra para realizar las funciones que tenemos encomendadas en los órganos internos de control. De forma más eficiente y eficaz podemos realizar investigaciones y auditorías enfocándonos en puntos clave que permitan llegar, si es el caso, a una sanción, la cual debe ser clara en cuanto a la imputación realizada, respetando el debido proceso.

El alcance y retos que deben tener estas leyes es la de permitir que los órganos internos de control realicen sus funciones con total legalidad, imparcialidad, objetividad, congruencia, verdad material y respeto a los derechos humanos, pero teniendo siempre la base de la prevención. Muchas gracias y estoy a sus órdenes.

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Pasaríamos a las preguntas. Para la primera pregunta tiene la palabra la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez. Adelante, diputada.

La diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez: Gracias, presidente. Para generar la confianza de la ciudadanía, ¿qué acciones realizaría como Órgano de Control Interno encaminado a ello?

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Adelante.

El aspirante Arturo Serrano Meneses: Gracias, diputada. Es un factor importantísimo la ciudadanía. Tan es así, que está considerada en el sistema nacional anticorrupción, tienen un comité precisamente donde se les da esa voz. Yo desde la Contraloría tendría que asumir el reto de escuchar a la ciudadanía, sobre todo en un área tan difícil como es la de la justicia, y si algo se necesita en este país hoy en día es eso, justicia.

Entonces, al estar en la Fiscalía y poder atender ese tipo de denuncias, de quejas de la ciudadanía, tendríamos que estar muy cerca de ellos. Tenemos que ver en qué forma podemos acercarnos y que vean una mano amiga en el Órgano Interno de Control. Esa sería la forma en que me acercaría a ellos.

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Para la segunda pregunta tiene la palabra la diputada Inés Parra Juárez. Adelante, diputada.

La diputada Inés Parra Juárez: Gracias, compañero. ¿Cuáles son unas acciones punitivas que aplicaría el Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República?

El aspirante Arturo Serrano Meneses: Claro, diputada Parra, muchas gracias. La ley, están basadas en la Ley General de Responsabilidades Administrativas. Primero tendríamos que calificar de qué tipo de sanción estamos hablando y si es considerada grave o no grave. La misma ley nos da la posibilidad de en cuanto a una vez realizada la investigación ver si la conducta del servidor público fue grave o no grave. Dependiendo de que una vez esté tipificada y si esta obviamente no es un delito, ya que ya sería el turno a otra instancia interna de la Fiscalía, recordemos que el Órgano Interno de Control no ve delitos, pero si advierte alguna conducta constitutiva de delito, el mismo puede ser turnado a la Fiscalía específica, que es de asuntos internos de la Fiscalía General de la República.

¿Qué tipo de sanciones tenemos? Tenemos la inhabilitación, tenemos la suspensión, que ya cuando es considerada grave y ya fue calificada por algún área del Órgano Interno de Control, ya sea el área de Quejas o el área de Auditoría, la misma es turnada al tribunal y recordemos que ya el tribunal es el único facultado para sancionar en materia grave. Esto es muy importante, porque si en el Órgano Interno de Control no se hace una adecuada investigación, no se tienen todos los elementos constitutivos, el tribunal no tendrá todas las herramientas para poder sancionar algún acto u omisión del servidor público. Gracias.

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Para la tercera pregunta, le pediría que sacada un papelito de la canastita y dijera el número correspondiente.

El aspirante Arturo Serrano Meneses: 14.

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Para realizar la pregunta, tiene la palabra la diputada Sandra Paola González Castañeda. Adelante.

La diputada Sandra Paola González Castañeda: Muchas gracias. Bienvenido, licenciado. La número 14 la hace la Barra Mexicana del Colegio de Abogados, y dice así, ¿qué debe hacer si considera que existe un conflicto de interés?

El aspirante Arturo Serrano Meneses: Conflicto de interés, ¿entre algún servidor público de la Fiscalía, o del Órgano Interno de Control?, o no se especifica en la pregunta. Bueno, la trataré de contestar.

La diputada Sandra Paola González Castañeda: Es general, ¿no?

El aspirante Arturo Serrano Meneses: General, correcto. Nuevamente, partiendo primero que nada qué es un conflicto de interés o cómo lo señala o cómo lo define la misma Ley General de Responsabilidades Administrativas. El conflicto de interés se configura cuando va a existir algún sesgo o algún impedimento que tenga algún servidor público por conocer de algún tema en el cual afecte o esté comprometido algún tema personal o familiar, o de negocios del funcionario público.

Primero que nada, es determinar que existe el conflicto de interés. Hay herramientas para configurar este conflicto de interés. Hay que revisar, hay que cruzar las informaciones de las actas constitutivas de las empresas, en fin, un sinnúmero de herramientas que podemos utilizar.

Una vez configurado si existe este tipo de conflicto de interés y el funcionario público no lo reportó en su declaración de conflicto de intereses, podría proceder una sanción. Gracias, diputada.

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Ciudadano Arturo Serrano Meneses, muchas gracias por su comparecencia, sería todo.

El aspirante Arturo Serrano Meneses: Muchas gracias, buenas tardes.

El secretario diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Siendo las 3 de la tarde con 9 minutos, damos por terminadas las comparecencias de los aspirantes al Órgano Interno de Control de la Fiscalía General de la República. Agradezco la presencia de la diputada Inés Parra Juárez, la diputada Sandra Paola González Castañeda, del diputado Raymundo García Gutiérrez y de la diputada Rocío del Pilar Villarauz Martínez. Su servidor, diputado Marco Antonio Andrade Zavala. Les agradezco infinitamente que hasta el último momento estuvieron aquí, dado que no hemos aun terminado algunas actividades, tenemos por ahí algunas otras, pero pues le dimos prioridad a esto, que es muy importante.

Entonces, muchas gracias a todos, también a los presentes, que nos acompañaron aquí, en este salón. Muchas gracias a todos, hasta luego.

--- o0o ---
El
: Compañeros diputados, muy buenos días. Ciudadano Marco Tulio Ramírez Pita.

Una disculpa por el retraso, hoy hay dos sesiones en el Congreso y ese sonido que escucha usted es que para que vayamos a realizar una votación y eso nos trae de un lado a otro, pero le agradecemos su comprensión.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión y con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículo 20, numeral 2, inciso j), 33 y 34, numeral primero, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Marco Tulio Ramírez Pita, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control y el Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de diputados.

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos, la exposición del compareciente y contará con cinco minutos para responder cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas o los diputados de las comisiones unidas, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será elegida de manera aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia.
El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pita: Gracias, diputado. Diputados que integran las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, el 13 de noviembre del año 2007 se dio una reforma político-electoral en la que se modificaron diversos artículos de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, entre ellos el 41.

Una parte importante que se adicionó en la fracción V de este artículo fue la creación de una contraloría general en el entonces Instituto Federal Electoral, que se encargaría de fiscalizar con autonomía técnica y de gestión todos los ingresos y egresos, cuyo titular sería nombrado a propuesta de instituciones públicas de educación superior por la Cámara de Diputados.

He seguido de cerca la evolución legal e institucional que ha atravesado el órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral. Como contralor general del organismo público local electoral de Veracruz y socio fundador de la Asociación de Contralores de Institutos Electorales de México tuve la oportunidad de participar en algunas actividades, por ejemplo, en el curso taller El modelo normativo y tecnológico para la implementación del Sistema de Información de Auditoría.

El órgano interno de control del INE es un área consolidada, especializada y profesional en su desempeño, cuenta con alrededor de 140 servidores públicos que se encargan de fiscalizar los más de 15 mil millones de pesos que le son asignados al Instituto Nacional Electoral en el Presupuesto de Egresos de la Federación, así como la de investigar, sustanciar y resolver las faltas administrativas de su competencia, atribuciones que le fueron otorgadas a través de la Ley General de Responsabilidades Administrativas.

El órgano interno de control tiene el preciso compromiso de acrecentar la confianza de los ciudadanos en la institución, combatir la corrupción y garantizar el ejercicio y respeto del derecho al acceso a la información. Tres objetivos esenciales e íntimamente relacionados entre sí.

Es importante crear conciencia de que la fiscalización es una inversión de alto rendimiento social, porque incorpora entre sus tareas el vigilar la correcta aplicación de los recursos de todos los mexicanos y el cumplimiento de los programas sociales aprobados por el legislador, que justifican el sentido social de las políticas públicas.

Mi interés profesional en el estudio y análisis del Sistema Nacional Anticorrupción, de todas las leyes e instituciones que lo integran, de sus políticas, bases y principios, me permite afirmar que la coordinación técnica que se mantiene con la Auditoría Superior de la Federación, por mandato constitucional, lo será también con el Comité Coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción y con el Comité Rector al Sistema Nacional de Fiscalización.

Dentro del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral y conforme con la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción, se homologarán los procesos, procedimientos, técnicas, criterios, estrategias, programas y normas profesionales de auditoría y fiscalización con los que se implementen en el Sistema Nacional de Fiscalización. Así será factible maximizar la cobertura y el impacto de la fiscalización, con base en una visión estratégica, la aplicación de estándares profesionales similares, la creación de capacidades y el intercambio efectivo de la información.

Para la mejora del desempeño del órgano interno de control serán prioritarias las siguientes acciones: trabajar con un enfoque preventivo. En la medida en que se fortalece el control interno se pueden evitar actos de corrupción y garantizar el logro de los objetivos institucionales, establecer un programa de trabajo real, claro y oportuno, es decir, que las actividades de revisión sean ciertas y no utópicas. Por ejemplo, los porcentajes para determinar las muestras de auditoría.

Programar auditorías basadas en riesgos o indicadores que permitan focalizar y concentrar la fuerza de trabajo. Es de suma importancia evaluar los resultados de auditorías anteriores para identificar las debilidades y focos de atención.

Consolidar las áreas jurídicas que se encargan de investigar, sustanciar y enviar los procedimientos calificados como faltas graves al Tribunal Federal de Justicia Administrativa, los hechos constitutivos de delito ante la Fiscalía Especializada de Combate a la Corrupción.

Dejaré en claro que el órgano interno de control no puede constituirse en fiscalía, ministerio público o autoridad jurisdiccional ni se le puede pedir que desempeñe tales funciones. Pero en cambio, se le debe exigir exhaustividad en sus investigaciones y actuaciones y la diligente y competente investigación de los expedientes que servirán de base para la determinación de las penas y sanciones en las que, en su caso, se hagan acreedores los infractores.

Vigilar puntalmente los procedimientos de contratación de bienes o servicios, particularmente aquello derivado del proceso electoral, como pueden ser la contratación de documentación y material electoral.

Impulsar la profesionalización del personal a través de convenios como universidades, colegios y asociaciones. Asimismo, organizar y distribuir las cargas de trabajo de acuerdo con el perfil y experiencia del personal para dividir la revisión de la información. De esta manera, serán coherentes la calidad de la fiscalización y los tiempos de ejecución.

Establecer acciones permanentes que aseguren la integridad, el comportamiento ético de los servidores públicos, verificar que esté actualizado el Código de Ética conforme a los lineamientos que emita el Comité Coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción. 

Mantener actualizados y robustecer los sistemas electrónicos de todos los procesos que realiza el órgano interno de control, y en especial, de aquellos que forman parte de la plataforma digital nacional.

Favorecer un acompañamiento permanente por parte del órgano interno de control en la implantación del sistema de control interno, de tal manera que todas las áreas adopten los cambios que se requieran para la mejora continua.

Fortalecer el órgano interno de control y acotar la discrecionalidad, actualizando un marco regulatorio sólido y sencillo, sin ambigüedades, duplicidades o contradicciones.

Ciudadanos diputados…
(Sigue turno 2)
…ciudadanos diputados, me motivó participar en esta convocatoria las razones profesionales expuestas con anterioridad, y la transparencia y legalidad del proceso. Mi actuación como servidor público en todos mis años de experiencia ha estado basada siempre en una actitud institucional y ética en mis diversas responsabilidades, estoy consciente del reto que implica ser titular del órgano electoral de la institución más importante en materia electoral en México, integrada por más de 16 mil servidores públicos y con presencia en todo el territorio nacional.

No vengo a improvisar, el órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral requiere de un liderazgo que integre experiencia en el desarrollo técnico de la fiscalización y control de recursos, así como el conocimiento jurídico que exige el Sistema Nacional Anticorrupción, y en particular, la Ley General de Responsabilidades Administrativas. 

Si la decisión de ustedes favorece a mis aspiraciones, mi actuación será congruente con los altos propósitos y objetivos del cargo, mi desempeño se orientará a fortalecer la institución y dar resultados conforme una cultura de servicio, a fin de alcanzar las metas institucionales del órgano interno de control. Muchas gracias. Estoy atento a sus preguntas, diputados.    

El diputado
: Muchas gracias, ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta. Se le concede el uso de la voz al diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla, para que elabore sus preguntas. 

El diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla: Marco Tulio, te damos la bienvenida. Nos congratulamos que estés con nosotros. En tú exposición hablaste de la plataforma digital nacional, quisiera que nos orientaras y nos dijeras ¿Cómo opera? ¿Quién la administra? ¿Y los subsistemas que la conforman? Es cuanto. 

El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: Gracias. Mire, diputado, cuando surge la reforma constitucional en materia de anticorrupción, quisiera primero recalcar un punto, fue impulsada por la sociedad civil, tal es el caso que el comité de participación ciudadana, el presidente del que representa el comité, es presidente a su vez del comité coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción. 

Es importante señalar esto porque es una participación directa de la ciudadanía en la lucha contra la corrupción. También hay que estar conscientes de la situación actual en la que vivimos, el desarrollo de las tecnologías y de los sistemas electrónicos, entonces, allá van encaminados todos los sistemas que realiza el gobierno, y en este caso, la fiscalización y control de recursos tiene que ir dirigida a la sistematización de toda la información. Es por eso que se crea la plataforma digital nacional. 

Va a ser operada, bueno, el comité coordinador va a integrar las plataformas que van a operar dentro de la misma, y también... y la va a operar en la materia técnica ya operativamente el secretario ejecutivo o la secretaria ejecutiva, que es el brazo operador del comité coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción. El sistema en principio, la ley no señala de manera limitativa, señala seis subsistemas: el de contratación del sistema electrónico de contratación de contrataciones, el de servidores públicos sancionados, el de evolución patrimonial, el de sistema electrónico... el sistema electrónico de servidores públicos sancionados, evaluación patrimonial, servidores públicos que participan en las contrataciones. Digo, estos sistemas son importantes señalarlos porque van emitiendo la trasparencia en la rendición de cuentas que exige la ciudadanía, que se puede haber un fácil acceso a la información y rendición de cuentas del mismo. ¿Alguna otra pregunta, diputado? Estoy a sus órdenes.                                  

El diputado
: Gracias. Se le concede el uso de la voz al diputado Éctor Jaime Ramírez Barba.

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba: Marco Tulio, muy buenos días. Felicidades por tú participación, tú trayectoria profesional que revela tú hoja, marca en mucho sentido tú experiencia. Yo quisiera darte un ejemplo de lo que pasa en salud y quisiera que me dijeras como lo ves tú. 

Cuando tú estás entrevistando a alguien, que es el secretario de salud, y le dices: “oiga ¿cómo cuantas vacunas pretende usted obtener para el próximo año?” La respuesta es: “el número de nacimientos que se dan entre enero y diciembre, calculas a la mitad y sale en junio” ¿Cuántas sanciones graves y cuantas no graves calculas tú por tú estudio del instituto para poder concursar en esta responsabilidad? ¿Crees que puedas detectar a través de lo que tú propones? Porque la propuesta viene con los sentidos clásicos, es decir, yo calculo encontrar en el INE, no sé, dos graves, cero graves. Porque luego queremos una gran estructura cuando el pronóstico esperado puede ser diferente del observado, porque por primera ocasión, aunque va a estar en coordinación con tú jefe no va a ser tú jefe, va a ser nombrado por el Congreso y tendrás esa responsabilidad durante seis años. 

¿Cuál sería tú calculo? por lo que... tú ya trabajaste ahí inclusive, en el 2010, y si el sistema al que se le va a invertir –luego sale más caro el caldo que las albóndigas–, si lo que tú estás planteando de un sistema electrónico y todo este mecanismo de vinculación, podrá valer la pena la inversión ante lo esperado en delitos graves, porque la ciudadanía está esperando que todo este mecanismo del sistema anticorrupción acabe no con quien se lleva dos clips, que de por si es malo, pero hay la sensación en todo el ´pueblo de que los delitos de... los grandes esos no se perciben.

Y el segundo planteamiento que te quisiera hacer a la vez, luego tendrías los cinco minutos para contestar, sería: Cuál percibes tú, pensando en otros hipotéticos contendientes que van a ser entrevistados y que están aquí en esta carpeta que tú conoces ¿Cuál pudiera ser tú esquema de valor diferente al de ellos, diferenciador al de ellos –sin criticarlos a ellos–, que nos pudiera dar alguna luz acerca de tú decisión Marco Tulio? Si nos hicieras favor. Es cuanto, presidente.

El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: Gracias, diputado. Mire, la pregunta en si es complicada, le voy a decir porque. Cuando... ese es otro sistema electrónico el de denuncias públicas que se va a implementar en la plataforma digital nacional. 

En principio, falta la cultura de denunciar a los servidores públicos. En mi experiencia como contralor del OPLE en Veracruz, las denuncias aumentan durante el proceso electoral, por el desempeño de los servidores públicos en el ejercicio de sus funciones. Hay que distinguir dos tipos de faltas: las faltas no graves, como usted señaló, diputado, y las faltas graves. 

Las faltas no graves por disposición constitucional y por disposición de la Ley General de Responsabilidades Administrativas, le corresponde al órgano interno de control investigarlas, sustanciarlas y resolverlas. Y la sanción máxima es la de inhabilitación hasta por un año. A diferencia de las faltas graves, que es donde uno piensa en el impacto fuerte donde dice: aquí hay hecho de corrupción y faltas graves de servidores públicos, si nos puede corresponder investigarlas y sustanciarlas hasta la audiencia inicial.

Ahí en ese punto de la audiencia se turna al Tribunal Federal de Justicia Administrativa, que hará una valoración y los regresará, en su caso, reclasificará o seguirá con el procedimiento de sanción, bueno, procedimiento de responsabilidad. Ahí es importante señalar que son faltas graves.

En el órgano, dentro de los institutos electorales la principal vigilancia que hace es cuanto al ejercicio, aplicación, manejo y custodia de los recursos públicos, porque para esos nos mandata la Constitución, fiscalizar los ingresos y egresos ¿no? Pero también ya tenemos la facultad de investigar, sustanciar y resolver las faltas. 

Bueno, en principio, yo si espero que se fortalezca el mecanismo de denuncia pública a través de lineamientos que emita el comité coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción. Yo sí creo, también considero, que es importante que la página del instituto haya un apartado de las denuncias para que se puedan investigar las faltas administrativas de servidores públicos. 

Creo que hay que fomentar y fortalecer el aspecto de la denuncia pública. Es algo muy amplio, estoy hablando de que son 16 mil servidores públicos. Tan solo hablando del uno por ciento serían 160 expedientes, para el personal de la contraloría tendríamos que hacer un diagnóstico, un análisis pertinente, oportuno y aplicable al caso concreto para tener la capacidad, la especialidad...

(Sigue turno 3)

…  y aplicable al caso concreto para tener la capacidad, la especialidad, la capacitación, para conocer y resolver esos asuntos, y en su caso, tener la coordinación.

Aquí lo importante del Sistema Nacional Anticorrupción es que debe haber una coordinación. Los artículos 13 y 41 de la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción señalan que el Presidente puede convocar a los titulares de los Órganos Internos de los organismos autónomos, a participar en las sesiones del Comité Coordinador.

Yo, cuando sean temas así, voy a participar, o la idea es participar y coordinarse para resolver las consultas, asesorías, planteamientos, porque luego la ley señala una cosa, y ya la aplicación concreta se queda, porque hay una ley nueva, y hay que fortalecer las instituciones, hay que ver cómo se tienen que aplicar correctamente, hay que ser preventivos en ese aspecto, no llegar a la parte correctiva.

Entonces, las consultas tienen que ser preventivas y oportunas, no llegar ya que haya sucedido el hecho, o que ya haya sucedido la infracción. También, conforme a esto, es importante que todos los servidores públicos –estoy hablando de más de 16 mil–, que todos deben de conocer la normatividad, porque muchos luego ni conocen cuándo se tienen que presentar los plazos, porque la reforma con el Sistema Nacional dice que ya todos los servidores públicos están obligados a presentar su declaración patrimonial y de intereses.

La mitad, eran mil personas las que presentaban su declaración, y todas las demás no tenían conocimiento de la misma, y cómo las presentan; ahora, también hay que asesora y orientar a las personas que nunca habían presentado una declaración, a como también se tiene que presentar.

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba: Mira Marco, lo que pretendo es tratar de visibilizar la capacidad organización y estratégica. Mi pregunta fue muy puntual, o sea, ¿cuántos casos esperarías que ocurrieran? Porque con base en eso, de todo lo que me estás diciendo, así lo entiendo, pero eso que me acabas de decir, lo mismo vale para el INE, que para el Ifetel, que para otros órganos autónomos, o sea, ¿cuántos tú conoces en la historia del INE que hayan sido sancionados, puntuales? Porque hoy por primera vez, se aparea además lo penal a lo legal.

Tú como percibes… el del INE son corruptos, te decían, ¿cuántos casos tú esperarías encontrar, y cómo lo harías, sabiendo que son 16 mil, y que puede ser el uno por ciento, y quizás al igual que esta austeridad franciscana, ahora vas a tener pocos recursos? ¿Cuál sería tu estrategia? Y te queda menos de un minuto. 
El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: Menos de un minuto. Voy a contestar primero la segunda pregunta, ¿qué me hace diferente? Soy una persona joven, diputado; quiero fortalecer los sistemas electrónicos en todos los procesos que se realicen dentro del INE, para que sea fácil su acceso a la información, transparencia y rendición de cuentas.

Y vuelvo a su pregunta, ¿cuántos espero? Espero conocer los menos, diputado; no le voy a dar ningún número, porque espero conocer los menos, porque espero que como Órgano Interno de Control hacerles saber a todos los servidores públicos del INE cuáles son sus obligaciones y responsabilidades como servidores públicos.

Que no llegue el momento de iniciar procedimientos, porque no es una política correctiva o sancionatoria, sino que es una política preventiva de decir – ¿sabes qué? Tú estás obligado a presentar, tú estás obligado a guardar independencia, imparcialidad en las funciones electorales; tú estás obligado a guardar la secrecía, y demás obligaciones. Conociendo ellos sus responsabilidades, no debe haber faltas administrativas en el ejercicio de sus funciones. 

El presidente diputado
: Muchas gracias. Conforme a lo acordado, se le solicita al compareciente extraiga de la canasta un número, y nos lo diga. Ésas son las preguntas recibidas por las organizaciones civiles…

El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: 14, diputado.

El presidente diputado
: El 14. Estas preguntas fueron enviadas por la Asociación Mexicana de Contadores Públicos, por la Barra República Mexicana, y el Colegio de Abogados; la número 14.

El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: Sí.

El presidente diputado
: ¿Qué debe hacer, si considera que existe un conflicto de interés?

El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: Okey. Es un término establecido ya en la Ley General de Responsabilidades Administrativas, que es que cuando exista un temor en un servidor público que pueda actuar de manera imparcial u objetiva en el desempeño de sus funciones, por cuestiones personales, familiares o de negocios, puede llegar a establecer un conflicto de interés.

¿Qué hacer? En principio, la Ley General de Responsabilidades señala dos faltas graves, actuación bajo conflicto de interés y ocultamiento de ilícito, enriquecimiento oculto u ocultamiento de conflicto de interés; son dos faltas graves que señala o establece la Ley General de Responsabilidades. 

En principio, la autoridad investigadora del Órgano Interno de Control tiene que investigar, por eso la autoridad investigadora tiene que llegar a un informe de presunta responsabilidad administrativa, en donde va a narrar los hechos, va a motivar las circunstancias, motivan las razones del servidor público, y la probable responsabilidad del servidor público. Una vez que el servidor público esté en el informe de presunta responsabilidad, la autoridad sustanciadora, que siempre va a ser diferente a la autoridad investigadora, por disposición legal, va a analizar el informe; lo puede recoger, o lo puede perdón… se puede abstener de continuar con el procedimiento o sigue con el procedimiento.

Aquí es importante señalar, porque luego el conflicto de interés es señalado por denunciantes, por personas de la sociedad civil que pueden llegar y decir –aquí hay conflicto de interés de tal persona, señalo esto, porque como señalé, el Sistema Nacional Anticorrupción les da apertura a la sociedad civil. Entonces, el denunciante, con esa figura como tal, y que ya forma parte en el procedimiento de responsabilidad administrativa, le pueden decir cuando el informe de la presunta responsabilidad que la autoridad investigadora, o para empezar, que diga – ¿sabes qué? Aquí no hay conflicto de interés, para mí es una falta en omisión, en el ejercicio de sus funciones, no es falta grave; el denunciante puede interponer un recurso de inconformidad, y decir –a ver momento, que se vaya al Tribunal Federal de Justicia Administrativa, y que valore las cuestiones de derecho y de hecho, que fueron expuestas.

También, imaginemos que ya está en el procedimiento de responsabilidad administrativa, entonces, el denunciante, también ya forma como un tercero al denunciante –la ley le da esta categoría de tercero– entonces, también puede ser llamado a la audiencia inicial, ofrecen pruebas, y ya… manifestar lo que a su derecho convenga.

También en el periodo de alegatos puede manifestar de alegatos, y ya para el caso de la resolución, que aquí sería importante señalar que como es una falta grave, al terminar la audiencia inicial sería turnada al Tribunal Federal de Justicia Administrativa, para su resolución. También ahí en la resolución, el denunciante será notificado exclusivamente, para su conocimiento. Es cuanto, diputado.

El presidente diputado
: Muy bien. Muchas gracias, ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta. Con esto damos por concluida la comparecencia, agradeciendo al compareciente por su tiempo, sus respuestas y su exposición.

El ciudadano Marco Tulio Ramírez Pitta: Muchas gracias.

El presidente diputado
: Muchas gracias. 

(Comentarios fuera de micrófono)…
El presidente diputado
: Pasamos al siguiente candidato. 

(Corte en la grabación)…

El ciudadano Sergio Iván de la Selva Rubio: Muy amable, muchísimas gracias. 

El presidente diputado
: Ciudadano Sergio Iván de la Selva Rubio…

El ciudadano Sergio Iván de la Selva Rubio: Diputado, buenos días.

El presidente diputado
: …le damos la más cordial bienvenida a este recinto…

El ciudadano Sergio Iván de la Selva Rubio: Le agradezco su atención.

El presidente diputado
: …y nos sentimos complacidos que esté aquí para que nos explique por qué considera usted que puede ser quien encabece el Órgano Interno de Control del Instituto Nacional Electoral. Agradecemos su comparecencia.

El ciudadano Sergio Iván de la Selva Rubio: Al contrario, diputado, muchas gracias.

El presidente diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación al ciudadano Sergio Iván de la Selva Rubio, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia…

(Sigue turno 4) 
… de Control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta de 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas. Por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Te agradecemos proceder a la comparecencia. Tiene usted un cronómetro, dispone hasta 10 minutos para su exposición.

Nada más hago una aclaración para los compañeros diputados, el formato no permite interrumpir al compareciente cuando esté dando respuestas a las preguntas formuladas. No se pueden formular más de dos preguntas. Se hace la pregunta original y se deja que conteste. Es una aclaración y puede usted empezar.

El aspirante
: Gracias, diputado, buenos días. Buenos días nuevamente a todas y a todos. Quiero iniciar mi exposición agradeciendo la oportunidad que se me brinda, mencionando el honor que es para mí estar ante ustedes en esta comisión como representantes de las Comisiones Unidas, participar en todo lo que viene siendo este proceso para… (Falla de audio)… de Control del Instituto Nacional Electoral.

Quiero abordar varios temas durante mi exposición inicial, y posteriormente estoy sometido al escrutinio que ustedes consideren conveniente cuantas veces se necesite aclarar mi punto de vista, si las circunstancias me lo permiten, por yo tener quizá la experiencia o la información para ello.

Quiero destacar que es un doblemente honor para mí estar compareciendo en esta legislatura específica, por varios contextos. Primero, porque se le ha denominado la legislatura de la paridad de género, los partidos políticos tuvieron que cumplir el estándar de constitucionalidad para postular mujeres y esto les permitió acceder al cargo y esto generó que casi, casi estuvieran a un 50 por ciento entre hombres y mujeres como legisladoras de esta Cámara, al igual que en el Senado y eso es someternos a ese escrutinio la verdad para mí es un honor, ¿por qué? Porque yo vengo de mujeres, mi madre, mi abuela, mis hermanas, mi hija, que llegó a la Ciudad de México a la primaria y ahorita está en la universidad y eso es algo que es muy motivante, es parte de algo que me honra.

En segundo lugar, quiero narrar brevemente mi formación curricular. Soy un bajacaliforniano originario de la ciudad de Tijuana, egresado en toda mi formación académica de instituciones de educación pública, desde el preescolar, primaria, secundaria, preparatoria y licenciatura en derecho, fueron en universidades públicas. Salvo mi educación de maestría, ya la hice por mi cuenta en una institución privada, pero tuve la oportunidad de concluir mis estudios de maestría y obtener mi título de grado y mi cédula profesional de maestro.

Además de ello, comentar las razones por las que pretendo o quiero aspirar y quiero ser titular del Órgano Interno de Control.

Tengo aquí algunas anotaciones que me van a servir de guía, que estoy haciendo un esfuerzo, porque considero que no todos los foros sirven o son idóneos para leer un documento, sí nos sirve leer un documento, pero se me hace hasta aburrido, se me hace poco pedagógico estar leyendo un documento y quiero hacer este esfuerzo para…

–Diputada, buenos días. Estoy a sus órdenes.

(Hablan fuera de micrófono)

Decirles lo que me motiva. En primer lugar, ¿cuál es la labor de un Órgano Interno de Control? ¿Por qué se llama Órgano Interno de Control? ¿Cuáles son sus metas? El Órgano Interno de Control esencialmente tiene muchas funciones ahí, muchas fracciones en la normatividad que dice tiene que cumplir esta obligación, tiene estas facultades, estas prerrogativas, estos derechos. Pero esencialmente son tres cosas, que es la fiscalización de los recursos públicos, el investigar y sustanciar procedimientos administrativos sancionadores de servidores públicos y fortalecer el control interno.

Ya con estos tres conceptos esenciales estamos hablando de una gama de actividades y de definiciones y conceptos que nos da tanto la normatividad como la doctrina para poder hacer nuestra función. La diferencia o el matiz es cumplir con nuestra obligación.

Creo que el estándar lo ha dictado muy bien el presidente de la República al decir cero tolerancia a la corrupción, él ha dado ese estándar y eso es lo único que quiero rescatar esta mañana, no quiero entrar en más detalles o debates, pero creo que ese es un estándar que tenemos que seguir los mexicanos y los que pretendemos ser funcionarios públicos, más en una tarea de esta naturaleza, como es trabajar en un Órgano Interno como titular.

El Órgano Interno además de fiscalizar el correcto ejercicio, manejo, ingreso y egreso de los recursos públicos de una institución, todo esto mediante un correspondiente plan anual de auditorías, debe sustanciar los procedimientos administrativos sancionadores conforme a la nueva ley, la Ley General de Responsabilidades Administrativas y tiene dos etapas, una de investigación y una de sustanciación.

La etapa de investigación termina con un informe preliminar donde se dice: La falta denunciada o la falta investigada es de naturaleza grave, o es de naturaleza no grave. Si se califica una falta como grave, se tiene que turnar el expediente para su sustanciación al Tribunal Federal de Responsabilidades Administrativas, antes llamado Tribunal Fiscal y Administrativo, ya le quitaron la palabra fiscal. El tribunal sustancia faltas calificadas como graves.

Cuando se trata de faltas consideradas no graves, se quedan ahí en el Órgano Interno de Control, en otra área que sustancia y garantiza el debido proceso de la persona física o moral señalada como responsable.

Entonces, estamos hablando de que vamos a fiscalizar el correcto ejercicio de los recursos públicos y sustanciar procedimientos sancionadores. Pero además, necesitamos fortalecer el control interno.

Todos los órganos nos llamamos Órganos Internos de Control, pero, ¿qué es el control interno? Órgano Interno de Control equis, ye, zeta. El control interno es una serie de medidas y procedimientos tendentes a verificar que se cumpla con la norma, para alcanzar metas.

Por ejemplo, hay un asunto que heredó el titular del Órgano Interno, donde dijo: se licitó la renta de más de mil vehículos por mil millones, más de mil millones de pesos, y el Órgano Interno dijo: oye, ¿por qué lo rentaste?

Es un tema real, actual, vigente en el Instituto Nacional Electoral. Poco difundido en los medios. Pero, ¿por qué lo rentaste? ¿Por qué mejor no compraste los vehículos? Estás gastando excesivamente y eso no orienta la conducta de un Órgano Interno o de un ente a optimizar los recursos. Eso por decir un tema, porque hay más temas.

Pretendo, si se me da la oportunidad, dar seguimiento a esos temas. Cuando uno llega a una nueva función, no empieza el universo, sino que hereda una serie de expedientes y casos por resolver, que pretendo abatir el rezago y de manera frontal que se sancione a quien se tenga que sancionar, respetando sus derechos humanos de acuerdo a la reforma del 2011, pero también iniciar nuevos.

Creo que es una oportunidad para mí que pretendo llevar hasta sus últimas consecuencias y tope hasta donde tope, sin filias y sin fobias. No podemos, hablando de las oportunidades de ejercer un cargo público que son un alto honor, también es una responsabilidad, no podemos ceder por –como diría en su momento el presidente– por aves mensajeras. No podemos aceptar ese tipo de circunstancias.

Control interno, pues la doctrina nos da básicamente tres conceptos, un preliminar, uno concurrente y otro de retroalimentación. El preliminar es, cómo le hacemos para que las cosas salgan bien, antes de que echemos a andar un proyecto.

El ejemplo más ilustrativo fue el de las aplicaciones para las firmas de los que querían ser candidatos independientes, o sea, primero vamos a ver, ¿funciona la aplicación? ¿Vas a gastar mucho en la aplicación y en recurso humano? Y el Órgano Interno de Control tiene que vigilar eso, y después, ¿funcionó? ¿Está funcionando? Llevamos ya una semana, dos semanas, es otro tipo de control interno. Y, finalmente, se cerró el proceso, ¿fue un ejercicio que valió la pena? ¿Cómo lo podemos mejorar? Eso es el control interno.

Ahora…

(Sigue turno 5)
… que valió la pena, cómo lo podemos mejorar. Eso es el control interno.

Ahora, antes de, como se me está acabando el tiempo, no quiero dejar de mencionar algunos otros temas, el seguimiento a la evolución patrimonial de los funcionarios públicos. Entras con un carro y viviendo en una colonia… Hoy creo hoy lo decía el presidente, vives en una colonia popular y terminas viviendo en una colonia ostentosa al terminar tu encargo, de una plusvalía muy elevada.

Tenemos que fiscalizar la credencialización de los ciudadanos mexicanos. Ahorita con el fenómeno migratorio que viene mucha gente de Centroamérica, es muy tentador que un funcionario del instituto de algún estado le digan: oye, véndeme 100 credenciales, porque tengo unos salvadoreños, unos hermanos hondureños que les quiero crear credencial para que ellos puedan ser… No, o sea, perdón, hay una serie de visas, hay una serie de ayuda humanitaria, México es un país hospitalario, pero la credencial es para ciudadanos mexicanos. Esto tenemos que vigilar.

Este es un año, el 2019, de seis procesos electorales y en uno en particular el INE ejerció la facultad de asunción, ¿qué es esto? Que es una elección local, donde yo INE hago todo. Ah, bueno, yo Órgano Interno de Control voy a cuidar que lo estés haciendo bien.

¿Cuáles son las elecciones locales? Aguascalientes, mi estado Baja California, Durango, Tamaulipas, Quintana Roo y la extraordinaria de Puebla, pero en todos esos estados, todos son gubernaturas, en varios son ayuntamientos y en otros son diputaciones locales.

Entonces, lo que quiero decirles finalmente, es que conozco lo que es, conozco al igual que todos los que estamos aquí presentes, porque tenemos una credencial de elector y eso nos vincula con esa institución.

Conozco al INE, sé cuál es la labor que tiene que ser, un Órgano Interno y agradecerles la oportunidad, yo en particular a mi universidad, a la Universidad Autónoma de Baja California, que fue la que me propuso.

Yo aspiro a ser titular del Órgano Interno, porque la UABC me propuso, si no me hubiera propuesto, yo no podría ser candidato a un Órgano Interno y lo agradezco al rector que no conozco, porque yo egresé hace 25 años, al director de la Facultad de Derecho que me dio esta carta y la firmó y no lo conozco, y por eso me siento muy honrado y muy agradecido. Gracias por su comprensión, su paciencia y su tiempo. Y me permito repartirles mi cartita.

El diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla: Ciudadano Sergio Iván, le vamos a conceder el uso de la voz al diputado Ricardo García Escalante, para que formule la primera pregunta.

El ciudadano Sergio Iván
: Con todo gusto.

El diputado Ricardo García Escalante: Muchas gracias, diputado Carlos Iván Ayala. Muchas gracias, sea usted bienvenido, ciudadano Sergio Iván de la… Rubio. Antes de hacer una pregunta muy sencilla, yo quisiera comentarle que las entrevistas que estaban programadas con anterioridad no contaban con las dos sesiones que hoy tenemos en el Congreso, las de las 10, de juicio de procedencia, y la ordinaria a las 11 de la mañana, por eso el retraso, no es por gusto, es porque tenemos otras actividades, solamente quería comentarlo.

Me queda claro que conoce usted el tema, ha elaborado en el instituto, yo quisiera hacerle una pregunta únicamente ciudadano Sergio Iván, ¿pertenece usted a algún partido político?

El ciudadano Sergio Iván
: A ninguno, no soy militante de ningún partido.

El diputado Ricardo García Escalante: Okey. Es cuanto, diputado presidente.

El diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla: Tiene el uso de la voz el diputado Éctor Jaime Ramírez Barba, para elaborar la segunda pregunta.

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba: Gracias, diputado Ayala Bobadilla. Muchas felicidades por haberte decidido, qué bueno que además te hubiera propuesta tu alma mater de nivel profesional, tu trayectoria se avala tanto el currículum como en la exposición de motivos que hiciste profesional, me parece que muestra conocimientos generales y específicos muy, muy acertados.

Yo te quiero hacer una sola pregunta, ¿cuál sería, ya que conoces la institución, con la nueva metodología, cuántos casos graves tú esperarías encontrar en seis años en el INE y cuántos casos no graves esperarías encontrar con el sistema? Entiendo que tú no vas a sancionar los graves, que hay una metodología, eso ya lo entendemos, pero, ¿cuál sería tu valor esperado para luego también pues con base en eso ver con qué estrategia electrónica se pudiera hacer todo lo que de manera tan puntual has señalado? Es cuanto, diputado Carlos Iván.

El ciudadano Sergio Iván
: Muchas gracias, diputado. Aquí sí voy a ser un poquito más explícito y voy a tratar de abarcarlo en los minutos que se me conceden, porque se me hace una pregunta muy interesante, es hipotética, pero es un buen ejercicio, la acepto con mucho gusto.

En el sentido de cuántos casos graves pueden llegar a suscitarse en caso de que yo esté a cargo el Órgano Interno. Bueno, yo quisiera mencionar, yo haría hasta lo imposible para que fueran cero. O sea, cero tentaciones, ni le piensen, o sea, ni le piensen. Y dónde le piensan, como decimos coloquialmente, pues en el dinero. O sea, el Instituto Nacional Electoral recibe millones de pesos y necesita ejercerlos, la partida 102 sabemos que se va a salarios de personal, pero también debe de a veces contratar inmuebles, rentar vehículos de diferente naturaleza, espacios de tecnología que se tienen que utilizar para la cuestión esta de la credencialización, muchas cosas, muchas cosas y circunstancias muy particulares de manera excepcional.

¿Cuáles fueron las cosas excepcionales? Por ejemplo, en el proceso del 2018, lo que mencionaba, las candidaturas presidenciales independientes, o sea, fue una.

¿Cuál es la cuestión excepcional para los procesos electorales 2019? La elección de Puebla. La elección de Puebla no estaba en el calendario electoral, todos sabemos por qué se está suscitando y además dentro de las facultades del Consejo General del INE ejercen una de las que se estableció en la reforma de 2014, que es la facultad de asunción.

El órgano electoral del estado… el órgano local no va a hacer nada. Quieren que sea transparente, quieren que sea confiable, el INE dice: yo la hago, yo la hago. ¿Qué vas a hacer tú? Todo. ¿Qué es todo? Capacitación, funcionarios de casilla, material electoral, recorridos, las sesiones de cómputo, todo. Perfecto, ¿y cómo vas a gastar ese dinero? ¿Vas a contratar a personal de manera eventual? ¿Vas a contratar de manera eventual para las quejas que se vayan a presentar durante el procedimiento por actos anticipados de campañas, etcétera? ¿A ver, quiero ver tus contratos? ¿Cuánto tiempo? ¿Cuánto les estás pagando? ¿A quiénes les estás pagando? ¿Cuál es la temporalidad? 

Entonces, yo espero que con una supervisión escrupulosa y muy detallada, que no se presentaran muchos graves, muchos casos graves, pero pues los seres humanos siempre somos susceptibles a caer en la tentación y en los errores y no es lo mismo tener una actitud dolosa, que esas son las faltas graves, cohecho, peculado, utilización de información privilegiada, conflicto de interés, esas son las conductas administrativas que la ley considera graves, a sabes qué, me retrasé tres días en presentar mi declaración patrimonial, pero tengo lo mismo. O sea, una casita que estoy pagando, tengo dos coches, pago colegiaturas de mis hijos. Ah, bueno, ya eso no es tan grave, sí cometiste una falta, pero no es tan grave.

Ahorita creo que hay una minuta del Senado donde quieren modificar las inhabilitaciones, para que en lugar que la sanción sea temporal, que sea permanente. Entonces, ahí la máxima sanción de inhabilitación para una persona que comete una falta grave es 20 años, 20 años, de 10 a 20 años por una falta súper grave, un caso Duarte o algo así. Perfecto. Que nada más decir el apellido todos lo ubicamos, o sea, perfecto.

Pero hay una iniciativa y creo que es del Partido Acción Nacional que se aprobó en el Senado y que viene la minuta en camino o estar por venir a la Cámara de Diputados, de decir, que no sean 20 años, sino que sea permanente. Creo que le han llamado coloquialmente los medios: muerte civil. O sea, cometiste una falta grave o gravísima, pero nada más son de aplicación por parte del tribunal, no de los Órganos Internos de Control, esos, los expedientes los integra el Órgano Interno de Control y los manda al tribunal y el tribunal resuelve qué tan grave va a ser y cuál va a ser la sanción.

Si procede la reforma puede llegar a ser inhabilitación permanente o vitalicia de ese funcionario para que nunca vuelva a ser funcionario, o en su caso, 10 años, 15 años, 20 años. Es más o menos lo que yo pudiera ilustrar en relación a su pregunta. Muchas gracias.

El diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla: Pasamos a la tercera pregunta, que es de carácter aleatorio. Yo le pido acomedidamente que saque un papelito ahí de la canasta, nos da ahí el número y son preguntas que nos hicieron llegar organismos de la sociedad civil.

El ciudadano Sergio Iván
: Correcto, con todo gusto. ¿Puedo proceder?

El diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla: Sí, por supuesto.

El ciudadano Sergio Iván
: Okey. ¿El que sea?

El diputado Carlos Iván Ayala Bobadilla: Sí, nada más me da el número…
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… el que sea.

El diputado
: Nada más me da el número.

El ciudadano Sergio Iván
: 28.

El diputado
: El 28, es una pregunta que nos hizo llegar la subordinación de temas en derecho penal de la Barra de Abogados. 28: ¿Qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad, anticorrupción usted propondría?

El ciudadano Sergio Iván
: ¿Modificaciones anticorrupción?

El diputado
: Le repito la palabra: ¿Qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad o de anticorrupción, usted propondría?

El ciudadano Sergio Iván
: Híjole, es que ahí, hay tanto por hacer y tantas que se pueden ajustar. Yo veo que modificaciones que se puedan proponer para cuestiones anticorrupción. Esta legislatura ha ejercido cambios constitucionales muy interesantes, como el robo de combustible, delitos electorales, como otro tipo de conductas que inhiben finalmente la tentación de la corrupción, que es el más grande cáncer qué tenemos como mexicanos y que refleja en estadísticas mundiales.

Yo creo que a manera de reformas legales pudiera ser, cuestiones para combatiré la corrupción que involucren más a la sociedad. Ahora, este concepto tan genérico que acabo de mencionar, está de manera concreta en la Ley de Responsabilidad Hacendaria, que regula el actuar de la Auditoria Superior de la Federación. Ahí hablan de que tienen que involucrar más a la sociedad con quejas, sugerencias, cuestionamientos, propuestas y para ello se crean a veces algunas áreas que las denominan de contraloría social.

La Auditoria Superior de la Federación, los órganos internos de control o quien sea, investigan de oficio por auditorias, o a veces por denuncias. Fomentar que la sociedad se acerque más. Yo llego a un módulo a pedir mi credencial y me dicen: “oye pásame una lana para darte tu credencial, o sea desde esa conducta que podemos considerar la mínima, pero si ese ciudadano o alguien está supervisando, algún tercero supervisando, que eso no suceda, se pueden inhibir esas conductas o inclusive escenarios más grandes.

Yo ponía un ejemplo muy minimalista, pero en escenarios más grandes, por ejemplo, en cuestiones de contratación. Los comités de adquisiciones, siempre son una serie de funcionarios que ellos mismos se conocen, pero que el funcionario que haga acto de presencia por parte del órgano interno de control, no sea un comodino no sea un inexperto, puede ser una mujer muy valiosa, un hombre muy valioso que este para cumplir su trabajo. Y nosotros los mexicanos, siempre al momento de estar más relajados nos hablamos con mucha ligereza para querer minimizar cosas que a veces son de la mayor importancia, “hay no te figues, no pasa nada”. No, espérame tantito, o sea, en primer lugar, estamos trabajando, en segundo lugar, esto es un delito y en tercer lugar no me vuelvas a hacer una insinuación de esa naturaleza porque si no te reporto y te levanto un acta en este momento, ¿por qué? Porque vengo representando al órgano interno de control.

El que no quiera cumplir estas reglas no va a estar conmigo; el que cumpla su trabajo, no tiene de que preocuparse, el que caiga en la tentación o no aclare las cosas, tiene mucho de qué preocuparse si yo soy el titular del órgano interno. Yo creo que, es muy buena pregunta porque hay mucho por hacer, pero si, definitivamente estamos maniatados sino involucramos más a hombres y mujeres de la sociedad civil de manera individual u organizaciones, en sociedad civil, agrupaciones, quien sea, que sean bienvenidas. Que el órgano interno de control no tiene esa figura de la contraloría social, la podemos generar a través, no de creando una instancia nueva, departamento que se dedique a esa tarea. Muchas gracias.

El diputado
: Sergio Iván, pues agradecemos mucho su presencia; extendemos una disculpa por los inconvenientes que nos genera el estar teniendo que atender la comparecencia y la sesión plenaria, pero le deseamos el mejor de los éxitos.

El ciudadano Sergio Iván
: Les agradezco su atención, su paciencia y su tiempo. Con permiso, me llevo mi agua.

El diputado
: Que le vaya bien.

El ciudadano Sergio Iván
: Que tengan buen día.

El diputado
: Muy buenos días ciudadano Carlos Nava Pérez, sea usted bienvenido a este recinto legislativo. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción octava de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2 inciso J, 33, 34 numeral 1 inciso I, 57 bis y 57 ter de la ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del presupuesto de egresos de la federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, al ciudadano Carlos Nava Pérez , quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente, y contará con 5 minutos para responder, cada una de las tres preguntar formuladas por las diputadas o los diputados de las comisiones unidas, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será elegida de manera aleatoria. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia.

El ciudadano Carlos Nava Pérez: Muchas gracias diputado presidente. Señoras y señores diputados integrantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, buenos días a todos ustedes. Comparezco ante ustedes en cumplimiento a la convocatoria hecha para seleccionar a quien habrá de presidir el órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral.

Sin duda se trata de las instituciones más importantes para la vida democrática del país. Desde mi óptica, el dilema central que habría que abordar es el que se refiere a la debilidad institucional que hoy incide y afecta a la mayoría de los órganos constitucionales autónomos. Con ello no quiero dejar de reconocer, los importantes avances que se han logrado en el restablecimiento de la credibilidad y el equilibrio de poderes.

Desafortunadamente, hay una contraposición entre el discurso formal y la narrativa institucional en cuanto a que debemos hacer cumplir las leyes por plena convicción para erradicar prácticas nocivas de aparentar o simular su cumplimiento. La realidad discordante nos indica que en mucho o algunos órganos autónomos, sus decisiones o resoluciones se convierten en monedas de cambio para hacer arreglo por encima de la ley o en otros casos los vacíos de la propia ley y moviliza sus decisiones.

Estos hechos nos obligan a ser más rigurosos en la revisión de todo el aparato normativo y regulatorio, ya que no podemos y no debemos seguir justificándonos tardíamente en los extremos de las leyes, con argumentos que irritan y ofender a la sociedad, pues nos quedamos siempre en el terreno de la opacidad y la impunidad. El órgano interno de control en el INE, es de los órganos más sensibles a los reclamos de la sociedad, ya que cuando un proceso electoral deja duda, los principios de objetividad, imparcialidad y transparencia, dejan de tener sentido y esto trasciende todavía más a los órganos jurisdiccionales.

Cada vez más con mayor objetividad y menos estridencia, tenemos que desarraigar y … 
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…mayor objetividad y menos estridencia, tenemos que desarraigar y erradicar las masacradas electorales que nos ha heredado un sistema autoritario que no acaba de concluir y que ha representado altos costos económicos y sociales, y la pérdida de credibilidad de algunas de nuestras instituciones.

En esta etapa de transición los cambios anunciados y las reformas estructurales fallidas significan un reto para la trasformación en curso, cuyos objetivos centrales postulan nuevas formas de democracia representativa que demandan de mayor calidad y eficacia en su correlación con la democracia directa y los proceso comiciales para que esto sean aceptados y reconocidos por el conjunto social. 

En síntesis, que el sujeto activo participativo y la ciudadanía sean capaces de verificarlos, no solo por interpretación aleatoria, encuestas o porcentaje indicativo, sino por métodos medibles y cuantificables sin que para ello se tenga que prejuzgar o descalificar a los servidores públicos involucrados. 

Todas y todos en el servicio público asumimos que a partir de las decisiones con que se articulan los votos, se dará el sólido sustento a la vida de la república, en lo económico, político y social. Otro dilema que se presenta son los altos costos con que el erario público ha cargado por programas de auditorías administrativas, financieras, especiales, de legalidad forense y de desempeño. Sin embargo no se ha alcanzado siquiera demostrar una correlación coherente entre los costos del personal altamente califico y especializado, con la recuperación económica en favor de la Hacienda Pública, como recientemente lo ha tenido que admitir autocríticamente la Auditoría Superior de la Federación. 

Por ello, los órganos constitucionales autónomos y sus respectivos órganos internos de control, deben ser redimensionados en sus funciones, atribuciones y alcances, con el objeto de que sus acciones sean efectivas. Entre fortaleza y debilidad de los órganos autónomos, en particular del INE, no se puede hablar en abstracto, sino en concreto, como parte de una realidad mutante que de acuerdo a los resultados de su desempeño en las últimas décadas, refleja una creciente pérdida de credibilidad, pese a que se ha tenido una mayor participación de la sociedad civil y de la sociedad en la organización de las elecciones. 

En un imperativo de congruencia, la exigencia ciudadana a la responsabilidad indeclinable y el deber asumido en el servicio público, no se admite sumisión o subordinación de ningún órgano autónomo a cualquier otra entidad o poder. No debe aceptarse más que su función se convierte en moneda de cambio o cuota de poder para presuntamente lograr consensos políticos. Ello además de distorsionar y ofender a todo el proceso de ciudadanización, deberá determinar con la elite burocrática de altos privilegios que se ha generado.

En el caso del INE, su autonomía esta impactada por estas dos circunstancias, situación que se ha hecho presente en resoluciones del Consejo General, que han dejado duda respecto a algunos resultados electorales. Un INE debilitado no es garantía para que su órgano interno de control aporte a su buen desempeño institucional, ya que reflejaría la misma vulnerabilidad que viene desde arriba.

En este sentido, si la dimensión de la vigilancia y el control se pierden dejan de ser efectivos, por ello, la transparencia del INE debe consolidarse una admisión de mayor verticalidad y dando fortaleza institucional a su marco normativo y procedimental, con una visión preventiva y no correctiva o punitiva. 

Con las consideraciones que he hecho a ustedes, propongo tres ejes rectores para el órgano interno de control del INE. 

Primero. Un fortalecimiento normativo de todo su aparato, lo cual, incluye la revisión y modificación del marco normativo y procedimental. Las normas deben alinearse y armonizarse con las leyes generales, los códigos, reglamentos y acuerdos que rigen el Sistema Nacional Anticorrupción. 

En el aspecto procedimental la parte que considero que es vulnerable y que hay que tocar de una manera profunda, es eficientar la interacción entre las áreas de auditoría y jurídicas, ya que es aquí en donde se generan todos los procesos, se sustancian los procedimientos y es a donde se dan los flancos a través de los cuales después se caen las resoluciones.

Como segundo eje propongo revisar la gestión administrativa. Esta deberá de consistir en replantear el diseño de su estructura funcional y salarial con mecanismos de evaluación del desempeño y con indicadores que sean confiables para evaluar a todo el personal. 

En este sentido, lo considero porque la función preventiva debe generar un circulo virtuoso entre la supervisión, mejoramiento de las prácticas administrativas que debe reflejarse en eficiencia y transparencia. En metería de recursos humanos, considero importante la revisión de los mecanismos de acceso y evaluación del sistema profesional electoral.  

Finalmente como tercer eje propongo el uso racional y austero de tecnologías de la información y telecomunicaciones para optimizar procesos, tiempos y recursos. Esto es muy importante porque nos dará una facilidad para dar seguimiento oportuno a todas las revisiones y resultados, tanto de la evaluación, como de las auditorías que se practiquen para el buen ejercicio del presupuesto público.

Sería cuanto, señor presidente. 

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, ciudadano Carlos Nava Pérez. Se le concede el uso de la voz a la diputada Carolina García Aguilar, para que elabore su pregunta. 

La diputada Carolina García Aguilar: Muchas gracias. Muy buenos días, maestro Carlos. Agradezco mucho. Yo escuchando su resumen, su presentación, me iban saliendo las preguntas y usted me las iba contestando. Nos dijo que para usted mejoraría aportando tres ejes, me gustaría saber ¿Cuál considera usted que es el más importante de los que mencionó y por qué?  

El ciudadano Carlos Nava Pérez: Como no, diputada, con mucho gusto. Mire usted, yo creo que la parte vulnerable en que han actuado, tanto los órganos autónomos, y los órganos internos de control, es justamente la actualización de sus normatividad y los procedimientos internos de trabajo, porque a la hora de sustanciar los procedimientos siempre hay un vacío porque no se alinea adecuadamente la norma al procedimiento o el procedimiento deja algún vacío que deja imposibilitada la actuación de cualquiera de los dos órganos, tanto el constitucional como su órgano interno de control.

Le voy a poner un ejemplo para dar mayor claridad. Nosotros decimos, a ver, el gobierno tiene por principio de economía presupuestal establecido en el 134 constitucional, que los procesos de compra deben de regirse bajo principios de economía y precio y calidad. Y estable ahí que el procedimiento de compra la licitación pública. ¿Qué ocurre cuando baja esa disposición constitucional a la ley segundaria? Cuando baja la Ley de Adquisiciones, que la Ley de Adquisiciones abre el procedimiento en atención a la complejidad normativa de las áreas y dice: bueno, el tema es que si el procedimiento de licitación lleva 20 días y se hace indiscriminadamente, voy a crear otros, a establecer otros procedimientos, y la ley secundaria establece la invitación restringida, cuando menos a tres proveedores, y la adjudicación directa.

¿Qué pasa cuando esto se da? Bueno, ya la opción se va a distorsionando y muchas dependencias van buscando, o el propio requirente, los servicios, busca resolver el problema de temporalidad a través de las adjudicaciones por invitación restringida o las directas. 

El caso, por ejemplo, que se ha platicado mucho ahorita, la famosa estafa del siglo. Cae en eso precisamente, porque al evolucionar la Ley de Adquisiciones se establece un artículo primero donde establece que se puede...
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… donde establece que se puede adquirir bienes y servicios de manera directa si se maneja entre empresas del estado que beneficien las adquisiciones del Estado entre empresas estatales.

En un momento dado las universidades dicen: “yo necesito recursos” y el gobierno le dice: “bueno, la ley te permite que te puedan adjudicar” y de repente las universidades se convierten en proveedoras de bienes y servicios. Pero, además, ahí es a donde choca la normatividad interna que no cuidamos nosotros lo que nos dedicamos al órgano interno de control, porque las universidades dicen: “sí nada que vas a determinar, 70 por ciento de asesoría y 30 por ciento de bienes y servicios” y a la hora de la operación, todo eso se transforma al revés, porque las universidades, subcontratan, subarriendan y de repente son proveedoras de servicios y esconden esta actividad en la forma de facturar y ahí es a donde luego se te determina que hay un problema de orden legal porque los bienes que amparan las facturas no corresponden a los servicios que fueron solicitados. No sé si con ese ejemplo queda contestada su pregunta diputada, muchas gracias.

El diputado 
: Muchas gracias. Se le concede el uso de la voz al diputado Héctor Jaime Ramírez Barba.

El diputado Héctor Jaime Ramírez Barba: Don Carlos muchas gracias por su presencia y su disertación. Mi pregunta estaría orientada a que nos pudiera explicar ese deseo de superación, de que muchísimos años después de haber hecho su licenciatura en economía e hiciera su maestría en administración pública, ¿Cuál fue su sentimiento de hacer ese gran esfuerzo que a veces ya no es tan fácil para poder seguir siendo un servidor público a la altura de las circunstancias? Si me hiciera favor.

El ciudadano Carlos Nava Pérez: Muchas gracias diputado. Muy interesante pregunta, bueno yo le diría, llevo 46 años en el servicio público, 15 a nivel federal y un poquito más de 20 en el gobierno de la Ciudad de México y he vivido muchas experiencias importantes. Le puedo comentar, a nivel federal me toco el cierre de la fundidora de Monterrey, un baluarte industrial en la ciudad de Monterrey, Nuevo León y bueno, le quedan a uno muy buenas experiencias.

Trabajé como contralor interno en las azufradoras del Estado que también me toco iniciar su proceso de conclusión y bueno, yo le puedo decir que como contador mayor de hacienda viví muchas experiencias en la Ciudad de México, con un gobierno que empezaba, que por primera vez era un gobierno electo por los ciudadanos, que se enfrentaba a muchas incongruencias administrativas, pero que se enfrentaba un problema que ha sido crónico en el país que es la corrupción y la impunidad.

Entonces, había un gobierno que quería hacer bien las cosas, que se planteó programas similares a los que se está planteando el actual gobierno, pero que enfrentaba con estructuras administrativas muy rígidas, muy hechas a la corrupción y alguna vez me preguntaron: “oiga contador, en el actual gobierno, ¿cómo se da la corrupción?” Y yo les conteste: “es un gobierno que empieza, este gobierno está metiendo la pata, pero no la mano” y así empezamos.

Después sucedieron otras cosas, pero quiero decirle que al final de toda esta experiencia, decidí a los 69 años, estudiar la maestría en administración pública, y con mucho orgullo puedo decírselo, saque 9.5 de promedio y mención honorífica en el examen. Entonces eso me enorgullece en lo personal, es una satisfacción que dejo a mi familia también.

Y bueno, si siento un poco de frustración de todo lo que ha pasado en toda esta trayectoria, porque no he podido lograr lo que yo hubiera querido. El ánimo de estar aquí es porque creo que tengo la capacidad y la experiencia para poder proponerme ser el mejor contralor que pudiera haber tenido el INE. A lo mejor es lo último que hago en la vida diputado, pero ya después de 71 años uno comienza a pensar en la retirada, pero digna como los buenos toreros, muchas gracias diputado.

El diputado 
: Muchas gracias. Conforme a lo acordado, se le solicita al compareciente, nos haga favor de extraer de la canasta, por favor, una pregunta que de manera aleatoria se la haremos.

El ciudadano Carlos Nava Pérez: El cabalístico 13 diputado.

El diputado
: Muy bien, número 13; esta pregunta fue enviada por la Barra Mexicana de Abogados. 13. “En su opinión, ¿Cuál es el nivel de participación del Ejecutivo Federal en sus funciones?

El ciudadano Carlos Nava Pérez: Yo creo que en el término de la autonomía de gestión y operativa que tiene o que tendría el órgano interno de control del INE, pues debiera de ser nula, sino entonces, no estaríamos respetando la autonomía, es una de las cosas que yo estoy considerando porque me queda muy claro el reconocimiento de que la debilidad es un concepto que esta atrás de la fortaleza y si ahora los órganos están débiles, creo que la intención es fortalecerlos.

Lo único que puede ayudar el gobierno, es que, a través de sus órganos, nos ayude a articular, toda la parte procedimental y normativa que yo creo que hay que cambiar, porque si queremos transformar hay que cambiar si nos vamos a seguir con lo mismo.
El diputado
: Muchas gracias. Con esto damos por concluida la comparecencia, agradeciendo al compareciente, por su tiempo, su espera, sus respuestas y su exposición, mucha suerte ciudadano Carlos Nava Pérez. Decretamos un receso para que el siguiente compareciente haga el favor de esperarnos un ratito mientras vamos a votar, gracias.

Buenas tardes, ciudadano Enrique Justo Bautista, es un honor para nosotros tenerlo aquí, le damos la más cordial bienvenida para atender su comparecencia. De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74 fracción octava de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2 inciso J, 33, 34 numeral 1 inciso I, 57 bis y 57 ter de la ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del presupuesto de egresos de la federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, al ciudadano Enrique Justo Bautista, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente, y contará con 5 minutos para responder, cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o el diputado Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia, le indicamos que tiene un tablero con un cronómetro frente suyo, cuenta con hasta con 10 minutos para su exposición, adelante.

El ciudadano Enrique Justo Bautista: Muchas gracias. Muy buenas tardes, tengan todas y todos …
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…adelante.

El 
: Muchas gracias. Muy buenas tardes tengan todos los presentes, con su permiso señora diputada y señores diputados, quiero antes que todo agradecer la oportunidad que se nos brinda a los ciudadanos que tenemos esta pretensión, en lo particular a su servidor por tener la oportunidad de comparecer en este día en el marco de la convocatoria emitida por la Cámara de Diputados para la designación de titulares de órganos internos de control, de organismos públicos autónomos como es el caso del Instituto Nacional Electoral para el cual estoy participando.

Me gustaría iniciar mi participación con unas reflexiones y justamente a colación del amplio y arduo trabajo que tienen las señoras y los señores diputados y justamente es por qué es tan importante la figura del órgano interno de control de un organismo público y autónomo, cuál es su relevancia, a qué se debe justamente que los integrantes de estas dos comisiones importantes de la Cámara de Diputados estén hoy reunidas para presenciar estas comparecencias.

Y, finalmente, por qué el legislador permanente determinó que se necesitaban dos terceras partes de los diputados presentes en la sesión correspondiente a la Cámara de Diputados para nombrar al titular.

Me permito analizar una pequeña exposición para situar en su justa dimensión la importancia de los trabajos que realiza un órgano interno de control en un organismo al que la Constitución le ha otorgado plena autonomía técnica y de gestión, le ha otorgado personalidad jurídica y patrimonio propios como es el caso del INE.

Toda organización independientemente de cuál sea el fin para el que se haya constituido, es decir, con fines para generar utilidades, generar riqueza como es la empresa privada o cómo es cumplir una función de Estado como lo es la organización y la calificación de la elecciones constitucionales se requiere de una serie de elementos, una serie de estructura, un andamiaje normativo que garantice la salva guarda de los activos, la integridad de la información y que las funciones de los servidores públicos que ella participan o de las personas que en ella participan y de las unidades administrativas realicen cada una la función que les toca.

Estos son los elementos que constituyen justamente el control interno y si bien el control interno no es responsabilidad del órgano interno de control establecerlos si no de la administración, sí es deber del órgano interno de control evaluarlo, verificar que exista, evaluar su funcionamiento, por supuesto sugerir mejora y verificar su cumplimiento.

En el ámbito público, la figura de los órganos internos de control cobra especial relevancia, porque se trata de órganos que están estrechamente vinculados con la prevención de actos que pudieran derivar en el menoscabo de los activos y en detrimento del patrimonio de un ente que recibe recursos públicos, recursos que definitivamente ustedes lo saben son escasos y que hay, justamente, cuidar que se destinen para los fines en los que son concebidos.

Es por ello, que el legislador en las reformas constitucionales y legales de 2015 y 2016, en materia de combate a la corrupción creó las figuras de los órganos internos de control en los órganos constitucionales autónomos y definió claramente sus atribuciones en materia de fiscalización y responsabilidades administrativas así como la forma en que deberían de ser nombrados sus titulares.

De esta forma, la Ley General de Responsabilidades Administrativas establece que los órganos internos de control son unidades administrativas a cargo de promover, evaluar y fortalecer el buen funcionamiento del control interno en los entes públicos y asimismo que somos competentes para aplicar las leyes en materia de responsabilidades de los servidores públicos.

Aquí me preciso aclarar que si bien es cierto el Instituto Federal Electoral que fue el antecedente del ahora INE, cuenta desde 2008 con la figura de la contraloría general que con la reforma de 2015 de la que he dado cuenta cambia su nomenclatura, su denominación a órgano interno de control, pero que desde su nacimiento se le estableció en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos autonomía técnica y de gestión para decidir sobre su funcionamiento y sobre sus resoluciones y para realizar de manera amplia la fiscalización de los ingresos y egresos del Instituto Nacional Electoral, ahora.

Podemos entonces definir que existen seis grandes funciones dentro del órgano interno de control del INE, establecidas en diversas leyes entre las que destaca la Ley General de Responsabilidades Administrativas pero también la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales, entre ellos se encuentra prevenir, corregir, investigar y calificar los actos pero también las omisiones de los servidores públicos que pudieran constituir responsabilidades administrativas, en consecuencia sancionar.

Otra atribución sería la de sancionar aquellas distintas a las que sea competencia del Tribunal Federal de Justicia Administrativa, es decir, aquellas faltas que sean calificadas como no graves y me parece que de entrada estas dos funciones son relevantes para justamente lo que ha diseñado el legislador con la creación del Sistema Nacional Anticorrupción, porque justamente le otorgan facultades a los órganos internos de control de seguir procedimientos como si se tratase de juicios, a manera de juicio y lo tiene que hacer un órgano interno de control, de ahí la relevancia.

También, por supuesto continúo con las funciones, implementar mecanismos internos que prevengan actos u omisiones que pudieran constituir responsabilidades administrativas y esto es importante, porque si bien se cuentan con las facultades punitivas establecidas constitucional y legalmente también es importante la prevención y justamente la naturaleza primigenia de los órganos internos de control es esa, la prevención de los actos.

Por supuesto, también, en materia de fiscalización revisar los ingresos, egresos, manejo, custodia y aplicación de los recursos que recibe el Instituto Nacional Electoral y también muy importantes derivadas de esta reforma en materia anticorrupción la presentación de denuncias de hechos por hechos u omisiones que pudieran ser constitutivos de delitos ante la fiscalía especializada de combate a la corrupción.

Aquí, me permito detener un momento para destacar la importancia de esta función derivada de las subsecuentes reformas que ha habido en materia del Código Penal, en materia de Prisión Preventiva Oficiosa para justamente actos de corrupción y justamente esa es la dimensión de la importancia de un órgano interno de control.

Por supuesto, también, la realización de auditorías para verificar la evolución del patrimonio de los servidores públicos del Instituto Nacional Electoral, es decir, ahora, no solamente se trata de recibir y resguardar las declaraciones patrimoniales de conflictos de intereses y de constancias de presentación de la declaración fiscal, sino también una vez que así determina los criterios el Sistema Nacional Anticorrupción realizar verificaciones aleatorias para verificar primero, la integridad y la veracidad de las declaraciones presentadas y dos, para verificar que la evolución en el patrimonio de los servidores públicos corresponda a aquella que de manera legal y de manera plenamente justificada con los ingresos que reciben como servidores públicos, la justifique.

En ese sentido hemos identificado dos grandes áreas en las cuales los órganos internos de control en el Instituto Nacional Electoral específicamente se tienen que situar en su justa dimensión, la fiscalización de los ingresos y egresos que estamos hablando de poco más de 10 mil millones de pesos, porque si bien fueron asignados poco más de 15 mil, la diferencia corresponde al financiamiento que se otorga a los partidos políticos para sus actividades ordinarias y para actividades específicas que esto también constitucionalmente es esfera de la unidad técnica de fiscalización.

Y, esto nos sitúa en una dimensión de recursos, de la importancia que tiene la prevención en el manejo de esos recursos y si a eso le asignamos otro dato más que es el número de personal con que cuenta…
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… otro dato más que es el número de personal con que cuenta el Instituto Nacional Electoral, que de acuerdo al portal de transparencia son 13 mil 739 plazas, que son 13 mil 739 servidores públicos que en alguna medida tienen que ver con el manejo de los recursos del Instituto y que en ese sentido tenemos que generar las condiciones administrativas y los controles adecuados para que, independientemente de su ubicación geográfica, puedan ceñirse al marco normativo y con ello cumplir la encomienda que la Constitución y las leyes les han otorgado.

Yo les agradezco mucho el espacio y quedo en la mejor disposición de contestar sus preguntas.

El diputado
: Muchas gracias, Enrique. Pasamos a la siguiente fase, que es la formulación de preguntas. Y voy a proceder con la que a mí me corresponde.

Usted habló en su exposición del contralor del que fue el IFE, hoy quien preside el órgano interno de control. La Ley de Remuneraciones de los Funcionarios Públicos establece que nadie puede ganar o debe ganar más que el presidente de la República, sin embargo actualmente el contralor tiene asignado un sueldo de 262 mil 768.07 pesos. ¿Qué opinión le merece y cómo usted, si llega a ser el seleccionado, manejaría este tipo de conflictos?

El ciudadano Enrique Justo Bautista: Sí, muchas gracias. Yo aquí reconozco que en tema de remuneraciones se cimbró la naturaleza de lo que había sido en muchos órganos autónomos justamente por esta autonomía que de repente, creo en mi particular punto de vista, que había sido mal entendida y se dieron casos como estos en los que se asignaron salarios que, si bien no existía una disposición legal, sí existía una disposición constitucional al respecto.

Me parece que también hay que respetar en el tema de la Constitución, el tema de la irreductibilidad de los salarios y que en ese sentido existen los órganos jurisdiccionales correspondientes que van a dirimir estas controversias entre dos preceptos constitucionales. Es decir, la nueva realidad política en el país indica justamente que el ciudadano titular del Ejecutivo federal disminuyó sus ingresos, pero que existen servidores públicos no solamente en el INE, sino es sabido que en diversos organismos y diversas dependencias, que tenían un salario, que si bien era inferior al del anterior titular del Poder Ejecutivo, con la disminución del actual quedaron por encima en esta nueva realidad, y que justamente entiendo se han ido a los amparos o a las vías que han considerado idóneas.

En ese sentido me parece que en mi caso soy muy respetuoso de las competencias que el propio marco constitucional  y jurídico otorga a los diversos tribunales, a los órganos de control, y me parece que siendo que a través de resoluciones, a través de amparos, de juicios de amparo es un tema que tendría que decidirlo otra autoridad.

¿Qué es lo que sí está en competencia del órgano interno de control en caso de que su servidor fuera designado? Uno, sujetarme a las disposiciones legales actuales, es decir ese salario no sería el que se le asignaría al titular del órgano interno de control, y por supuesto que a partir de la entrada en vigor de la ley ningún servidor público debería de tener un salario que se le asigne, un salario superior a lo que establece el marco normativo vigente. Gracias.

El diputado
: Muchas gracias, Enrique. Cedemos el uso de la voz al diputado Ricardo García Escalante, para la formulación… muy bien, perdón. A la diputada Beatriz Silvia Robles, para que formule la segunda pregunta.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Bienvenido, maestro Enrique Justo Bautista. A mí me gustaría preguntarle. Hemos visto que en el Instituto Nacional Electoral ha habido una serie de quejas por parte de los ciudadanos, de omisiones, y a mí me gustaría preguntarle, ¿qué propondría usted para mejorar la fiscalización y la transparencia en el ejercicio y destino de los recursos con los que cuenta el Instituto para el cumplimiento de sus objetivos?
Aprovechar también para preguntarle, ¿por qué cree que usted debe ser la persona que encabece esta titularidad? ¿Qué encuentra usted en usted mismo para poder cumplir con esta nueva forma de gobierno en el que estamos nosotros pidiendo austeridad, una lucha total y directa contra la corrupción? Entones a mí me gustaría saber mucho cómo usted se considera en esta participación para poder lograr esta cuarta transformación en México.

El ciudadano Enrique Justo Bautista: Muchas gracias. En cuanto a la primera parte. ¿Qué propondría para mejorar la aplicación de los recursos? Yo estoy convencido que si bien es cierto, conociendo el trabajo que realizó el contador Gregorio  Guerrero Pozas, quien hasta hace poco fuera titular del órgano interno de control, definitivamente hay todo un andamiaje  normativo en el Instituto Nacional Electoral que yo estoy convencido que de lo que se trata es de darle cumplimiento a la normativa que esté vigente, de reforzar y robustecer los controles internos.

Aquí me permito de manera rápida hacer una analogía de tres grandes elementos que se dan de manera conjunta para que pueda haber un desvío de recursos o una mala utilización de los recursos que se asignan.

En el primer punto tenemos la motivación. Un servidor público somos personas, somos seres que tenemos carencias, que tenemos deseos o que podemos tener alguna necesidad, la enfermedad de un hijo, por un accidente.  Esa sería la primer motivación para tomar algo que no me corresponde o desviarlo de sus fines.

La segunda sería la racionalización. Es decir, el que no transa no avanza. Lo tenemos tan racionalizado que muchos lo ven de manera normal, es decir, es parte del salario público, pero en este creo yo, y aquí viene este tercer elemento, la función primordial que me parece que tendríamos que estar haciendo como órgano de control, que no se dé el tercer elemento, que es la oportunidad.

La oportunidad es justamente la falta de controles y ante la falta de controles, teniendo una motivación y habiendo racionalizado el acto, se dan esos desvíos de recursos o de la utilización impropia de los recursos públicos.

Me parece que yo estaría convencido de enfocar en el robustecimiento y en hacer efectivos los controles internos.

En la segunda, a su segunda pregunta. Es de repente incómodo hablar de las virtudes que uno siente de sí mismo, pero yo quiero referir que tengo una formación, creo yo, una formación profesional académica sólida. Yo soy originario de una comunidad en la costa chica de Guerrero, Azoyú, muy marginada, y que tuve la oportunidad gracias a mis padres, de poder salir de mi localidad y poder formarme en la Ciudad de México  y posteriormente, con ayuda de una beca trasladarme al extranjero para poder hacer estudios de postgrado.

Me parece que justamente el deseo de poder superarme profesionalmente, académicamente, me ha hecho una persona que me he propuesto metas y metas de verdad que para mí han sido desafiantes. El hecho de estar, de provenir de donde provengo y estar el día de hoy aquí, para mí es un logro y me parece que estos pequeños pasos que yo he venido dando en cuanto a la formación profesional, pero también  en cuanto a mi experiencia laboral…
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… también en cuanto a mi experiencia laboral, que he combinado la parte de la iniciativa privada, que yo estuve como auditor interno en un corporativo que tenía su sede en la ciudad de Filadelfia, que me hizo, por supuesto, tener que aprender inglés, porque tenía que dar mis reportes y mis informes a la gerencia estadounidense, que me hizo tener que hacerme competitivo a la hora de tener las reuniones con auditores de diversas partes del mundo.

Trabajé también como auditor en Pricewaterhouse Coopers, cosa que me hizo, de verdad, me dio una enseñanza, los despachos si bien es cierto que son bastante castigadores a la hora de trabajar y el pago, también es cierto que te enseñan mucho.

Y por último, he dedicado los últimos diez años de mi vida al servicio público y he visto carencias, he visto áreas de oportunidad y es justamente lo que me trae ahorita aquí y que motiva para que a través de mi esfuerzo, a través de mis capacidades y a través de la tenacidad que de repente el ímpetu que la misma juventud te otorga, pues poder hacer acciones que justamente vayan encaminadas a darle una transformación real a las instituciones de este país. Muchas gracias.

El diputado
: Gracias, gracias, Enrique. Pasamos a la tercera pregunta, la cual es de carácter aleatorio, amablemente le suplico saque un papelito de la canasta que tiene ahí, son preguntas que mandaron los organismos de la sociedad civil, si nos muestra el número y le damos la palabra al diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe, del Grupo Parlamentario de Morena, para que formule la pregunta.

El diputad Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias. La pregunta es la siguiente, ¿cómo considera que el Sistema Nacional Anticorrupción, a través del Órgano de Control Interno, pudiera servir para prevenir e identificar delitos electorales tal como se encuentra hoy la legislación?

El 
: Sí, muchas gracias. Bueno, primero, señalar de manera clara que la naturaleza, si bien la naturaleza del organismo público autónoma, el Instituto Nacional Electoral pues es claramente electoral, también es importante señalar que la labor del Órgano Interno de Control no interfiere con la naturaleza electoral del organismo público.

Es decir, el marco normativo vigente, la Constitución y las leyes le otorgan un marco de actuación en el que justamente, a través de la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales, delimitan al Órgano Interno de Control inmiscuirse en labores electorales.

¿Qué sí es lo que puede detectar un Órgano Interno de Control, a través de los servidores públicos, los cuales son sujetos de responsabilidades y que justamente vigila el Órgano de Control? Que cumplan con sus funciones. De repente los delitos electorales justamente se dan por ese desvío de recurso humano o recursos materiales que están destinados para un fin y que son utilizados de manera indebida en actos que no son para los que fueron pensados.

Me parece que justamente lo que pudiera abonar para la detección de delitos electorales, sin que sea esa la naturaleza del Órgano Interno de Control, sino en su caso la investigación, calificación de responsabilidades administrativas y en su caso la sanción, es justamente verificar, asegurar que los servidores públicos realicen la función que se les está encomendando y que se sujeten a un marco normativo que se ha establecido para ello. Gracias.

El diputado
: Con eso damos por concluida su comparecencia, le agradecemos mucho su presencia aquí, le deseamos mucho éxito.

El 
: Muchas gracias. Muchas gracias a todos.

El diputado
: Y una disculpa por los inconvenientes que nos está generando todo el quehacer legislativo aquí.

El 
: Es parte de su labor, yo lo sé. Muchas gracias, con permiso.

El diputado
: Gracias. Jorge de Anda García, antes de iniciar con su comparecencia, queremos solicitarle una disculpa muy respetuosa por el atraso que nos ha provocado la tarea legislativa, está fuera de nuestro alcance algunos temas, luego ahí los argumentos de todas las fracciones parlamentarias nos van llevando un poquito más de tiempo y esa es la razón, así es que reciba usted una disculpa de esta Comisiones Unidas.

El ciudadano Jorge de Anda García: Gracias, diputado. Gracias.

El diputado
: De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión y con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, de los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33 y 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida, como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Jorge de Anda García, quien es aspirante a la titularidad del  Órgano Interno de Control, del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón, que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente y contará con cinco minutos para responder cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas, por los diputados de las Comisiones Unidas, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será elegida de manera aleatoria.

Conforme a lo acordado la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso, sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradecemos iniciar con la comparecencia.

El ciudadano Jorge de Anda García: Gracias. Buenas tardes. Estimadas, estimados integrantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, de esta LXIV Legislatura de la honorable Cámara de Diputados.

Agradezco la distinción de su tiempo y permítanme dividir mi exposición en tres grandes apartados. Uno, una breve recapitulación de mi semblanza profesional. Dos, los antecedentes de este estratégico Órgano Interno de Control. Y tres, la visión y el plan de trabajo que propongo.

Sobre el primer apartado, me enorgullece comentar que inicié mi carrera en el sector público hace 18 años, desde aquel momento y hasta la fecha siempre he estado vinculado a órganos de control. Me he formado profesionalmente en las materias de fiscalización, auditoría pública, control interno y de forma indirecta en las materias jurídicas, como son los procedimientos de responsabilidad, de denuncia y de inconformidades.

Comencé a trabajar en el año 2011 en la entonces Contraloría General del IFE, por lo que en estos años me ha tocado la revisión del gasto electoral y la evaluación de los programas y proyectos relacionados con dos elecciones presidenciales, una elección federal intermedia y decenas de procesos locales en los que ha estado involucrado el instituto.

Hoy no tengo la menor duda que organizar elecciones es una tarea ardua y compleja, que requiere conocimiento y profesionalización, como tampoco tengo duda que auditar procesos electorales requiere que el OIC sea encabezado por un profesionista capaz de conducir los programas de trabajo con preparación y certidumbre técnica, sin motivaciones políticas y mediáticas ni improvisaciones.

Debemos aprovechar lo que hoy está bien y funciona en el Órgano Interno, no se requiere de un golpe de timón, porque la organización opera con eficacia y tiene en su plan estratégico 2016-2020 las coordinadas precisas del lugar en el que se encuentra. Para entender mejor esta idea conviene recapitular, con el fin de compartir información que sirva de sustento para conocer el estado actual de operación.

Las reformas constitucionales y legales de los años 2007 y 2008 introdujeron una figura novedosa en el ámbito de la Auditoría Pública, la primera Contraloría General, que por mandato constitucional tuvo plena autonomía técnica y de gestión. Es decir, se formalizó la creación de un ente autónomo para fiscalizar los ingresos y egresos de otro ente, también constitucionalmente autónomo.

Durante los 11 años transcurridos desde su creación, la Contraloría, hoy OIC, tuvo importantes avances por lo que su próximo titular no partirá de cero, tendrá bajo su responsabilidad un sólido andamiaje en la parte organizacional y de procesos, un marco normativo específico y adecuado a sus funciones…
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… la parte organizacional y de procesos, un marco normativo específico y adecuado a sus funciones y atribuciones y una estructura orgánica y de plazas para cumplir con la normativa que regula su actuación y programas de trabajo.

Es, ante esta coyuntura, que debemos considerar las fortalezas que hoy existen en la OIC, aprovechar el camino recorrido, conocer de dónde venimos para asegurar hacia dónde vamos. A la par que identificamos oportunidades y abatimos debilidades existentes.

En los años en los que he tenido el privilegio de trabajar en el OIC, he contribuido activamente en el acompañamiento y seguimiento permanente al presupuesto anual del instituto, desde el sistema de gestión administrativa, lo que nos ha permitido verificar con toda oportunidad, entre otras situaciones, presupuesto no ejercido y susceptible de ser devuelto a la Tesorería de la Federación.

El desarrollo de auditorías y revisiones que permitieron proponer a los máximos responsables de la institución la desaparición de dos unidades cuyos resultados no agregaban valor real a las operaciones.

Y la ejecución de trabajos de auditoría que propiciaron que el personal del instituto aplicara sin ambigüedades las deductivas y/o penas convencionales.

Estoy convencido que no existe margen para observar curvas de aprendizaje prolongadas cuando se discute quién encabezará el OIC en el INE. La realidad nacional y la vida electoral llevan a una dinámica vertiginosa que obliga al órgano de control a ejecutar un programa de trabajo a ritmo intenso y a reportar de manera semestral y anual, tanto al consejo general, como esta honorable Cámara de Diputados, los resultados de su gestión.

Por ello, el papel del titular del órgano interno de control debe ser, por un lado, el de proporcionarle al consejo y a esta Cámara, información valiosa y oportuna que sirva para la evaluación presupuestal y de resultados obtenidos. Y por otro, el de reafirmarse como un fiscalizador férreo y objetivo del dinero público.

En este empeño, corresponderá al OIC del INE, impulsar una nueva etapa de fiscalización de los ingresos y egresos del instituto, orientada a cuidar que cada peso del gasto público se destine exclusivamente a los fines establecidos en el Presupuesto de Egresos de la Federación y bajo un estricto sentido de austeridad y…

En suma, debemos trabajar para que este OIC continúe siendo un referente en la fiscalización pública y un garante de la rendición de cuentas, con pleno ejercicio de su autonomía en la toma de decisiones y que comunique clara y oportunamente a las sociedad de sus resultados.

Para conseguirlo, propongo 7 líneas rectoras que habrán de dar rumbo tanto a los programas anuales como a la operación cotidiana.

Primera. Auditorías basadas en riesgos o indicadores que permitan focalizar y concentrar la fuerza de trabajo, a la par que se reduce el número de observaciones sin resultados de impacto.

Segunda. Monitoreo y acompañamiento permanente a los procesos de adquisición del año en curso, con base en las nuevas atribuciones para los OICs, conferidas en las reformas anticorrupción.

Tercera. Consolidación de las áreas jurídicas que se encargarán de investigar, sustanciar y resolver las faltas no graves o en el caso de faltas graves, enviar los procedimientos al Tribunal Federal de Justicia Administrativa.

Cuarta. Coordinación y cooperación permanente con la Auditoría Superior de la Federación y con la Secretaría de la Función Pública, con el fin de renovar los acuerdos suscritos con anterioridad y materializarlos en proyectos de operación conjunta.

Quinta. Participación activa y comprometida para la consolidación del Sistema Nacional Anticorrupción y para dotar a la plataforma nacional digital de información valiosa y útil para la lucha anticorrupción.

Sexta. Afianzamiento y evolución de los sistemas informáticos desarrollados por el OIC. 

Séptima. Profesionalización, y en su caso, certificación de los servidores públicos adscritos al OIC que ejecuten las tareas sustantivas.

Estas líneas rectoras tendrán que estar en perfecta alineación con los mandatos constitucionales y legales conferidos al órgano interno, por lo que para su materialización propongo la reformulación del plan estratégico para quedar comprendido en el periodo 2019-2025, con objetivos y metas con un enfoque a corto plazo, años 1 y 2 a mediano plazo, años 3 al 5. Y de largo plazo, último año de gestión.

Por lo que hoy establezco el compromiso formal, en caso de ser yo el elegido por esta soberanía, de reportar el avance y evaluación de dicho plan en los informes anuales, los que por ley está obligado a presentar el titular del órgano interno de control.

Ahora bien, el complemento perfecto para lograr que el plan estratégico y las líneas rectoras se traduzcan en los resultados esperados, pasa por establecer una correcta y formal relación con el INE. Necesitamos una guía clara respecto del rol, que en mi opinión debe asumir el órgano interno de control y que se puede resumir en el siguiente… aliado incómodo, en el cual ambas palabras son inamovibles e indisolubles, porque al faltar una, la función se pervertiría y perdería todo el concepto de contrapesos con los que se dotó al órgano interno de control al brindarle autonomía técnica y de gestión.

El titular del OIC deberá desempeñar, además de sus funciones y atribuciones formales, acciones tendientes a buscar equilibrios y consensos con diferentes funcionarios en los tres poderes de la Unión, por lo que su capacidad de liderazgo  y comunicación serán vitales para la consecución de sus objetivos.

Soy consciente de la gran responsabilidad que implica ser titular del OIC del INE, pero también soy entusiasta y objetivo al visualizar los resultados que se pueden alcanzar y comunicar en abril de 2025. Por lo que pondré todo mi esfuerzo personal y profesional para lograrlo.

Estimadas diputadas, diputados, más allá de los mandatos legales a los que deberemos poner todo nuestro empeño y voluntad para cumplirlos, tenemos también como miembros del servicio público una deuda moral con la ciudadanía. Y por ende, el alto compromiso de erigir desde hoy desde nuestra trinchera individual, instituciones blindadas contra la corrupción, la opacidad, el dispendio y el mal manejo de recursos.

Requerimos instituciones públicas que no solo transparenten el gasto y difundan programas, sino que verdaderamente rindan cuentas sobre su actuación y sobre los recursos que se destinaron para ello. Pero sobre todo, y lo digo con particular énfasis, que existan consecuencias positivas o negativas por las actuaciones de los funcionarios públicos.

La demanda de la sociedad es clara y contundente para todos los que trabajamos en el servicio público. Se espera de nosotros una actuación recta y ética como profesionistas, pero también un comportamiento digno y probo como personas.

Es ante estas reflexiones, pero sobre todo, impulsado por el ánimo de contribuir al fortalecimiento de modernización administrativa del INE y la firme convicción que tengo de contribuir a que el OIC del INE siga siendo un referente, a través de sus resultados, es que someto a su consideración mi perfil profesional y experiencia técnica para ser titular del órgano interno de control del INE. 

Por su atención, muchas gracias.

El
: Muchas gracias por su exposición, ciudadano Jorge de Anda García. Se le concede el uso de la voz a la diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Sí, muchas gracias, bienvenido. A mí me gustaría preguntarle, escuché muy atentamente y decía usted que había que aprovechar y potenciar lo que hoy está bien y funciona en el órgano interno de control del instituto. Que no es necesario un golpe de timón.

Como usted sabe, este primero de julio la ciudadanía votó por un cambio de timón totalmente. De aquí que esta es mi pregunta, ¿cómo propondría usted mejorar la fiscalización y la transparencia del instituto en cuanto a los recursos que tiene destinados, los recursos públicos que tiene destinados para su funcionamiento?

Y ¿qué considera usted, de sus cualidades, que pudieran contribuir a esta cuarta transformación que los ciudadanos de México nos están exigiendo a todos los funcionarios públicos y el gobierno de México?

El ciudadano Jorge de Anda García: Gracias. Efectivamente, la ciudadanía el primero de julio del año pasado nos expresó un mandato muy claro. Y creo que estamos obligados a escucharlo como servidores públicos, como sociedad.

¿A qué me refiero cuando digo que está bien el órgano interno de control y que no se requiere un golpe de timón?

Si ustedes revisan la trayectoria de los resultados de este órgano interno de control, ha sido particularmente cuidadoso y puntilloso revisar los recursos del instituto. Yo les diría que prácticamente no ha habido, en los últimos años, un peso de gasto que no hayamos tenido monitoreado desde que llega de la Tesorería de la Federación hasta que se gasta.

Hemos implementado para ello un sistema de monitoreo permanente al presupuesto. Déjenme ejemplificarlo así. Le hemos puesto un GPS a cada peso de gasto, desde el sistema de gestión administrativa.

No estamos recibiendo información cuando ya sucedió el evento sino que estamos recibiendo la información en el momento en el que se está ejecutando, porque tenemos ya pistas de auditoría en el sistema de gestión administrativa, nuestros auditores están permanentemente con el presupuesto. Y creo que eso hay que cuidarlo, hay que potencializarlo.

Desde luego que…
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…y creo que eso hay que cuidarlo, hay que potencializarlo. Desde luego que hay dos cuestiones que me gustaría también resaltar de lo que está bien, y son los sistemas que hemos desarrollado en estos últimos años. Una de las premisas con las que arrancó la contraloría general en 2007-2008, fue justamente modernizar la Contraloría Interna en ese entonces, y crear sistemas, primero de información, crear todo el sistema de información, diseñar el flujo de la información y después crear los sistemas informáticos. 

Y es ahí que la verdad nos orgullece comentar que tenemos un sistema de auditoría en el que, efectivamente, se lleva a cabo el proceso de auditoría. Tuvimos grandes debates sobre la funcionalidad que debe de tener un sistema de auditoría, si era propiamente de producción o era un sistema que tenía que controlar todo el proceso a largo de sus diferentes etapas. 

Finalmente encontramos un hibrido, justamente con las pistas que tenemos en el Sistema de Gestión Administrativa y el tema de auditoría, para hacer una combinación entre un sistema que monitorea el presupuesto y los egresos del instituto con nuestras pistas de auditoría y las etapas que ...

Y otro sistema que me gustaría resaltar y que me parece también está muy bien, es el Sistema de Declaraciones Patrimoniales. Como ustedes saben, a partir de la publicación de la nueva Ley General de Responsabilidades, se estableció que todos los servidores públicos debíamos presentar nuestra declaración patrimonial. Y efectivamente, ha sido un reto, crear un sistema que pueda soportar las declaraciones patrimoniales de hoy casi 20 mil personas que lo han presentado en el instituto. Es un sistema que es totalmente hecho en casa, que hemos desarrollado y que ya logramos... presentación de declaraciones de este año, efectivamente puede soportar un gran volumen de operación. 

¿Qué propondría para mejorar la fiscalización? Desde luego hay retos, tampoco quiero decir que es una tarea que ya está acabada, hay retos y me parece que el principal reto en materia de fiscalización, además de conservar este GPS a cada peso de gasto, es auditorias focalizadas en riesgos o en indicadores. 

¿Qué sucede hoy? El instituto todavía no termina de implementar un sistema de control interno que le permita tener con toda claridad un mapa de riesgos, ese mapa de riesgos a nosotros nos sería muy útil para saber cuáles son, justamente, los procesos que están en mayor riesgo por la operación. Desde luego tenemos detectados algunos, pero este mapa de riesgos operacionales, no tanto riesgos electorales o riesgos, vamos a llamarle físicos, serían muy importante, sobre todo, para detectar tramos de responsabilidad, controles asociados a esos tramos de responsabilidad, supervisores de esos tramos de responsabilidad, quién lo ejecuta, qué entregables se esperan y quiénes están rindiendo cuentas sobre de ello. Y entonces ahí es cuando se vuelve muy importante contar con ese mapa de riesgos.

¿Qué nos llevaría el mapa de riesgos? A tener auditorías muy focalizadas, saber exactamente que buscar, en dónde buscar, con quién buscar. Es decir, responder todas las preguntas a lo largo del tramo de control que un auditor puede tener, y después hacer dos planteamientos: uno en sistema preventivo y uno en sistema correctivo. 

El sistema preventivo es muy claro, tendríamos que mejorar el control interno, porque si algo falla quiere decir: o lo que los controles estuvieron mal establecidos, o que la persona dejo de hacer algo, y eso nos daría la oportunidad para... Entonces, mejorar la fiscalización, en mi opinión, pasa por tener un mapa de riesgos, orientar las auditorías y entonces si tener observaciones de impacto. 

La otra parte que me parece también es fundamental para mejorar la fiscalización pasa justamente por tener indicadores. Hoy la institución ha hecho un esfuerzo importante en su plan estratégico, pero la falta de indicadores de verdadero impacto, de verdadera medición sigue pendiente. Hoy tiene la institución indicadores que se le conoce en el mundo técnico como indicadores simples, es decir, un numerador que te arroja un... denominador, numerador que te arroja un cociente. Y la vedad es que eso poco te dice del trabajo, del desempeño que realmente hace el instituto, porque nos da más bien la idea de eficaz y no tanto de eficiencia. 

Y mis colegas personales, la verdad me uno al presidente de la República, al decir que la honradez será mi principal cualidad. Muchas gracias. 

El diputado
: Muchas gracias. Se le recuerda al compareciente que tiene hasta cinco minutos, de favor, para responder a los cuestionamientos. Se le concede el uso de la voz al diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe.

El diputado  Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputado. Jorge de Anda García, mi pregunta es la siguiente. La corrupción en uno de los temas más complejos, difíciles de nuestro país. Usted ha comentado aquí que ya lleva varios procesos electorales ¿podría manejar algún logro específico, trascendente del combate de la corrupción en el espacio donde usted a estado?  

El ciudadano Jorge de Anda García: Si, como no, muchas gracias. Efectivamente, es un tema complejo, tenemos hoy ya afortunadamente una ley, la Ley General de Responsabilidades que define con toda claridad que se considera como falta grave y que se considera como falta no grave. Y dentro de estas faltas no graves encuadran perfectamente, tanto para los servidores públicos, como para los particulares. En algún momento del debate me parece que se dejó a un lado el tema de los particulares, y se pensaba que la corrupción era únicamente del sector público hacía afuera y no tanto en un ambiente en el que también los particulares, en este caso, personas físicas o morales, estuvieran involucradas. 

Entonces, creo que un paso importante para el combate a la corrupción pasa por aplicar con toda claridad la Ley General de Responsabilidades. Sobre el tema específico al que me he enfrentado, la verdad es que hemos tenido varios frentes importantes con la institución, pero particularmente, me gustaría comentar uno y que ha sido conocido en medios, es el contrato de arrendamiento vehicular que el instituto suscribió en el año 2015, para proporcionar durante cuatro años los coches a la institución. 

Déjenme dividir muy rápidamente el esquema. La primera parte de la revisión que se hizo a ese contrato de arrendamiento pasó por verificar que efectivamente la decisión del arrendamiento fuera mejor que la decisión de comprar automóviles. Y ahí es donde en un primer momento este órgano interno de control determinó que el instituto no contó con todo los elementos de factibilidad técnica, de factibilidad financiera para saber que el arrendamiento era mejor opción. 

Después viene el proceso de contratación, determinan efectivamente hacer el arrendamiento, viene el proceso de contratación, y durante el proceso de contratación cuando ya hacemos la revisión, nos encontramos serias deficiencias y negligencias de algunos funcionarios al momento de llevar, sobre todo, acabo los actos de preguntas y respuestas, y los actos de fallo. Y ahí es donde hemos sancionado ya, se han aplicado algunas sanciones a esos servidores públicos involucrados. 

Pero no se quedó ahí e asunto, la verdad es que seguimos dándole revisión, seguimos dándole seguimiento al contrato de arrendamiento, y la segunda parte se enfocó, justamente, en auditar todo el tren de operaciones del contrato, es decir, verificar que efectivamente se hayan recibido los automóviles, que se hayan recibido en los tiempos y con las características que se solicitaron, pero sobre todo, y es la parte más importante, que se hayan recibido todos los servicios adicionales que se contrataron al contratar el arrendamiento, porque no se contrató nada más el automóvil, digamos, per se, sino se contrataron una serie de servicios como son el cambio de neumáticos, los servicios propiamente del vehículo, la sustitución de algunas cuestiones defectuosas.

Entonces le dimos seguimiento también a esta parte, y aquí, la verdad es que el instituto y propiamente las delegaciones dejaron mucho que desear con su trabajo. ¿Por qué? porque no se le dio un seguimiento al puntual al contrato de arrendamiento, se dejaron de aplicar penas en un primer momento, se dejaron de aplicar deductivas, y con dos revisiones integrales que hicimos a todo al proceso de contrato, logramos que efectivamente se hicieran tanto la aplicación de penas como la aplicación de deductivas. 

Es decir, hemos logrado ya materializar cuestiones muy claras de la Ley General de Responsabilidades ya en estas actuaciones que hemos tenido, y sobre todo, ya prevenimos que este, digamos, que este contrato se cierre y se cierre con las deductivas y las penas con las que hemos estado ahí cuestionando. 

El diputado
: Muchas gracias, ciudadano Jorge de Anda García. Conformo a lo acordado, se le solicita al compareciente nos haga favor de escoger de manera aleatoria un número de pregunta. 

El ciudadano Jorge de Anda García: Veintinueve. 

El diputado
: La pregunta 29 la envió la subordinación de temas de derecho penal del Colegio de Abogados. ¿Cómo considera que el Sistema Nacional...
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… Colegio de Abogados. ¿Cómo considera que el Sistema Nacional Anticorrupción, a través del Órgano Interno de Control, pudiera servir para prevenir e identificar delitos electorales tal como se encuentra hoy la legislación?

El ciudadano Jorge de Anda García: Pues para responder esta pregunta de la mejor manera me gustaría comenzar citando a la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales, concretamente en lo referente a la actuación que tiene el Órgano Interno de Control respecto de los procesos y la materia electoral.

Concretamente la Ley General establece que el Órgano Interno de Control deberá mantenerse alejado de las cuestiones electorales con las que el instituto está involucrado. Y ya de manera más específica establece que el Órgano Interno de Control tiene facultades y atribuciones para revisar y fiscalizar los ingresos y egresos del instituto.

En este contexto se aparta, digamos, toda la materia electoral. Y la materia electoral de fiscalización para recaer en la Unidad Técnica de Fiscalización, que es parte del propio instituto y que es la responsable de darle seguimiento a las prerrogativas de los partidos.

Pero regresando un poco a las facultades del Órgano Interno de Control, la ley circunscribe específicamente a ingresos y egresos del instituto. Es decir, nuestro campo de actuación está acotado a toda la parte administrativa del instituto, dejando por fuera la materia electoral y las prerrogativas de como tal.

Pero, bueno, en afán de la preocupación que ha existido a lo largo de diferentes campañas de cómo evitar que dinero ilícito llegue a las campañas, que los partidos políticos obtengan algún tipo de financiamiento no adecuado, privado no adecuado, creo que el Sistema Nacional Anticorrupción es una gran ventana de oportunidad, por qué, porque participa ahí, desde luego, la Auditoría Superior de la Federación, que sí puede auditar partidos políticos.

Ahora ya hay un convenio con el Instituto Nacional Electoral para compartir información de la Unidad Técnica de Fiscalización, quien es la encargada de llevar a cabo los procesos de auditoría a los partidos y sobre todo porque está en esa mesa el Comité Coordinador...

(Se empalma en el audio otra reunión)

El ciudadano Jorge de Anda García: Y en ese sentido es que el Comité Coordinador, el Comité Coordinador tiene una gran oportunidad para... Está la nueva fiscalía anticorrupción, y creo que es un foro ideal. Compartir información electoral de los partidos políticos lo puede hacer el instituto, cruzarlo con la Fiscalía Especializada en Delitos Electorales y con la Fiscalía Anticorrupción. Me parece que las condiciones están dadas. ¿Qué estaría faltando? La política clara que dicte el Comité Coordinador y que instrumente la Secretaría Ejecutiva. 

Me parece que la política general anticorrupción tiene que dictarse a la brevedad para que la Secretaría Ejecutiva pueda implementar las acciones respectivas. ¿Qué estaría, me paree, en un claro ámbito de actuación? Pues me parece que el seguir el dinero. Hoy el seguir el dinero en las campañas políticas ya es posible, faltaría traducir efectivamente en una situación ya más bien de índole judicial-penal las actuaciones no apegadas a la ley.

Pero me parece que está adecuado, sin embargo, sí quiero ser explícito, no formaría parte de las atribuciones del Órgano Interno de Control, que se circunscriben específicamente a la materia administrativa, pero me parece que es una preocupación que todos los mexicanos compartimos de que el dinero ilícito no llegue a las campañas. Por su atención, muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias. Con esto damos por concluida la comparecencia. Agradeciendo al compareciente por su tiempo, por sus respuestas y por su exposición.

El ciudadano Jorge de Anda García: Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Mucha suerte, ciudadano Jorge de Anda García.

El ciudadano Jorge de Anda García: Muchas gracias. Buena tarde.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Estas Comisiones Unidas declara un receso para ir al pleno, que nos acaban de informar que hay votación.

(Receso)

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Buenas tardes, ciudadano Pablo Alejandro García González. Le damos la bienvenida y agradecemos que esté aquí para atender la comparecencia.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de Órganos Internos de Control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida –como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación– al ciudadano Pablo Alejandro García González, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responder en 5 minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o el diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Una de las cuales proviene de las organizaciones de la sociedad civil y será en forma aleatoria. 

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

Le agradeceremos proceder a su comparecencia. Y le decimos que tiene un tablero enfrente, tiene hasta 10 minutos para su exposición. Adelante, Pablo.
El ciudadano Pablo Alejandro García González: Muchas gracias, diputados. Y muchas gracias también al personal de la comisión que presta sus servicios aquí. Antes que nada decirles que mi perfil es un perfil muy técnico. Actualmente laboro en un Órgano Interno de Control, en la Secretaría de Finanzas del Gobierno del Estado de Nuevo León. Y son las mismas funciones, pero en un plano más pequeño.

Y la comparecencia versa específicamente en el sentido de que la Auditoría Superior de la Federación ya nos está diciendo qué es lo que está mal o qué es lo que hay que corregir en el INE. Del 2010 hacia el 18 se han emitido 84 observaciones y recomendaciones de la Auditoría Superior. Y esa es la guía de esta presentación, porque nos podemos ir a la teoría o nos podemos ir a conceptos. Pero, si ya la Auditoría me está diciendo que el rubro 12 mil 101 de honorarios es el más observado en el INE, que los proveedores, que el edificio sede que se quiso hacer, muy polémico, y siguen las auditorías abiertas, esa ahí por donde debemos comenzar.

Entonces, el plan de trabajo está muy acotado a las observaciones y recomendaciones de la Auditoría Superior de la Federación, desglosadas y con un plan de acción. También, respetando la ley de Contabilidad Gubernamental, por capítulos podríamos empezar a trabajar. Y obviamente la Ley General de Responsabilidades, porque vivimos en una época de coyuntura en donde se está implementando una nueva Ley General de Responsabilidades y la debida implementación va a corresponder a quien sea designado para este Órgano Interno de Control.

Entonces, con toda esa experiencia se ubica dentro del INE las dos grandes áreas: la primera, la de responsabilidades administrativas y, la segunda, la de auditoría. Entonces, con esas dos grandes áreas de trabajo el objetivo sería crear las sinergias necesarias entre las distintas instituciones que ya se encargan de esto y trabajar todos juntos. Inclusive, por qué no, traernos las ideas o los lineamientos de organismos internacionales en materia de fiscalización, por qué no traernos experiencia de países hermanos latinoamericanos, por qué no traernos experiencia o doctrina de otros rincones del planeta.

Entonces, en ese sentido...

(Sigue turno 15)
…rincones del planeta, entonces, en ese sentido el órgano interno del INE no estaría solo podría haber una coordinación, sobre todo porque el área de tecnologías que es tan onerosa y que el gobierno no está en posibilidades de un dispendio colaborar y pedirle poniendo un ejemplo, porque también nos imaginamos la corrupción en grande, pero la corrupción está en cualquier nivel y puede empezar desde un asistente que pase información.

Les puedo platicar la experiencia personal cuándo trabajé en Hacienda, un asistente que pasaba información a las personas que iban a pedir registro bancario, entonces, en la Secretaría de Hacienda decíamos, bueno qué hacemos somos policías pero hay áreas donde sí hay policías.

Entonces, trajimos a la función pública, se hizo un espejo del correo electrónico de este asistente y pudimos detectar con quien estaba haciendo contacto indebido y en aquel entonces sin tener muchas herramientas para ir tras esa persona se pudo acreditar.

Ahora, el área de investigación y de auditoría siento que la cabeza debe de ser profesionista en derecho, por qué, porque se traduce al lenguaje jurídico y cuándo sale, imaginemos que sancionamos a una persona va a existir un tribunal contencioso que va a conocer de esta sanción y si nuestro resultado no viene bien fortalecido en materia jurídica puede caer.

En el caso específico les decía estoy trabajando en un órgano interno en Nuevo León y eso es lo que hemos hecho, en lugar de imponernos metas faraónicas o elefantes blancos vamos a sancionar a mil servidores públicos nuestra meta fue vamos a tener cero juicios en lo contencioso perdidos.

Entonces, si esa es la meta estamos empezando por el final, fortalecemos a las áreas de fiscalización, fortalecemos a las áreas que crean la sanción, los abogados que están haciendo los dictámenes y sale el producto final, una sanción administrativa con los elementos suficientes para que si llegase a un contencioso no se declare nula esa resolución. En ese sentido es la experiencia que traigo y ha estado funcionando.

Ahora, les estoy hablando de responsabilidades administrativas si hablamos de auditoría también es una comunicación bien difícil, porque es entre un contador y un abogado a veces no se entienden las dos ciencias, se deben de entender al final.

La coordinación a veces sí es difícil, sí es difícil entre el personal auditor y entre el personal de la auditoría en el sentido en que me piden que la información venga sellada o en una hoja de color verde y se las entregamos en una hoja de color blanco y por un detalle así puede haber…

Entonces, ese trabajo sin irnos más allá es minucioso y es de ir atacando requerimiento por requerimiento del personal auditor y en ese sentido no se convierten en observaciones y si no se convirtieron en observaciones no se convierten en responsabilidades administrativas y ese es un ahorro de economía.

Al final del día si tengo mil procedimientos de auditoría abiertos, es costosísimo para la administración, tengo muchos frentes abiertos y en cualquiera de ellos puede llegar la observación o el fincamiento de responsabilidad o el pliego, pero si atendemos bien al personal auditor desde el primer día si le entregamos la información que necesita, en ese sentido el trabajo va a ir disminuyendo.

Y, de todas las convocatorias del día de hoy que veía en este pasillo, esta es la más importante, porque cuando leo INE veo la palabra democracia detrás del INE y algunas personas ya se les olvidó que ese principio, ese valor de la democracia no siempre es gratuito, no siempre lo tenemos a la mano y es al que tenemos que estar vigilando constantemente.

El órgano interno de control fiscalizaría al INE que en sí ya es un fiscalizador, entonces, lo veo como una especie de consejo de la judicatura en pequeño que está fiscalizando y en ese sentido la propuesta que pongo en la mesa es cero discrecionalidad, que existan metodologías bien definidas para que si hay fiscalizadores al cual voy a fiscalizar no sea una quema de brujas, un revanchismo si no bajando de la Ley General de Responsabilidades los principios emitir lineamientos y en ese sentido cerrar la brecha y que no sea una discreción de quien ocupe el órgano interno de control.

Hay muchos rubros, podría hablar toda la mañana y toda la tarde de ellos, pero imaginemos también si les estoy hablando de observaciones, porque también no fiscalizar los exhortos que ustedes le mandan al INE, cuál ha sido el cumplimiento de esos exhortos, se quedó como un llamado a misa nada más o se está atendiendo con la prontitud que se le merece el requerimiento de los diputados y ahí está la lista.

Los diputados siempre han estado muy atentos cuando hay procedimientos sobre todos extraordinarios de elección se vuelve la mirada nacional hacia ese punto y es donde el órgano interno de control podría ayudar mucho para fortalecer sobre todo esos mecanismos y a la larga la democracia. Es un círculo en este sentido. Les agradezco su tiempo.

El
: Gracias. Pablo Alejandro, una de las promesas de campaña que más impacto tuvo en la ciudadanía y que ahora se ha traducido en un ejercicio de gobierno es el combate a la corrupción, habla usted de democracia, sin embargo, ha habido actos en el INE que han generado en la percepción pública desconfianza y me voy a referir a los más recientes nada más.

Hay un contrato vehicular ahí que se hizo, que no está muy transparente, que está muy observado y es uno de los lunares negros que hay ahorita en el INE.

Para referirme a otro reciente es la validación que se hizo a la candidatura de Jorge Rodríguez, el Bronco aun habiendo evidencias manifiestas de que se habían falsificado credenciales y firmas.

Eso le pega muy duro a la credibilidad del INE, sin remontarnos a historias más lejanas que también hay ahí muchas cosas que pudiéramos sacar a colación, pero la pregunta directa como titular del órgano interno de control qué acciones usted implementaría para evitar y parar de tajo estas acciones que crean desconfianza en un órgano que debiera de ser garante de la democracia, de la transparencia…

El ciudadano
: Claro que sí.

El 
: Y de la anticorrupción. Es cuanto.

El ciudadano 
: Bueno. Una pregunta y respuesta.

El 
: Dispone usted hasta cinco minutos.

El ciudadano 
: Obviamente, la corrupción empezó todo este movimiento político, porque el hartazgo social ya era suficiente, creo que los ejemplos que hubo fueron algunos muy exagerados y ahí más que una propuesta diputado, le diría que veo a los demás candidatos a esta titularidad con 30, 40 años de servicio y les diría bueno, cuántos compromisos tiene una persona que lleva 30 años…

(Sigue turno 16)
…cuantos compromisos tiene una persona que lleva 30 años en el medio de la fiscalización, si fiscalizaría a sus alumnos, a sus amigos. En ese sentido, cuando uno viene sin compromisos es más fácil, si bien no es un proceso de elección, elegir al titular del INE, pero a través de ustedes si se convalida, y ustedes tienen esa oportunidad para decir, continuamos más de lo mismo o hacemos un cambio, porque los escándalos están ahí y van a seguir estando. 

El de arrendamiento de vehículos aparece en los pliegos de observaciones, son 533 vehículos en donde el INE no pudo acreditar una licitación, una adjudicación directa, y ahí es donde es urgente empezar protocolos, abrir una investigación, llevar evidencias y sentar criterios porque si no se van a seguir repitiendo. Entonces, en ese sentido, yo creo que si hay mucho por hacer, y aquí el valor agregado que tiene mi candidatura sería esa experiencia, pero sin estar comprometido tampoco con alguna... personal ya del medio ¿si me explico? de fiscalizadores, sino unas ganas de trabajar, de servir al país y hacerlo profesionalmente. 

El diputado
: Muchas gracias. Le damos el uso de la voz a la compañera diputada Carmen Mora García, del Grupo Parlamentario de Morena, para que efectué la segunda pregunta. 

La diputada Carmen Mora García: Muy buenas tardes. Como decía el diputado, como nosotros como ciudadanos hemos visto muchas cosas dentro del Instituto Nacional Electoral, y como que hemos perdido la credibilidad y la confianza. Y una de las cosas que pasó y en las cuales yo estuve como observadora fue cuando fueron las elecciones de Puebla. Y sacan por ahí una videos a donde se están robando las urnas, a donde hay balazos, hay tiroteos y hay un montonal de cosas, pero resulta que después no pasa nada. ¿Usted nos podría señalar qué medidas llevaría a cabo para frenar la corrupción en el contexto electoral y evitar el desvió de dinero público a campañas y partidos políticos para influir en las contiendas políticas? Gracias por sus respuestas. 

El ciudadano Pedro Alejandro García González: Sí, claro que sí. Es castigar. Si ha habido, si ha subido como espuma ese tipo de incidentes es porque ha habido una ausencia de castigo, no ha habido quien sancione, no ha habido inhabilitados, no ha habido multas ejemplares. En ese sentido, y yo también me acuerdo hace 10 años ir por su credencial del INE, hasta daba orgullo porque era un compromiso ciudadano, era un compromiso con el país, y se sentía la solidez de la institución, es donde me gustaría regresar a esa confianza. Y sin saber de esta convocatoria participe en las elecciones pasadas como observador también, y claro, a todos nos quedaban dudas porque llegaban personas a pedir información o la famosa cadena de custodia. 

Por un lado los funcionarios agresivos, los funcionarios a veces con la espada desenvainada,  y por el otro lado la gente de las colonias, los funcionarios de casilla de buena fe ahí toda la tarde, no hubo capacitación, hubo una capacitación deficiente, no sabían que hacer. Podemos empezar por ahí, que la fiscalización del órgano interno de control se base en la capacitación que les demos a los funcionarios de casilla, desde el año previo asegurarse que existen los recursos, y después que se ejerzan, y el año posterior a la elección fiscalizar que se hayan ejercido bien. Por eso este es un trabajo que tiene mucha satisfacción, porque si se puede generar un impacto y un cambio y regresar a esa confianza que teníamos en el IFE o INE. 

El diputado
: La tercera pregunta es de carácter aleatorio, como lo mencionamos al inicio. Le voy a solicitar amablemente que extraiga usted un papelito ahí de la canasta que tiene enfrente, va a salir un número y ese corresponde a la pregunta que le vamos a hacer, y estas preguntas las mandaron organizaciones civiles. Es la 23. 

El ciudadano Pedro Alejandro García González: Correcto. 

El diputado
: Procedo a leerla. ¿Cómo aplicaría los principios básicos de la ética en el ejercicio de sus funciones? Esta pregunta la mandó la subordinación de temas de derecho penal de la Barra de Abogados. 

El ciudadano Pedro Alejandro García González: La ética viene estando a un lado de la normativa de responsabilidades, los códigos de ética complementan la Ley de Responsabilidades, de hecho, la ley lo menciona. Y los principios éticos pueden ir desde el momento en que uno percibe una falta. Imagínense que vamos  en el elevador o vemos que hay una situación de moche. Desde ahí la ética es donde empieza ¿denuncio o no denuncio? Y yo creo que el deber ciudadano siempre es, hay una cultura a la no denuncia, pero yo creo que no nos podemos quedar callados. Traer esos principios al día a día, a la larga hacen una convivencia armónica.

Entonces, revisaría si dentro del INE existe alguna especie de código, si no usar el federal que se está manejando ahorita de la cartilla, y ponerlo, llevarlo a la práctica. No es sencillamente poner un cuadro con los valores, sino platicarlo, socializarlos con el personal. 

Les voy a contar la experiencia que tuvimos en la Secretaría de Finanzas. Capacitamos en cuanto a transparencia a todos los servidores, desde el secretario hasta el asistente o hasta el de servicios social. Nos habilitaban los técnicos de computación un usuario temporal para que también la gente de servicios social hiciera su curso de transparencia. Y al final del curso arrojaba un acuse de recibido, un diploma que yo es día que sigo viendo colgado en los escritorios del personal, si diploma del curso de transparencia. 

Entonces, la capacitación que termina siendo educación, tengo entendido que ahorita se está votando educación, es muy importante en este país, educar, en la casa formar, educar, y en la oficina a través del órgano interno de control capacitar en la ética, en los principios ya definidos, ya no tenemos que ir a la teoría o a la universidad para ver que se está hablando ahorita de principios, ya están en la ley ¿verdad? Y ese sería la ruta en mi caso. 

El diputado
: Muchas gracias. Con esto damos por terminada su comparecencia y le agradecemos mucho su tiempo, su esfuerzo, su entusiasmo de estar aquí con nosotros. Le deseamos el mejor de los éxitos ciudadanos Pedro Alejandro García González.

El ciudadano Pedro Alejandro García González: Muchas gracias, hasta luego. 

El diputado
: Muchas gracias...                             
(Sigue turno 17)
… El diputado
: Muy buenas tardes, compañeras diputadas, compañeros diputados. Ciudadano Jesús George Zamora. Antes de iniciar, comentarle que el retraso de estas comparecencias se debe a varias situaciones, la principal el tema de nuestras tareas legislativas, por lo cual a nombre de esas comisiones unidas le pedimos una disculpa por el retraso de las entrevistas.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión y con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33, 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación al ciudadano Jesús George Zamora, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y contará con cinco minutos para responder cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas o diputados de las comisiones unidas, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será elegida de manera aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esa ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia.

El ciudadano Jesús George Zamora: Muchas gracias. Señoras diputadas, señores diputados, buena tarde. Para mí es un privilegio el tener la oportunidad de manifestar mi interés de exponerles brevemente mi propuesta de trabajo y explicarles las razones por las cuales me considero idóneo para ocupar el cargo de titular del órgano interno de control en el Instituto Nacional Electoral.

Es indudable que el Instituto Nacional Electoral es una institución muy valiosa para el Estado mexicano. El cumplimiento de su función principal, que es organizar libres y auténticas, ha sido realizado con éxito.

Es una institución, estoy convencido, que debemos proteger, que debemos de cuidar, y una de las maneras de cuidarlo precisamente a través del órgano interno de control, es cuidar la incipiente ineficiencia administrativa que aqueja a esta institución. Mi propuesta de trabajo tiene como fin precisamente paliar esa ineficiencia administrativa. 

Mi propuesta de trabajo se divide fundamentalmente en dos ejes. Uno que es apoyo en la planeación institucional de todo el instituto, no sólo del órgano interno de control; y otro es la implementación cuidadosa del sistema nacional anticorrupción fundamentalmente por lo que hace al nuevo régimen de responsabilidades de los servidores públicos.

Planeación. Bien se dice que lo que no se planea, no puede verificarse y puede tener metas erróneas. Una falta de planeación nos provoca brechas y hoyos de oportunidad para la corrupción. Estoy convencido de eso y analizando los informes del órgano interno de control precisamente del Instituto Nacional Electoral, ha encontrado hallazgos significativos al respecto.

En constantes ocasiones ha señalado la falta de planeación en el instituto en dos manifestaciones. La primera, en un subejercicio recurrente de los recursos públicos. De 2015 a 2017 se ha dejado de ejecutar gasto por aproximadamente 2 mil millones de pesos. Es decir que si estuviera bien presupuestado, se tendrían que haber destinado para cumplir programas sustantivos –si efectivamente estuvieran destinados...

Sucede algo similar en plazas presupuestales. Por ejemplo en 2007, que es el último dato que tenemos también de los informes públicos del órgano interno de control, de 37 mil 500 plazas disponibles sólo se ocuparon 62 por ciento. Esta es una evidente falta de planeación.

Otra manifestación de la falta de planeación son las adecuaciones presupuestales, que es la contraparte de no ejercer recursos. Se ejercen recursos vía las adecuaciones presupuestales de manera muy arbitraria en ciertos casos. Esto provoca dispendio de recursos. 

Tan solo voy a dar un ejemplo de los varios que señalan en los informes del órgano interno de control. No son apreciaciones mías, son apreciaciones del propio órgano interno de control. Existe un sistema de inteligencia institucional en el instituto que se ha intentado implementar desde 2015. 

Desde 2015 se han erogado 52 millones de pesos en este sistema de los cuales 43 millones se ejercieron a finales de diciembre de 2017 para la compra de licencias para usuarios del sistema. Tan solo hasta la revisión que se hizo para el informe de gestión de 2017 fue utilizado este sistema por 38 usuarios. Esta es otra de las manifestaciones de la falta de planeación. Mi propuesta es muy simple. Mi propuesta es que el órgano interno de control acompañe en todo el proceso de planeación a las áreas ejecutivas del instituto. 

En el ámbito de la administración pública federal existe norma expresa que faculta a las áreas de auditoría de gestión y desarrollo administrativo de los órganos internos de control para participar en los procesos de planeación. Esto lo digo porque no existe norma en el instituto ni se ha realizado en la práctica que el órgano interno de control tenga intervención en el proceso de planeación. Es muy importante que tenga intervención en el proceso de planeación.

La segunda parte, el eje por el cual es mi propuesta de trabajo, es el sistema nacional anticorrupción, la implementación del nuevo régimen de responsabilidades. Una lectura cuidadosa e integral de la Nueva Ley General de Responsabilidades Administrativas nos señala un cambio de paradigma en el trabajo de los órganos internos de control al respecto. Es un cambio de paradigma de tal magnitud, como sucedió con el nuevo sistema de justicia oral acusatorio. 

Sólo recordemos que la Constitución para ese nuevo sistema, para el ámbito de ministerios públicos y jueces penales, dio un plazo de ocho años para implementarlo. En este –que repito– tiene una misma magnitud al interior de los órganos internos de control y se debe de aplicar de manera inmediata.

En realidad la nueva ley general es un código procesal de responsabilidades administrativas. Tiene reglas procesales específicas, tiene reglas de valoración de pruebas específicas, tiene medios de impugnación específicos, tiene instrumentos procesales prácticamente jurisdiccionales, medidas cautelares, medidas de apremio. No le es oponible el secreto fiscal ni el bancario ni fiduciario. 

Se califica la gravedad de la infracción y es determinante para el procedimiento a seguir de responsabilidades y los denunciantes son parte. Todo este resumen de instrumentos no se tenía en la ley anterior. En realidad la ley convierte –desde mi punto de vista– a los órganos internos de control, materialmente los convierte en jueces inquisitivos y en jueces de instrucción.

Jueces inquisitivos porque en el órgano interno de control, la misma autoridad que se divide al interior –eso no es cuestión de discusión–, la misma autoridad del órgano interno de control, es quien investiga y sanciona al servidor público pero con base, lo hacía antes, como autoridad administrativa. Pero ahora lo hace con base con un cúmulo de reglas procesales que debe de cumplir y cumpliendo principalmente los principios de presunción de inocencia y debido proceso. Esto lo hace verdaderamente, materialmente lo hace un juez de primera instancia en la materia.

Y jueces de instrucción para el caso de las faltas con gravedad en el cual debe de acudir a otra instancia que es el Tribunal Federal de Justicia Administrativa para acusar a los servidores públicos por falta grave, o a personas relacionadas con faltas graves. Esto provocará sin lugar a dudas una alta litigiosidad, aunado a que los denunciantes tendrán la oportunidad de impugnar todos los actos en el procedimiento.

Esta alta litigiosidad en los nuevos procedimientos conforme a la nueva ley, hace necesario que el titular del órgano interno de control tenga conocimientos jurídicos, y no sólo conocimientos jurídicos, también se requiere que el titular del órgano interno de control tenga experiencia en litigio auténtico. Que tenga las habilidades que enseñan el haber participado en juicios y ante tribunales...

(Sigue turno 18)

… el haber participado en juicios y ante tribunales.

Para ello propongo una actualización y capacitación inmediata y profunda del personal jurídico del órgano interno de control. No podemos hacer frente al reto de implementar el nuevo régimen de responsabilidades de servidores públicos si no capacitamos al personal jurídico del órgano interno de control.

Ahora permítanme, señores diputadas, señores diputados, expresarles las razones por las cuales considero que soy idóneo para ocupar el cargo.

Me considero una persona analítica, metódica, organizada, organizada porque trabajo en equipo distribuyendo responsabilidades y metas. Me considero perseverante, soy creativo. Principalmente esta cualidad que yo me atribuyo, es en la aplicación de leyes novedosas, me gusta mucho, me emociona el que ante una ley novedosa, uno tenga que intervenir, y es porque da la oportunidad de que crear un procedimiento de trabajo dentro de una institución que sea la base para todo el trabajo posterior del órgano interno de control.

Otra de las razones es que considero que tengo experiencia en planeación y manejo de recursos. Durante siete años coordiné hasta 3 mil personas en programas logísticos de procesos electorales, y manejé directamente recursos anuales por más de 80 millones de pesos. Esto me dio la oportunidad de planear los trabajos de la dirección de la que me hice cargo en el Instituto Electoral del estado de México.

También he tenido experiencia como funcionario en áreas relacionadas con responsabilidades de servidores públicos en entes fiscalizadores. Fui subdirector del órgano interno de control en la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. También fue director de verificación de responsabilidades administrativas en la Secretaría de Contraloría y Desarrollo Administrativa, hoy Secretaría de la Función Pública, y también fui asesor de la Sección Instructora, sustanciando juicios de procedencia, desafueros y juicios políticos en la Sección Instructora de esta Cámara de Diputados.

También considero importante mi experiencia en litigio como abogado postulante, y mi experiencia en litigio como abogado postulante en muchos de los casos fue precisamente en responsabilidades de servidores públicos. Después de ser autoridad en entes fiscalizadores fui requerido en diversos juicios y a partir de ahí tengo experiencia como abogado postulante en responsabilidad de servidores públicos.

La maestría que cursé en la Universidad Panamericana, maestría en Derecho Procesal Constitucional me dio una formación robusta en Derechos Humanos que será muy importante para implementar el nuevo régimen de responsabilidades de servidores públicos, en el cual –repito– el debido proceso y la presunción de inocencia, son muy importantes.

Y no menos importante, tengo conocimiento en la materia electoral. Al respecto, el Comité Coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción, al aprobar una metodología para elaborar una política pública para designación de titulares de órganos internos de control, recién el año pasado, recomienda que los titulares de los órganos internos de control cuenten con experiencia en la materia del sector al que pertenece la institución fiscalizada, en mi caso, el suscrito cuenta con experiencia electoral para fiscalizar al Instituto Nacional Electoral.

Y finalmente, cuento con conocimiento de la institución que pretendo fiscalizar. Cuento con conocimiento del funcionamiento  y organización de los institutos electorales. Estuve casi siete años en el Instituto Electoral del Estado de México, pero mi estancia como asesor integrante del Consejo General me ha permitido conocer al Instituto Nacional Electoral. Muchas gracias por su atención, señoras diputadas, señores diputados, estoy a la orden para sus preguntas.

El 
: Muchas gracias. Se le concede el uso de la voz a la diputada Ruth Salinas Reyes para que elabore su pregunta.

La diputada Ruth Salinas Reyes: Muchas gracias, diputado. Bienvenido seas Jesús. Me llama la atención en el documento que nos envías, sobre el apartado que desarrollas el Sistema Nacional Anticorrupción. Sin embargo, veo todavía breve lo que en este documento versa en el él, así que me agradaría que nos puedas ahondar más sobre la importancia que tiene el INE en este Sistema Nacional Anticorrupción. Por la respuesta, gracias.

El ciudadano Jesús
: Muchas gracias, diputada, procedo.

El Sistema Nacional Anticorrupción, según su ley general, es una instancia de coordinación entre todas las autoridades de niveles de gobierno para las autoridades competentes en la prevención, detección y sanción y faltas administrativas y hechos de corrupción, así como en el control de fiscalización de los recursos públicos.

Es importante el énfasis que  hace la ley general en cuanto a la palabra hechos de corrupción. Podría haberse quedado como la anterior ley, en faltas administrativas. Y aquí es donde van cambiando los paradigmas. Los hechos de corrupción se refieren no simplemente a los actos unilaterales de servidor público. Los hechos de corrupción, según la teoría jurídica entre actos y hechos, requiere también la intervención de otras personas, en este caso fundamentalmente se está refiriendo a la intervención de particulares y de empresas. De ahí la importancia que durante toda la ley se señale a hechos de corrupción. 

El Sistema Nacional Anticorrupción tiene una parte orgánica, funciona a través de una parte orgánica donde establece órganos que son orientadores de políticas y principios para articular la coordinación en esta materia, y por otra parte tiene un instrumento de información, de inteligencia para combatir la corrupción.

Así por un lado el Sistema Nacional Anticorrupción se conforma por una parte, por órganos que pueden emitir políticas y principios para combatir la corrupción, en términos generales, y por otra, en el establecimiento de un sistema de información que denomina: plataforma digital nacional, a través de que se conforma por seis sistemas de información.

Por lo que hace al ámbito orgánico, el Sistema Nacional Anticorrupción nos señala un comité coordinador que es el órgano encargado de articular la coordinación, de emitir las bases para que se articulen los sistemas, incluyendo los sistemas locales al respecto, y también para diseñar las políticas que serán implementadas en el sistema.

A la par del Comité Coordinador, del Sistema Nacional Anticorrupción, prevé un Comité de Participación Ciudadana, un comité integrado por cinco personas, de reconocida solvencia en la materia para proponer al comité coordinador estos proyectos de políticas y bases en la materia.

El comité coordinador, olvidé señalar, la importancia de su integración. El comité coordinador se integra por el secretario de la función pública, por un representante del Comité de Participación Ciudadana, por el titular de la auditoría superior de la Federación, por el presidente del Tribunal de Justicia Fiscal y Administrativa, por un representante de los sistemas locales de anticorrupción.

Y es presidido, esto es un gran avance de la ley en términos de contraloría social, es presidido por el representante del Comité de Participación Ciudadana.

Eso es por lo que hace a la parte orgánica, también señala la existencia de una secretaría ejecutiva que es la encargada de ejecutar los acuerdos que implementa el comité coordinador. Y ser la instancia también intermedia con el Comité de Participación Ciudadana, que funciona a través de una comisión ejecutiva.


La ley también establece la integración de la comisión ejecutiva integrada por los integrantes del Comité de Participación Ciudadana y además el secretario técnico de la secretaría ejecutiva del Sistema Nacional Anticorrupción. Esta es la manera en que funciona el Sistema Nacional Anticorrupción, señalando preceptos que obligan a las entidades federativas a establecer sus propios sistemas locales anticorrupción.

Y el otro gran instrumento que establece la ley es la Plataforma Digital Nacional, que fundamentalmente es un concentrado de información de todas las autoridades, de todos los niveles de gobierno del país, con relación a lo siguiente:

Un primer sistema que tiene que ver con la obligación de los servidores públicos, de todos los servidores públicos de las declaraciones de sus evoluciones patrimoniales, su declaración de intereses  y su declaración fiscal.

Toda la información será concentrada con el secretario ejecutivo, también se cuenta, los otros sistemas tienen que ver con sistema de información de contratistas, sistema de información de contratos, sistema de servidores públicos…
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… información de contratos, sistema de servidores públicos sancionados y un sistema de información y comunicación propiamente del Sistema Nacional Anticorrupción.

A grandes rasgos este es el esquema que nos señala la Ley del Sistema Nacional Anticorrupción, y que está obligado a implementarlo el Órgano Interno de Control en su trabajo. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias. Se le concede el uso de la voz al diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputado. Ciudadano Jesús George Zamora, usted nos ha comentado aquí que ha tenido una experiencia tanto en el instituto del estado de México y en litigio. En su experiencia profesional podría describir un ejemplo en el que sus acciones hayan contribuido en la mejora de la gestión administrativa de la institución o donde haya obtenido un logro trascendente en el combate contra la corrupción. Gracias.

El ciudadano Jesús George Zamora: Muchas gracias, diputado. Desde luego, como servidor público siempre tenemos oportunidades de este tipo de oportunidades. En el Instituto Electoral del Estado de México, un ejemplo, las boletas electorales, que es algo típicamente de los órganos electorales, de adquisición de los órganos electorales, estaba diseñado el sistema para que no se permitiera la entrada a nuevos licitantes. Se requería experiencia precisamente en producción de boletas electorales.

Si alguna empresa desde el inicio de los institutos locales electorales no había concursado y no había sido adjudicado, obviamente no podían ni siquiera acceder en ese momento, en 2009 aproximadamente, no podía acceder a concursar para imprimir boletas electorales.

La intervención del suscrito, en conjunto con el Comité de Adquisiciones, fue muy sencilla, simplemente en las bases de convocatoria eliminar ese requisito. Eliminar ese requisito que nunca había sido eliminado. Para ello también realicé entrevistas y reuniones de trabajo con el órgano del Estado mexicano relacionado con el tema, con Talleres Gráficos de México, que desde siempre ha impreso boletas electorales para el Instituto Nacional Electoral.

Solicité una cotización acerca de las boletas electorales, resultando que nos dio una cotización. El proceso pasado la boleta electoral costaba 1 peso con 20 centavos, cada boleta electoral. La cotización que nos dio Talleres Gráficos de México fue de 80 centavos por boleta electoral. Dentro de las bases, dentro de la normatividad del instituto –y esa sí no tuve oportunidad de cambiarla– fue que no se podía. Las empresas o las instituciones no podían concursar si no existía una garantía. Por ley, las entidades públicas, Talleres Gráficos, no podían dar una garantía para participar, de tal forma que se autoexcluía a instituciones públicas.

Pero pedí una cotización, en eso no estaba impedido Talleres Gráficos de México. Entonces, con base en una simple cotización, donde se evidenciaba que el precio del mercado era mucho menor de las boletas electorales y con base en que las bases de convocatoria pudiéramos abrir a mayor competencia, quitando el requisito de experiencia en producción de boletas electorales, acudieron a la licitación pública muchas empresas, más de las que obviamente habían acudido antes.

Y el resultado fue muy positivo: el resultado fue que la empresa adjudicada, la empresa ganadora ofertó en un precio de 0.46 centavos por boleta electoral. Y esto nos habla de la dimensión de cómo unas simples normas, que son simplemente unas palabras, pueden contribuir a que no tenga una buena gestión administrativa en la institución. Esa fue la intervención que verdaderamente fue directa del suscrito para participar, que creo que contribuyó en la gestión administrativa del Instituto Electoral del Estado de México.

Otro logro, que creo que tiene que ver con la materia, se da precisamente en mi ámbito de abogado postulante. Desde mi estancia en la Sección Instructora de esta Cámara de Diputados llegaban asuntos, muchos asuntos relacionados con denuncias de juicio político a ministros de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, asuntos que tenían que ver con simples desechamientos de demandas o de iniciar algún tipo de instancia en la Suprema Corte de Justicia de la Nación.

Lo más sencillo hubiera sido señalar, pues efectivamente la ley nos señala como supuestos de procedencia en la Suprema Corte de Justicia de la Nación estos supuestos. Pero eso significaba que la Sección Instructora, que la Cámara de Diputados tendría que pronunciarse al respecto sobre una cuestión de fondo. Y lo que propuse fue que explicáramos en el dictamen correspondiente la facultad de... que tienen los jueces, la independencia judicial que tienen los jueces para poder determinar.

Y, si esa determinación no era ilegal, arbitraria, desproporcionada, estaba dentro de nuestro régimen jurídico. Y esa fue una manera en que también pudimos, bueno, los diputados integrantes de la Sección Instructora que emitieron el dictamen, con ayuda de su servidor, se pudo establecer con claridad las facultades que tienen los servidores públicos del Poder Judicial para intervenir en el caso. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias. Conforme a lo acordado, se le solicita al compareciente si puede extraer un papel de la canasta que se encuentra a su derecha para que nos diga qué número de pregunta se le va a formular por pate de los organismos de la sociedad civil.
El ciudadano Jesús George Zamora: 15.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: La número 15, que fue enviada por la Barra Mexicana de Abogados, Colegio de Abogados. ¿A quién debe reportar o notificar una investigación por conflicto de interese?

El ciudadano Jesús George Zamora: Bueno, el conflicto de interés, ahora la nueva Ley General de Responsabilidades Administrativas lo define como la posible afectación a la imparcialidad y a la objetividad en el desempeño de sus funciones de un servidor público. Es simplemente una posible afectación y su importancia es tanta que, como ya señalé, existe obligación de todos los servidores públicos de señalar una declaración de conflicto de interés.

Y está tipificado como delito grave en la misma ley la actuación del servidor público bajo conflicto de interés. Es decir, que no obstante de haberlo declarado o sin haberlo declarado existe ya no una posible afectación, sino que si hay una afectación en su imparcialidad por tener intereses con relaciones de tipo personal, de negocios, familiares que afecten su imparcialidad y su objetividad.

Cundo hay una denuncia de conflicto de interés o cuando habrá una denuncia con base en la nueva ley, debe seguir el mismo trámite. Desde luego, denunciar e iniciar una investigación al respecto, Y después de la investigación, y creo que va enfocada a ese aspecto al pregunta, debe calificarse si es una falta grave o no. Y, como ya señalé, como la propia ley señala que si es una falta grave, entonces, al señalar que es una falta grave, debe entonces al calificarse debe darse la oportunidad al servidor público imputado para que pueda impugnar esa calificación de gravedad.

Tiene la oportunidad, pero la misma ley señala que es grave. La impugnación tendría sentido casi exclusivamente en si verdaderamente se trata de un conflicto de interés o no, si se trata de una actuación de conflicto de interés o no.

De ahí seguiría el curso que sigue en todos los procedimientos con base, que son por faltas graves. Es decir, el órgano tiene que dictar un informe de presunta responsabilidad y enviarlo al Tribunal de Justicia Administrativa. Y, con base en el informe de presunta responsabilidad, la autoridad investigadora lo temita a la autoridad sustanciadora del propio Órgano Interno de Control...
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…remita a la autoridad sustanciadora del propio reglamento en el control. 

La autoridad sustanciadora tendrá entonces que determinar una audiencia, una fecha para una audiencia de inicio, que es la última actuación en la que el órgano interno de control a través de la unidad de la autoridad sustanciadora participará para el caso de procedimientos de faltas graves. 

En esta audiencia, entonces, se le dará oportunidad al servidor público imputado para que haga una declaración al respecto de defensa de derechos para que ofrezca pruebas y, en su caso, para que en su caso emita las consideraciones de defensa respectivas. 

Con base en eso se integra el expediente responsable administrativa que se remite a la autoridad sustanciadora, remite, al Tribunal Federal de Justicia Administrativa. Quien a su vez tiene otra vez la facultad de poder calificar la gravedad o no de la infracción — en este caso de conflictos de interés—, que la ley no señala un trámite especial para cuando exceso, conflicto de interés, simplemente que tiene la calidad que es una falta grave.

En el Tribunal Federal de Justicia Administrativa, la sala correspondiente especializada, actualmente solo existe una sala, deberá desahogar las pruebas que se hayan emitido si es que calificó, si es que rectifica la calificación de gravedad de la falta. Es decir, que exista un posible conflicto de interés. Para después dar un término de alegato, una vez desahogadas las pruebas y emitir la resolución que corresponda en el plazo de 60 días. 

Este es el procedimiento, al igual que cualquier otra falta grave que prevé la ley para el caso de actuación por conflicto de interés. Muchas gracias. 

El diputado
: Muchas gracias, ciudadano Jesús George Zamora, con esto damos concluida la comparecencia agradeciendo al compareciente por su tiempo, por sus respuestas y su exposición. Mucha suerte y muchas gracias. 

El diputado
: Muy buenas tardes, ciudadano Jorge Alberto Conti Villanueva, por su comparecencia. Queremos ofrecerle una sentida disculpa por los inconvenientes que nos ha generado el día de hoy la sesión plenaria, en fin, las actividades legislativas nos han traído un poquito ocupados y nos ha retrasado esto. Pero le agradecemos que esté aquí para la comparecencia.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, con fundamentos en el Artículo 74, Fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los Artículos 2, Numeral 2, Inciso J; 33, 34, Numeral 1, Inciso I; 57 Bis y 57 Ter, de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Jorge Alberto Conti Villanueva, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o el diputado de las comisiones unidas de transparencia y anticorrupción y de vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil, ya tuvo la oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia, tiene un cronometro frente suyo, dispone de 10 minutos para su exposición.

Distinguidas diputadas y diputados, integrantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, muy buenas tardes a todos ustedes. 

En primer término me gustaría presentarme. Mi nombre es Jorge Alberto Conti Villanueva, soy orgullosamente mexicano y originario de la Ciudad de México. Información profesional de licenciado en Derecho, egresado de la Universidad Nacional Autónoma de México, donde también curse estudios de doctorado en derecho y he desarrollado actividades académicas como catedrático, fungiendo como sinodal en exámenes extraordinarios, profesionales, dirección de tesis, participa en diversos congresos y foros y colaboré en el libro: Estudios Jurídicos, en homenaje a mi maestro, el doctor Ignacio Burgoa Orihuela.        

En mi experiencia profesional me he desempeñado como servidor público desde hace más de 30 años, ocupe diversos cargos en áreas jurídicas de gobierno federal, en la Secretaría del Trabajo y Previsión Social, la Universidad Pedagógica Nacional, el Instituto Mexicano de Cinematografía y directamente en las áreas de adquisiciones de las direcciones generales de Recursos, Materiales y Servicios de la Secretaría de Educación Pública y el Instituto Politécnico Nacional.

En el gobierno de la Ciudad de México me desempeñe en la Central de Abastos, en el registro público de la propiedad de comercio y la asamblea legislativa en la IV y V Legislatura, como director de lo contencioso, defendiendo ante la Suprema Corte de Justicia, las leyes emanadas del Poder Legislativo Local. 

En áreas de fiscalización y control he trabajado por más de 7 años laborando en la Secretaría de la Función Pública, las contralorías internas del Sistema de Transporte Colectivo Metro, de la Junta Local de Conciliación y Arbitraje y finalmente tuve el honor de desempeñarme como contralor general del Instituto Electoral de la Ciudad de México, cargo al que fue asignado por la entonces Asamblea Legislativa, VI Legislatura por el periodo del 11 de noviembre de 2014 al 11 de noviembre de 2018.

El Instituto Electoral de la Ciudad de México, es un organismo público local electoral contemplado en la norma constitucional, como regulador de las elecciones locales, por lo tanto mi conocimiento en la materia electoral, deviene de este desarrollo. 

En esta contraloría se desarrollaban actividades de revisión y control de manera eficiente y ordenada, sin embargo, operaba como un órgano de control a la vieja concepción. Es decir, como una instancia que revisa las revisiones y supervisiones sobre hechos consumados, mientras que la tendencia actual es que los órganos internos de control sean proactivos y privilegio en la prevención sobre la sanción. 

El combate a la corrupción se ha definido como el objetivo primordial de la actual administración, pero debemos entenderla no solo como sancionar a quienes hayan participado en actos de corrupción, sino actuar para prevenir y evitar que se incurra en esos actos, que lesionan los intereses de la sociedad, así como también velar por la máxima transparencia convirtiéndola en una herramienta auxiliar para la prevención de la corrupción. 

Por lo que respecta a esta aspiración de convertirme en el titular del Órgano Interno de Control, en el Instituto Nacional Electoral, consideró que tengo una vocación para el servicio público y una amplia formación en el mismo, por lo que tengo mucho interés de ser parte de esta cuarta transformación de la vida pública que se está realizando en México y que mejor oportunidad que perteneciendo a una instancia integrante del Sistema Nacional Anticorrupción y ser, por tanto, una pieza más de la gran campaña del combate a la corrupción.

Ese Órgano Interno de Control se debe convertir en una instancia preventiva de apoyo y acompañamiento a las distintas actividades del Instituto Nacional Electoral, en todos los ámbitos, incluyendo en lo conducentes algunos aspectos que inciden en la actividad electoral, ello, basada en la experiencia adquirida como contralor general del Instituto Electoral de la Ciudad de México.               

Vivimos tiempo de cambio que ha demandad la sociedad en su conjunto y que busca recuperar la confianza en las instituciones públicas para eliminar la sombra de la impunidad que ha venido denostando la imagen público y por ello para que los ciudadanos se sientan debidamente representados, protegidos y tutelados en cada institución pública la función de control interno se torna muy importante. 

Pretendo consolidarlo, alcanzando cuestiones anteriores y no descalificar lo obtenido, Pero, a su vez, quisiera dar impulso a nuevos conceptos y prácticas. Debemos recordar que el Órgano Interno de Control presentó en 2018, ya un programa de trabajo para el ejercicio 2019, que fue aprobado por el consejo general. Nosotros nos avocaremos a realizar una revisión de ese programa de trabajo para proponer a consejo general de las adecuaciones para que lo hagamos directamente correspondiente con el plan de trabajo que tenemos trazado. 

Precisamente, una de las circunstancias que queremos realizar son auditorias de desempeño, actualmente se tiene previstas auditorias de desempeño en el nuevo plan de trabajo que se presentan, pero queremos revisar los objetivos que se tienen sobre la administración. 

En cuanto al Sistema Nacional Anticorrupción, este Órgano Interno de Control ya llevó a cabo en fecha reciente una adecuación a su estructura orgánica para cumplir con la Ley del Sistema Nacional Anticorrupción y la Ley General de Responsabilidades Públicos, pese a ello al tratarse de un sistema dinámico que...
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…la Ley General de Responsabilidades Públicas. Pese a ello, al tratarse de un sistema dinámico y que se encuentra en proceso de creación, podemos apreciar que continuamente se presentan modificaciones y variables que obedecen a enfrentar la realidad de nuestro orden normativo con los objetivos y fines que se pretenden alcanzar para su implementación.

En este contexto la intención es convertir a este órgano no sólo en testigo pasivo de los ajustes que el propio sistema demanda, sino convertirnos en una instancia propositiva que busque crear modelos que puedan trasladarse a otras contralorías internas de órganos autónomos por... sus vínculos y celebrando  convenios para esos fines.

Una de las líneas de acción que se pretende emprender es fortalecer los vínculos con los titulares de los órganos internos de control y los OPLE, que se consolide una adecuada interacción sustantiva, ya que existen marcadas y notorias diferencias en los ámbitos locales.  

Impulsaremos apoyos efectivos para que esas instancias fiscalizadoras cuenten con los mínimos elementos para desarrollar sus funciones de manera armónica con el órgano nacional. En consecuencia se establecerán sistemas de comunicación para compartir criterios, modelos y avances tecnológicos, para convertir la función electoral en una función confiable, eficaz, eficiente y transparente, que logre que la percepción ciudadana recupere la confianza en las instituciones democráticas.

De ahí la importancia que se pondere dentro del proceso de selección del nuevo titular del órgano interno de control, que su origen devenga de haberse desempeñado previamente como titular de una contraloría interna de un instituto electoral, aprovechando así el acervo de experiencia y aprendizajes adquiridos en el desempeño de su cargo.

Como titular del órgano interno de control en el Instituto Electoral de la Ciudad de México, convertimos a la contraloría no sólo en una instancia pasiva, sino proactiva y… privilegió la prevención respecto de las actividades sustantivas que lleva a cabo el Instituto Electoral de la Ciudad de México.

Decidimos actuar activamente dentro de los coité y las comisiones, participando en 940 sesiones de las diferentes instancias.


En materia de auditoría realizamos 20 auditorías, determinando 139 observaciones, participamos en 865 actas de entrega recepción y se recibieron 6 mil 693 declaraciones de situación patrimonial en sus modalidades de inicial, conclusión y de intereses.

En el sentido de proactividad y acompañamiento realizamos una participación en la creación del protocolo para la atención de los casos de violencia laboral, hostigamiento y/o acoso sexual, y en las diferentes acciones tendientes a la paridad de género y la protección de los derechos humanos. Asimismo realizamos capacitaciones para la implementación del Sistema  Nacional Anticorrupción.

Señalado todo lo anterior,  reitero que considero que además de cumplir con los requisitos legales y constitucionales, cuento con la experiencia y la formación requeridas para ser titular del órgano interno de control en el Instituto Nacional electoral, y con su autonomía de gestión y actuación dentro del órgano autónomo, garantizaríamos a este Poder Legislativo contar con un representante en que ustedes pueden confiar y contar con la retroalimentación de información necesaria para conocer el desempeño de los servidores públicos del órgano electoral, rector de la democracia en México.

Por ello les pido, señores diputados y diputadas integrantes de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, tengan a bien designarme al cargo que aspiro para formar parte de la cuarta transformación de la vida pública y a listarme como un miembro activo y participativo del Sistema Nacional Anticorrupción. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias a usted Jorge Alberto. Pasamos a la siguiente sección que son las preguntas que los diputados y diputadas formularán. Le voy a hacer la primera yo.

Se ha puesto en marcha como una medida anticorrupción la Plataforma Digital Nacional. Yo quisiera preguntarle a usted qué opinión le merece quién la administra, cuales son los sistemas informativos que la conforman y si usted considera que está bien diseñada, si está amigable, si tiene la robustez necesaria para soportar todo el tráfico que va a requerir.

El ciudadano Jorge Alberto Díaz Conti Villanueva: Correcto. Bien. Precisamente dentro de la creación de este Sistema Nacional Anticorrupción, se hizo la modificación de siete leyes y una de las estrategias que tiene el Sistema Nacional Anticorrupción para poder permear hacia la sociedad la máxima transparencia y la máxima difusión, es la Plataforma Digital. La Plataforma Digital viene formándose y ha tenido ciertos problemas y ciertas condiciones muy particulares, porque a nivel de los municipios y a nivel de los poderes locales, y de determinadas instancias, no se ha tenido todavía la posibilidad de acceder a la plataforma para poder ingresar toda la información que se busca.

En realidad los objetivos de la plataforma y los alcances que pretende tener, son muy loables y yo creo que van a permitir dar transparencia a muchas de las acciones y de las actividades que se realizan a cabo por parte de las diferentes instancias del gobierno.

La Plataforma Digital está administrada por el Instituto Nacional de Transparencia y en realidad en el momento está todavía en un proceso de formación. Yo creo que precisamente como decía yo en mi plan de trabajo que tengo para la Contraloría del INE, buscamos irnos adaptando respecto de las necesidades que van surgiendo y que va demandando el Sistema Nacional Anticorrupción, para que podamos todos en algún momento estar ordenados y sintonizados y podamos trabajar armoniosamente en conjunto.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias. Doy el uso de la voz al diputado Jaime Humberto Pérez Bernabé, del grupo parlamentario del Morena, para que formule la siguiente pregunta.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabé: Muchas gracias, diputado. Ciudadano Jorge Alberto Díaz Conti Villanueva, uno de los temas, independientemente de la corrupción, que son unas de las partes más difíciles del país, algo que ha implementado el gobierno federal, todos, incluso la propia Cámara de Diputados, es el tema de la austeridad.

En torno a este tema ¿qué haría usted, como meta prioritaria para implementar en el instituto, hablando del tema de la austeridad? Por su respuesta, gracias.

El ciudadano Jorge Alberto Díaz Conti Villanueva: Correcto. Bien, en primer término la autoridad es una de las directrices que está manejando el gobierno actual, por lo tanto nosotros como instancia de control tenemos que tener mucho cuidado de cómo se ejercen los recursos públicos y cómo se controla precisamente el ejercicio del gasto, incluso también en la cuestión de sueldos y presupuestos, tenemos que buscar la intervención confiable del órgano interno de control.

Nosotros como mencionamos dentro de nuestro plan de trabajo, buscamos realizar un efectivo acompañamiento a las diferentes actividades del Instituto Nacional Electoral, tanto en los comités y en las comisiones, para poder de esa manera prevenir desvíos a la normatividad y que podamos desde el momento en que se toman las decisiones, reorientar las cosas y encauzarlas hacia el orden normativo.

Una de las actividades más importantes del órgano interno de control en el Instituto Nacional Electoral, debe de constituirse las auditorías y las auditorías actualmente la Ley de Fiscalización nos permite realizarlas en tiempo real.

Entonces a través de una efectiva revisión de los gastos que lleva a cabo el Instituto Nacional Electoral respecto  de sus ejercicios presupuestales, podemos llegar a implementar sugerencias para buscar medidas de austeridad y medidas de racionalidad que permitan que se lleven a cabo economías, porque  la democracia no debe salir tan cara como actualmente está saliendo.

La realidad es que el presupuesto del Instituto Nacional Electoral es un presupuesto que podríamos considerar elevado. La democracia en realidad se merece que podamos nosotros tener como mexicanos un instituto confiable, un instituto eficaz, un instituto eficiente, pero que lo haga con los menos recursos posibles.

Por lo tanto la idea de nosotros en el acompañamiento del instituto, es que busquemos las formas de proponer acciones de mejora, de proponer economía, de proponer acciones para que se revise todo el contexto de lo que son los gastos que se llevan a cabo por parte del Instituto Nacional Electoral, para llevar a cabo los procesos electorales necesarios.

Pero también sería conveniente que hagamos una revisión a las estructuras funcionales y a las estructuras orgánicas, para determinar los sueldos y salarios que vienen cubriendo los servidores públicos si en realidad corresponden a las necesidades que se tienen para que la democracia pueda operar y funcionar adecuadamente. Es cuanto.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, Jorge Alberto. La tercer pregunta es de carácter aleatorio, como ya lo habíamos mencionado. Le voy a suplicar amablemente que saque un papelito de su canasta. Estas preguntas las hicieron organismos de la sociedad civil. El número que tenga su papel va a corresponder al número de la pregunta que se le, la diputada…

(Sigue turno 22)
… que tenga su papel, va a corresponder el número la pregunta; la diputada Carmen Mora García del Grupo Parlamentario de Morena se la formulará.

El ciudadano José Alberto Díazconti Villanueva: Número 26.

La diputada Carmen Mora García: Son preguntas generales de integridad para los candidatos enviadas por la Coordinación de Temas de Derecho Penal, que la hicieron el Colegio de Abogados. Número 26: “¿Qué normas internacionales en materia de transparencia y anticorrupción regulan el actuar de la entidad y el suyo propio como titular del órgano interno de control?” Gracias.

El ciudadano José Alberto Díazconti Villanueva: Bueno, como mencionamos hubo una reciente reforma constitucional que creo el Sistema Nacional Anticorrupción, y todos los órganos internos de control están sujetos al nuevo régimen del Sistema Nacional Anticorrupción. Por lo tanto, estas normas nos van a regular a todos los órganos internos de control y al Instituto Nacional Electoral.

En cuento a las normas internacionales, en realidad ha habido diferentes esfuerzos por parte de la sociedad, en los diferentes países del mundo para buscar combatir la corrupción. Hay organismos que se encargan de medir los índices de corrupción; México todavía sigue estando en un nivel 83 de corrupción, que en realidad nosotros tratamos de que esto pudiera cambiarse y revertirse, a través del establecimiento de este Sistema Nacional Anticorrupción.

Y la Ley General de Responsabilidades Administrativas de los Servidores Públicos, está dándonos una nueva tendencia de cómo debe de llevarse a cabo los procedimientos administrativos de responsabilidad; ahora hay una marcada diferencia entre instancia substanciadora e instancia investigadora para que pueda haber una objetividad en el análisis de lo que se refiere a las quejas y las denuncias.

La Ley General de Responsabilidades, pide a los órganos internos de control que realicen las adecuaciones necesarias. Yo creo que, en la Contraloría Interna del Instituto Nacional Electoral, todavía falta consolidar esa parte de separar bien la instancia sustanciadora de la instancia investigadora. La Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas también nos mandata que ahora los procesos de auditoria y los procesos de revisiones se busque que la orientación sea preventiva, se busque que las revisiones se puedan hacer en tiempo real, se puedan hacer a la par de cómo se están ejerciendo los recursos.

Todas estas normas nos obligan a nosotros como órganos internos de control a tratar de aplicar, en la medida de lo posible, las mejores decisiones y políticas públicas para que podamos hacer un efectivo y eficiente fiscalización del gasto y de los recursos públicos que se llevan a cabo por parte del Instituto Nacional Electoral.

Desafortunadamente la actividad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, solamente se orienta hacia las cuestiones y aspectos administrativos del propio instituto; la fiscalización de los partidos políticos se lleva a cabo a través de la Comisión de Fiscalización, que es una actividad totalmente distinta y nosotros no tendríamos intervención dentro de la fiscalización de los recursos a los partidos políticos.

El diputado
: Ciudadano José Alberto Díazconti Villanueva, con esto damos por terminada su comparecencia y le agradecemos mucho su tiempo, su esfuerzo, sus conocimientos y sobre todo la paciencia, le deseamos lo mejor y pues muchas gracias de nuevo.

El ciudadano José Alberto Díazconti Villanueva: Muchas gracias a ustedes.

El diputado
: Muy buenas tardes ciudadano Sergio Jesús Rodríguez Muños; muy buenas tardes compañeras diputadas y compañeros diputados. Antes de iniciar le solicito a nombre de las comisiones unidas, una disculpa, le pido perdón, le pido una disculpa por el retraso, hoy no estaba agendado cuando según el calendario las dos sesiones y bueno eso nos retrasó, la tarea legislativa, pero le agradecemos de antemano, pero es el motivo primordial del retraso de estas comparecencias.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74 fracción octava de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2 inciso J, 33, 34 numeral 1 inciso I, 57 bis y 57 ter de la ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del presupuesto de egresos de la federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, al ciudadano Sergio Jesús González Muñoz , quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente, y contará con 5 minutos para responder cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas o los diputados Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será elegida de manera aleatoria. Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tienen derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos iniciar con la exposición de motivos.

El ciudadano Sergio Jesús González Muñoz: Muchas gracias diputado presidente, diputadas, diputados. Si me autoriza diputado presidente, me he permitido hacer un resumen de una cuartilla de mi currículum si usted autoriza que los compañeros asistentes me ayuden a distribuirlo con ustedes. Gracias, gracias presidente.

Cuando usted indique presidente.

El diputado
: Adelante.

El ciudadano Sergio Jesús González Muñoz: Gracias. Muy buenas tardes, gracias por recibirme, vengo a presentar formalmente mi postulación, mi candidatura a hacer titular del órgano de control interno del Instituto Nacional Electoral. Estoy convencido de que este proceso está convocado por la reforma anticorrupción del año 2015 a la Constitución en la que se distinguen dos grandes vertientes que nos han traído a este proceso. El primero es la creación de esta instancia de coordinación entre ambos órganos del gobierno de la república, para que articulados combatir el flagelo que es la corrupción y, por otro lado, un nuevo sistema y en este me voy a centrar porque es la parte que deberá ejercer un contralor en cualquier órgano autónomo y en cualquier órgano de gobierno, la parte del artículo 109 de la Constitución, que modificó sustancialmente la manera en la que se vigila y se supervisa el gasto público en este país.

En primer lugar, tenemos nuevas sanciones, nuevas autoridades y nuevo procesamiento a través de una nueva secuela procesal de las faltas que cometan los servidores públicos e inclusive, una de las novedades de la reforma es, que ahora los particulares pueden ser sujetos de investigación, de sanción y no solo los particulares en lo individual, sino también personas morales e inclusive sus empleados como explicaré un poco más adelante.

La ley nueva de responsabilidades administrativas ha establecido ahora toda una secuela procesal que no estaba completamente clara en la ley federal anterior, mediante la que se hace la investigación, la sustanciación y luego la resolución de las faltas, y finalmente la imposición de las sanciones. La ley nueva también distingue dos tipos de faltas ahora, las graves y las no graves, porque tienen un tratamiento procesal distinto y una autoridad distinta para sancionar y para sustanciar.

Me refiero principalmente a las sanciones graves que son las que ameritan las sanciones más delicadas, la sustitución, la inhabilitación, inclusive en materia de personas … 

(Sigue turno 23)
…con la inhabilitación, inclusive en materia de personas morales se puede hablar de acuerdo a la Constitución en el 109, inclusive de disolución o intervención de personas morales que han incurrido en conductas típicas violatorias de la Ley Administrativa en consorcio con servidores públicos.

Esta es una gran ventaja respecto del sistema anterior, porque anteriormente los contralores hacían por sí mismos toda la secuela procesal, la investigación, la sustentación, la sanción y luego la ejecución de la sanción. El nuevo sistema separado de acuerdo a la gravedad de la falta, las autoridades que pueden intervenir en este proceso y eso le facilita a los contralores realizar de mejor manera su trabajo.

Voy a dar un par de ejemplos, tratándose de sanciones de las denominadas no graves es el contralor interno el que investiga, sustancia y resuelve y además aplica las sanciones al particular o al servidor público que haya incurrido en violaciones a la ley.

Tratándose de sanciones graves y esta es la gran novedad de la reforma Constitucional de 2015 y de la nueva Ley General de Responsabilidades Administrativas, el contralor interno es el que sustancia, investiga pero turna el asunto a un tribunal autónomo, el tribunal de justicia administrativa que por cierto no tiene a la fecha todavía nombrados a sus magistrados especializados en anticorrupción, es un procedimiento que está todavía en espera en el Senado de la República, inclusive con el llamamiento del Poder Judicial federal a través de varios cursos de amparo para que el Senado se pronuncie ya sobre ratificar o no a los que ya propuso el presidente Peña en el sexenio anterior para poder integrar estas salas.

De todos modos, con este Sistema Nacional Anticorrupción incompleto, la norma nos da ventajas que hacen de México una nación diferente en el combate a la corrupción, mientras otros países han decidido establecer un órgano unitario, colegiado, un solo órgano que combate a la corrupción, la previene, la sanciona, la castiga y ejecuta las sanciones, nuestro país decidió el sistema articulado en varias instancias federales, la Fiscalía Anticorrupción, la Auditoría Superior de la Federación varias otras dependencias.

La ley también debo decirlo y de eso se dolerán todos los contralores internos a partir de que tomen posesión de varios errores que tiene la ley que quizá podrían ser considerados para ajuste en algún procedimiento parlamentario posterior.

En primer lugar la Ley de Responsabilidades Administrativas venía en su versión original en su artículo 32, con una norma que obligaba a los particulares que contrataran con gobierno a presentar sus declaraciones patrimoniales, fiscales y de conflicto de interés.

Ustedes recordarán que el presidente de la república vetó el artículo 32 y entonces ahora el artículo 32 ya no considera a los empresarios que contratan con el gobierno como obligados de presentar su declaración patrimonial, la fiscal o la de conflicto de interés y solo obliga a los servidores públicos, creo que es un área de oportunidad que el Congreso de la Unión debería de ponderar en un posterior ajuste a la ley, porque eso en realidad es donde está el núcleo del combate a la corrupción.

El involucramiento de los particulares en lo individual o de las empresas a través de sus personas morales en consorcio con servidores públicos que tuercen la ley en lugar de servirla.

Es también, tenemos otro error en la ley que quizás se pueda corregir que nos va a hacer falta a los contralores, tenemos la obligación de denunciar ante el Ministerio Público las conductas que resulten presuntamente constitutivas de delito y lo tenemos que hacer ante el Ministerio Público.

Debo recordar que el artículo 21 de la Constitución ya no establece el ejercicio penal de manera unitaria en el Ministerio Público, inclusive el artículo 21 de la Constitución dice que los particulares pueden presentar denuncia directamente ante la autoridad judicial.

Entonces, no puede ser que los particulares puedan presentar denuncia ante la autoridad judicial y el contralor no pueda presentar denuncias públicas más que ante el Ministerio Público con todo y que sea la fiscalía anticorrupción.

Finalmente, la ley adolece de un vicio más que habrá que denunciar para corregir. El Poder Judicial se vigila así mismo. Entiendo la separación de Poderes, la autonomía de las esferas de gobierno, los órdenes de gobierno, pero el Poder Judicial no tiene un contralor interno, se vigila así mismo a través de su Consejo de la Judicatura, es una disposición en la Constitución pero no entiendo el sentido de que el Poder Judicial se vigila así mismo. Nadie se vigila así mismo en este país más que el Poder Judicial quizá eso habría que considerarlo para una reforma posterior, porque el combate a la corrupción requiere que los vigilantes no sean empleados de los vigilados, eso es muy importante decirlo.

La labor de los contralores siempre se habían considerado al menos hasta los 90, principios del siglo como una labor policiaca, ministerial y con las reformas a la ley a los largos de estos años he descubierto que la labor de los contralores ahora debe de ser fundamentalmente preventivo, fundamentalmente de acompañamiento y orientación a los funcionarios que ejercen el gasto o que recaudan ingresos para poder evitar desviaciones.

La ley, inclusive mandata después de sus primeros 15 artículos donde se habla del objeto de la ley, las autoridades, los sujetos de la ley y los principios y directrices que tienen que servir los servidores públicos.

El artículo 15 o 16 dice que lo que primero tiene que hacer un contralor es una labor de prevención, prevención, prevención, porque es más fácil y más barata en términos de tiempo y de recursos prevenir que perseguir o que sancionar y en esa labor de prevención deben los contralores ser muy constantes.

La ley obliga al contralor a emitir el código de conducta de la dependencia a la que él sirve y luego supervisar cíclicamente el cumplimiento de ese código o ajustarlo de manera recurrente, los contralores además de preventivos también tendrán que ser sancionadores.

El asunto es que el contralor tiene que ser sancionador solo excepcionalmente, la manera de perseguir las conductas administrativas típicas e ilegales es previniéndolas no solo persiguiéndolas.

Afortunadamente, la ley le da ahora a los contralores no solo el mandato de ser preventivos si no la obligación de ser sancionadores cuando se presenten casos verdaderamente graves que atenten contra el erario público o contra el patrimonio de los entes públicos.

¿Qué voy a hacer si soy elegido contralor del INE? Hay cuatro o cinco cosas que tiene que hacer cualquier contralor en cuanto llega a su destino institucional, primero revisar el programa anual de auditorías, cuál es el estado procesal, el estado procesal de las recomendaciones que no se han cumplido, la situación jurídica de los procedimientos que ya están en camino ya sea como autoridad investigadora o como autoridad resolutoria ante el Tribunal Federal de Justicia Administrativa.

Por supuesto, revisar el avance de cumplimiento de los Códigos de Ética, la Constitución y la ley acaban de ser reformadas el 12 de abril en esta materia, es muy importante hacer saber que la ley entró en vigor apenas en 2007 por una serie de procedimientos parlamentarios y a pesar de que entró en vigor en 2007, el 2019 ya tiene dos reformas.

Una en la Constitución para subir los delitos de corrupción a la prisión preventiva oficiosa y la Ley de Responsabilidades para endurecer las sanciones por cohecho y desvío de recursos. Es un privilegio ser escuchado, ser recibido, mi intención es ser contralor general del INE, conozco la institución, soy de los fundadores del INE en 1990, además tengo experiencia en auditoría y fiscalización en los últimos 5 años. Es cuanto, presiente. Muchas gracias.

El 
: Muchas gracias, ciudadano Sergio Jesús González Muñoz. Se le concede el uso de la palabra al diputado Héctor Serrano Cortés, para que elabore su pregunta.

El diputado Héctor Serrano Cortes: Muy buenas tardes, bienvenido Sergio. Sin duda es un área a la que usted aspira que tiene dos características a mi juicio fundamentales, independientemente de la formación académica que me parece, siempre creo que es puntual mente debe de ser atendido, es un área evidentemente técnica y creo que eso es fundamental.

Tal vez la pregunta le resulte un poco cerrada en el tecnicismo pero me parece que es conveniente hacerla.

En la ley solo hay dos casos para no iniciar el procedimiento de responsabilidad administrativa, me podría usted comentar cuáles son esas.

El ciudadano Sergio Jesús González Muñoz: Sí, señor, con mucho gusto. Muchas gracias diputado Serrano.

La ley efectivamente quizá debí haberla abordado como uno de las omisiones de la ley actual, le permitirá al contralor o a la autoridad competente en la materia a abstenerse de abrir un procedimiento administrativo en dos casos, cuando el asunto que se esté discutiendo dependía del criterio del funcionario, no había una norma clara que estableciera parámetros para tomar esta decisión.

Es decir, que fuera una materia debatible, es la primera razón por la que podría no abrirse el procedimiento de responsabilidad administrativa y la otra es que el señalado como responsable diputado, ya hubiera solventado el daño, reparado el daño, devuelto lo que faltaba, explicado por qué, es decir, solventada la probable irregularidad…

(Sigue turno 24)

… por qué. Es decir, solventado la probable irregularidad, obligando al contralor o a la autoridad competente a no abrir el procedimiento administrativo.

Son las únicas dos instancias, diputado Serrano, en la que la ley le permite al contralor abstenerse de actuar, pero el parámetro normativo así lo mandata. Es cuanto, presidente.

El diputado
: Muchas gracias. Se le concede el uso de la palabra a la diputada Ruth Salinas Reyes, para que elabore su cuestionamiento.

La diputada Ruth Salinas Reyes: Bienvenido, ciudadano Sergio Jesús. Me gustaría que nos comentara cómo se relaciona la función del Órgano Interno de Control del INE con la labor justamente de la Auditoría Superior de la Federación. Por su respuesta, le agradezco.

El ciudadano Sergio Jesús
: Muchas gracias, diputada Salinas. La ley le indica a los contralores formar parte del Sistema Nacional Anticorrupción en los términos en los que los convoque el Comité Rector o el Comité de Participación Ciudadana. 

No serán los contralores miembros permanentes de estos órganos colegiados de combate a la corrupción, pero serán convocados cuando sea necesario y sin embargo la ley, sobre todo la Ley Electoral, diputada, establece una norma particular que dice que la Auditoría Superior de la Federación tendrá coordinación directa y horizontal con el Órgano Interno de Control, porque se trata del supremo órgano de auditoría, pero es una auditoría externa.

La Auditoría Superior de la Federación es un órgano de esta Cámara, mientras que el Órgano Interno de Control del INE es un órgano interno del INE y por lo tanto habrá que coordinar esfuerzos porque sucede muy frecuentemente. Yo lo viví en mi experiencia en auditoría, que el órgano externo, ya fuera el de gobierno o el privado y el órgano interno de fiscalización, revisaban lo mismo, y resultaba no solo duplicidad de esfuerzos y desperdicio de esfuerzos o de atribuciones, sino que luego resultaba que encontraban cosas diferentes de los mismos procesos.

Entonces los auditores han ido creando normas, los diputados y senadores lo han ido plasmando en la ley, de tal manera que la coordinación sea siempre directa y horizontal para evitar este tipo de descoordinaciones y que en su caso la misma conducta genere observaciones distintas. Es cuanto, diputada.

El diputado
: Muchas gracias. Conforme a lo acordado, se le solicita al compareciente si de favor puede extraer de la canasta una de las preguntas que fue enviada por la sociedad civil. 

El ciudadano
: La número 12, diputado.

El diputado
: La número 12 fue enviada por la Barra Mexicana del Colegio de Abogados. ¿Qué opina de la autonomía de los órganos internos de control?

El ciudadano
: Es indispensable, señor. Yo decía en mi presentación inicial, no es posible que el vigilante sea subordinado del vigilado, como sucedió en muchas instituciones a lo largo de muchos años. Los contralores eran empleados del secretario  fulano de tal.

Después vino el sistema intermedio, que es, los contralores son designados por la Secretaría de la Función Pública y no dependen del secretario al que están vigilando, pero dependen de otro secretario, y la tercera fase es esta que está entrando en vigor por primera vez en la Constitución, que es el que Poder Legislativo nombre a los contralores.

Yo creo que los contralores todos deberían ser nombrados por un órgano ajeno al Poder que están revisando. Los contralores del Poder Ejecutivo deberían ser nombrados por el Poder Legislativo, los contralores como es el caso de los órganos autónomos, deberían ser designados por el Poder Legislativo. El contralor del Poder Judicial debería ser designado cuando tenga, cuando haya, por el Poder Legislativo, y el contralor del Poder Legislativo ese sí debe ser nombrado por el Poder Legislativo, porque esta es la soberanía nacional y es el único órgano que en realidad tendría el derecho a la excepción de tener su propio contralor. Es cuanto, presidente. 

El diputado
: Muchas gracias. Con esto damos por concluida la comparecencia, agradeciendo al compareciente por su tiempo, sus respuestas y su exposición. Le deseamos mucha suerte. Y estas comisiones unidas declaran un receso para ir a atender la votación al pleno.

El diputado
: … Molina. Antes que nada, Jorge Alberto, una disculpa, una sentida disculpa por parte nuestra. El trabajo legislativo, las actividades que este día se programaron en el pleno nos han complicado el desarrollo normal de estas comparecencias, pero apelamos a su paciencia y a su comprensión para desahogar esta comparecencia. Gracias por estar aquí.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34 numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de los titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Jorge Alberto Olarte Molina, quien es aspirante a la titularidad del Órgano Interno de Control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en la fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta diez minutos de exposición del compareciente, y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por la diputada o el diputado de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de las organizaciones  de la sociedad civil y será aleatoria.

Conforme a lo acordado,  la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. 

Le agradecemos proceder a la comparecencia. Tiene usted un tablero ahí con un cronómetro, cuenta usted hasta con diez minutos para su exposición y después pasaremos a la sección de preguntas. Adelante, Jorge.

El ciudadano Jorge Alberto Olarte Molina: Primero que nada muchas gracias. Me siento muy honrado de comparecer ante las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación.

Aspiro a ser titular del Órgano Interno de Control del INE. El INE se crea a partir de una reforma en febrero de 2014, pero empieza el 4 de abril de 2014, pasa de ser IFE a INE. El INE se encarga de organizar las elecciones federales y ayudar a organizar las elecciones locales. 

Su composición es de un consejero presidente,  un secretario ejecutivo, 10 consejeros electorales, 7 consejeros del Poder Legislativo, tienen voz pero no tienen voto, y 7 representantes.

Su estructura es, son los órganos centrales, el Consejo General, la Presidencia del Consejo General, la Junta General, la Secretaría Ejecutiva y el Órgano Interno de Control, que es lo que me tiene aquí aspirando a ser el titular.

El Instituto Nacional Electoral es tal su importancia que el año pasado tuvo 84 mil empleados, este año va a bajar a 25 mil empleados porque no hay elecciones, el año pasado hubo elecciones. Este año en su presupuesto va a ser de 10 millones, 10 mil 397 millones de pesos para el gasto operativo y 4 mil 965 millones para el financiamiento público de los partidos políticos.

El Órgano Interno de Control del INE se forma el 27 de mayo de 2015, cuando se reforma el artículo 41 y la Contraloría General, que así se llamaba antes, cambia  y se llama actualmente órgano Interno de Control, y tiene una autonomía técnica y de gestión. Su titular es nombrado por dos terceras partes de la Cámara de Diputados por un periodo de seis años.

Una de las características que tiene, es que tiene adscripción administrativa la Presidencia del Consejo General del INE. Ahí me preguntaría yo, a pesar de que tiene independencia, quizá pudiéramos preguntarnos que no tuviera dependencia. Si tiene independencia…

(Sigue turno 25)

… preguntarnos que no tuviera dependencia, si tiene independencia, pero tiene una cierta dependencia, porque el presupuesto lo maneja el INE, la adscripción administrativa está en el INE.

Se basa en tres leyes el Instituto Nacional Electoral, lo regulan tres leyes aparte de la Constitución General de la República, que es la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción, la Ley General de Responsabilidades Administrativas y la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales.

El Órgano Interno de Control del INE se encarga de substanciar las faltas graves que cometan los funcionarios y los empleados del INE. Son investigadas y sustanciadas por la Auditoría Superior de la Federación, por la Secretaría de la Función Pública y el Órgano Interno de Control, estamos hablando de faltas graves, pero son resueltas por el Tribunal de Justicia Administrativa.

Faltas graves tenemos el cohecho, el peculado, utilización indebida de información, desvío de recursos públicos, abuso de funciones, actuación bajo conflicto de intereses, contratación indebida, enriquecimiento oculto, tráfico de influencias, encubrimiento, desacato y obstrucción de la justicia.

Las faltas no graves esas son investigadas, substancias y sancionadas por el Órgano Interno de Control del el INE y por la Secretaría de la Función Pública, ellos pueden emitir los castigos o inhabilitaciones.

¿Cuáles son las faltas no graves? Pues es no cumplir con sus funciones, comisiones, no denunciar actos u omisiones que advierta, no presentar en tiempo y forma las declaraciones patrimoniales, que ese es un problema. A mí me tocó ser titular del Órgano Interno de Control en Conapesca y era un problema, a pesar de que les estábamos avisando que tenían que presentar, las presentan a destiempo y a los órganos internos de control les quita mucho tiempo estar subsanando esas faltas de los funcionarios públicos.

No rendir cuentas sobre el ejercicio de sus funciones, no colaborar con los procedimientos, no cerciorarse que los contratos no tengan conflicto de intereses, causar daños y perjuicios de manera culposa o negligente, que no sea grave a la Hacienda pública y al ente público.

Ahora bien, como titular del Órgano Interno de Control si se me da la oportunidad, la honorable Cámara de Diputados a través de ustedes, mi propuesta es la siguiente. Primero que nada tenemos que partir de la base que todos los funcionarios tenemos que presumir que son honestos y honorables y el Órgano Interno de Control se encargará de investigar, para saber y conocer los actos de corrupción que cometan, pero siempre tratando de prevenir, buscando prevenir que los funcionarios no cometan actos de corrupción.

¿Qué propongo yo? Verificar las adjudicaciones de los contratos, cuando se adjudican, a pesar de que el Órgano Interno de Control participa en las licitaciones, en los comités de licitación, tendríamos que intervenir en ciertos contratos, aleatorio o al azar, para ver si se adjudicaron como corresponde a la normatividad y a la ley.

Que las licitaciones no sean a modo, les pongo un ejemplo, si van a comprar motores marinos, porque me tocó allá, no digo que lo hayan hecho, pero que no vayan a decir en la licitación que la marca del motor empiece con Y griega y termine con A, es un ejemplo muy rústico.

Verificar que las penas a los proveedores se apliquen, si se inhabilita a un proveedor para participar en futuras licitaciones, pues que realmente se verifique que se están aplicando. Verificar también que los mismos accionistas que están en esa empresa inhabilitados para participar en licitaciones, pues que no sean los accionistas en otra empresa, con otro nombre, que es una forma de buscarle, darle la vuelta a las licitaciones, inhabilitan a la empresa, tienen otras sorpresas. Entonces, hay que estar muy pendiente de eso, verificar quiénes son los accionistas.

Así como el INE revisa los gastos de campaña y ya se llegó al grado que lo hacen durante la campaña, el Órgano Interno de Control también debe de revisar que el gasto se realice mes con mes, para no llegar al final del año y andar a las carreras queriéndose gastar el dinero para no caer en subejercicio.

Entonces, que el Órgano Interno de Control cada mes esté revisando. Auditar mes a mes los estados de cuenta bancaria, para que se vea cómo se aplicó el dinero, de dónde salió, de dónde llega.

Las plazas contratadas en los años electorales, verificar que se den de baja una vez que terminan las elecciones, porque se da el caso que duran, terminan las elecciones y duran tres meses, cuatro meses, seis meses, ocho meses y ese es un costo muy importante para el presupuesto del Instituto Nacional Electoral.

Ir al campo de acción, ¿qué significa? Nosotros nos podemos regir con los principios de auditoría, nacionales e internacionales, vemos la documentación y vemos que no hay quebrando al erario público, que se está manejando bien el presupuesto, pero yo les voy a poner un caso muy práctico que me tocó a mí.

Cuando recién empecé yo como auditor, era un grupo de avicultores que estaban asociados, tenían un problema, no tenían utilidad, se hacían las auditorías, todo concordaba, se vendía el producto. Entonces, pedí yo permiso de meterme a ver la operación, ¿y qué hice? Verificar a los camiones, las granjas quedaban muy lejos de donde están las básculas. Entonces, destaraban el camión, se iban a cargar a la granja y regresaban. Me puse a seguir yo a un Torton y me di cuenta que iba tirando un chorrito de agua y que cuando pesó tenía a dos personas en la cabina, el chofer y dos personas más, llegan, cargas, regresan y ya no vienen las dos personas y ya no vienen 300 litros de agua. Entonces, estaban ahí perdiendo los avicultores más o menos, a precios actuales, de 4 a 5 mil pesos por Torton, kilómetro, eran 11 avicultores. Pero en los papeles no se veía. Entonces, tenemos que estar en el campo de acción.

Si me dan la oportunidad como titular del Órgano Interno de Control a mí me van a ver en el campo de acción, no me van a ver en la oficina, en el aire acondicionado. Tenemos que salir, hablar con las gentes.

Las capacitaciones, hay que verificar que la capacitación que se dio realmente, aprendieron, que el Órgano Interno de Control haga pruebas aleatorias a los que fueron a las capacitaciones y que nos digan si realmente aprendieron.

Y lo último es, el fin común es acabar con la corrupción, yo propondría reuniones con los órganos internos de control de los organismos autónomos, que nos reuniéramos cada mes, cada dos meses, cada tres meses, intercambiar experiencias para el fin común, que viene siendo abatir, prevenir la corrupción. Muchísimas gracias.

El diputado
: Gracias a usted, Jorge. Pasamos a la siguiente sección, que es la sección de preguntas y procedo a elaborarle la primera pregunta. ¿Cuáles serán los ejes fundamentales en lo que usted fincará su programa de trabajo?

El 
: Primero que nada la prevención. Tenemos que prevenir, ¿cómo? Con controles internos. ¿Cómo? Aplicando la normatividad, que el personal sepa que está siendo vigilado. No traer un garrote, prevenir. Darle la máxima publicidad, que es parte de lo que nos mandata la ley, ¿qué quiere decir? Que todos los trabajadores o empleados del INE, incluyendo los consejeros, sepan a las personas que se les investigó y que se les fincó alguna responsabilidad.

La capacitación es muy importante. Capacitar no nada más en la cuestión de la organización de las elecciones, hacer cursos, hacer talleres de integridad, lo que se habla hoy de volver a las clases de civismo o clases de ética. Tenemos que, como organismo, como gobierno, enseñarle a la gente, a través de cursos, de que existe la ética, que existe la integridad y estar muy pendientes a través de videoconferencias de que los estén tomando…

(Sigue turno 26)
… pendientes, a través de videoconferencias, de que los estén tomando, que asistan a ellos.

Básicamente esos son  mis ejes…

El
: Muchas gracias. Tiene la voz el diputado Marco Antonio Andrade Zavala, para hacer la siguiente pregunta.

El diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Buenas tardes, ciudadano Jorge Alberto Olarte Molina, dada la gran responsabilidad que conlleva el ser titular del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, ¿siente o cree usted que tiene las suficientes cualidades para desempeñarlo? 

Y aparte, ¿qué acciones legales implementaría en un momento dado ante alguna situación que detecte en cuanto a sus labores de control y de fiscalización?

El 
: Con toda humildad le digo que sí me siento preparado para ser titular del órgano interno de control. Mi experiencia, mis conocimientos me avalan. Y le repito, es con humildad que le digo yo que sí estoy preparado. Con la ley en la mano, con la normatividad, con los procedimientos.

Ahorita hablaba yo de lo que son las faltas graves, las faltas no graves. Es muy importante que nos ajustemos a la normatividad y a la ley, para en dado caso que se detecten actos de corrupción, aplicarla sin que le tiemble la mano.

El
: Muchas gracias, pasamos a la tercera pregunta que es de carácter aleatorio. 

Estas preguntas las enviaron distintos organismos de la sociedad civil. Para tal efecto, le pido de favor que saque un papelito de la canastilla que tiene al frente a su derecha y nos muestre el número.

Ese número va a corresponder a la pregunta, es el 13, cabalístico.

Tiene la palabra el diputado Alejandro Ponce Cobos para elaborar la pregunta.

El diputado Alejandro Ponce Cobos: Muy buenas tardes, Jorge Alberto. La siguiente pregunta es, ¿en su opinión cuál es el nivel de participación del Ejecutivo federal en sus funciones?

El
: ¿Cómo órgano interno de control?

El órgano interno de control es un organismo autónomo, tiene autonomía de gestión y técnica. El Ejecutivo federal yo creo que no tiene ninguna injerencia, salvo las iniciativas de ley que mande para mejorar la aplicación de la ley en los casos de corrupción que detecte el órgano interno de control. Gracias.

El
: Ciudadano José Alberto Olarte Molina, no nos queda más que agradecerle y de nuevo ofrecerle una disculpa. Esperemos que le vaya a usted muy bien en la evaluación y ojalá logre su objetivo. Mucho éxito.

El ciudadano José Alberto Olarte Molina: Muchas gracias, les agradezco que se hayan tomado la molestia de escuchar mi comparecencia y para mí sería un gran honor ser titular del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral. Muchas gracias.

El
: Fue un placer, señor. Que le vaya bien.

El
: Ciudadano Alejandro Gutiérrez Muñoz, buenas tardes. Gracias por estar aquí y atender la convocatoria a la comparecencia. Le extendemos una muy sentida disculpa por los inconvenientes que se nos han presentado ante el desarrollo de estas comparecencias. Son las actividades propias del día de hoy, en el pleno, hay sesiones, nos han movido la agenda, pero apelamos a su comprensión y a su paciencia. Muchas gracias, le agradecemos que esté aquí.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los artículos 20, numeral 2, inciso j), 33, 34, numeral 1, inciso i), 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, al ciudadano Alejandro Gutiérrez Muñoz, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, para desahogar la comparecencia a la que fue convocado en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responder en cinco minutos cada una de las tres preguntas formuladas por los diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será aleatorio.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esta ocasión tiene derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia.

La agradecemos proceder a la comparecencia, tiene usted un tablero con un cronómetro, dispone hasta de 10 minutos para su exposición, posteriormente pasaremos a la sección de preguntas. Adelante.

El ciudadano Alejandro Gutiérrez Muñoz: Con su venia, señor presidente. Traigo una presentación pero no sé si sea posible proyectarla. De lo contrario, ¿me permiten dárselas impresa, por favor?

Representantes del pueblo de México, es para mí un honor estar en este distinguido recinto legislativo para comparecer como aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral.

En efecto, es de gran importancia la titularidad de un órgano que está y estará atento del ejercicio de 15 mil 363 millones de pesos, solamente presupuestados para el presente ejercicio fiscal en 2019.

De ahí la relevancia y entiendo que parte de la trascendencia de la cuarta transformación que el presidente de la República ha lanzado como principal pilar de su gobierno, que está precisamente en combatir la corrupción.

Así bien, es de gran importancia, previo a la presentación que bien les he dado una copia, advertir cuáles fueron los orígenes del órgano interno de control en el entonces Instituto Federal Electoral. Cómo ha ido desarrollándose y creciendo desde el ámbito constitucional hasta convertirse en un ente autónomo, en gestión y como órgano técnico hasta la problemática que hoy en día se encuentra como está regulado.

Y finalmente, presentaré algunos puntos de propuesta…
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…y finalmente presentaré algunos puntos de propuesta. En la primera diapositiva advertimos que con motivo de la reforma constitucional del año 2007 al artículo 41 constitucional, se reconoció una Contraloría General a este ente autónomo, Instituto Federal Electoral. Se designó entonces al contador Gregorio Guerrero Pozas, como primer contralor general,  y continuo siéndolo hasta su ratificación en el año 2014. De tal suerte que con las reformas constitucionales del mes de febrero del año 2014, se modifica la figura del Instituto Federal Electoral, se crea el Instituto Nacional Electoral, y así se crea también, se continúa dando seguimiento, perdón, a la Contraloría General.  

No fue sino hasta la reforma de mayo del 2015, que se modifica el Órgano Contralor General a Órgano Interno de Control. Así pues que en 2017 el Órgano General, el Consejo General del INE aprueba la estructura orgánica de este organismo y el propio organismo por su titular que ya es citado, creo dos estatutos, documentos que rigen su actuación y su integración. El Estatuto Orgánico de fecha 21 de julio de 2017 y el Manual de Organización de fecha 31 de agosto del 2017.

¿Por qué es importante citar estos antecedentes?  Por la problemática que más adelante voy a exponer.

Finalmente, en el mes de febrero del 2019 se publica el Código de Ética del Instituto Nacional Electoral, publicado por ahora quien ejerce las funciones de encargado de despacho del OIC del INE. 

¿Qué es corrupción? ¿Qué es corromper? Bueno, vemos que implica... el diccionario de la Real Academia de la Lengua Española nos dice que es alterar la esencia de algo, depravar, echar a perder, sobornar. En ese sentido, vemos que tenemos una percepción de ranking en México de corrupción a las cifras más actualizadas que arroja la página “Transparencia.org” de España, que del G20 México está en la posición 18 de 19 países, no hay un 19, el número 18 también empata a Rusia con México, estamos en el último lugar. De los países que integran la OCDE, que son 35 países, estamos en el número 35. En América, de 32 países estamos en el número 25. Y en el mundo estamos en el 135 de 180 países. 

El año anterior, es decir, el 2016, porque ya digo que esta se publicó apenas... la última... en el 2017, México estaba en el 126, es decir, en un año tuvimos un retroceso de 9 puntos abajo, de ahí la importancia de implementar el Sistema Nacional Anticorrupción. Como ustedes saben, en artículo 13 constitucional de modifica, en el 2015 se crea el Sistema Nacional Anticorrupción, que no tiene otro efecto más que coordinar a los distintos órganos de gobierno, desde el federal, estatal y municipal, y se vean prevención, detección  y sanción de conductas de esta naturaleza, así como la fiscalización y control de recursos públicos. 

Así pues, se modifican y se crean nuevas legislaciones secundarias, nueva ley, Ley General del Sistema Nacional de Corrupción, como nueva ley la Ley General de Responsabilidades Administrativas, abrogando la Ley Federal de Responsabilidades Administrativas de los Servidores Públicos. Se modifica la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Administrativa, también se cambia su denominación.

Se crea la Ley de Fiscalización de Rendición de Cuentas de la Federación, se modifica el Código Penal Federal, y finalmente también se modifica la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal. 

¿Qué acciones ejecutivas implicó esta reforma? El registro de servidores públicos que intervienen en contrataciones, un registro único nacional, una ventanilla única nacional, la lista de proveedores sancionados y mecanismos de colaboración con el sector privado. 

Así pues tenemos que en resumidas cuentas la competencia genérica del órgano interno de control, en especial del Instituto Nacional Electoral, tiene cuatro vertientes: la de prevenir, corregir, investigar y calificar actos de omisiones susceptibles de ser calificados como responsabilidades administrativas de los servidores públicos. Revisar el ingreso, manejo y custodia y aplicación de los recursos públicos. Presentar denuncias por delitos que adviertan ante la fiscalía que se creó expresamente por actos de corrupción. Y finalmente, la fiscalización de recursos públicos. 

¿Cómo está hoy en día el Órgano Interno de Control? Tiene tres unidades genéricas que son la auditoría de asuntos jurídicos y de evaluación y normatividades del desarrollo administrativo. En estas tres se descansa todo el aparato administrativo. 

¿Qué problema presentan? Siguientes problemas actuales del OIC del INE. No existe en la página del INE la información de los procedimientos administrativos abiertos de servidores públicos sancionados o sujetos a una responsabilidad administrativa. No obstante, que así lo exige la ley, en particular el artículo 487, apartado 6, de la Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales. 

El Código de Ética que publicó el hoy encargado del despacho establece 95 infracciones, olvidando que la naturaleza propia de un código de ética no es crear tipos o infracciones, como... se dé un reglamento, o como... se dé un ley. Olvida la naturaleza jurídica el hoy encargado del despacho y crea infracciones con... franca, no solamente las restricciones jurídicas, sino a la normativa y lineamientos emitidos por el Sistema Nacional Anticorrupción.

También tenemos que, se crea la Ley General de Responsabilidades Administrativas, señala que debe haber tres órganos distintos, uno de investigación, otro de sustanciación y otro que emita la resolución. Actualmente, conforme esta creado el manual de organización y el estatuto orgánico, ninguna de las direcciones de la unidad jurídica tiene facultades para sancionar a ningún servidor público, se les olvido ingresar esas facultades. 

También tenemos que en la página del INE se crean tres subcontralorías, hay tres subcontralorías, y ni en el manual de organización, ni en el estatuto orgánico existen esos organismos, ni direcciones que hoy en día son visibles en la página del INE. 

¿Cuáles son las propuestas? Fortalecer la prevención de las conductas de responsabilidad administrativa, revisar los procedimientos de auditorías para su perfeccionamiento, mejorar la obtención de información con apoyo a otras autoridades, capacitar al órgano interno de control, y finalmente, enmendar las áreas de oportunidad del órgano interno de control que hoy en día adolece. 

Honorables diputados y diputadas que integran las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Muchas gracias por su atención. 

El diputado
: Muchas gracias Alejandro. Pasamos a la siguiente sección, que es la sección de preguntas. Para lo cual, le damos el uso de la voz al diputado Marco Antonio Andrade Zavala, para que formule la primera pregunta. 

El diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Buenas tardes ciudadano Alejandro Gutiérrez Muñoz. En tú exposición comentaste acerca de que el INE va a manejar  muchísimos recursos públicos, y por lo tanto, es un órgano autónomo muy importante, y dada tú experiencia que veo aquí en tú curriculum, ¿tú consideras que tienes la capacidad para llevar a cabo la titularidad de este órgano interno de control? ¿Y qué acciones de auditoria y fiscalización desarrollarías para fiscalizar estos recursos púbicos?

El ciudadano Alejandro Gutiérrez Muñoz: Sí. Muchas gracias. Efectivamente, sí, de los dos aspirantes finalistas, por decirlo así, que estamos hoy en día en este proceso que comparecimos el día de hoy, soy el único que tiene doctorado en derecho, nos solamente como derecho, sino también tengo estudios de posgrado en doctorado en derecho tributario. Pero dicen ¿Qué tiene que ver la tributación...

(Sigue turno 28)
…Doctorado en derecho tributario, que dicen, ¿qué tiene que ver la tributación Percé con la fiscalización? En realidad tiene que ver todo, déjenme precisar. Los últimos dos titulares de la unidad de fiscalización del propio Instituto Federal Electoral han sido gentes que vienen del servicio de comisión tributaria, con especialidad, Alfredo Cristalinas y en anterior Lizandro Nuñez, ambos especialistas en procedimientos de fiscalización.

Hay que recordar y quiero resaltar que el procedimiento de fiscalización más regulado por la ley y por la jurisprudencia son los procedimientos de facultades de comprobación regulados por la legislación fiscal, de echo los mecanismos que emplean las autoridades del INE, tanto fiscalizadoras como auditoras para revisar la ejecución de los recursos son a través de auditorías cuya maestría se encuentran reguladas con los procedimientos de fiscalización.

Yo tengo 18 años, un poquito más como especialista en cuestiones de fiscalidad y de procedimientos de fiscalización, no solamente desde el ejercicio profesional como independiente si no también he asesorado y capacitado a la gente de Auditoria Superior de la Federación del servicio de administración Tributaria, del Servicio de administración y enajenación de bienes, entre otros. Atendiendo con la primera parte de su pregunta, me siento con la capacidad, no solamente siento ser el más capacitado desde la óptica de la doctrina o de la academia de todos los aspirantes, si no también la experiencia que tengo en la defensa, en la revisión y en el cuestionamiento de los procesos de fiscalización que me permiten identificar dónde están los errores precisamente en la ejecución de éstas auditorías que quienes están del otro lado lo hacen ya de manera mecánica automática, y desde esta postura lo que hacemos es cuestionar y revisar por qué la autoridad lo está haciendo así, inclusive cuestionar por qué la ley lo prevé así.

Entonces, ¿qué mecanismos son los que deben emplearse? Los que están actualmente ejecutados y ejecutándose no es que esté mal, es que son perfectibles, si bien es cierto, ya la legislación vigente y en particular la ley general de Derechos Consolidados administrativa prevé la celebración de convenios con otras autoridades.

Creo que necesitamos mayor cercanía a la Comisión Nacional bancaria de valores, por supuesto a las autoridades fiscales  pro esa revisión de recursos, esa fiscalización no debe detenerse a dos niveles de ¿quién pagó’, ¿cómo se pagó?, ¿cómo se egresó?, ¿ qué empresa recibió el dinero? Si no ir mucho más allá. Como actualmente lo están haciendo ya la Unidad de Inteligencia Financiera, la Secretaría de Hacienda, y las propias autoridades fiscales de ver Doctor Alejandro Gutierrez Muñoz hasta el cuarto, quinto grado de cómo llegó el dinero y quien se lo repartió y cómo se dio. Advertir que tengan la capacidad de haber brindado el servicio contratado para que justamente ese es el gran problema que hay hoy en día, ¿es falsa la factura y a qué se refiere cuándo es falsa o simulada? ¿tenía la capacidad para prestar ese bien o servicio? Y su no se demuestra hasta con el pago de los empleados al Seguro Social, contratos y elementos de demostración física que se haya prestado el servicio se tiene por el servicio simulado que no se prestó y es un acto simulado, que es mucho de las mecánicas que se emplean para inflar o pagar servicios que no se prestan o se prestan de una manera difícil.

El moderador diputado
: Muchas gracias. En el uso de la voz el diputado Alejandro Ponce Cobos procederá a efectuar la siguiente pregunta.

El secretario diputado Alejandro Ponce Cobos: Muy buenas tardes doctor Alejandro Gutierrez Muñoz, la pregunta es la siguiente, ¿por qué y para qué quiere ser titular del órgano interno de control del INE, cuál es su respuesta? Muchas gracias. 

Doctor Alejandro Gutierrez Muñoz: Siempre somos bendecidos o tenemos está distinción una minoría de personas que hemos podido tener la asequibilidad de tener una formación profesional con cierto grado de especialidad, para mi poder brindar al país, a la sociedad una ejecución de recursos que realmente traduzca con un beneficio a la sociedad, me sentiría parte coadyuvante precisamente de esa cuarta transformación, de esa reforma que realmente todos queremos, ¿qué queremos? Todos estamos cansados, creo que como sociedad, independientemente de que seamos servidores públicos o no, cansados de que se dilapide en los recursos públicos, que su destino tenga la finalidad, desde el momento que se aprueba el presupuesto de egresos, todo el mundo tenemos en la mente una finalidad que se colme un servicio público que tenga un beneficio a la sociedad. Esa es la naturaleza de por qué al aprobarse el presupuesto también pueden incrementarse los impuestos porque es de mayor importancia que se colmen, que se cumplan, que se alcancen los objetivos a los que están dirigidos esos recursos, que al final del día es la sociedad quien en manera muy importante contribuyen con los ingresos tributarios que representan hoy en día poco más de 65% del presupuesto, hay que decirlo. Entonces para mí sería un honor formar parte de un órgano tan importante y así sentirme coadyuvante de esta transformación, muchas gracias.

El moderador diputado
:La tercer pregunta, ciudadano Alejandro es de orden aleatorio, tiene usted una canastilla en frente y a su derecha, le suplico amablemente que saque un papelito de ahí, nos muestre el número y ese va a corresponder al número de la pregunta que distintos órganos de la sociedad civil nos hicieron llegar, (la 32) procedo a leerla, esta pregunta nos la hizo llegar la subcoordinación de temas en derecho penal de la barra de abogados y la pregunta 32 dice así, ¿qué tendrá que suceder para que la reelección del presidente de la república se considerara valida, sin responsabilidad para quienes laboran en el INE o en el Tribunal Electoral  

Doctor Alejandro Gutierrez Muñoz: yo no entiendo muy bien la relación que tiene la primera parte de la pregunta con la segunda, si para que se considere válida tiene que modificarse forzosamente a la constitución porque prohíbe expresamente la reelección del titular del ejecutivo federal, entonces para que se entienda válida, creo que está un poco mal formulada, no es para que se entienda válida si no pata que sea legitima, legal, pero válida, pues que el órgano competente la declare válida pero para que sea posible, quiero entender parafraseando la pregunta, para que sea posible, que se modifique la constitución, evidentemente si bien es cierto ya a habido apertura para que ciertos puestos de elección popular sean posible la reelección como acontece con los legisladores entre otros. Es posible y es válido en la medida en que la constitución lo permite, ¿qué se necesita? Atendiendo esa pregunta específicamente modificar la constitución y que sea válida, bueno que no se encuentren vicios en el procedimiento propiamente en el proceso electoral y que por ende se declare válida, en principio quien lo hace es el Tribunal Electoral del poder Judicial de la Federación, creo que con eso a ti trataría de atender lo que pretendieron cuestionar en esa interrogante señor presidente.

El moderador diputado
:Muchas gracias ciudadano Alenjadro, estamos muy complacidos de haberlo tenido aquí, le deseamos el mejor de los éxitos y de nuevo una disculpa.

Doctor Alejandro Gutierrez Muñoz: El complacido soy yo, nada que disculpar, muchas gracias, le agradezco, buenas noches.
(Sigue turno 29)

… El diputado
: Muy buenas tardes ciudadana María Dolores Arellano Cesma. Una disculpa por todos los inconvenientes que nos han sucedido durante el día que eso atrasó la agenda, pero estamos muy complacidos de tenerla aquí. Le damos la más cordial de las bienvenidas.

De conformidad con la convocatoria expedida por la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión y con fundamento en el artículo 74, fracción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y los artículos 20, numeral 2, inciso j); 33, 34, numeral 1, inciso i); 57 Bis y 57 Ter de la Ley del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para la designación de los titulares de órganos internos de control de los organismos con autonomía reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que ejerzan recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación, y encontrándonos en la etapa cuarta del proceso indicado, damos la bienvenida como Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación a la ciudadana María Dolores Arellano Cesma, quien es aspirante a la titularidad del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral para desahogar la comparecencia a la que fue convocada en fecha, horario y salón que se encuentra en la página de la Cámara de Diputados.

La comparecencia comprenderá hasta 10 minutos de exposición del compareciente y responderá en cinco minutos para responder cada una de las tres preguntas formuladas por las diputadas o diputados de las Comisiones Unidas de Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación,  una de las cuales proviene de organizaciones de la sociedad civil y será elegida de manera aleatoria.

Conforme a lo acordado, la sociedad civil ya tuvo oportunidad de formular y enviar sus preguntas, por lo que en esa ocasión tiene derecho a presenciar el proceso sin emitir o formular pregunta o comentario alguno durante la comparecencia. Le agradecemos proceder a la comparecencia. Cuenta usted con 10 minutos para su exposición, tiene un tablero con un cronómetro para que vaya midiendo su tiempo. Muchas gracias.

La ciudadana María Dolores Arellano Cesma: Muchas gracias. Buenas tardes, diputados, diputadas integrantes de las Comisiones Unidas de  Transparencia y Anticorrupción y de Vigilancia de la Auditoría Superior  de la Federación.

Soy María Dolores Arellano Cesma. La disculpa no era necesaria, entiendo bien la agenda tan apretada que tienen; al contrario, agradezco el espacio que me brindan para compartirles las reflexiones respecto a mi interés por formar parte del Instituto Nacional Electoral particularmente con la función de la Contraloría General.

¿Por qué estoy aquí? Creo que es un importante punto de partida y me atrevo a decir que el ser partícipe de la vida democrática de mi país, México, y de su transformación, es una de las motivaciones que me han impulsado a desempeñarme tanto en el servicio público como en la Academia  con un esfuerzo constante de romper inercias y superar barreras, desde las intelectuales, las morales e inclusive de género en igualdad de oportunidades.

Esta participación puede observarse como iniciativa de cambio en apego a la norma y al ejercicio de los valores éticos en el ámbito de la administración pública federal y en la formación de nuevas generaciones que sean motor de desarrollo en los diversos entornos de la realidad. Si pueden observar, en la carpeta que me hicieron favor de recibir, hay una semblanza curricular donde refiero justo esa trayectoria que me permite –considero yo– ser aspirante a este reto en el que hoy nos incorporamos.

Soy, como pueden ver, licenciada en Economía egresada de la Facultad de Economía de la Universidad Nacional Autónoma de México. También me formé como maestra en Finanzas y obtuve un master en Dirección y Gestión de sistemas de salud y seguridad social por parte de la Universidad de Alcalá y la Organización Iberoamericana de Seguridad Social.

En se esfuerzo y destacando la relevancia de la profesionalización de todos los servidores públicos, es que he estado en constante incorporación ya sea impartiendo o recibiendo cátedras de políticas públicas de lo que son las metodologías del desarrollo de presupuestos base cero, así como algunos muy específicos como es en el sistema de pensiones que hoy por hoy constituye un problema financiero fuerte en las finanzas públicas de nuestro país.

Entre los logros profesionales debo destacar que recibí en el 2008 el reconocimiento IMEF Deloitte por el Premio Internacional de Investigación Financiera y asimismo tuve el honor de participar en el desarrollo y en la puesta en marcha del Centro de Estudios y Apoyo a la Mujer en el ISSSTE, institución donde actualmente colaboro.

Formo parte del Comité de Ética y Prevención de Conflictos de Interés en la institución o en el organismo antes mencionado, y también he tenido la fortuna y el reto de participar en la formación, ya lo señalaba, de estudiantes a nivel profesional que hoy en día se desempeña en diversos ámbitos del sector público así como en la iniciativa privada.

Soy miembro por supuesto de la Asociación de Exalumnos de la Facultad de Economía, de quien he recibido todo el apoyo académico y por supuesto que el estímulo económico también para la concreción de la licenciatura... de 1991 a 1995, y actualmente represento a los egresados de la Organización Iberoamericana de Seguridad Social en México y sabemos que la organización tiene sede en Madrid, España.

Esta definición es con la intención de aportar y trascender y en que fundamento mi acceso a la convocatoria generada por esta honorable Cámara de Diputados para acceder al cargo de titular del órgano interno de control del Instituto Nacional Electoral, organismo autónomo constitucional que como ente público del Estado mexicano cumple la delicada tarea de organizar los procesos electorales que dan garantía a la ciudadanía del ejercicio libre, equitativo y confiable de sus derechos políticos para la elección de sus representantes y gobernantes con el fin último de consolidar la vida democrática de nuestra nación.

Con la seguridad de que los aquí asistentes conocemos la entidad autónoma a la que nos estamos refiriendo, INE, sin embargo un poco para tener la información a la mano, en su carpeta integramos lo que es la misión y visión estratégicos para la cultura democrática, destacando en una de esas láminas qua incorporo, la línea en el tiempo en cuanto a la evolución de la democracia en nuestro país.

Por cuestiones de tiempo no abundaría, sólo lo señalo porque la estrategia o la herramienta que estamos proponiendo en caso de vernos favorecidos como titular del órgano interno de control del INE, ahí plantearemos cuál es la metodología.

Los objetivos estratégicos, los fines electorales y las líneas de acción del INE, transitan desde...

(Sigue turno 30)

… los fines electorales y las líneas de acción del INE, transitan desde la organización efectiva y eficiente de los procesos electorales, la garantía del derecho de participación de identidad, el fortalecimiento de mecanismos de participación y del sistema de partidos políticos en igualdad de oportunidades y dentro de la contienda electoral, hasta la elevación de la calidad y equidad de la democracia en la toma de decisiones.

A partir de esta breve introducción, es factible ahora abordar la esencia de esta presentación, y que se refiera al órgano interno de control, ¿cómo? A través de la propuesta que me hicieron favor de revisar, a través del ensayo, que es el control, manejo y fiscalización de los recursos en el INE.

En concordancia con las políticas de transparencia y control, combate a la corrupción, es de destacar la propuesta en un esquema de control, manejo y fiscalización que ejerce el INE, misma que me permito comentar con ustedes a través de las tres láminas que vamos a encontrar en la carpeta y que parten de tres objetivos esenciales, que es el de prevenir, detectar, inhibir los actos de opacidad y de corrupción.

¿Con qué finalidad? Bueno, contribuir a la vida política de nuestro país, a la democracia, un factor importante es que el ejercicio transparente, ordenado y la rendición de cuentas, es un factor importante que va a dar o nos da a los ciudadanos credibilidad en las instituciones, y hoy por hoy el INE constituye, lo he señalado y que creo que en toda la presentación va a ser así, como un factor, una entidad clave en el desarrollo de la vida democrática.

El resultado de las elecciones recientes ha manifestado o reflejó una participación que viene evolucionando, que se ha visto incrementada, pero hay mucho qué hacer en ese sentido todavía, y creo que gran parte del reto, es generar esa credibilidad a todos los ciudadanos, demostrando con instrumentos medibles, con indicadores de monitoreo permanente y de evaluación anual, el ejercicio de los recursos que vuelvo a reiterar, fortalezca esa credibilidad en el ciudadano e instituciones.

Bueno, para alcanzar lo antes descrito, conviene establecer una metodología para la fiscalización y control, y ahí lo establecemos con las tres láminas de estos tres recursos que establezcan delimitadamente los riesgos mediante la generación de un mapa de riesgos.

Entonces ¿de qué se trata? En el nivel de control generar un diagnóstico de posibles riesgos, y estos con un ejercicio corresponsable con las unidades sustantivas del propio organismo. La segunda etapa, es la clasificación de los mismos de acuerdo a su nivel de impacto. 

Por ahí vamos a encontrar una lámina donde tenemos cuatro cuadrantes. ¿Para qué? Para que a partir de esta clasificación de los posibles riesgos generemos el plan de trabajo o el plan de acción donde determinemos también esa medición o avances, resultados y rendición de cuentas, de tal manera que  no nos vamos a esperar al cierre del ejercicio para determinar algún descuido administrativo, alguna área de oportunidad que ya está trastocando el proceso o los diferentes procesos del propio INE.

A partir de esto se generará el plan de trabajo, y bueno por cuestión de tiempo,  no quisiera cerrar sin señalar que estos instrumentos per sé no resuelven posible actos de corrupción e impunidad en las instituciones, tenemos que trabajar también de una manera muy coordinada y corresponsable en la implementación de una verdadera ética pública.

Y esto ¿qué significa? Trabajar en los valores éticos. Todos los corresponsables en los procesos, las buenas prácticas son resultado de los trabajos de equipo con una planeación estratégica siempre orientado al cumplimiento de los objetivos y metas, y en este caso, de una institución hoy por hoy, de gran impacto en la trascendencia democrática de nuestro país. Es cuanto, les agradezco.

El 
: Muchas gracias, ciudadana. Para avanzar en su comparecencia, en el uso de la voz el diputado Héctor Díaz Serrano Cortes, le formulará su pregunta.

El diputado Héctor Díaz Serrano Cortes: Dolores, muy buenas tardes. Hemos escuchado a lo largo de diferentes comparecencias y yo creo que es fundamental que la prevención se genere a través del órgano interno de control, nos va a evitar muchas complicaciones y, sobre todo al Estado, no solamente en la parte económica, en todo lo que implica procesar a servidores públicos que incumplen con su obligación. Y hay dos esquemas fundamentales, el que es, o se genera por omisión y el que de forma dolosa con un objetivo por corrupción se puede dar.

¿Qué propuestas en materia de prevención usted implementaría en caso de que fuera titular de este órgano interno?

La ciudadana Dolores
: Bien, ¿puedo responder?

El
: Adelante, cuenta con hasta cinco minutos para dar su respuesta.

La ciudadana Dolores
: Gracias. Excelente. Diputado Héctor Díaz… Perdón… Díaz Serrano. Okey, en principio agradezco la reflexión, la retroalimentación respecto a los puntos que aquí les comparto. Y la pregunta es muy concreta. Sin duda el reto, una vez de vernos favorecidos al formar parte de este organismo tan relevante, tendremos que generar acciones que no paren en el discurso. 

Y por ejemplo, revisando la bibliografía, la literatura, la información  que existe disponible, de hecho revisé en varias ocasiones la página del INE y estaba el mantenimiento, no había mucha información, pero de lo que pude revisar, es que no existe un comité de auditoría.

Entonces es importante proponer, obviamente al consejero presidente, y analizamos también por ahí cómo está la estructura, el establecimiento de un comité de auditoría, por supuesto, un órgano o una entidad colegiada donde el presidente, en este caso el consejo, forme parte como presidente del propio comité y que esté integrado entre sus vocales, por ejemplo con el responsable de la administración y finanzas, con el responsable en este caso de la auditoría, y de esas áreas sustantivas que justifican el quehacer o el actuar, o el cumplimiento de los objetivos o programas estratégicos sustantivos del propio INE, eso por un lado.

También sería importante, ahorita que señalaba diputado que hay algunas fallas o descuidos u omisiones por desconocimiento de las normas, es importante generar una serie de boletines, y bueno, en mi transitar por la administración pública, que son más de 20 años, me he encontrado que carecen de lineamientos muy específicos que guíen el quehacer de cada uno de los funcionarios públicos.

Entonces sí sería importante generar este tipo de manuales o boletines instructivos que describan cuál es el procedimiento a seguir para cada uno de los procesos sustantivos. La capacitación permanente, el fortalecimiento en el desarrollo de aptitudes y actitudes también es fundamental.

Entonces, estos tres elementos considero que podrían fortalecer los procesos, los lineamientos que ya tiene el  INE, porque si duda que tiene sus propios lineamientos, sin embargo no hay que dejar de observar que su órgano interno de control se crea en 2007, de tal manera que hay mucho por hacer. No estamos ahí para tener un diagnóstico muy preciso, pero sin duda que habrá áreas de oportunidad donde trabajaremos.

El
: Muchas gracias. Tiene la palabra la compañera diputada Martha Elisa González Estrada.

La diputada Martha Elisa González Estrada: Buenas tardes. Bienvenida, Dolores. La verdad es un gusto ver a mujeres participando dentro de este proceso. Y bueno, como pudimos ver en tu currículum y de acuerdo a la semblanza que nos das a conocer, puedo ver que prácticamente desde hace 20 años, como lo comentas, has venido trabajando dentro del servicio público…

(Sigue turno 31)
… 20 años, como lo comentas, has venido trabajando dentro del servicio público en puestos de toma de decisiones, pero sobre todo en puestos en donde se manejan recursos. Entonces, van tres preguntas:

1. ¿Cuál ha sido tu principal aportación profesional durante estos 20 años en estos puestos que has venido desempeñando, que haya ayudado a contribuir a la transparencia y a la rendición de cuentas?

2. ¿Por qué querer participar en el Órgano Interno de Control del INE y no en otro organismo diferente?

3. Y, por último, pues sabemos también que, el INE, la fiscalización que hace tanto a los partidos políticos como a los candidatos es sumamente rigurosa, por lo cual esta institución debe predicar con el ejemplo, debe ser un ejemplo de transparencia y rendición de cuentas. Y, en ese sentido, además de los tres puntos que nos mencionaste en la anterior pregunta, ¿consideras que haya algún otro mecanismo de control que se deba implementar para hacer de este instituto un ejemplo de transparencia y rendición de cuentas?

La ciudadana María Dolores Arellano Sesmas: Claro que sí. Bien. De igual manera, agradezco la reflexión y, bueno, ese apoyo solidario de género que debe existir. Y la tengo de todos. La verdad es que en mi caminar, si bien es cierto he referido que he tenido de pronto que romper algunas barreras, también debo señalar que estoy aquí en gran medida por grandes maestros que me han formado y que me acompañan, más de 22 años en la ministración pública, desde 1997.

Señalábamos, he tenido retos fuertes, pongo como ejemplo por allá del 97, me incorporo como jefa de departamento de Recursos Materiales y Servicios Generales en la SEP, recién egresada de la facultad. Y, por supuesto, que me incorporo con una serie –qué se puede decir– de carencias en cuanto a lineamientos de operación.

Entonces, ¿a qué  os enfocamos? A hacer un diagnóstico situacional y generar los manuales de operación y los manuales de procedimientos para las áreas de Recursos Materiales y Servicios Generales. Este tema me llevó a otro reto mayor y de gran satisfacción, estoy hablando de SEP, que me nombran subdirectora. Y, como subdirectora, me nombran líder de las cuatro subsecretarías en ese momento para la certificación de estos manuales.

Entonces, con mis colegas subdirectores de Recursos Materiales y Servicios de otras subsecretarías dependientes de la propia Secretaría de Educación Pública trabajamos de manera muy coordinada y consensuada para obtener la certificación de los procesos de recursos materiales, cuatro sustantivos, y tenían que ver obviamente con el tema de las adquisiciones, con el tema de la contratación de obras públicas, por ejemplo, y obtuvimos el certificado de la norma ISO 9000 201. Esto servía como ejemplo.

Pasaría a la siguiente pregunta, es: ¿Por qué el INE y no otros? De verdad que, cuando vi la convocatoria para los seis organismos, les comparto, los seis resultaban de mi interés. Resultan de mi interés y de reto. Sion embargo, bueno, también mi origen siempre me va a enorgullecer, soy economista, formada en la Universidad Autónoma de México, donde tengo esa consciencia social, humanista, que –además de llevarme a los retos– son retos para los cuales tengo la formación, porque hoy por hoy mi país, México, tiene problemas estructurales, como es la pobreza, la impunidad, la inequidad y, por supuesto, que la corrupción.

Entonces, mi formación. Si vemos también el currículo he tenido también la fortuna de desempeñarme en diferentes Unidades Administrativas del propio ISSSTE. Entonces, conociendo la operación, porque los lineamientos y las normas, la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios aplican para todo el sector público.

Aquí lo que cambia es el fin. Y, si bien es cierto que me he dedicado a procesos de educación, a procesos de la salud y la seguridad social, la corrupción y la opacidad es un mal social que nos queja a todo el país. Es por eso que estoy aquí.

La siguiente pregunta. Sí, sin duda. Y comenté que soy mujer de retos. El INE y todos los organismos exigen una rigurosa revisión, transparencia y rendición de cuentas. Tengo una formación académica, la trayectoria profesional en campo, en la operación de los procesos, y algo que todos debemos tener –y me siento muy orgullosa– una ética y valores que hoy me permiten presentarme aquí, porque en 22 años en el ejercicio de la administración pública, en el manejo de recursos, no es sencillo presentarse a un foro como este y decir que gozo no solo de estas –qué se puede decir– cualidades o características que antes ya señalé, sino esos valores conforme fui formada y que esto me va a permitir además permear a través, reitero, de la capacitación, porque es importante que todos trabajemos en esa sensibilización de lo que es la ética pública para que cumplamos los objetivos y metas esperadas de un organismo como el INE. Sería cuanto.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, licenciada. Procedemos a la tercera pregunta, que es de carácter aleatorio. Amablemente le suplico que saque un papelito de ahí con un número. Ese número va a corresponder al número de la pregunta que le formulará el diputado Marco Antonio Andrade Zavala.

La ciudadana María Dolores Arellano Sesmas: Pregunta 28.
El diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Gracias. Ciudadana María Dolores Arellano, sea usted bienvenida. La pregunta 28 dice así: Qué modificaciones –Perdón–. La pregunta 28 fue enviada por la subordinación en temas de derecho penal, y dice: ¿Qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad, en paréntesis, anticorrupción, usted propondría? Le repito la pregunta: ¿Qué modificaciones a la legislación mexicana en materia de integridad usted propondría?

La ciudadana María Dolores Arellano Sesmas: Bien. Si bien es cierto que ya existe, de hecho derivado de las reformas en este marco del Sistema Nacional Anticorrupción, el establecimiento de los Comités de Ética y Prevención de Conflicto de Intereses, lo he vivido, no ha permeado en las instituciones de la administración pública ni en los organismos, comento, por donde provengo.

Entonces, sí sería importante revisar en ese sentido cómo articularlo desde los planes sectoriales y, en este caso, nacionales, o sea, el Plan Nacional de Desarrollo, de tal manera que sí sea una premisa no opcional, que la conformación y el fortalecimiento de los Comités de Ética y Prevención de Conflicto de Intereses sea una obligatoriedad. Es cuanto.

El diputado Marco Antonio Andrade Zavala: María Dolores, agradecemos en todo lo que vale su participación y le deseamos el mejor de los éxitos.

La ciudadana María Dolores Arellano Sesmas: Les agradezco a todos. Buena tarde.

El diputado Marco Antonio Andrade Zavala: Gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: ... compañeros diputados, por su paciencia y por su participación. 
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